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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are
familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instruction. Ensure all
users of the tool read and fully understand this manual. Keep these
instructions with the product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent
important information about the product or instructions on its use.
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Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Caution!

WARNING: Moving parts can cause crush and
cutinjuries

WARNING: Sharp blades or teeth!

Do not touch the blades before the machine is
disconnected from the supply and the blades have
come to a complete stop

Toxic fumes or gases!

Always disconnect from the power supply when
adjusting, changing accessories, cleaning, carrying
out maintenance and when not in use!

> B @ DPP>IEs

Indoors use only

Class Il construction (double insulated for additional
protection)

ol i

T35

Internal time-lag fuse with rated current 3.15A

UK
CA

c € Conforms to relevant legislation and safety standards

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling
advice

I

Technical Abbreviations Key

v Volts

~ Alternating current

A, mA Ampere

n, No load speed

n Rated speed

cpm Cuts per minute

° Degrees

Hz Hertz

W, kw Watt, kilowatt

min’ Operations per minute

dB(A) Decibel sound level (A weighted)

m/s? Metres per second squared (vibration magnitude)

0 Diameter
Specification

Model number TRPUL

Input voltage 220-240V~ 50/60Hz

Power 750W

No load speed 5000-15,500min"'

Max cuts per minute 46,500cpm

Blades 3reversible blades 82mm
standard

Planing width 82mm

Depth of cut range 0-3mm
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Chip exit Adjustable left or right
Bevelling V-grooves 1

Parking stand automatic

Power cord length 3m

Protection class @

Ingress Protection IP20
Dimensions (Lx W x H) 300x 170 x 165mm
Weight 3.9kg

As part of our ongoing development, specifications of
TRITON products may alter without notice.

Sound and vibration information

Sound pressure L, 85dB(A)
Sound power Ly, 96dB(A)
Uncertainty K 3dB(A)
Weighted vibration aj, 9.326m/s?
(main handle)

Weighted vibration aj, 7.727m/s?
(auxiliary handle)

Uncertainty K 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed

85dB(A) and sound protection measures are necessary.

/\ WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary.

If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

/\ WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss
of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

/N WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identify
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when itis running idle in addition to

the trigger time).

The declared vibration total value has been measured in
accordance with a standard test method and may be used for
comparing one tool with another. The declared vibration total value
may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of noise
and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

/N WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.




g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating.

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. A wrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it
ON and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and
are easier to control.
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g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces do
not allow for safe handling and control of the tool in unexpected
situations.

5) Service

a) Have your power tool serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Additional Safety for Electric Planers
/\ WARNING!

Wait for the cutter to stop before setting the tool down.

An exposed rotating cutter may engage the surface leading to
possible loss of control and serious injury.

e Hold the power tool by insulated gripping surfaces only,
because the cutter may contact its own cord. Cutting a ‘live’
wire may make exposed metal parts of the power tool ‘live’ and
could give the operator an electric shock.

o Use clamps or another practical way to secure and support
the workpiece to a stable platform. Holding the work by your
hand or against the body leaves it unstable and may lead to loss
of control.

If the replacement of the supply cord is necessary, this has
to be done by the manufacturer or their agent in order to
avoid a safety hazard.

Itis strongly recommended that the tool always be
supplied via a residual current device with a rated residual
current of 30mA or less.

%

o Use appropriate respiratory protection: Use of this tool can
generate dust containing chemicals known to cause cancer,
birth defects or other reproductive harm. Some wood contains
preservatives such as copper chromium arsenate (CCA) which
can be toxic. When sanding, drilling, or cutting these materials
extra care should be taken to avoid inhalation and minimise
skin contact.




/N IMPORTANT

Use suitable detectors to determine if utility lines are
hidden in the work area or call the local utility company for
assistance. Contact with electric lines can lead to fire and electric
shock. Damaging a gas line can lead to explosion. Penetrating a
water line causes property damage or may cause an electric shock.
Do not reach into the chip ejector with your hands. They could
be injured by rotating parts.

A dust mask and dust extraction system are strongly
recommended during usage to protect the operator against
dust. Electric planers generate a large quantity of dust and some
materials will produce toxic dust.

o Use only sharp blades. Handle the blades very carefully.

a) Check voltage of the tool rating label matches the voltage of
the mains supply

b) Ensure all nails, screws, etc., are removed from the
workpiece before commencing the task. Otherwise, damage to
the blade or planer could occur, causing a safety hazard

¢) Ensure all cloth, cord, rags, string and similar items are
removed from the work area. To prevent entanglement in the
planer mechanism

d) Ensure that the blade installation bolts are securely
tightened before operation

e) Before using the planer on a workpiece, switch ON and allow
it to run for a while. Check for vibration or wobbling that could
indicate a badly installed, or a poorly balanced blade

f) Allow the machine to reach full speed before making contact
with the workpiece and starting cutting

g) Operate the planer only when controlled by both hands and
is correctly held before switching ON

h) Ensure the planer is at least 200mm away from your face
and body

i) Wait until the blades reach full speed before cutting

j) Shavings may jam in the chute when cutting damp wood.
Switch OFF, disconnect from the power supply and clean out the
chips with a stick. Never put your finger into the chip chute

k) ALWAYS switch OFF and allow the blades to come to a
complete standstill before attempting any adjustments,
cleaning or carrying out maintenance

1) ALWAYS disconnect from the power supply when leaving the
machine unattended

m)When not in use, disconnect from the power source and
place the front base on a wooden block so that the blades
are not in contact with anything

n) Replace all blades at the same time. Otherwise, the resulting
imbalance will cause vibration and shorten the service life of the
planer and blades

Cutting Tool Safety

/N WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains
switch power point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage
supply is the same as that specified on the nameplate of the tool.
A power source with a voltage greater than that specified for the
tool can result in serious injury to the user, and damage to the tool.
If in doubt, do not plug in the tool. Using a power source with a
voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Use the correct cutting tool
e Ensure the cutting tool is suitable for the job. Do not assume a

tool is suitable without checking the product literature before
use

Protect your eyes

o Always wear appropriate eye protection when using cutting
tools

o Spectacles are not designed to offer any protection when using

this product; normal lenses are not impact resistant and could
shatter

Protect your hearing

e Always wear suitable hearing protection when tool noise
exceeds 85dB

Protect your breathing
e Ensure that you and others around you wear suitable dust masks
o Protect your hands

* Do not allow hands to get close to the cutting wheel or
blades. Use a suitable push stick for shorter workpieces with
appropriate power tools

Be aware of others around you

e |tisthe responsibility of the user to ensure that other people
in the vicinity of the work area are not exposed to dangerous
noise or dust and are also provided with suitable protective
equipment

Hidden objects

* Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded
objects before cutting

e Do not attempt to cut material that contains embedded objects
unless you know that the cutting tool fitted to your machine is
suitable for the job

 Walls may conceal wiring and piping, car body panels may
conceal fuel lines, and long grass may conceal stones and glass.
Always check the work area thoroughly before proceeding

Beware of projected waste

e Insome situations, waste material may be projected at speed
from the cutting tool. It is the user's responsibility to ensure that
other people in the work area are protected from the possibility
of projected waste




Fitting cutting tools
o Ensure cutting tools are correctly and securely fitted and check
that wrenches/adjusters are removed prior to use

Only use cutting tools recommended for your tool
Do not attempt to modify cutting tools
Ensure blades are sharp, in good condition and correctly fitted

Do not attempt to re-sharpen blades that are not suitable for
re-sharpening. These may include specially hardened blades
or blades made from hardened alloys typically containing
tungsten

Blades that can be re-sharpened should be re-sharpened only
according to the blade manufacturer's instructions. These

may include a limited number of times the blade can be
re-sharpened

Sharpened blades should be more thoroughly inspected before
use and replaced immediately if there is any doubt about their
condition and suitability for use

In the event blades encounter an embedded object in use

that the blades are not suitable for, blades should be replaced
immediately

Direction of feed

o Always feed work into the blade or cutter against the direction of
movement of the blade or cutter

Beware of heat

o Cutting tools and workpieces may become hot in use. Do not
attempt to change tools until they have been allowed to cool
completely

Control dust/swarf

o Do notallow dust or swarf to build up. Sawdust is a fire hazard,
and some metal swarf is explosive

Be especially careful when cutting wood and metal. Sparks from
metal cutting are a common cause of wood dust fires

Where possible, use a dust extraction system to ensure a safer
working environment

Sanding Tool Safety

/N\ WARNING: Hold the power tool by insulated handles or
gripping surfaces only, because the sanding belt/sheet may
contact its own cord. Cutting a ‘live’ wire may make exposed metal
parts of the power tool ‘live" and could give the operator an electric
shock.

/N WARNING: Use clamps or another practical way to secure

the workpiece to a stable platform. Holding the workpiece by

hand or against the body makes it unstable and may lead to loss
of control.

a) ALWAYS wear appropriate protective equipment, including
a dust mask with a minimum FFP2 rating, eye protection
and ear defenders

b) Ensure all people in the vicinity of the work area are also
equipped with suitable personal protective equipment

¢) Take special care when sanding some woods (such as
beech, oak, mahogany and teak), as the dust produced is
toxic and can cause extreme reactions

d) NEVER use to process any materials containing asbestos.
Consult a qualified professional, if you are uncertain whether an
object contains asbestos

e) DO NOT sand magnesium or alloys containing a high
percentage of magnesium

f) Be aware of paint finishes or treatments that may have
been applied to the material that is being sanded. Many
treatments can create dust that is toxic, or otherwise
harmful. If working on a building constructed prior to 1960,
there is an increased chance of encountering lead-based paints

g) The dust produced when sanding lead-based paints is
particularly hazardous to children, pregnant women, and
people with high blood pressure. DO NOT allow these people
near to the work area, even if wearing appropriate personal
protective equipment

h) Whenever possible, use a vacuum dust extraction system

to control dust and waste

Be especially careful when using a power tool for both

wood and metal sanding. Sparks from metal can easily

ignite wood dust. ALWAYS clean you power tool thoroughly to
reduce the risk of fire

Empty the dust bag or container (where applicable)
frequently during use, before taking breaks and after
completion of sanding. Dust may be an explosion hazard.
DO NOT throw sanding dust into an open fire. Spontaneous
combustion may occur when oil or water particles come into
contact with dust particles. Dispose of waste materials carefully
and in accordance with local laws and regulations

k) Work surfaces and sandpaper can become very hot during
use. If there is evidence of burning (smoke or ash), from
the work surface, stop and allow the material to cool. DO
NOT touch work surface or sandpaper until they have had time to
cool

1) DO NOT touch the moving sandpaper
m)ALWAYS switch OFF before you put the sander down

n) DO NOT use for wet sanding. Liquids entering the motor
housing can cause severe electric shocks

0) ALWAYS unplug the sander from the mains power supply
before changing or replacing sandpaper

p) Even when this tool is used as prescribed it is not possible
to eliminate all residual risk factors. /f you are in any doubt as
to safe use of this tool, do not use it




Product Familiarisation
Depth Adjustment Dial
Front Handle

Drum Guard Release Lever
Power ON Indicator Neon
ON/OFF Trigger Switch
Lock-Off Button

Main Handle

Power Cord

Dust Diverter Guide Switch
10. Dust/Chip Extraction Port

. Fixed Rear Base
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12. Spanner
13. HexKey

14.  Fitted Reversible Blades (replacement blades available
separately. Part no. TRPPB)

15. Clamping Screws

16. Blade Drum

17. Drum Guard

18. Shavings Collection Bag

19. Rear Parking Foot

20. Drive Belt

21. Dust/Chip Adaptor Tube

22. Parallel Fence Attachment Knob
23. Parallel Fence Guide

24. Sanding Drum with Sleeve (replacement sanding sleeves
available separately. Part no. TRPSS)

25. Variable Speed Control
26. Drum Spindle Lock Button

Intended Use

Electric hand planer with additional sanding functionality. Used for
lightand medium-duty sanding or planing with adjustable depth of
cutand unlimited rebate depth. Can be used on hard and soft wood.

Not for commercial use.

The tool must ONLY be used for its intended purpose. Any use other
than those mentioned in this manual will be considered a case

of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall be liable
for any damage or injury resulting from such cases of misuse. The
manufacturer shall not be liable for any modifications made to the
tool, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpacking Your Tool

o Carefully unpack and inspect your tool. Fully familiarise yourself
with all its features and functions

o Ensure thatall parts of the tool are present and in good condition.
If any parts are missing or damaged, have such parts replaced
before attempting to use this tool

Before Use

/\ WARNING: ALWAYS before making any adjustments, and
before fitting or removing the blade or sanding drums.

Replacing blades

o Always completely remove the Blade Drum (16) prior

to installing new blades. For your own safety, it is not
recommended to remove the planer blades while the drum is
still installed in the planer

The planer is fitted with reversible blades. Blades can be
reversed when blunt. After both sides of the blade have been
used, they must be discarded

Replacement planer blades are available from your Triton
retailer (part no. TRPPB)

Removing the Blade Drum

/N WARNING: The blades are very sharp. Take care when handling

the drum.

1. Place the planer on its side so that the motor is facing down

2. Press the Drum Guard Release Lever (3) to raise the Drum Guard
(17) for access to the Blade Drum (16)

3. Insert the short end of the supplied Hex Key (13) into the screw
head in the centre of the blade drum (Image A)

4. Press the Drum Spindle Lock Button (26), and rotate the drum
until it is locked.

Note: The Blade Drum (16) has two lock out positions.

5. Keep the spindle locked whilst you loosen and remove the hex
head screw, and then the two flat washers (Image B)

6. Carefully remove the drum from the spindle (Image C)

Removing planer blades

1. Secure the Blade Drum (16) in a vice with one Blade (14) facing
up so that it is accessible

2. Protect the drum with a cloth or similar padding when putting it
in the vice

3. Using the Spanner (12), loosen the three screws on the blade
clamp (Image D) just sufficiently to remove the clamp from the
drum

4. Carefully remove the blade from the blade clamp slot (Image E)

Installing planer blades

e The blades have a cutting edge on both sides so are reversible.
If a blade is worn or damaged on one side, you can re-install
it the other way round to use the other cutting edge

IMPORTANT: Asingle blade may be replaced only if it is damaged.
If the blade is worn, you must replace all three blades in the drum
to prevent unbalanced operation, which can cause dangerous
vibration and damage to the tool.

o Ifreplacing blades, use blades of the same dimensions and
weight, or the drum will oscillate and vibrate causing poor
planing action and possibly breakdown

o The quality of finish relies on correct installation of the blades.
Clean away any woodchips or other foreign matter adhering to
the blade drum or clamps
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. Slide the blade into the slot in the blade clamp so that:
a. The new cutting edge is face up
b. The raised back of the blade is positioned on the opposite
side to the clamping screws, and the flat face of the blade is
pointing towards the clamping screws
. Check that the blade is centred in the slot and is fully inserted.
This is essential in order to enable correct rebating and to
prevent the blade coming into contact with the drum guard-
this may break the guard and cause an injury
3. Reitthe blade clamp, ensuring it is facing the correct way and
it sits square in the drum

N

4. Tighten the Clamping Screws 13 2 (15) evenly as follows
(Image F):
a. Tighten the two outside clamping screws snug tight, then
the middle screw

b. Working in the same order, fully tighten all three screws

o

. Loosen the vice and rotate the drum to repeat the above
procedure to fit the other two blades

Refitting the Blade Drum

1. Place the planer on its side

2. Raise the Drum Guard (17)

3. Slide the Blade Drum (16) onto the spindle and into the
housing (Image G)

4. Press in the Drum Spindle Lock Button (26) and rotate the Drum

(16) until itis locked in place. Continue to hold the lock button
until you have secured the drum in position

Note: The blade drum has two lock out positions.

5. Re-insert the large washer, adjusting its position so that it
engages onto the end of the spindle

6. Insert the smaller washer followed by the hex head screw

/N WARNING: If the larger washer is not correctly orientated the
drum cannot be firmly secured.

7. Use the Hex Key (13) to fully tighten the hex head screw to
secure the drum in position

8. Release the spindle lock and close the drum guard

Correct setting of blades

o |tis essential that the blades are set correctly or the workpiece
will end up rough and uneven. For a clean, smooth cut the
blades must be mounted so the cutting edge is absolutely level,
i.e. parallel to the surface of the rear base (b) (Fig. Ill)

Nicks in the surface

e The cutting edge of one or all blades is not parallel to the rear
base (Fig. IV)

Gouging at start

o Oneorall blades are not protruding enough in relation to the
rear base (Fig. V)

Fitting the Sanding Drum

ATriton Sanding Drum (24) and sanding sleeve are supplied for
use with this tool. You can convert the Triton Unlimited Rebate
Planer into a sander by fitting the sanding drum in place of the
blade drum

Replacement sanding sleeves are available from your Triton
retailer (part no. TRPSS)

Using the sanding drum and sleeve, this tool is ideal for quickly
removing a large amount of material

DO NOT use this sander for sanding steel or magnesium

Fitting a sanding sleeve

o The sanding drum is supplied in two sections. Separate the two
sections in order to it or remove a sanding sleeve

1. Ensure all the rubber ‘0" rings are in place

2. Slide the sanding sleeve fully onto the larger section of the
sanding drum

Note: It will only fit on one way.

3. Insert the smaller section of the sanding drum into the sanding
sleeve and align so that the groove in the inner ring of the
smaller drum section fits over the nib on the spigot of the larger
section

Fitting the Sanding Drum in the tool
e Always ensure that the tool is switched OFF and unplugged
from the power supply before installing or removing a drum

e Tofit or remove the sanding drum, use the same method as set
out above for 'Removing the Blade Drum’ and ‘Refitting the
Blade Drum'’

Parallel Fence Guide

1. Fitthe Parallel Fence Guide (23) using the fixing angle and the
Parallel Fence Attachment Knob (22) (Image H)

2. When set at right angles to the planer base, the fence provides
a guide to help control the planing action

Operation

Switching ON & OFF

/N WARNING: Before plugging the machine into the power

socket always check that the ON/OFF Trigger Switch (5) and Lock-Off

Button (6) work properly.

1. Plug in the tool and grip the tool with index finger on the ON/
OFF Trigger Switch and thumb on the Lock-Off Button

2. With the rest of your hand gripping the tool, depress the Lock-
Off Button with your thumb and squeeze the ON/OFF Trigger
Switch. You can release the Lock-Off Button once the planer has
started

3. To stop the tool, release the finger hold on the ON/OFF Trigger
Switch

4. In order to restart the tool, repeat steps 1-2




/N\ WARNING: Please note that the planer blades continue to turn
for some time after switching OFF the planer. Wait until the motor
has completely stopped before setting down the tool to prevent
damage to the planer blades or the surface. If you wish to rest

the planer on its side, do not rest it on the side with the vents to
prevent dust or chips from getting into the motor.

5. When the planer is not to be used for a short period, set the
depth control knob to the 'P' position and rest the front of the
planer on a block of wood to keep the base clear of the surface.
Ensure that the rear parking foot is down to protect blades

Adjusting the speed

o The speed of the drum can be adjusted to suit the material
being planed or sanded

o Use the Variable Speed Control (25) to adjust the speed for the
jobin hand

Note: For planing it is recommended to have the planer running

at full speed to obtain the cleanest possible result. When sanding,

the speed should be set from 1-6. On ‘MAX' (maximum speed) the

unit will vibrate and be hard to hold.

Adjusting the depth of cut

1. Rotate the Depth Adjustment Dial (1) clockwise for a deeper cut
and anticlockwise for a shallower cut

2. The calibrations on the ring under the Depth Adjustment
Dial indicate the depth of cut. For example, when '1" is next
to the pointer on the front of the planer, the depth of cut is
approximately Tmm

3. If depth of cut is critical, plane a scrap piece of wood, measure
the difference in thickness and adjust the setting as needed

Planing

/\ WARNING: Moving the tool too fast may cause a poor quality
of cutand can damage the blades or the motor. Moving the tool
too slowly may burn or mar the cut. The proper feed rate will
depend on the type of material being cut and the depth of the
cut. Practice first on a scrap piece of material to gauge the correct
motion.

/N WARNING: Always use two hands to hold the planer.

/N\ WARNING: Where possible, clamp the workpiece to a
workbench.

1. Rest the front of the planer on the workpiece, ensuring the
blades are not in contact with the workpiece

2. Switch ON the tool and wait for the blades to reach full speed

3. Move the planer gently forward, applying pressure on the front
of the tool at the start of planing, and pressure at the rear of the
tool towards the end of the planing stroke

Note: As a feature this planer has been fitted with a larger front

handle than traditional electric planers. The front handle provides

for good ergonomics when planing, allows the operator to balance
and control the unit with ease and is particularly useful when
vertical planing.

4. Push the planer beyond the edge of the workpiece without
tilting it downwards

Note: Planing is easier if you incline the workpiece slightly away

from you so that you plane ‘downhill".

5. The rate of planing and the depth of cut determine the quality
of the finish. For rough cutting, you can increase the depth of
cut; however, to achieve a good finish, you will need to reduce
the depth of cut and advance the tool more slowly

6. In between operations, you can rest the planer on a flat surface
with the Rear Parking Foot (19) hinged down to support the
planer so that the blades are kept clear of the surface. Ensure
the rear parking foot has been moved across from the locked
position (for transit) to the automatic position

Chamfering

1. To make a chamfered cut (Fig. 1), align the V' groove (Fig. )
in the front base of the planer with the corner edge of the
workpiece

2. Runthe planeralong the corner edge

Full/unlimited rebating

o The planer has an unlimited rebating capability. When
operating the planer to achieve a full rebate, adhere to all
instructions below.

. With the hand gripping the Front Handle (2), use the thumb to
push the Drum Guard Release Lever (3) down to raise the Drum
Guard (17), which will expose the Blade Drum (16). This enables
full unlimited rebating

2. Run the planer along the workpiece

3. Once you have finished planing the section, take the pressure

off the Drum Guard Release Lever and check the Drum Guard
fully covers the blade drum

/N WARNING: DO NOT raise the drum guard if you are not

performing a full/unlimited rebate application.

/N WARNING: If the drum guard does not close completely,

stop using the tool immediately and have the unit serviced by a

qualified service technician. If you use the product with a defective

blade drum guard, the manufacturer will not be held liable for any
damage or personal injury caused.

Note: Do not apply too much force on the lever. Excess pressure

may cause blade guard to break.

—

Sanding

o To use this tool as a sander, fit the sanding drum and sleeve
designed for this tool. See 'Fitting the Sanding Drum’

Replacement sanding sleeves are available from your Triton
stockist (part no. TRPSS)
Wear safety goggles, a dust mask and earmuffs

. Check that the Sanding Drum and sanding sleeve are in good
conditions and fixed securely

IMPORTANT: Set the planing Depth Adjustment Dial (1) to the ‘0’
height setting.

-

2. Use the Variable Speed Control (25) to set an appropriate
speewd 1-6. Do not use MAX setting as this will cause the
sander to vibrate




7.

. Depress the Lock-Off Button (6) and squeeze the ON/OFF

Trigger Switch (5). Allow the motor to reach the set speed before
bringing the sander into contact with the workpiece

. Sand with the grain, in parallel overlapping strokes
. Adjust the variable speed dial as required
. To remove paint of smooth very rough wood, sand across the

grain at 45° in two directions, and then finish the parallel with
the grain
Lift the sander OFF the workpiece before switching it OFF

/\ WARNING: Rememberto keep your hands away from the
moving sanding drum; it will continue to move for a short time
after the tool has been switched OFF.

Note: After sanding with a drum sander, use of an orbital sander is
recommended to achieve a smoother finished surface.

Dust/shavings extraction

1.

N

Connect the Dust/Chip Adaptor Tube (21) to the Dust/Chip
Extraction Port (10)

. The adaptor tube can be installed to allow shavings to flow

either to the left or to the right of the workpiece

. Use the Dust Diverter Guide Switch (9) to select the Dust/Chip

Extraction Port. Swing the lever across to close the port you do
not want to use

. Aworkshop dust extraction system or a household vacuum

cleaner can be connected to the adaptor tube for the efficient
removal of dust and shavings, permitting a safer and cleaner
working environment

Accessories

Arange of accessories and consumables-including blades,
additional clamps, and personal protective equipment-is
available from your Triton stockist

Spare parts can be ordered from toolsparesonline.com

Maintenance

/N WARNING: Ensure the tool is switched OFF and the plugis
removed from the power supply before making any adjustments or
maintenance procedures.

General inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may
vibrate loose over time

Prior to each use, inspect the supply cord of the tool for damage
or wear. This advice also applies to extension cords used with
this tool

If replacement of the supply cord is necessary, this must be
done by the manufacturer or their agent in order to avoid a
safety hazard

Drive belt replacement

Itis suggested that you wear leather gloves to change the belt
in case you make contact with the blades

—

. To replace the drive belt, take out the five crosshead screws that
secure the drive belt cover on the left side of the planer when
viewed from the rear

2. Remove the damaged/worn belt and use a soft brush to clean
the pulleys and the surrounding area

Note: Wear eye protection when cleaning out the pulley area.

3. With the four continuous V' profiles on the inside, place the
new belt over the bottom pulley. Half fit the other end of the
belt on the top pulley then roll the belt in place while turning
the pulley

4. Check that the belt runs evenly by manually turning the belt
5. Replace the cover and the five fixing screws

6. Connect the tool to the power supply and run the planer for
a minute or two to make sure that the motor and belt are
operating correctly

Cleaning

/N WARNING: ALWAYS wear protective equipment including eye
protection and gloves when cleaning this tool.

e Keep your tool clean atall times. Dirt and dust will cause
internal parts to wear quickly, and shorten the device's service
life

Clean the body of your machine with a soft brush, or dry cloth
Never use caustic agents to clean plastic parts. If dry cleaning
is not sufficient, a mild detergent on a damp cloth is
recommended

Water must never come into contact with the tool

Ensure the tool is thoroughly dry before using it

If available, use clean, dry, compressed air to blow through the
ventilation holes (where applicable)

Lubrication

e Lubricate all moving parts with a suitable lubricant spray, at
regular intervals

Storage

e Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach
of children

e Store out of direct sunlight




Contact

For technical or repair service advice, please contact the helpline on
(+44)1935 382222

Web: tritontools.com/en-GB/Support

UK Address:

Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:

Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Netherlands

Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power

tools that are no longer functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waster electrical and
electronic equipment (WEEE), with household waste

e Contact your local waste disposal authority for information on
the correct way to dispose of power tools

Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record
Date of Purchase: /[
Model: TRPUL

Retain your receipt as proof of purchase.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
this product that if any part proves to be defective due to faulty
materials or workmanship within 3 YEARS from the date of
original purchase, Triton will repair, or at its discretion replace,
the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does

it extend to normal wear and tear or damage as a result of
accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.
This does not affect your statutory rights

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com
but you are not under any obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded
under the Australian Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure
and for compensation for any other reasonably foreseeable
loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable
quality and the failure does not amount to a major failure.
This product is guaranteed against faulty materials and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please
retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting
from:

(a) misuse, abuse or neglect;

(b) trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d) damage caused by foreign objects, substances or
accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts
required when performing normal and regular maintenance of
this product are not covered by the warranty unless it is found to
be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:

Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Road, Wakerley, QLD 4161
Enquiries

Email: callcentre@carbatec.com.au

Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and
the company reserves the right to alter designs, colours and
specifications without notice.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton-gereedschap. Deze
instructies bevatten informatie die u nodig hebt voor een veilige
en doeltreffende bediening van dit product. Dit product heeft een
aantal unieke eigenschappen. Lees deze handleiding aandachtig
door, ook al bent u bekend bent met soortgelijke machines, zodat
u alle voordelen van dit unieke ontwerp kunt benutten. Zorg ervoor
datalle gebruikers van dit gereedschap de handleiding voor
gebruik hebben gelezen en volledig hebben begrepen. Bewaar
deze instructies bij het product, zodat u deze later nog eens kunt
raadplegen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich
symbolen bevinden. Deze vertegenwoordigen belangrijke
productinformatie en gebruiksinstructies.

&

\ 4

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Voorzichtig!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig
letsel veroorzaken.

Waarschuwing: scherpe bladen of tanden!

D Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd)

=2 Temperatuurzekering springt bij 130°C.

Cce
)¢

Voldoet aan de relevante wetgeving en
veiligheidsnormen (enkel EU model)

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale
huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.

Technische afkortingen en symbolen

> B @D PO

>

Ontkoppel de machine van de stroombron en wacht tot
de bladen volledig stil staan voordat u deze aanraakt.

Giftige dampen of gassen!

Ontkoppel de machine van de stroombron voor

het maken van aanpassingen, het verwisselen van
accessoires, het schoonmaken, het uitvoeren van
onderhoudt en wanneer de machine nietin gebruik is!

Enkel geschikt voor binnen gebruik!

v Volt
~ Wisselspanning
A, mA Ampeére, milliampére
n, Onbelaste snelheid
n Nominale snelheid
cpm Snedes per minuut
° Graden
Hz Hertz
W, kw Watt, kilowatt
min’ Operaties per minuut
dB(A) Decibel geluidsniveau (A-gewogen)
m/s? Meters per seconde (trillingsamplitude)
0 Diameter
Specificaties

Model number TRPUL

Spanning 220-240V~ 50/60 Hz

Vermogen 750W

Onbelaste snelheid 5000-15500 min”!

Schaafbewegingen per 46.500 cpm
minuut
Messen 3 omkeerbare bladen

82 mm standaard

>



Schaafbreedte

82 mm

Diepte schaafbereik

0-3mm

Spaanderuitworp

Verstelbaar (naar links of
rechts)

V-groeven voor afschuining 1
Parkeerstand Automatisch
Snoerlengte 3m
Beschermingsklasse @
Binnendringingsbescherming | 1P20

Afmetingen (Lx Bx H)

300x 170 x 165 mm

Gewicht

39kg

In het kader van onze voortgaande productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton-producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Geluid en trilling

Geluidsdruk Ly, 85 dB(A)
Geluidsvermogen Ly, 96 dB(A)
Onzekerheid K 3 dB(A)
Trilling hoofd handvat a, 9,326 m/s?
Trilling hulphandvat a, 7,727 m/s?
Onzekerheid K 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A)
overschrijden en de gehoorbescherming is noodzakelijk.

/\ WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)

of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met gehoorbescherming, dient u het gebruik
van de machine onmiddellijk te stoppen. Controleer de pasvorm
en ook of het geluidsdempingsniveau is aangepast aan het
geluidsniveau dat door uw gereedschap wordt geproduceerd.

/N\ WAARSCHUWING: Blootstelling van een gebruiker aan
trillingen van het gereedschap kan aanleiding geven tot
gevoelloosheid, een dof gevoel, tintelingen, en een verminderd
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan aanleiding geven
tot een chronische conditie. Limiteer de blootstellingsduur en
draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invloed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in
de specificaties met betrekking tot trillingen om de duur en de
frequentie te berekenen waarmee het gereedschap kan gebruikt

worden.

/N WAARSCHUWING: Deze informatie is geen weerspiegeling van
de werkelijke duur van bescherming op de werkplek omdat er daar
sprake is van bijkomende factoren die de prestatie beinvioeden,
z0als temperatuur, schurende werking, degradatie, enzovoort.

Om adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting van
de trilling belasting ook rekening worden gehouden met de tijden
waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine ingeschakeld
is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

De opgegeven totale trilling waarde is gemeten volgens een
standaard testmethode en kan worden gebruikt om het ene
gereedschap met het andere te vergelijken. De opgegeven totale
trilling waarde kan ook worden gebruikt bij een voorlopige
beoordeling van de blootstelling.

Geluids- en trillingsniveaus in de specificaties zijn bepaald in
overeenstemming met internationale normen. De waarden

gelden voor een normaal gebruik van het gereedschap in normale
omstandigheden. Een slecht onderhouden, verkeerd geassembleerd,
of verkeerd gebruikt gereedschap kan aanleiding geven tot hogere
geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu geeft informatie
met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek,
informatie die nuttig kan zijn voor huishoudelijke gebruikers die het
gereedschap gedurende langere tijd gebruiken.

Algemene veiligheid voor elektrisch
gereedschap

/N WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties, en specificaties die met dit gereedschap
meegeleverd worden. Het niet naleven van alle hiernavolgende
instructies kan resulteren in elektrische schokken, brand en/of emstig
letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap dat
op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu wordt
gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid in de werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede
verlichting. Rommelige en donkere ruimtes leiden vaak tot
ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap brengt vonken teweeg die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.
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2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker niet aan. Gebruik
geen adapterstekkers in combinatie met geaard elektrisch
gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde stekkers en
passende stopcontacten vermindert het risico op een elektrische
schok.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken
zoals pijpen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het risico
op een elektrische schok neemt toe als uw lichaam geaard
wordt.

¢) Laat elektrisch gereedschap niet nat worden. Wanneer
elektrisch gereedschap nat wordt, neemt het risico op een
elektrische schok toe.

d) Beschadig het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrisch gereedschap te dragen, te trekken of om de
stekker uit het stopcontact te trekken. Houd het snoer uit
de buurt van hitte, olie, scherpe randen of bewegende
delen. Een beschadigde of in de knoop geraakte snoer verhoogt
het risico op een elektrische schok toe.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op een elektrische schok
te verminderen.

f

Indien het onvermijdelijk is elektrisch gereedschap te
gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
energiebron met een aardlekschakelaar (Residual Currency
Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een
elektrische schok.

g) Bij het gebruik in Australié of Nieuw-Zeeland, is het
aanbevolen de machine te allen tijde met gebruik van een
aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van 30 mA
te gebruiken.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Vergewis u ervan
dat het snoer dat u gebruikt in perfecte staat verkeert.
Wanneer u gebruik maakt van een verlengsnoer, vergewis
u er dan van dat het zwaar genoeg is om de stroom te
geleiden die uw product zal trekken. Een te zwak snoer zal
een spanningsval op de lijn veroorzaken, met als gevolg een
vermogensverlies en een oververhitting.

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert en gebruik uw gezonde verstand wanneer u
elektrisch gereedschap bedient. Gebruik het elektrisch
gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder
invloed bent van drugs, alcohol of medicijnen.
Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

b) Maak gebruik van persoonlijke bescherming. Draag
altijd een veiligheidsbril. Passende bescherming voor
de omstandigheden, zoals een stofmasker, niet-slippende
veiligheidsschoenen een helm of gehoorbescherming,
vermindert het risico op persoonlijk letsel.

¢) Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt gestart.
Controleer of de schakelaar in de 'uit’ stand staat voordat u
de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen van elektrisch
gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aansluiten
op de stroom van elektrisch gereedschap met de schakelaar
ingeschakeld kan tot ongelukken leiden.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het elektrische
gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel die zich op een
draaiend onderdeel van het elektrische gereedschap bevindt, kan
leiden tot letsel.

e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo houd!t
u meer controle over het elektrische gereedschap in onverwachte
situaties.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding
of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de
buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden en
los hangende haren kunnen vast komen te zitten in bewegende
delen.

g) Als er onderdelen voor stofafvoer- en stofverzameling
worden meegeleverd, sluit deze dan aan en gebruik deze op
de juiste wijze. Het gebruik van deze onderdelen kan het risico
op stof gerelateerde ongelukken verminderen.

h) Laat vertrouwdheid door het veelvoudig gebruik van
gereedschap u niet zelfgenoegzaam maken en negeer nooit
de veiligheidsprincipes. Een roekeloze handeling kan in een
fractie van een seconde een ernstige verwonding veroorzaken.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap niet. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en veiliger
op een passende snelheid.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet als de schakelaar
van het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch gereedschap
dat niet bediend kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en
moet gerepareerd worden.

¢) Haal de stekker uit het stopcontact voordat u instellingen
aanpast, toebehoren verwisselt of het elektrische
gereedschap opbergt. Dergelijke voorzorgsmaatregelen
verminderen het risico op het per ongeluk starten van het
elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op buiten
bereik van kinderen en laat mensen die niet bekend zijn
met het elektrische gereedschap of met deze instructies het
elektrische gereedschap niet bedienen. Elektrisch gereedschap
is gevaarlijk in de handen van onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer op
foutieve uitlijning of het vastslaan van bewegende delen,
gebroken onderdelen en elke andere afwijking die de
werking van het elektrische gereedschap zou kunnen
beinvloeden. Indien het elektrische gereedschap beschadigd
is, moet u het laten repareren voordat u het weer gebruikt.
Veel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden
elektrisch gereedschap.

f

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe messen slaan minder snel vast en zijn
gemakkelijker te bedienen.




g) Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires en
onderdelen, etc. volgens deze instructies en volgens
bestemming voor het specifieke type elektrisch
gereedschap, en houd daarbij rekening met de
werkomstandigheden en het uit te voeren werk. Gebruik
van elektrisch gereedschap voor werkzaamheden die verschillen
van die waarvoor het apparaat bestemd is, kan leiden tot
gevaarlijke situaties.

h) Houd de grepen droog, schoon, en vrij van olie en vet
Glibberige handvaten en grepen zijn niet veilig te gebruiken en
zorgen voor minder controle in onverwachte situaties.

5) Onderhoud

a) Laat uw apparaat onderhouden door een gekwalificeerde
vakman en gebruik alleen identieke vervangstukken.
Zo bent u er zeker van dat de veiligheid van het elektrische
gereedschap gewaarborgd blijft.

Schaafmachine veiligheid
/\ WAARSCHUWING:

Wacht tot het schaafblad volledig stilstaat voordat u de
machine neerlegt. Fen roterend schaafblad kan in het werkstuk
grijpen wat kan leiden tot controleverlies en emstig persoonlijk
letsel

¢ Houdt de machine te allen tijde bij de geisoleerde
oppervlakken vast. Wanneer het schaafblad door het
stroomsnoer of enige andere stroomdraden snijdt komen de
metalen onderdeel mogelijk onder stroom te staan wat kan
leiden tot elektrische schok

Zet het werkstuk met gebruik van klemmen of andere
hulpmiddelen op een stevig werkoppervlak vast. Wanneer
u het werkstuk in uw hand vasthoudt of tegen uw lichaam klemt,
is de kans op ongelukken extreme groot

Laat het stroomsnoer wanneer nodig door de fabrikant
vervangen om de kans op gevaren en persoonlijk letsel te
voorkomen

Het is aanbevolen de machine te gebruiken met een
aardlekschakelaar met een maximale lekstroom van 30 mA

(6]

Maak gebruik van een geschikt stofmasker: Het gebruik van
de machine produceert mogelijk stoffen die kankerverwekkend
zijn, kunnen leiden tot aangeboren afwijkingen en andere
gezondheidsproblemen. Sommige houtsoorten bevatten koper-
chroom arseenzouten (CCA), welke giftig kunnen zijn. Ben extra
voorzichtig bij het bewerken van deze houtsoorten. Voorkom
inhalering en minimaliseer huidcontact

/\ BELANGRIJK

Gebruik geschikte detectors om te controleren of het
werkgebied verborgen stroomdraden bevat. Contact met
stroomdraden kan resulteren in brand en elektrische schok. Het
beschadigen van gasleidingen kan resulteren in explosies. Het
penetreren van waterleidingen resulteert in waterschade

Reik niet in de spaanuitvoering met uw handen. Uw handen
komen mogelijk in contact met de roterende onderdelen

e Een stofmasker en stof ontginningssysteem zijn
aanbevolen om de gebruiker te beschermen tegen zaagsel/
schaafsel. Elektrische schaafmachine produceren grote
hoeveelheden (giftig) zaagsel/schaafsel

o Maak enkel gebruik van scherpe schaafbladen. Hanteer de
bladen erg voorzichtig

a) Controleer of vereiste spanning van de machine
overeenkomt met de spanning van de stroombron

b) Zorg ervoor dat alle schroeven, spijkers etc. uit het
werkstuk verwijdert zijn voordat de taak wordt uitgevoerd.
70 niet, raakt de machine mogelijk beschadigt wat resulteert in
veiligheidsgevaren

¢) Zorg ervoor dat alle draden, doeken, kabels, etc. uit het
werkgebied verwijdert zijn. Zo voorkomt u de kans op
verstrengeling

d) Controleer voor elk gebruik of de bladbouten goed vast
zitten

e) Laat de machine, voordat deze in contact wordt gebracht
met het werkstuk, voor een korte periode vrij lopen.
Overtollige trilling en wiebelen kan duiden op een foutieve
opzet of een onjuist uitgebalanceerd schaafblad

f) Laat de machine op volledige snelheid komen voordat deze
in contact wordt gebracht met het werkstuk

g) Houdt de schaafmachine met beide handen vast

h) Houdt de schaafmachine op minimaal 20 cm afstand van
uw gezicht en lichaam

i) Wacht tot de schaafbladen volledig op snelheid zijn

j) Vochtig schaafsel verstopt de stofkoker mogelijk. Schakel de
machine uit, haal de stekker uit het stopcontact en verwijder het
hout met een stokje.

k) Schakel de machine uit en laat de bladen volledig tot
stilstand komen voordat enig onderhoud of schoonmaak
wordt uitgevoerd

1) Wanneer de machine onbeheerd achtergelaten wordt,
haalt u de stekker uit het stopcontact

m)Wanneer de machine niet gebruikt wordt, haalt u de
stekker uit het stopcontact en plaatst u de voorste basis op
een houten blok zodat de bladen geen voorwerpen raken
n) Vervang beide bladen tegelijkertijd waardoor de balans
en gebruiksduur behouden worden en overmatige trilling
uitgesloten wordt

Snijwerktuig veiligheid

/N WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron
aansluit, controleert u of de spanning gelijk is aan de spanning
weergegeven op het gegevensplaatje van de laminaatzaag.

De aansluiting op een stroombron met een hogere spanning

kan resulteren in serieuze verwondingen aan de gebruiker en
beschadigingen aan de machine. Een lagere spanning is schadelijk
voor de motor. Sluit de machine bij enige twijfel niet aan

Gebruik het juiste gereedschap

e 7Zorg ervoor dat uw gereedschap geschikt is voor de klus.
Raadpleeg altijd eerst de gebruiksaanwijzing van het product.
Neem niet zonder meer aan dat het gereedschap geschikt is
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Bescherm uw ogen

o Draag bij het gebruik van snijwerktuigen altijd geschikte
oogbescherming

o Een gewone bril is niet ontworpen om bescherming te bieden
bij het gebruik van dit product. Normale lenzen zijn niet
schokvast en kunnen versplinteren

Bescherm uw gehoor

 Draag altijd geschikte gehoorbescherming bij gereedschap dat
een geluidsniveau van meer dan 85 dB produceert

Bescherm uw luchtwegen

o Bij werk waarbij stof vrijkomt, moet altijd een geschikt gezicht-
of stofmasker worden gedragen. Wees voorzichtig dat u
anderen om u heen niet blootstelt aan stof

Bescherm uw handen

o Houd uw handen uit de buurt van zaagbladen, snijschijven
en boor bits. Bij het werken met kleine werkstukken maakt u
gebruik van een duwstok

Denk aan anderen om u heen

o Hetis de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor te
zorgen dat andere mensen in de nabijheid van het werkgebied
niet worden blootgesteld aan gevaarlijk geluid en stof. Zorg

ervoor dat alle personen die het nodig hebben voorzien worden

van geschikte persoonlijke beschermingsmiddelen

Verborgen voorwerpen

o Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere
voorwerpen

Zaag geen werkstukken met vastzittende voorwerpen, tenzij de
machine en het zaagblad hiertoe in staat zijn

Let op voor verborgen voorwerpen. Muren verbergen mogelijk
bedradingen en pijpleidingen, autopanelen verbergen

mogelijk brandstofleidingen en gras verbergt mogelijk stenen
en glas. Controleer het werkstuk grondig voordat u gaat zagen

Wees voorzichtig met rondvliegend afval

 Insommige gevallen wordt het afval met grote snelheid
door het gereedschap opgeworpen. Zorg ervoor dat er geen
andere personen in de werkomgeving zijn. Als het nodig is om
andere personen dichtbij te hebben, draagt de gebruiker er de
verantwoordelijkheid voor dat ze zijn uitgerust met de juiste
persoonlijke beschermingsmiddelen.

Het monteren van zaagbladen

o Zorg ervoor dat de zaagbladen goed zijn aangebracht en
vastgezet voordat het gereedschap wordt gebruikt. Stel vast
dat steeksleutels en andere stelmiddelen véér gebruik zijn
verwijderd.

Gebruik uitsluitend zaagbladen die zijn aanbevolen voor uw
machine.

Probeer zaaggereedschap niet te wijzigen

Zorg ervoor dat de bladen scherp zijn, in goede staat verkeren
en juist gemonteerd zijn

Bladen die niet te slijpen zijn, waaronder hardmetalen bladen,
dienen niet scherp geslepen worden wanneer bot

Bij het slijpen van bladen die scherp geslepen mogen worden,
volgt u de instructies van de bladfabrikant op. Deze bladen zijn
mogelijk een bepaald aantal keer te slijpen

Geslepen balden dienen nauwkeuriger geinspecteerd te
worden voordat de machine gebruikt wordt. Vervang de bladen
wanneer u vermoedt dat deze niet geschikt zijn voor gebruik
Vervang bladen wanneer deze tijdens gebruik in contact komen
met een verborgen, ongeschikt voorwerp

Richting van aanvoer

e Voer het werkstuk uitsluitend aan in het zaagblad of het
gereedschap tegen de richting van de beweging van het
zaagblad of het gereedschap in.

Wees voorzichtig met hitte

o Denk eraan dat het zaaggereedschap en de werkstukken
tijdens het werk heet kunnen worden. Probeer niet om iets aan
te passen voordat het gereedschap helemaal is afgekoeld.

Beheers afval

e Voorkom een ophoping van zaagsel en spanen. Zaagsel
veroorzaakt brandgevaar, en sommige soorten metaalspanen
zijn explosief.

Wees vooral voorzichtig met machines die worden gebruikt voor
het zagen van hout en metaal. Vonken bij het zagen van metaal
veroorzaken vaak brand in stof en zaagsel.

Gebruik waar mogelijk een stofafvoersysteem om voor een
veiligere werkomgeving te zorgen.

Veiligheid schuurmachines

/N WAARSCHUWING: Houd de machine bij de geisoleerde

handvaten vast. Wanneer de machine door een stroomsnoer

schuurt komen onderdelen mogelijk onder stroom te stoom te
staan wat kan resulteren in elektrische schok.

/N WAARSCHUWING: Klem het werkstuk op een stevige

werkbank vast. Wanneer u het werkstuk met de hand vasthoudt

of tegen uw lichaam klemt, verliest u mogelijk de controle over de
machine.

a) Draag te allen tijde de juiste bescherming. Draag een
stofmasker (minimale beschermingswaarde FFP2),
veiligheidsbril en gehoorbescherming

b) Het is de verantwoordelijkheid van de gebruiker om ervoor
te zorgen dat personen die zich in de nabijheid van de
werkruimte bevinden ook met de gepaste persoonlijke
bescherming zijn uitgerust

¢) Neem speciale voorzorgen bij het schuren van bepaalde
houtsoorten (zoals beuk, eik, mahonie en teak), omdat
het stof dat daarbij vrijkomt giftig is en bij bepaalde personen
extreme reacties kan teweegbrengen

d) Bewerk geen materiaal wat asbest bevat. Neem contact op
met een gekwalificeerd persoon wanneer u enigszins onzeker
bent of materiaal asbest bevat

e) Schuur geen magnesium of legeringen met een hoog
magnesiumgehalte




f) Ben bewust van verf op andere behandelingen op het
te schuren materiaal. Vele behandelingen produceren
schadelijk zaagsel. Bij werkzaamheden aan een gebouw van
voor 1960 is de kans op loodhoudende verf groter.

g) Het stof dat vrijkomt bij het afschuren van loodhoudende
verf is vooral gevaarlijk voor kinderen, zwangere vrouwen
en personen met hoge bloeddruk. Laat deze personen de
werkplaats niet betreden, zelfs niet met de juiste beschermende
kleding

h) Gebruik wanneer mogelijk een stofafzuigsysteem om stof

en afval onder controle te houden

Wees vooral voorzichtig wanneer u de machine voor zowel

het schuren van hout als het schuren van metaal gebruikt.

Vonken van de metaalbewerking kunnen houtschuurstof

gemakkelijk doen ontbranden. Maak uw machine altijd grondig

schoon om de kans op brand te verkleinen

De stofzak dient tijdens gebruik regelmatig, en na

elk gebruik geleegd te worden. Zaagsel is mogelijk een

explosierisico. Gooi zaagsel niet in open vuur. Wanneer

stofdeeltjes in contact komen met water of oliedeeltjes ontstaat

mogelijk spontane ontbranding

k) Werkvlakken en schuurpapier kunnen tijdens het gebruik
erg heet worden. Leg het werk even stil als het werkvlak
tekenen van brand (rook of as) vertoont, en laat het
materiaal afkoelen. Raak het werkvlak of schuurpapier niet aan
voordat het is afgekoeld.

1) Raak het bewegende schuurpapier niet aan

m)Schakel de machine uit voordat u het neerlegt

n) Gebruik geen nat schuurpapier. Vioeistoffen gaan mogelijk
de motor in wat kan resulteren in elektrische schok

o) Ontkoppel de machine van de stroomtoevoer voor het
maken van enige aanpassingen en/of het verwisselen van
schuurpapier

p) Zelfs wanneer het gereedschap gebruikt wordt zoals
is voorgeschreven, is het niet mogelijk alle resterende
risicofactoren te elimineren. Gebruik de machine bij enige
twijfel niet

Productbeschrijving
Diepte verstelknop
Voorste handvat

—

Trommelbeveiliging hendel

Neon Indicatorlampje stroom AAN
Aan-/uit trekker schakelaar
Vergrendelknop

Hoofdhandvat

Stroomsnoer

0 o NS wd

Richtingsschakelaar stofafvoer
Stof/spaanderpoort

—_
oo

. Vaste achterzool

—
N

Moersleutel
Zeskantsleutel

—
w

14. Gemonteerde omkeerbare messen (vervangende mes apart
beschikbaar, code TRPPB)

15. Klemschroeven

16. Trommel

17. Trommelbescherming

18. Spaanderzak

19. Achterste parkeervoet

20. Aandrijfriem

21. Spaander adapterbuis

22. Bevestigingsknop parallelgeleider
23. Parallelgeleider

24. Spindelvergrendeling (vervangende schuurbanden apart
beschikbaar, code TRPSS)

25. Variabele snelheid controleknop
26. Trommel spilvergrendeling

Gebruiksdoel

Elektrische handschaafmachine met extra schuurfunctie.
Wordt gebruikt voor licht en middelzwaar schuren of schaven
met instelbare snijdiepte en onbeperkte sponningdiepte.
Kan worden gebruikt op harde en zachte housoorten.

Niet voor commercieel gebruik.

Gebruik de machine enkel voor doeleinden waarvoor het bedoeld
is. Elk ander gebruik dan vermeld in deze handleiding wordt
beschouwd als een geval van misbruik. De gebruiker, niet de
fabrikant, is aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend

uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele
wijzigingen aan het gereedschap, noch voor enige schade als gevolg
van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met
alle kenmerken en functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat
verkeren. Als er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn, zorg
dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel / gereedschap
gebruikt

Voorafgaand aan het gebruik

/N WAARSCHUWING: Schakel de machine uit en ontkoppeld
deze van de stroombron voordat u enige aanpassingen maakt en/of
schaafbladen vervangt.

Het vervangen van de schaafbladen

e Voor het vervangen van de schaafbladen verwijdert u de trommel
(16) volledig. Voor uw eigen veiligheid: het is af te raden de
bladen te vervangen zonder dat de trommel verwijderd is

e De schaafmachine is voorzien van omkeerbare bladen. Wanneer
de messen bot zijn draait u ze om. Wanneer beide zijden bot zijn
horen deze weggegooid te worden

e Vervangende bladen zijn verkrijgbaar bij uw Triton handelaar
(Modelnummer: TRPPB)
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Het verwijderen van de trommel

/N\ WAARSCHUWING: De messen zijn zeer scherp. Wees
voorzichtig bij het hanteren van de trommel.

1.
2.

Plaats de schaafmachine zo dat de motor naar beneden wijst
Druk de trommelbeveiliging hendel (3) naar beneden om de
trommelbeveiliging (17) te verhogen en zo toegang tot de
trommel (16) te verschaffen

. Plaats de korte zijde van de zeskantsleutel (13) in de schroefkop

in het midden van de trommel (Afh. A)

. Druk de spilvergrendeling (26) in en roteer de trommel tot deze

blokkeert

LET OP: De trommel (16) heeft twee vergrendelposities

5.

6.

Houdt de trommel geblokkeerd wanneer u de schroeven
losdraait en verwijdert. Verwijder ook de sluitringen (Afb. B)

Haal de trommel voorzichtig van de spindel (Afb. C)

Het verwijderen van de schaafbladen

1.

4.

Zet de trommel (16) in een bankschroef vast met één blad (14)
naar boven wijzend

. Bescherm de trommel met een doek wanneer deze in de

bankschroef wordt geklemd

. Gebruik de moersleutel (12) om de drie schroeven in de klem los

te draaien (Afb. D) zo dat de klem van de trommel gehaald kan
worden

Haal het schaafblad voorzichtig uit de klemgleuf (afb. E)

Het monteren van de schaafbladen

De schaafbladen hebben 2 scherpe zijden waardoor deze om
te draaien zijn. Wanneer de ene zijde van een blad bot of
beschadigd is, kunt u het blad omdraaien

BELANGRIJK: Alleen wanneer een blad beschadigd is mag het
alleen verwijderd worden. Wanneer één blad bot is, horen ze
alle drie tegelijk vervangen te worden. Zo voorkomt u vibratie en
beschadigingen

—

)

Wanneer u de bladen vervangt, gebruikt u bladen met dezelfde
afmetingen en hetzelfde gewicht. Zo voorkomt u slechte kwaliteit
schaven en beschadiging aan de machine

De kwaliteit van het schaven hangt af van de montage van de
schaafbladen. Verwijder schaafspaanders van de bladen en/of

de klemmen

. Schuif het schaafblad in de klemgleuf zo dat:

a. De nieuwe snij rand boven ligt

b. De verhoogde zijde van het blad aan de tegenovergestelde
zijde van de klemschroeven ligt en de platte zijde van het blad
naar de klemschroeven wijst

. Zorg ervoor dat het schaafblad gecentreerd is en volledig in

de gleuf ligt. Dit is essentieel voor een goede uitlijning en
om contact tussen het blad en de trommelbescherming te
voorkomen

. Plaats de bladklem terug/ Zorg ervoor dat deze de juiste kan op

wijst en recht op de trommel zit

4. Draai de klemschroeven (15) als volgt vast (Afb. F):
a. Draai de twee buitenste schroeven net vast, draai daarna de
binnenste schroeven
net vast
b. Draai de schroeven in de zelfde volgorde strak vast
5. Draai de bankschroef los, roteer de trommel en herhaal de
bovenstaande procedure voor de andere twee schaafbladen

Het monteren van de schaaftrommel

1. Plaats de schaafmachine op de zj

2. Verhoog de trommelbeveiliging (17)

3. Schuif de trommel (16) op de spindel in de behuizing (Afh. G)

4. Druk de spindelvergrendeling (26) in en roteer de trommel tot
deze blokkeert. Houdt de spindelvergrendeling ingedrukt tot
de trommel in de correcte positie zit

Let op: De trommel heeft twee blokkeerposities

5. Plaats de grote sluitring zo dat deze op het einde van de spindel
schakelt

6. Plaats de kleine sluitring gevolgd door de moer met 6-hoekige
kop

/N\ WAARSCHUWING: Wanneer de grote sluitring niet juist

geplaatst is kan de trommel niet gemonteerd worden

7. Gebruik de zeskantsleutel (13) om de schroef (met 6-hoekige
kop) volledig vast te draaien en zo de trommel in positie vast te
zetten

8. Laat de spindelvergrendeling los en sluit de
trommelbeveiliging

Correcte schaafblad verstelling

* Hetis essentieel dat de drie schaafbladen correct zijn
gemonteerd. Wanneer dit niet het geval is zal het resultaat
oneven en stroef zijn. Voor een fijne en even afwerking horen
de bladen zo gemonteerd te zijn dat de snij randen evenwijdig
aan het oppervlak van de achterste voet (b) staan (Afb. I11)

Inkepingen in het oppervlak

e De snij rand van één of van alle bladen staat niet parallel op de
achterste voet (Afb. IV)
Diepere schaafsnede aan het begin

o Eén of alle schaafbladen schaven niet diep genoeg in het
werkstuk ten opzichte van de achterste voet (Afb. V)

Het monteren van een schuurtrommel

e De schaafmachine wordt geleverd met schuurtrommel (24)
en schuurband. Door deze schuurtrommel in plaats van de
schaaftrommel te monteren veranderd de machine van een
schaafmachine in een schuurmachine

o Schuurbanden zijn verkrijgbaar bij uw plaatselijke Triton
handelaar (Product nr. TRPSS)

o De schuurbanden zijn geschikt voor het snel verwijderen van
grote hoeveelheden materiaal.

o Gebruik de schuurbanden niet voor het schuren van staal en
magnesium
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Het monteren van een schuurband

o De schuurtrommel bestaat uit twee delen. Scheidt deze delen
voor het monteren of demonteren van een schuurband

1. Zorg ervoor dat alle O-ringen in plaats zijn

2. Schuif de schuurband volledig over het grote deel van de
schuurtrommel

LET OP: De schuurband past maar op één manier.

3. Plaats het kleine deel van de schuurtrommel in de schuurband
en lijn deze uit zodat de groef in de binnenste ring van het
kleine deel over de stulp van het grotere deel van de trommel
past

Het monteren van de schuurtrommel in de
machine

e Zorg ervoor dat de machine is uitgeschakeld en de stekker uit
het stopcontact gehaald is voordat u de trommel (de) monteert

o Voor het monteren en demonteren van de schuurtrommel
gebruikt dezelfde instructies als voor het monteren en
demonteren van de schaaftrommel

Parallelgeleider

1. Plaats de parallelgeleider (23) met behulp van de
parallelgeleider
bevestigingsknop (22) (Afb. H)

2. Wanneer de geleider in de juiste hoek gemonteerd is dient
deze als schaafgeleider en helpt het om de controle over de
machine te houden

Gebruik

Het in- en uitschakelen van de machine

/N WAARSCHUWING: Controleer voordat u de stekker in het

stopcontact steekt of de machine in de uitgeschakelde stand staat

en dat de vergrendelknop (6) juist functioneert

1. Stop de stekker in het stopcontact, houdt uw wijsvinger op de
trekker schakelaar en houdt uw duim op de vergrendelknop

2. Druk de vergrendelknop in zodat de trekker schakelaar
vrijgegeven wordt waardoor deze ingedrukt kan worden.
Wanneer de trekker schakelaar ingedrukt is en de machine
draait laat u de vergrendelknop los

3. Om de machine stop te zetten laat u de trekker schakelaar los

4. Om de machine te herstarten hanteert u zowel de
vergrendelknop als de trekker schakelaar

/N\ WAARSCHUWING: Houdt er rekening mee dat de trommel na
het loslaten van de trekker schakelaar voor enige tijd door roteert.
Laat de motor en trommel volledig tot stilstand komen voordat

u de machine neerlegt om zo schade aan de machine en aan het
werkstuk te voorkomen. Wanneer u de machine neer wilt leggen,
leg deze niet op de zijde van de ventilatiegaten zodat zaagsel/
spaanders nietin de motor komen

5. Wanneer de machine voor een korte periode niet gebruikt
wordt stelt u de diepte controleknop in op ‘P en rust u de
voorste zijde van de machine op een blok hout zodat de
schaafbladen van de machine niet in contact staat met enig
materiaal. Zorg ervoor dat de achterste parkeervoet uitgeklapt is
om de schaafbladen te beschermen

Het verstellen van de rotatiesnelheid

e De rotatiesnelheid van de trommel kan aangepast worden aan
het te schaven/schuren materiaal.

o Gebruik de snelheid controleknop (25) voor het instellen van de
benodigde rotatiesnelheid

LET OP: Voor schaven is het aan te raden de rotatiesnelheid
op maximaal te stellen om zo een optimaal schaafresultaat te
verkrijgen.

Voor schuren is het af te raden de machine op de maximale rotatie
snelheid te stellen waar dit resulteert in overmatig trillen en de
machine moeilijk onder controle te houden is.

Het verstellen van de schaafdiepte

1. Draai de diepte verstelknop (1) rechtsom voor een diepere
schaafsnede en draai de knop linksom voor een minder diepe
schaafsnede

2. De metingen op de ring onder de verstel knop geven de
schaafdiepte weer. Voorbeeld: Wanneer de "1" meting naast de
pijl staat is de schaafdiepte ongeveer T mm

3. Wanneer de schaafdiepte erg belangrijk is, schaaf dan eerstin
afval materiaal om de exacte diepte te verkrijgen

Schaven

/\ WAARSCHUWING: Het te snel hanteren van de schaafmachine
resulteert mogelijk in een slechte afwerking en kan de motor en de
schaafbladen beschadigen.

Het te langzaam hanteren van de machine kan leiden tot het
verbranden van het werkstuk. De juiste schaafsnelheid hangt af van
het materiaal en de diepte van de schaafsnede. Oefen een aantal
schaven op afvalmateriaal om de juiste schaafsnelheid te bepalen.
/\ WAARSCHUWING: Gebruik beide

handen om de machine te hanteren

/\ WAARSCHUWING: Klem het werkstu k, wanneer mogelijk, vast

1. Rust de voorkant van de machine op het werkstuk, waarbij de
bladen het werkstuk niet raken

2. Zetde machine aan en laat de bladen op volledige snelheid
komen

3. Beweeg de machine langzaam voorwaarts waarbij u aan het
begin van het schaven druk op de voorkant, en aan het eind van
het schaven druk op de achterkant van de machine uit oefent

Let op: Deze Triton schaafmachine is voorzien van een groter
voorhandvat dan traditionele elektrische schaafmachines. Het
handvat zorgt voor een goede ergonomie tijdens het schaven,
maakt het balanceren en handelen van de machine voor de
gebruiker gemakkelijker en is bijzonder handig bij verticaal
schaven

4. Duw de machine over de rand van het werkstuk zonder de
machine te kantelen
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Let op: Schaven is gemakkelijker wanneer u het werkstuk

lichtelijk van u af plaatst zodat u benedenwaarts kunt schaven

5. Het aantal schaven en de diepte van de schaven bepaald de
kwaliteit van de afwerking. Voor een ruwere afwerking kunt u
een schaafdiepte vergroten, maar voor een fijne afwerking zult
u de schaafdiepte moeten verkleinen en de machine langzamer
hanteren

6. Tussen schaafwerken in kunt u de schaafmachine op een plat
oppervlak neerleggen wanneer de achterste parkeervoet (19)
uitgeklapt is zodat de schaafbladen het oppervlak niet raken. Zorg
ervoor dat de parkeervoet in de automatische stand staat.

Afkanten

1. Voor het maken van een afkant schaafsnede (Fig. 1), lijnt u de
V-groef (Fig. 2) in de voet van de machine uit met de hoekrand
van het werkstuk

2. Maak de schaafbeweging langs de hoekrand.

Grenzeloos schaven

De schaafmachine heeft een onbelemmerde schaafcapaciteit.
Voor het verkrijgen van onbelemmerde schaafcapaciteit volgt u de
volgende 3 stappen op

1. Grip het voorste handvat (2) met de duim, druk de
trommelbeveiliging hendel (3) in om de trommelbeveiliging (17)
te verhogen en de trommel (16) bloot te stellen.

2. Beweeg de schaafmachine langs het werkstuk

3. Wanneer de schaafsnede voltooid is haalt u de druk van
de trommelbeveiliging hendel (3). Controleert u of de
trommelbeveiliging volledig over de trommel valt
/\ WAARSCHUWING: Verhoog de trommelbeveiliging niet
wanneer u geen onbelemmerde schaafsneden maakt
/N WAARSCHUWING: Wanneer de trommelbeveiliging niet
volledig sluit, stop met het gebruiken van de schaafmachine en
laat het repareren. Wanneer u de machine gebruikt wanneer de
trommelbeveiliging defect is, kan de fabrikant niet verantwoordelijk
gesteld worden voor enige schade of verwondingen
Let op: Oefen niet te veel druk op de hendel uit, overmatige druk
kan de beveiliging beschadigen

Schuren

® Om de machine voor schuren te gebruiken, monteert u de
schuurtrommel en schuurband. Zie 'Het monteren van een
schuurtrommel’

Vervangende schuurbanden zijn verkrijgbaar bij uw plaatselijke
Triton verkoper (TRPSS)
Draag een veiligheidsbril, een stofmasker en gehoorbescherming
. Controleer, voordat u begint met schuren, of de schuurtrommel
en de schuurkoker in goede conditie verkeren en juist
gemonteerd zijn
BELANGRIJK: Controleer of de diepte verstelknop op de ‘0’ stand
gesteld is
2. Gebruik de snelheidscontroleknop (25) voor het instellen van de
juiste rotatiesnelheid. Stel de machine voor het schuren niet op
de maximale rotatiesnelheid waardoor de machine trilt

—

3. Druk de vergrendelknop (6) in zodat de trekker schakelaar (5)
vrijgegeven wordt waardoor deze ingedrukt kan worden. Laat
de motor volledig op snelheid komen voordat de machine het
werkstuk raakt

4. Schuur met de nerf mee, in overlappende bewegingen

5. Verstel de rotatiesnelheid wanneer nodig

6. Voor het verwijderen van verf of voor het glad schuren van ruwe
oppervlakken, schuurt u op 45° van de nerf in beide richtingen
en werkt u af door met de nerf mee te schuren

7. Til de machine van het werkstuk voor u de machine uitzet

/N\ WAARSCHUWING: Houd uw vingers uit de buurtvan de

schuurkoker. Deze blijft voor enige tijd roteren nadat u de machine

uitgeschakeld heeft

Let op: Na het schuren met een trommelschuurmachine, schuurt u

met een excentrische schuurmachine voor een fijnere afwerking.

Stofontginning

1. Verbindt de adapterbuis (21) met de stof/spaanderpoort (10)

2. De adapterbuis kan zowel aan de linker als aan de rechter zijde
van de machine verbonden worden

3. Gebruik de richting schakelaar (9) om de juiste stofpoort
(waarop de adapterbuis is verbonden) te openen

4. Voor een effectievere stofontginning en een schonere

werkomgeving is het mogelijk uw stofzuiger op de adapterbuis
aan te sluiten

Accessoires

Verschillende accessoires en verbruiksmiddelen,
waaronder bladen, extra klemmen en persoonlijke
beschermingsmiddelen, zijn verkrijgbaar bij uw Triton
handelaar.

e Reserve onderdelen zijn verkrijgbaar op toolsparesonline.com

Onderhoud

/N WAARSCHUWING: Schakel de machine uit en verwijder de
stekker uit het stopcontact voordat u enige aanpassingen maakt

Algemene inspectie

e Controleer regelmatig of alle bevestigingsschroeven vast zitten.
Deze kunnen mogelijk lostrillen

e Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en
beschadiging. Dit geld tevens voor verlengsnoeren die met de
machine gebruikt worden.

e Indien het snoer vervangen moet worden, dient dat uitgevoerd
te worden door de fabrikant of diens vertegenwoordiger,
teneinde veiligheidsrisico’s te vermijden.
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Het vervangen van de aandrijfriem

o Hetis aan te raden bij het verwisselen van de aandrijfriem leren
handschoenen te dragen

1. Voordat u de aandrijfriem kunt vervangen draait u de vijf
kruiskop schroeven aan de linkerkant van de schaafmachine
(bekeken van de achterzijde van de machine) los en verwijdert
udeze

2. Verwijder de beschadigde riem en maak de geleidewielen met
behulp van een zachte borstel schoon

Let op: Draag een veiligheidsbril tijdens het schoonmaken

3. Met de vier evenwijdige V-groeven aan de buitenkant plaatst u
de schuurband over het onderste geleidewiel. Plaats de band
half over het bovenste geleidewiel en rol de band in positie

4. Controleer of de band gelijk loopt door de met de hand te
roteren

5. Plaats de kap en de vijf kruiskopschroeven terug op de machine

6. Zetde machine aan en laat de band voor een minuut of 2 vrij
roteren om zo te controleren of de motor en de band correct
werken

Schoonmaak

/\ WAARSCHUWING: Tijdens het schoonmaken van de

machine is het dragen van beschermende middelen, waaronder

gezichtsbescherming en handschoenen aanbevolen

o Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de
interne delen sneller slijten wat de levensduur aanzienlijk
vermindert

o Maak de behuizing van de machine met een droge doek of
zachte borstel schoon

Gebruik geen bijtende stoffen. Het gebruik van een licht
schoonmaakmiddel op een vochtige doek is geschikt

De machine mag niet in contact komen met water

Zorg ervoor dat de machine volledig droog is voordat deze
gebruikt wordt

o Gebruik wanneer mogelijk zuivere, droge perslucht om door de
ventilatiegaten te blazen

Smeren

o Alle bewegende onderdelen dienen regelmatig met een
geschikt smeermiddel gesmeerd te worden

Opberging

o Berg de machine op een veilige en droge plek, buiten het
bereik van kinderen op

e Uit direct zonlicht bewaren

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/nl-NL/Support

VK-Adres:
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Nederland

Afvoer en verwerking

Respecteer steeds de nationale regelgeving wanneer u elektrisch

gereedschap afdankt dat niet langer functioneert en niet

gerepareerd kan worden.

o \oer geen elektrische en elektronische uitrusting (WEEE) af met
het huishoudelijk afval

o Neem contact op met uw plaatselijke reinigingsdienst om
informatie in te winnen met betrekking tot de correcte wijze om
elektrisch gereedschap af te voeren

Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens
Datumvanaankoop: ___/__[__
Model:  TRPUL

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
datindien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions davoir choisi cet équipement Triton.

Ces instructions contiennent les informations nécessaires

au fonctionnement efficace et siir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouvel
équipement. Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous
que tous les utilisateurs I'aient lu et bien compris avant toute
utilisation. Veuillez conserver ces instructions et consignes de
sécurité avec le produit pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre appareil peut présenter
des symboles. Ces symboles constituent des informations
importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

@ Port de protections auditives
(eie]

& Portdeprotect?onsoculgiresA
Port de protections respiratoires
Port du casque

Port de gants
Lire le manuel d'instructions
Attention !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent occasionner
écrasements et coupures

ATTENTION : dents ou lames tranchantes !

NE PAS toucher les lames avant que la machine ne
soit débranchée et que les lames aient atteint un arrét
complet.

Emanation de fumées ou de gaz toxiques !

TOUJOURS débrancher I'appareil avant d'effectuer un
réglage, de changer d'accessoire, de le nettoyer, de
I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

> B @D PO

Pour usage a l'intérieur uniquement !

>

D Construction de classe Il (double isolation pour une
protection supplémentaire).

s Fusible interne a action différée avec courant nominal
= e 3,15A

C € Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes.

Protection de I'environnement
ﬁ Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés
mmm  avec les ordures ménageéres. Veuillez les recycler dans
les centres prévus a cet effet. Pour plus d'informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

Abréviations pour les

termes techniques
v Volt(s)
~ Courant alternatif
A, mA Ampére(s), Milliampére(s)
n, Vitesse a vide
n Vitesse nominale
cpm Coupe(s) par minute (coupes/min)
° Degré(s)
Hz Hertz
W, kw Watt(s), Kilowatt(s)
min’ Opération(s) par minute
dB (A) Puissance acoustique en décibel (A pondéré)
m/s? Métres par seconde au carré (magnitude des
vibrations)
(4] Diamétre

N
=



Caractéristiques techniques

Modeéle

TRPUL

Tension d'entrée

220-240V~, 50/60 Hz

Puissance

750w

Vitesse a vide

5000 - 15500 min?

Capacité de coupe max. par
minute

46 500 coupes/min

Fers

3 fers réversibles standard
de 82 mm

Largeur de rabotage

82 mm

Plage de profondeur de
coupe

0-3mm

Sortie des copeaux

Ajustable (a gauche ou &
droite)

Rainures a chanfreinerenV

1

Support de stationnement

Automatique

Longueur du cable 3m

d'alimentation

Classe de protection @

Indice de protection IP20

Dimensions (Lx | x H) 300x 170 x 165 mm
Poids 3,9kg

Du fait de I'évolution constante de notre développement
produit, les caractéristiques des produits Triton peuvent
changer sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique L, 85 dB(A)
Puissance acoustique Ly, 96 dB (A)
Incertitude K 3dB(A)
Vibration pondérée a, 9,326 m/s?
(poignée principale)

Vibration pondérée a, 7,727 m/s?
(poignée auxiliaire)

Incertitude K 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est
nécessaire que |'utilisateur prenne des mesures de
protection sonore.

/N AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB (A) et limitez

le temps d'exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser I'appareil, vérifiez que les protections sont bien en places
et adaptés avec le niveau sonore produit par I'appareil.

/) AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provoquer ces symptémes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
outil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car l'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques des caractéristiques relatifs aux vibrations pour calculer
le temps et la fréquence d'utilisation de l'outil.

/N AVERTISSEMENT : 'émission de vibrations effective au

cours de I'utilisation de I'appareil peut différer de la valeur

totale déclarée en fonction de la maniére dont l'outil est utilisé.

I sera utile d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger
I'utilisateur en fonction de I'estimation de I'exposition en
conditions réelles d'utilisation (en prenant en compte toutes les
phases du cycle de fonctionnement telles que les périodes ol
I'outil est éteint, lorsqu'il est allumé mais inactif, en plus du temps
de déclenchement).

La valeur totale des vibrations déclarée a été mesurée
conformément a une méthode d'essai normalisée et permet
de comparer un outil a un autre. La valeur totale des vibrations
déclarée peut également étre utilisée lors d'une évaluation
préliminaire d'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section

« Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal de l'outil, et ce dans des conditions de travail
normales. Un appareil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site
www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur

les niveaux sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci
pourront étre utiles a tout particulier utilisant des outils électriques
pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a I'utilisation d'outils et

appareils électriques

/I AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes
de sécurité et toutes les instructions dispensées dans
le présent manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les
instructions données ci-dessous peut provoquer un choc
électrique, un incendie et/ou une blessure grave.
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Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour référence ultérieure.

Lexpression « appareil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les appareils filaires a brancher sur
secteur que les appareils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d'appareils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussiéres inflammables. Les appareils
électriques produisent des étincelles susceptibles d'enflammer
la poussiére ou les vapeurs présentes.

¢) Eloigner les enfants et toute personne se trouvant
proximité pendant I'utilisation d'un appareil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maftrise
de lappareil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des appareils électriques doivent correspondre
aux prises du secteur. Ne modifiez jamais la prise en
aucune facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise
électrique d'outil mis a la terre. Des prises non modifiées,
adaptées aux bottiers de prise de courant, réduiront les risques
de décharge électrique.

b) Eviter le contact corporel avec les surfaces mises 2 la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.

¢) Ne pas exposer votre appareil électrique a la pluie ou a
I'humidité. L'infiltration d'eau dans un appareil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cordon électrique. N'utilisez jamais
le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher
I'appareil électrique. Conservez le cordon électrique a
I'écart de la chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou
de pieces en mouvement. Un cordon électrique endommagé
ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

e) Au cas ou l'appareil électroportatif serait utilisé a
I'extérieur, servez-vous d'une rallonge appropriée a une
utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

f) Siune utilisation de I'appareil dans un environnement
humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation
protégée par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un
disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est
recommandé que cet appareil soit TOUJOURS s alimenté
via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de
30 mA ou moins.

h) Utiliser une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges
électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation
d’une rallonge, assurez-vous qu'elle est adaptée au
transport du courant demandé par l'appareil. Un cable sous-
dimensionné entrainera une baisse de tension et conduira a une
perte de puissance voire a une surchauffe.

3) Sécurité des personnes

a) Rester vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de I'appareil. Ne pas utiliser d'appareil
électrique en état de fatigue ou sous I'influence de
drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment
d'inattention pendant I'utilisation d'un appareil électrique peut
se traduire par des blessures graves.

b) Porter des équipements de protection. Porter toujours des
lunettes de protection. Le port déquipements de protection
tels que des masques a poussieres, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque de sécurité ou des protections
antibruit, selon le travail a effectuer, réduira le risque de
blessures aux personnes.

Eviter tout démarrage accidentel. Sassurer que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d‘arrét (Off)
avant de brancher l'appareil sur I'alimentation secteur.
Porter un appareil électrique tout en maintenant le doigt posé
sur l'interrupteur ou brancher un appareil électrique dont
I'interrupteur est sur la position de marche (On) est source
daccidents.

d) Enlever toute clé ou tout instrument de réglage avant
de mettre l'appareil électrique en marche. Une clé ou un
instrument de réglage resté fixé a un élément en rotation de
lappareil électrique peut entrainer des blessures physiques.

e) Ne pas essayer d'atteindre une zone hors de portée. Garder
une position stable afin de maintenir votre équilibre.
Cela permet de mieux contrdler lappareil électrique dans des
situations inattendues.

f) Porter des vétements appropriés. Ne pas porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Garder les
cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les piéces en mouvement.

g) Si l'appareil est équipé de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec Iappareil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien d'appareils électriques

a) Ne pas surcharger l'appareil électrique. Utiliser I'appareil
électrique approprié au travail a effectuer. Un appareil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
congu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un appareil électrique dont I'interrupteur
marche-arrét est hors service. Tout appareil électrique dont la
commande ne seffectue plus par l'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

C
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¢) Débrancher l'appareil électrique et/ou retirer la batterie,
dans la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,
changement d'accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Ranger les appareils électriques inutilisés hors de
portée des enfants et ne pas permettre I'utilisation de
ces appareils aux personnes novices ou n‘ayant pas
connaissance de ces instructions. Les appareils électriques
sont dangereux dans les mains d'utilisateurs inexpérimentés.
e) Veiller a I'entretien des appareils électriques. Vérifier que
les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
S‘assurer de I'absence de piéces cassées ou endommagées

susceptibles de nuire au bon fonctionnement de I'appareil.

Si l'appareil électrique est endommaggé, le faire réparer

avant toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par

['utilisation dappareils électriques mal entretenus.

f) Garder les appareils de coupe affiités et propres. Des

appareils de coupe bien entretenus, aux tranchants bien affatés,

sont moins susceptibles de se gripper et sont plus faciles a
contréler.

g) Utiliser I'appareil électrique, les accessoires et les appareils

a monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'appareil donné, en
tenant compte des conditions de travail et de la tiche a
réaliser. Toute utilisation de cet appareil électrique autre que
celle pour laquelle il a été congu peut entrainer des situations a
risque et entrainerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de préhension

de l'appareil soient toujours propres, séches et exemptes
d'huile et de graisse. Une poignée ou une surface de
préhension rendue glissante ne consentirait pas a l'utilisateur
de conserver une parfaite maitrise de son appareil en toutes
circonstances.

5) Entretien

a) Ne faire réparer I'outil électrique que par un réparateur
qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange

identiques. Cela permettra dassurer la sécurité continue de cet

appareil électrique.

Consignes de sécurité
supplémentaires relatives

aux raboteuses électriques
/A\ AVERTISSEMENT !

o Attendez que l'outil de coupe soit complétement a
I'arrét avant de le déposer. La lame en rotation de loutil
pourrait peut pénétrer la surface de travail, et entrainer
une perte de contrdle ainsi que des blessures graves.

o Tenez l'outil électrique uniquement par ses surfaces
de préhension isolées, au cas ot l'outil venait en
entrer en contact avec son cable d'alimentation. Un fil
électrique sous tension coupé accidentellement pourrait
rendre les parties métalliques exposées conductrices, et ainsi
entrainer un risque de choc électrique pour l'utilisateur.

Immobilisez la piece de travail sur une surface stable a
I'aide d'une pince de serrage ou d'une autre méthode de
serrage appropriée. Maintenir la piéce de travail a la main
ou contre le corps peut entrainer une perte de contrdle.

S'il est nécessaire de remplacer le cable d'alimentation,
celui-ci doit &tre réalisé par le fabricant ou auprés d'un
centre agréé afin d'éviter tout risque d'accident.

Il est fortement recommandé d'alimenter l'outil par le
biais d'un disjoncteur différentiel (RCD) dont le courant
résiduel nominal est inférieur ou égal @ 30 mA.

@

Utilisez des protections respiratoires adaptées. L'utilisation

de cet outil peut générer de la poussiére contenant des produits

chimiques pouvant causer le cancer, des malformations
congénitales et autres problémes affectant la reproduction.
Certains types de bois contiennent des agents ce conservation

tels que larséniate de cuivre et de chrome (ACC), celui-ci pouvant

étre toxique. Lors du pongage, percage ou la découpe de ces
matériaux, prenez davantage de précaution afin d'éviter de
respirer les poussiéres et de minimiser le contact avec la peau.

/N IMPORTANT

Utilisez un détecteur adapté pour repérer les cables,
canalisations et conduits, ou faites appel a une société de
services publics locale. Le contact avec des lignes électriques
peut provoquer des chocs électriques ou des incendies.
Endommager une conduite de gaz peut provoquer des
explosions. Percer une canalisation d'eau peut entrainer des
dégats et peut contribuer aux risques de décharge électrique.

N'essayez pas d‘atteindre I'éjecteur de copeaux avec vos
mains. Les parties rotatives pourraient entrainer des blessures
graves.

Il est fortement recommandé de porter un masque de
protection contre la poussiére et d'utiliser un systéme
d'extraction des poussiéres. Les raboteuses électriques
géneérent une quantité importante de poussiére et certains
matériaux produisent des poussiéres toxiques.

Utilisez uniquement des fers bien aiguisés. Manipulez les
fers avec précaution.

a) Vérifiez que la tension de l'outil indiquée sur I'étiquette
apposée sur celui-ci est compatible avec la tension de
I'alimentation secteur.

b) Assurez-vous que tout corps étrangers, tels que les clous
et vis, soient enlevés de la piéce de travail avant de
commencer a raboter. Le non-respect de cette consigne
peut endommager les fers de la raboteuse, et ainsi
entrainer des accidents.

¢) Veillez a ce qu‘aucuns chiffons, vétements, cordes, ficelle
etc. ne soient présents sur la surface de travail. Cela permet
d'éviter les risques d'entrainement dans le mécanisme de
lappareil.

d) Vérifiez que les boulons de fixation des fers sont bien
serrés avant utilisation.
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e) Avant d'utiliser 'outil sur une piéce de travail, mettez-le
en marche, et laissez-le tourner a vide pendant quelques
instants. Vérifiez la présence éventuelle de vibrations ou de jeu,
pouvant indiquer que les fers ne sont pas installés ou équilibrés
correctement.

f) Laissez l'outil atteindre sa vitesse maximale avant de le
mettre en contact avec la piéce de travail.

g) Tenez l'outil fermement et correctement a l'aide de vos
deux mains avant de le mettre en marche.

h) Veillez a ce que l'outil soit a au moins 200 mm a |'écart de

votre visage et de votre corps.

Attendez que les fers aient atteint leur vitesse maximale

avant de commencer a raboter.

Lors de I'utilisation sur bois humide, les copeaux peuvent
se coincer dans le collecteur de copeaux. Fteignez [outi,
déconnectez celui-ci de sa source d'alimentation, puis éliminer
les copeaux a laide d'un béton. Ne jamais insérer votre doigt ou
votre main dans le collecteur de copeaux.

k) Arrétez TOUJOURS l'outil et laissez les fers s'arréter
complétement avant d'effectuer tout réglage, le nettoyage
ou l'entretien de celui-ci.

1) Déconnectez TOUJOURS l'outil de sa source d'alimentation

avant de vous éloigner.

—

m)Lorsque vous avez terminé dutiliser 'outil, déconnectez
celui-ci de sa source d'alimentation et placez la partie
frontale contre un morceau de bois afin que les fers ne
soient pas en contact avec une surface quelconque.

n) Remplacez tous les fers en méme temps. Le non-respect de
cette consigne peut affecter [équilibre de l'outil, entrainer des
vibrations lors de son usage, et affecter la durée de service de
celui-ci ainsi que des fers.

Consignes de sécurité relatives aux

outils de coupe

/\ AVERTISSEMENT : avant de brancher loutil sur 'alimentation
de secteur, vérifiez bien que la tension d'alimentation soit la
méme que celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil.

Une alimentation électrique dont la tension est supérieure a

celle indiquée sur l'outil risque d'entrainer des blessures chez
I'utilisateur et des dommages sur l'outil. En cas de doute, ne
branchez pas l'outil. L'utilisation d'une source de courant dont la
tension est inférieure a celle indiquée sur l'outil peut endommager
le moteur.

Utiliser un outil de coupe approprié

e Assurez-vous que votre outil de coupe convient au travail
entrepris. Référez-vous toujours a la notice d'informations, ne
présumez pas qu'un outil est approprié a la tache sans faire de
vérification préalable.

Protection oculaire

o Portez toujours des protections oculaires appropriées lors de
I'utilisation d'outils de coupe.

o Les lunettes ordinaires n'ont pas pour fonction de fournir une
protection efficace a l'utilisation de ce produit. Des verres
normaux ne résistent pas aux impacts et pourraient se briser.

Protection auditive

o Portez toujours des protections auditives appropriées lorsque le
niveau sonore dépasse 85 dB.

Protection respiratoire

e Assurez-vous de porter, ainsi que toute personne a proximité,
un masque anti-poussieres approprié.

Protection des mains

o Assurez-vous de ne pas approcher vos mains de la lame. Utilisez
un baton poussoir adapté pour les petites piéces a travailler
avec l'outil électroportatif adapté.

Tenez compte des personnes autour de vous

o |l releve de I'utilisateur de s'assurer que les personnes
se trouvant a proximité de la zone de travail ne soient
pas exposées a des niveaux sonores dangereux ou a des
concentrations de poussiéres dangereuses et sont pourvues de
dispositifs de protection appropriés.

Objets cachés

o Avant d'effectuer une coupe, vérifiez qu'il ne se trouve aucun
corps étranger dans la piece de travail.

e Ne coupez aucun matériau comportant des corps étrangers a
moins d'étre certain que 'accessoire installé sur votre appareil
convient a ce travail.

Des fils électriques et des tuyaux peuvent étre dissimulés
dans les murs, des durites de carburant peuvent étre
dissimulées dans les panneaux de carrosserie et I'herbe haute
peut dissimuler des pierres et du verre. Vérifiez toujours
minutieusement la zone de travail avant de commencer la
coupe.

Attention aux projections de débris

o Dans certaines circonstances, des éclats de matériau peuvent
étre projetés a grande vitesse. Il appartient a l'utilisateur de
s'assurer que toute personne également présente dans la zone
de travail soit protégée contre ces projections.

Installation d'accessoires de coupe

e Assurez-vous que les accessoires de coupe sont correctement
et solidement installés avant utilisation et que les clés ou tout
autre outil de réglage ont été retirées.

Utilisez uniquement des accessoires de coupe recommandés
pour votre outil.

N'effectuez aucune modification sur 'accessoire.

Assurez-vous que les lames soient affatées, en bon état et
montée proprement.

Ne jamais essayer d'affiiter les lames qui ne sont pas prévues a
cet effet. Ceci comprendre les lames renforcées et les lames en
alliage d'acier ou au tungstene.

Les lames pouvant étre affatées doivent étre affiitées selon les
instructions du fabricant. Cela peutinclure un nombre limité de
sessions d'afftage de la lame.
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o Leslames aff(itées doivent étre inspectées plus réguliérement et
en profondeur avant usage et remplacées immédiatement s'il y

un quelconque doute concernant I'état de celles-ci.

o Dans le cas ol les lames rencontrent un objet pour lequel
celles-ci ne sont pas spécialisé, les lames doivent étre changée
immédiatement.

Sens d'avancée de I'outil

e Faites avancer la piéce de travail vers la lame ou la fraise, et ce a

I'encontre du mouvement de la lame ou de la fraise.

Attention a la chaleur

o Sachez que les outils de coupe ainsi que les piéces de travail
peuvent chauffer pendant l'utilisation de l'appareil. Ne
tentez pas de changer d'accessoire tant que I'appareil n'a pas
completement refroidi.

Contrdle de la poussiére/copeaux
o Ne laissez pas la poussiére ou des copeaux de métal

s'accumuler. La sciure constitue un risque d'incendie et certains

copeaux métalliques sont explosifs.

e Faites particulierement attention lors de la coupe du bois ou du
métal a l'aide de machines électriques. Les étincelles causées
par la coupe de métal sont une cause courante d'incendies de
poussiére de hois.

o Dans la mesure du possible, utilisez un systeme d'extraction de

la poussiére pour assurer un environnement de travail plus sdr.

Consignes de sécurité relatives aux
outils de poncage

/\ AVERTISSEMENT : tenez I'appareil uniquement par les
poignées isolées spécialement prévues ou les surfaces de
préhension car la bande/feuille pourrait entrer en contact
avec son propre cordon. Un fil électrique sous tension qui serait
accidentellement coupé pourrait rendre les parties métalliques
exposées conductrices, ce qui constituerait un risque de choc
électrique pour l'utilisateur.

/A AVERTISSEMENT : Immobilisez la piéce de travail sur une
surface stable a 'aide d'une pince de serrage ou d'une autre
méthode de serrage appropriée. Maintenir la piece de travail a
la main ou contre le corps peut engendrer une perte de contréle.

a) Portez TOUJOURS des équipements de sécurité appropriés,

parmi lesquels un masque anti-poussiére d'une protection
minimale FFP2, des lunettes de sécurité et un casque anti-
bruit.

b) Il est de la responsabilité de I'utilisateur de s'assurer
que toute personne se trouvant a proximité de la zone
de travail soit également pourvue d'un équipement de
sécurité approprié.

¢) Prenez des précautions lorsque vous poncez du bois
comme le hétre, le chéne, le tek, et 'acajou, car la poussiére
produite est toxique et peut provoquer de fortes réactions.

d) NE JAMAIS utiliser des matériaux contenant ou pouvant
contenir de I'amiante. Si vous soupgonnez ou découvrez la
présence damiante, consultez un professionnel qualifié.

e) NE PAS poncer le magnésium ou les alliages contenant une

proportion de magnésium élevée.

f) Tenez compte des peintures de finition et des traitements

qui peuvent avoir été appliqués sur la matiére a poncer.

De nombreux traitements peuvent produire une poussiére
toxique ou dangereuse pour la santé. Si vous travaillez dans
un batiment dont la construction est antérieure a 1960, sachez
que la présence de peintures a base de plomb est forte probable.

g) La poussiére produite par le poncage des peintures a

base de plomb est particulierement dangereuse pour les
enfants, les femmes enceintes et les personnes atteintes
d'hypertension. Assurez-vous que ces personnes se tiennent
a [écart de la zone de travail, méme si elles portent un
équipement de protection adéquat.

h) Dans la mesure du possible, employez un systéme

j

d'extraction de la poussiére pour mieux controler la
dispersion de poussiere.

Prenez davantage de précautions lors de l'usage d'un
appareil a poncer le bois et le métal. Les étincelles du
métal peuvent facilement enflammer les poussiéres de
bois. Nettoyez TOUJOURS l'outil complétement pour réduire le
risque d'incendie.

Videz régulierement le sac ou bac a poussiére durant
I'utilisation, avant de prendre une pause et apres avoir
fini de poncer. La poussiére peut représenter un risque
deexplosion. N'incinérez PAS la poussiere de poncage. Une
combustion spontanée peut se produire lorsque des particules
d'huile ou d'eau entrent en contact avec les particules de
poussiére. Eliminez les déchets de poncage avec précaution et
conformément aux lois et régulations locales.

k) Les surfaces de travail et le papier abrasif peuvent atteindre

des températures tres élevées pendant utilisation. En cas
de signe de combustion (fumée ou cendre) de la surface
de travail, arrétez l'opération en cours et attendez que le
matériau refroidisse. NE touchez PAS la surface de travail ni le
papier abrasif avant qu'ils naient eu le temps de refroidir.

NE PAS touchez la bande ou disque de pongage lorsqu'en
mouvement.

m) Eteignez TOUJOURS I'appareil avant de le déposer.
n) Ne vous servez pas de cet outil pour le poncage humide.

Les liquides qui entrent dans le boitier moteur peuvent entrainer
des chocs électriques graves.

o) Débranchez TOUJOURS l'appareil de I'alimentation en air

et purgez l'air avant de changer d‘accessoire, de nettoyer
I'appareil ou de I'entretenir.

p) Méme lorsque l'outil est utilisé comme indiqué, il est

impossible d’éliminer tous les facteurs de risque résiduels.
Sivous avez des doutes quant a la maniere siire et correcte de
procéder, il est recommandé de ne pas utiliser cet outil.

Descriptif du produit

1.
2.
3.

Bouton de réglage de la profondeur
Poignée avant
Levier de dégagement du dispositif de sécurité du tambour
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Voyant lumineux de mise sous tension
Géchette marche/arrét

Bouton de verrouillage

Poignée principale

®©® N oA~

Cordon électrique

9. Sélecteur de sortie droite/gauche des copeaux
10. Sortie d'extraction des copeaux

11. Socle arriére fixe

12. Clé afourche

13. Clé hexagonale

14. Fers réversibles installés (fers de rechange disponibles
séparément - Modeéle de référence : TRPPB)

15. Vis de blocage

16. Tambour de rabotage

17. Dispositif de sécurité du tambour

18. Sacde récupération des copeaux

19. Pied arriére de position de repos

20. Courroie d'entrafnement

21. Tuyau adaptateur d'extraction des copeaux et poussieres
22. Bouton de fixation du guide paralléle

23. Guide parallele

24. Tambour de pongage avec manchon (manchons
de poncage de rechange disponibles séparément
- Modele de référence : TRPSS)

25. Variateur de vitesse

26. Bouton de verrouillage de I'arbre du tambour

Usage conforme

Rabot électrique manuel avec fonction ponceuse. Congu pour les
taches de rabotage et de poncage d'intensité légére a moyenne,
avec profondeur de coupe et de feuillure illimitée ajustable. Peut
8tre utilisé sur les bois durs et souples.

Remarque : ce produit n'est pas indiqué pour un usage
commercial.

L'outil doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit. Toute
autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel sera
considérée impropre. Tout dommage et toute lésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de l'outil relévera de la
responsabilité de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant ne
peut étre tenu responsable d'aucune modification apportée a l'outil
ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau
d'emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques
du produit.

e Assurez-vous que toutes les piéces sont présentes et en bon

état. Si des pieces sont endommagées ou manquantes, faites-
les réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

/N AVERTISSEMENT : assurez-vous que l'outil est éteint et
débranché de la source d'alimentation avant de procéder a la
pose ou au retrait d'une lame ou d'un tambour de poncage, ou de
réaliser toute opération de réglage, de nettoyage ou d'entretien.

Remplacement des fers

Retirez toujours complétement le tambour de rabotage (6)
avant d'installer les fers neufs. Pour votre sécurité, il n'est pas
recommandé de retirer les fers du rabot alors que le tambour
est toujours installé dans le rabot.

Le rabot est équipé de fers réversibles, qui peuvent se retourner
lorsqu'un tranchant est émoussé, pour utiliser I'autre tranchant.
Une fois que les deux tranchants ont été utilisés, le fer doit étre
jeté et remplacé.

Des fers de rechange sont disponibles auprés de votre
revendeur Triton (référence produit : TRPPB).

Retrait du tambour de rabotage

/N AVERTISSEMENT : Les fers sont trés tranchants, procédez
avec prudence lors de la manipulation du tambour.

1.

2.

3.

4.

Placez le rabot sur le coté, de maniére que le moteur soit tourné
vers le bas.

Appuyez sur le levier de dégagement du dispositif de sécurité
du tambour (3) pour relever le dispositif de sécurité du tambour
(17) et ainsi accéder au tambour de rabotage (16).

Introduisez I'extrémité courte de la clé hexagonale (13) dans la
téte de la vis située au centre du tambour de rabotage
(ImageA).

Appuyez sur le bouton de verrouillage de l'arbre du tambour
(27), et faites tourner le tambour jusqu'a ce qu'il se blogue.

Remarque : le tambour de rabotage (6) présente deux positions
de blocage.

5.

6.

Maintenez l'arbre bloqué pendant que vous dévissez et retirez
la vis a empreinte creuse 6 pans ainsi que les deux rondelles
plates (Image B).

Dégagez avec précaution le tambour de I'arbre (Image C).

Retrait des fers de rabotage

1.

2.

3.

Immobilisez le tambour de rabotage (6) dans un étau en
placant un fer (14) vers le haut de maniére a ce qu'il soit bien
accessible.

Protégez le tambour a 'aide d'un chiffon, ou autre matériau de
protection, lors de sa mise en place dans I'étau.

Alaide de la clé a fourche (12), desserrez les trois vis du
dispositif de serrage de lame (Image D) et ce juste assez pour
permettre le retrait du fer.

. Retirez le fer prudemment hors de sa rainure de maintien

(Image E).
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Pose des fers de rabotage

e Les fers présentent un tranchant sur chacun de leurs ctés et
sont ainsi réversibles. Si un fer est usé ou endommagé sur
un de ses tranchants, il est possible de le retourner et de le
remonter de maniére a exploiter le second tranchant.

IMPORTANT : il est possible de ne remplacer qu'un seul des fers si
celui-ci est endommagé. Si le fer est usé, il y aura lieu de remplacer
les trois fers du tambour afin d'empécher un fonctionnement
déséquilibré, susceptible d'entrainer une formation dangereuse de
vibrations et un endommagement de l'appareil.

o Lors du remplacement des fers, utilisez des fers de dimensions
et de poids identiques au risque de créer une oscillation et des
vibrations qui entraineraient un rabotage de mauvaise qualité,
voire une défaillance de l'appareil.

o laqualité de la finition repose sur une bonne installation des
fers. Enlevez toute accumulation de copeaux et autres corps
étrangers du tambour de rabotage ou dispositif de serrage.

1. Faites coulisser le fer dans la rainure du dispositif de serrage de

fer de maniére que :

a. letranchant neuf soit orienté vers le haut,

b. le dos du fer soit détourné des vis de blocage et la face plane
du fer soit orientée vers les vis de blocage.

2. Vérifiez que le fer soit centré dans la rainure et totalement
inséré. Ceci est essentiel pour permettre une feuillure
satisfaisante et pour empécher le fer de venir en contact avec
le dispositif de sécurité du tambour, ce qui pourrait casser le
dispositif de sécurité et causer un risque de blessures.

3. Réinstallez le dispositif de serrage de fer. Assurez-vous qu'il soit
orienté dans le bon sens et d'équerre avec le tambour.

4. Resserrez les vis de blocage (15) de fagon uniforme comme suit
(Image F):

a. Resserrez les vis de blocage extérieures sans trop serrer,
avant de resserrer la vis centrale,

b. En procédant dans le méme ordre, serrez-les & présent
fermement.

5. Desserrez I'étau et faites tourner le tambour pour reproduire la
procédure ci-dessus pour chacun des deux fers restants.

Réinstallation du tambour de rabotage
1. Placez le rabot sur le coté.

N

. Relevez le dispositif de sécurité du tambour (17).

w

. Faites coulisser le tambour de rabotage (16) sur I'arbre jusque
dans I'appareil (Image G).

4. Enfoncez le bouton de verrouillage de I'arbre du tambour

(26) et faites tourner le tambour (16) pour qu'il se verrouille.

Continuez a enfoncer le bouton de verrouillage jusqu‘a ce que

le tambour soit retenu en place.

5. Remarque : le tambour de rabotage présente deux positions de
blocage.

6. Réintroduisez la rondelle la plus grande, en réglant sa position
de maniére a ce qu'elle s'emboite sur I'extrémité de l'arbre.

7. Introduisez la rondelle la plus petite, avant de replacer la vis a
empreinte creuse 6 pans.

/\ AVERTISSEMENT : si la grande rondelle n'est pas correctement
orientée, le tambour ne pourra étre fixé de maniére sire.

8. Alaide de la clé méle (13), serrez fermement la vis a empreinte
creuse 6 pans pour maintenir le tambour en place.

9. Relachez le bouton de verrouillage de I'arbre et refermez le
dispositif de sécurité du tambour.

Bonne disposition des fers

o |l estessentiel que les fers soient disposés de maniére
appropriée, faute de quoi l'ouvrage pourrait présenter une
finition irréguliere. Pour un rabotage net et régulier, les fers
doivent étre montés de maniére a ce que le tranchant soit
absolument paralléle a la surface du socle arriére (b) (Fig. ).

Entailles dans la surface

e Le tranchant d'un ou de plusieurs des fers n'est pas paralléle au
socle arriere (Fig. IV).

Morsure au démarrage

e Un ou plusieurs fers ne ressortent pas assez par rapport au socle
arriére (Fig. V).

Pose du tambour de poncage

o (e rabot est muni d'un tambour de poncage Triton (24), fourni
avec un manchon de poncage. Il permet de transformer le
Rabot a feuillure illimitée en ponceuse, en installant ce tambour
de poncage a la place du tambour de rabotage.

o D'autres manchons de poncage sont disponibles auprés de
votre fournisseur Triton
(Référence : TRPSS)

o Utiliser le tambour de poncage est idéal pour enlever
rapidement une grande quantité de matiére.

o NE PAS utiliser pour le pongage de l'acier ou du magnésium.

Positionner le manchon de poncage

Le tambour est constitué de deux parties. Séparer les deux parties

pour mettre ou enlever le manchon de pongage.

1. Assurez-vous que toutes les bagues ‘0" en caoutchouc sont en
place.

2. Faites glisser le manchon abrasif sur la partie la plus large du
tambour.

Remarque : il ne peut étre installé que dans un sens.

3. Insérez la plus petite section du tambour et l'aligner de sorte
que la rainure de la bague intérieure s'ajuste sur la pointe du
tourillon de la plus grande section.

Installer le tambour de poncage sur l'appareil

e \Veillez toujours a ce que |'appareil soit éteint et débranché avant
de retirer ou d'installer un tambour.

e Pourinstallerou retirer un tambour, suivez la procédure décrite

plus haut a la section «Retrait du tambour de rabotage » ou «
Réinstallation du tambour de rabotage ».
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Guide paralléle

1. Montez le guide paralléle (23) en mettant en ceuvre un angle
de fixation approprié et en vous servant du bouton de fixation
du guide paralléle (22) (Image H).

2. Réglé aangle droit par rapport a la base du rabot, le guide
permet de contrdler précisément le rabotage par rapport au
chant de la piéce d'ouvrage.

Instructions d'utilisation

Mise en marche et arrét

/\ AVERTISSEMENT : avant de brancher I'appareil, vérifiez
toujours que la gachette marche-arrét (5) et que le bouton de
verrouillage (6) fonctionnent parfaitement.

1. Branchez I'appareil et tenez-le en placant I'index sur la gachette
marche-arrét et le pouce sur le bouton de verrouillage.

2. Enfoncez le bouton de verrouillage avec le pouce et appuyez
sur la gachette marche-arrét, en tenant la poignée avec le reste
de la main. Reldchez le bouton de verrouillage une fois que le
rabot aura démarré.

3. Pourarréter l'appareil, reldchez la pression exercée sur la
gachette.

4. Pour redémarrer l'appareil, il sera nécessaire de ré-actionner le
bouton de verrouillage ainsi que la gachette.

/\ AVERTISSEMENT : gardez a 'esprit que les fers du rabot

continueront a tourner un bref instant apres avoir éteint le rabot.

Attendez que le moteur soit parvenu a arrét complet avant de poser

I'appareil afin d'éviter tout endommagement des fers du rabot ou

de la surface. Si vous souhaitez faire reposer le rabot sur le coté,

ne le faites pas sur le cté présentant les trous d'aération car ceci

favoriserait la pénétration de poussiére ou de copeaux dans le

moteur.

5. Lorsque le rabot doit rester inutilisé pendant une bréve période
de temps, faites passer le bouton de réglage de la profondeur
sur la position « P» et faites reposer le nez du rabot sur une
cale de bois afin de maintenir la base surélevée par rapport a la
surface sur laquelle il est posé. Assurez-vous que le pied arriére
de position de repos soit sorti pour ainsi protéger les fers.

Réglage de la vitesse

o lavitesse du tambour peut varier pour s'adapter au matériau et
a latache envisagée.

e Pour cedi, utilisez le variateur de vitesse (25).

Remarque : pour les opérations de rabotage, il est recommandé

de faire tourner 'appareil au régime maximal pour obtenir le

résultat le plus net possible. Lors du pongage, la vitesse ne devrait

pas dépasser 6 ; sur « MAX» (vitesse maximale), I'appareil vibrera et

sera plus difficile a tenir en main.

Réglage de la profondeur de rabotage

1. Faites tourner le bouton de réglage de la profondeur (1) dans le
sens des aiguilles d'une montre pour un rabotage plus profond
et dans le sens contraire des aiguilles d'une montre pour un
rabotage moins profond.

2. Lesindications chiffrées situées sur la bague sur I'embase du
bouton de réglage de la profondeur renvoient a la profondeur
du rabotage. Par exemple, si I'indicateur situé sur le nez du
rabot indique le chiffre « 1» de la bague, la profondeur de
rabotage sera d'environ 1 mm.

3. Siunréglage précis de la profondeur de rabotage est crucial,
effectuez un rabotage préalable sur une piéce de chute,
mesurez la profondeur obtenue et ajustez le réglage de la
machine suivant le besoin.

Rabotage

/N AVERTISSEMENT : une vitesse d'avancée trop importante peut
entrainer un rabotage de mauvaise qualité et endommager les
fers ou le moteur. Une vitesse d'avancée trop lente peut provoquer
I'apparition de brllures ou produire une mauvaise finition. La
vitesse d'avancée adéquate dépendra du type de matiére & raboter
et de la profondeur de rabotage. Entrainez-vous tout d'abord sur
un morceau de chute pour établir la vitesse la plus appropriée.

/A AVERTISSEMENT : tenez toujours le rabot a deux mains.

/\ AVERTISSEMENT : dans la mesure du possible, immobilisez

toujours la piéce d'ouvrage sur |'établi.

1. Placez larallonge de la semelle avant a plat sur la piéce
d'ouvrage sans que les fers ne soient en contact avec celle-ci.

2. Allumez l'appareil et attendez que les fers aient atteint leur
plein régime.

3. Faites doucement avancer le rabot, en appliquant une pression
sur l'avant de I'appareil au commencement de l'opération, et sur
I'arriere de l'appareil vers la fin de la passe.

Remarque : ce rabot est équipé d'une poignée avant plus grande

que celle des rabots électriques comparables. Cette poignée

avant offre un maximum d'ergonomie lors du rabotage, permet a

I'utilisateur d'équilibrer et de maitriser parfaitement I'appareil et

est particulierement utile lors du poncage a la verticale.

4. Continuez a faire progresser le rabot au-dela du chant de la
piéce a raboter sans incliner l'appareil vers le bas.

Remarque : le rabotage s'effectue plus facilement si vous placez la

piéce a raboter de maniére a ce qu'elle penche vers le bas.

5. Lavitesse d'avancée du rabot et la profondeur de rabotage
sont déterminantes pour la qualité de la finition. Pour un
fini grossier, vous pouvez mettre en ceuvre un rabotage de
grande profondeur, mais pour obtenir une finition nette, il sera
nécessaire de réduire la profondeur de rabotage et de faire
avancer l'appareil plus lentement.

6. Entre deux passes, vous pourrez faire reposer le rabot sur une
surface plane en utilisant le pied arriére de position de repos
(19) pour supporter le rabot de maniére a ce que les fers soient
tenus a 'écart de la surface. Assurez-vous que le pied arriére
de position de repos ait été amené a passer de la position
verrouillée (pour le transport) en position automatique.
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Chanfreinage

1. Pour réaliser un chanfrein, (Fig. 1), placez tout d'abord la rainure
en V (Fig. Il) de la semelle avant du rabot sur I'aréte de la piece a
chanfreiner.

2. Passez le rabot le long de cette aréte.

Feuillurage total/illimité

o (e rabot permet la réalisation de feuillurages illimités. Lors du
maniement du rabot, assurez-vous de suivre les consignes de
sécurité ci-dessous.

1. Alaide du pouce de la main quitient la poignée avant (2),
maintenez le levier de dégagement du dispositif de sécurité
du tambour (3) repoussé vers le bas pour pouvoir relever le
dispositif de sécurité du tambour (17) afin d'exposer le tambour
de rabotage (16). Cela permet de réaliser un feuillurage total
illimité.

2. Passez le rabot sur la piece a raboter.

3. Une fois le rabotage de cette section terminé, cessez d'appliquer
la pression sur le levier de dégagement du dispositif de sécurité
du tambour (3) et vérifiez que le dispositif de sécurité du
tambour vienne recouvrir totalement le tambour de rabotage.

/\ AVERTISSEMENT : le dispositif de sécurité du

tambour NE DOIT PAS étre relevé si vous ne souhaitez pas

réaliser une opération de feuillurage total/illimité.

/\ AVERTISSEMENT : si le dispositif de sécurité du tambour

ne se referme pas completement, cessezimmédiatement

d'utiliser I'appareil et faites-le réviser par un technicien

qualifié. L'utilisation de ce produit avec un dispositif de

sécurité de tambour défectueux annule la responsabilité du

fabricant en cas de dommage ou de blessure physique.

Remarque : n'appliquez pas trop de force sur le levier car cela
pourrait entrainer une rupture du dispositif de sécurité du tambour.

Poncage

o Pour utiliser cet appareil comme ponceuse, vous devez installer
le tambour et le manchon de pongage prévus a cet effet. Voir
‘Installer le tambour de poncage’.

o D'autres manchons de pongage sont disponibles auprés de
votre fournisseur Triton (Référence : TRPSS).

o Portez des lunettes de sécurité, un masque anti-poussieres et un
casque antibruit.

1. Avant de commencer, assurez-vous que le tambour et le
manchon de poncage soient en bon état et fixés en toute
sécurité.

IMPORTANT : vérifiez que le bouton de réglage de la profondeur

(1) soit bien réglé sur« 0 ».

2. Choisissez la vitesse appropriée de 1 a 6 a l'aide du variateur
de vitesse (25). N'utilisez pas la vitesse maximale MAX car ceci
amenerait l'appareil a vibrer.

3. Enfoncez le bouton de verrouillage (6) et appuyez sur la
gachette marche-arrét (5). Laissez l'appareil atteindre sa pleine
vitesse avant d'appliquer I'appareil sur la piece.

4. Poncez dans le sens du fil, en effectuant des passes paralléles
chevauchantes.

5. Ajustez |a vitesse au moyen du bouton de réglage s'il y a lieu.

6. Pour décaper de la peinture ou adoucir un bois au grain trés
grossier, poncez en travers du fil & 45° dans deux directions puis
terminez par un pongage paralléle au fil.

7. Retirez I'appareil de la piece avant de I'éteindre.

/N AVERTISSEMENT : tenez toujours les mains a 'écart du
tambour de pongage car il continuera de tourner un court instant
apres l'arrét de I'appareil.

Remarque : un poncage réalisé au tambour demande
généralement d'utiliser une ponceuse orbitale par la suite pour
donner une finition de surface optimale.

Extraction des copeaux /poussieres

1. Installez le tuyau adaptateur d'aspiration des copeaux et des
poussiéres (21) sur la sortie d'extraction des copeaux/poussieres
(10).

2. Le tuyau adaptateur peut s'installer de maniére a permettre
I'extraction des copeaux vers la gauche ou vers la droite.

3. Alaide du sélecteur de sortie droite/gauche des copeaux (9),
choisissez la sortie d'extraction des copeaux (10) adéquate :
tournez le sélecteur vers la sortie que vous souhaitez obturer.

4. Vous pouvez raccordez un systeme d'extraction des poussiéres
ou bien un simple aspirateur ménager au tuyau adaptateur
pour recueillir de maniére efficace la poussiére et les copeaux,
pour ainsi assurer un environnement de travail plus propre et
plus sain.

Accessoires

¢ Une gamme compléte d'accessoires, y compris différents types
de fers et lames, de dispositifs de serrage et d'équipements
de protection individuelle, est disponible aupreés de votre
revendeur Triton.

¢ Vous pouvez également commander des piéces de rechange sur
toolsparesonline.com.

Entretien

/\ AVERTISSEMENT : assurez-vous toujours que l'appareil soit
éteint et débranché avant de procéder a tout réglage ou toute
opération d'entretien.

Inspection générale
o Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient

toujours bien serrées. Elles peuvent devenir laches au cours du
temps & cause des vibrations.

o \Vérifiez le cable d'alimentation de I'appareil avant chaque
utilisation, a la recherche de tout signe de dommage ou
d'usure. Ceci s'applique également pour les rallonges utilisées
avec cet appareil.

e Pour éviter tout risque d'accident, toute réparation nécessaire
doit étre réalisée uniquement par le fabricant ou aupres d'un
centre agréé.
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Remplacement de la courroie d'entrainement

o |l estrecommandé de porter des gants de cuir lors du
changement de la courroie pour vous prémunir de tout contact
avec les fers.

1. Pour remplacer la courroie d'entrainement, retirez tout d'abord

les cing vis cruciformes maintenant le couvercle du c6té gauche

du rabot (vu depuis l'arriére).

2. Retirez la courroie usée puis nettoyez les roues et I'intérieur au
moyen d'une brosse douce.

Remarque : portez des lunettes de protection lors de cette

opération de nettoyage.

3. Les quatre profilés en «V» continus orientés vers l'intérieur,
placez la courroie neuve sur la roue inférieure. Montez
partiellement l'autre extrémité de la courroie sur la roue

supérieure puis amenez la courroie a prendre sa place définitive

en faisant tourner la roue.

4. Viérifiez que la courroie tourne de fagon réguliére en 'actionnant

a la main.
5. Réinstallez le couvercle et les cing vis de fixation.

6. Branchez I'appareil puis mettez le rabot en marche une
minute ou deux pour vous assurer que le moteur et la courroie
fonctionnent correctement.

Nettoyage

/\ AVERTISSEMENT : portez TOUJOURS un équipement de

protection avec des lunettes de protection ainsi que des gants

adaptés lorsque vous nettoyez cet outil.

Gardez I'appareil propre en permanence. La poussiére et la saleté

peuvent provoquer I'usure prématurée des éléments internes et

réduisent la durée de vie de l'appareil.

o Nettoyez le boitier de la machine & l'aide d'une brosse souple
ou d'un chiffon sec.

N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques.
Si un nettoyage sec ne suffit pas, il est recommandé d'utiliser
un détergent doux sur un chiffon humide.

L'appareil ne doit jamais étre mis en contact avec de I'eau.

Assurez-vous que l'appareil soit complétement sec avant de
I'utiliser.

Sivous en avez la possibilité, nettoyez les orifices de ventilation
a l'air comprimé propre et sec (le cas échéant).

Lubrification

o Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur

de lubrifiant approprié.

Rangement

e Ranger cet outil dans un endroit siir, sec et hors de portée des
enfants.

e Arangera l'abri de la lumiére directe du soleil.

Contact

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous contacter
au (+44) 1935382 222.

Site web : www.tritontools.com/fr-FR/Support

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Pays-Bas.

Recyclage

Lorsque l'outil n'est plus en état de fonctionner et qu'il n'est pas
réparable, recyclez celui-ci conformément aux réglementations
nationales.

o Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

o Contactez les autorités locales compétentes en matiére de
gestion des déchets pour vous informer de la procédure a suivre
pour recycler les outils électriques.
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Informations relatives a I'achat
Date d'achat : / /

Modele:  TRPUL

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage auprés
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
a un accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
Iappareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Dieses Produkt verfiigt iiber einzigartige Funktionen. Die
vorliegende Anleitung enthalt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit &hnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgfaltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen
aus diesem Werkzeug ziehen zu kdnnen. Bewahren Sie diese
Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer
dieses Gerdts sie gelesen und verstanden haben. Bewahren Sie
diese Anleitung fiir zukiinftiges Nachschlagen mit dem Gerat auf.

Symbolerkldrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind maglicherweise Symbole
abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen tiber das
Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

w

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen
Bedienungsanleitung sorgfiltig lesen
Achtung, Gefahr!

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und
Schnittverletzungen durch bewegliche Teile!

WARNUNG! Scharfe Sageblatter/-zdhne!

Messer erst beriihren, wenn das Gerat vom Stromnetz
getrenntist und die Messer zum vélligen Stillstand
gekommen sind.

Giftige Dampfe oder Gase!

k2h

> B @ PP P

Vor Einstellungsénderungen, Zubehdrwechseln,
Reinigungs- und Instandhaltungsarbeiten sowie bei
Nichtgebrauch stets von der Spannungsversorgung
trennen!

Nur fir den Innengebrauch!

D Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

T3.058

Interne trage Sicherung mit 3,15 A Nennstrom

c E Erfillt die einschldgigen Rechtsvorschriften und
Sicherheitsnormen

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmill
entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zusténdigen Behérde oder
dem Handler beraten.

hi4

Verzeichnis der technischen Symbole
und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselstrom

A, mA Ampere, Milliampere

n, Leerlaufdrehzahl

n Nenndrehzahl

cpm. Schnitte pro Minute

° Grad

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

min’ Drehzahl, d.h. Umdrehungen pro Minute

dB(A) Schallpegel in Dezibel (A-bewertet)

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstarke)

0 Durchmesser
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Technische Daten

Modellbezeichnung

TRPUL

Eingangsspannung

220-240V~ 50/60 Hz

Leistung

750 W

Leerlaufdrehzahl

5.000-15.500 min’’

Max. Schnittleistung

46.500 cpm

Hobelmesser

3 Standard-Wendemesser,
82 mm breit

Hobelbreite 82mm

Spantiefe 0-3mm
Spanauswurf Wahlweise rechts/links
Anzahl V-Nuten 1

Parkschuh Automatisch
Netzkabelldnge 3m

Schutzklasse @

Schutzart IP20

Abmessungen (Lx H x B) 300x 165x 170 mm
Gewicht 39kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte kdnnen sich die technischen Daten von Triton-
Produkten ohne vorherige Ankiindigung éndern.

Gerausch- und Vibrationsinformationen

Schalldruckpegel L,, 85dB(A)
Schallleistungspegel Ly, 96 dB(A)
Unsicherheit K 3 dB(A)
Hand-Arm-Vibration a, 9,326 m/s?
(Hauptgriff)

Hand-Arm-Vibration a, 7,727 m/s?
(Zusatzgriff)

Unsicherheit K 1,5m/s?

Der Schallintensitétspegel kann fiir den Bediener 85 dB(A)
tibersteigen und LarmschutzmaBnahmen sind notwendig.

/N\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lirmpegel
85 dB(A) iiberschreitet, unbedingt angemessenen Gehérschutz
und begrenzen Sie nach Mglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverziiglich und tberpriifen Sie den Gehérschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fiir den Lairmpegel bietet, der von den
verwendeten Werkzeugen ausgeht.

/\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der
Benutzer Vibrationen ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns,
zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer Verminderung der
Handgreifkraft fiihren konnen. Langfristige Belastung kann zu
chronischen Beschwerden fithren. Begrenzen Sie, falls nétig, die
Exposition zu Vibrationen und tragen Sie vibrationsmindernde
Handschuhe. Verwenden Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten
Handen, da Vibrationen bei Temperaturen unter dem individuellen
Komfortbereich eine stérkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die
Vibrationsbelastung unter Zuhilfenahme der Technischen Daten
des jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige
Belastungsdauer und -haufigkeit.

/\ WARNUNG! Die Schwingungsbelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen. Um
angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des Bedieners
ergreifen zu kdnnen, sollten fiir eine genaue Abschatzung der
Schwingungsbelastung auch die Zeiten beriicksichtigt werden,
in denen das Gerat abgeschaltet ist oder zwar lauft, aber nicht
tatsachlich im Einsatz ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Priifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorlaufige Einschétzung der
Schwingungsbelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerdusch- und
Vibrationsinformationen werden nach internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte entsprechen einer normalen
Benutzung des Werkzeugs unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB
verwendete Werkzeuge kdnnen erhghte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur EU-
Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationshelastungen,
die auch fir Heimanwender relevant sein knnen, finden Sie
auf den Seiten der Europaischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu
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Allgemeine Sicherheitshinweise fiir
Elektrowerkzeuge

/\ WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Gerit gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
technischen Daten. Versdumnisse bei der Einhaltung der
Anweisungen kdnnen elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere
Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
JElektrowerkzeug" bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitsbereiche kinnen zu
Unféllen fiihren.

b) Arbeiten Sie mit dem Elektrowerkzeug nicht in
explosionsgefahrdeter Umgebung, in der sich brennbare
Fliissigkeiten, Gase oder Staube befinden. Elektrowerkzeuge
erzeugen Funken, die den Staub oder die Dampfe entziinden
kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und andere Personen wahrend der
Benutzung des Elektrowerkzeugs fern. Bei Ablenkung
kénnen Sie die Kontrolle (iber das Gerat verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) DerAnschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in
die Steckdose passen. Der Stecker darf in keiner Weise
verdndert werden. Verwenden Sie keine Adapter mit
geerdeten Elektrowerkzeugen. Unverdnderte Stecker und
passende Steckdosen verringern das Risiko eines elektrischen
Schlages.

b) Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Oberflachen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und KiihIschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Ihr
Kdrper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Kabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhéngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, 01, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhihen das
Risiko eines elektrischen Schlages.

e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verlangerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.

f) Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von hdchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Benutzen Sie ein geeignetes Verlangerungskabel. Stellen
Sie sicher, dass Ihr Verlangerungskabel in einwandfreiem
Zustand ist. Verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Stromaufnahme des Produkts ausgelegt sind. Ein
unterdimensioniertes Kabel verursacht Spannungsabfalle und
fiihrt zu Leistungsverlust und Uberhitzung.

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. £in Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
ernsthaften Verletzungen fiihren.

b) Tragen Sie personliche Schutzausriistung und immer eine
Schutzbrille. Das Tragen persdnlicher Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder
Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des Elektrowerkzeuges,
verringert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Finger am Schalter haben oder das Gert eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unféllen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Gerteteil befindet,
kann zu Verletzungen fiihren.

e) Vermeiden Sie eine unnatiirliche Kdrperhaltung. Sorgen
Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das
Gleichgewicht. Auf diese Weise lasst sich das Elektrowerkzeug
in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung
und Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen.
Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Gefihrdungen durch
Staub verringern.

C
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h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geraten
nicht die Sicherheitsprinzipien. fahrldssiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Allgemeine Sicherheitshinweise fiir Elektrowerkzeuge

a) Uberlasten Sie das Gerat nicht. Verwenden Sie fiir [hre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sicherer im
angegebenen Leistungsbereich

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Geréateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen das Gerat
nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut sind oder
diese Anweisungen nicht gelesen haben. Elektrowerkzeuge
sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen Personen benutzt
werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschéadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintrachtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerates reparieren. Viele Unfélle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten
verklemmen sich weniger und sind leichter zu fiihren.

g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehér,

f

Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.

Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitshedingungen
und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Gri_ffe und Griffflichen trocken, sauber und frei
von Fett und OI. Rutschige Hande und Grifffléchen machen
die sichere Handhabung des Werkzeugs in unvorhergesehenen
Situationen unmdglich.

5) Service

a) Lassen Sie Ihr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Zusitzliche Sicherheitshinweise
fiir Elektrohobel

/\ WARNUNG!

o Warten Sie den Stillstand der Messerwelle ab, bevor Sie
das Elektrowerkzeug ablegen. £ine freiliegende rotierende
Messerwelle kann sich mit der Oberflache verhaken und zum
Verlust der Kontrolle sowie schweren Verletzungen fiihren.

Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen, da die Messerwelle das eigene Netzkabel
treffen kann. Der Kontakt mit einer spannungsfiihrenden
Leitung kann auch metallene Geréteteile unter Spannung setzen
und zu einem elektrischen Schlag fiihren.

Befestigen und sichern Sie das Werkstiick mittels Zwingen
oder auf andere Art und Weise an einer stabilen Unterlage.
Wenn Sie das Werkstiick nur mit der Hand oder gegen Ihren
Korper halten, bleibt es instabil, was zum Verlust der Kontrolle
fiihren kann.

Falls das Netzkabel ersetzt werden muss, darf dies nur
durch den Hersteller oder seinen Vertreter erfolgen, um
Sicherheitsrisiken zu vermeiden.

Es wird dringend empfohlen, dieses Gerét nur unter
Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung (FI-
Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom von hdchstens
30 mA an die Spannungsversorgung anzuschlieBen.

[
@

e Angemessenen Atemschutz verwenden: Bei der Arbeit mit
diesem Gerat kann Staub entstehen, der als krebserregend
und geburts- bzw. fortpflanzungsschadigend eingestufte
Chemikalien enthalt. Das zu bearbeitende Holz kann mit dem
Giftstoff Kupfer-Chrom-Arsen (CCA) behandelt worden sein. Beim
Abschleifen, Bohren und Schneiden derartiger Materialien das
Einatmen von Staub sowie Hautkontakt unbedingt vermeiden.

/\ ACHTUNG!

¢ Verwenden Sie geeignete Suchgerate, um verborgene
Versorgungsleitungen aufzuspiiren, oder ziehen Sie
die drtliche Versorgungsgesellschaft hinzu. Kontakt mit
Elektroleitungen kann zu Feuer und elektrischem Schlag fiihren.
Beschadigung einer Gasleitung kann zur Explosion fiihren.
Eindringen in eine Wasserleitung verursacht Sachbeschadigung
oder kann einen elektrischen Schlag verursachen.

e Greifen Sie nicht mit den Handen in den Spanauswurf. Sie
kdnnen sich an rotierenden Teilen verletzen.

e Zum Schutz des Bedieners vor Staub werden die
Verwendung einer Staubschutzmaske und einer
Absauganlage wahrend der Arbeit dringend empfohlen.
Elektrohobel erzeugen groBe Staubmengen und bei der
Bearbeitung bestimmter Werkstoffe entsteht giftiger Staub.

o Nur scharfe Hobelmesser verwenden. Bei der Handhabung
der Messer groBe Vorsicht walten lassen.

a) Uberpriifen Sie, dass die auf dem Typenschild angegebene
Spannung der Netzspannung entspricht.
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b) Vergewissern Sie sich, dass samtliche Nagel, Schrauben
usw. aus dem Werkstiick entfernt worden sind, bevor Sie
mit der Hobelanwendung beginnen. Andernfalls kinnen der
Hobel oder das Hobelmesser beschadigt werden und dadurch
ein Sicherheitsrisiko entstehen.

¢) Stellen Sie sicher, dass samtliche Lappen, Tiicher, Schniire

usw. aus dem Arbeitsbereich entfernt worden sind, um zu
verhindern, dass sich diese im Hobel verfangen.

d) Stellen Sie vor Gebrauch sicher, dass die Messerschrauben
fest angezogen sind.

e) Schalten Sie den Hobel ein und lassen Sie ihn eine Zeitlang
laufen, bevor Sie mit der Bearbeitung des Werkstiickes
beginnen. Achten Sie dabei auf iiberméaBige Vibrationen und
unrundes Laufen, da dies auf inkorrekte Montage bzw. ein
unausgewuchtetes Messer hinweisen kann.

f) Warten Sie, bis der Hobel seine volle Drehzahl erreicht
hat, bevor Sie ihn auf das Werkstiick setzen und die
Hobelanwendung beginnen.

g) Fiihren Sie den Hobel bei der Arbeit stets mit beiden
Handen.

h) Stellen Sie sicher, dass sich der Hobel wéhrend der
gesamten Anwendung mindestens 20 cm von Ihrem
Gesicht und Karper entfernt befindet.

Warten Sie, bis das Messer seine volle Geschwindigkeit
erreicht hat, bevor Sie die Hobelanwendung beginnen.
Beim Hobeln von feuchtem Holz kann die
Spanauswurfoffnung verstopfen. Schalten Sie das
Gerét in diesem Fall aus, ziehen Sie den Netzstecker und
entfernen Sie die Spane mit einem Holzstab. Beriihren Sie die
Spanauswurfoffnung niemals mit den Fingern!
k) Schalten Sie das Gerat stets aus und lassen Sie
es zum vollstandigen Stillstand kommen, bevor
Sie Einstellungsanderungen oder Wartungs- und
Reinigungsarbeiten vornehmen.
1) Ziehen Sie stets den Netzstecker, wenn Sie den Hobel
unbeaufsichtigt lassen.

m)Wenn der Hobel nicht verwendet wird, ziehen Sie den
Netzstecker und setzen Sie den Hobel mit dem vorderen
Bereich der Hobelsohle auf ein Stiick Holz, damit das
Messer keine empfindlichen Flachen beriihrt.

n) Wechseln Sie alle Messer gleichzeitig aus, da
das Austauschen einzelner Messer zu Unwucht und
ungleichméaBigem Lauf fiihrt, was die Standzeit von Messern
und Hobel verkiirzt.

— —

Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Schneidwerkzeuge

/N WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an
eine Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss usw.) sicher, dass
die Netzspannung der auf dem Typenschild des Werkzeugs
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer
hoheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten
Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners
sowie Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie das
Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung
als auf dem Leistungsschild angegeben schadet dem Motor.

Korrektes Schneidwerkzeug verwenden

e Vergewissern Sie sich, dass sich das Schneidwerkzeug fiir
die auszufiihrende Aufgabe eignet. Ziehen Sie vor Gebrauch
immer die Produktliteratur heran und gehen Sie nicht ohne
Uberpriifung davon aus, dass das Werkzeug fiir die Anwendung
geeignet ist.

Augen schiitzen

e Tragen Sie bei Verwendung von Schneidwerkzeugen immer
angemessenen Augenschutz.

o Gewdhnliche Brillen sind als Augenschutz bei Verwendung
dieses Werkzeugs nicht ausreichend. Normale Brillengldser
sind nicht schlagfest und kénnten zersplittern.

Gehor schiitzen

o Bei Werkzeugschallpegeln tiber 85 dB immer geeigneten
Gehorschutz tragen.

Atemwege schiitzen

e Sorgen Sie dafiir, dass Sie selbst und Umstehende geeignete
Staubschutzmasken tragen.

Héande schiitzen

e Halten Sie die Hande von Schneidwerkzeugen fern. Verwenden
Sie fiir kiirzere Werkstiicke einen entsprechend geeigneten
Schiebestock, wenn dies mit der Art des Elektrowerkzeugs
vereinbar ist.

Auf Umstehende achten

o Esliegtin der Verantwortung des Bedieners, dass andere
Personen im Arbeitsbereich keinen gefahrlichen Schallpegeln
oder Staub ausgesetzt werden. Sorgen Sie dafiir, dass diesen
Personen geeignete Schutzausriistung zur Verfiigung steht.

Nicht sichtbare Gegenstinde

o Untersuchen Sie das Werkstiick vor Arbeitsbeginn griindlich auf
Négel und andere Fremdkorper und entfernen Sie diese.

o Bearbeiten Sie keine Werkstiicke, die Fremdkdrper enthalten, es
sei denn, Sie sind sicher, dass sich der Schneideinsatz am Gerat
fiir die Aufgabe eignet.

¢ InWanden konnen sich verdeckte Drahte und Leitungen
befinden, in Karosserieteilen kénnen versteckte
Kraftstoffleitungen verlaufen und in hohem Gras kdnnen Steine
oder Glas vorhanden sein. Uberpriifen Sie vor Arbeitsbeginn
immer zundchst griindlich den Arbeitsbereich.
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Auf geschleuderten Verschnitt achten

¢ In einigen Situationen kdnnen Verschnittstiicke mit hoher
Geschwindigkeit vom Schneidwerkzeug weggeschleudert
werden. Es liegt in der Verantwortung des Bedieners, fiir den
Schutz anderer, im Arbeitsbereich befindlicher Personen vor
katapultiertem Ausschussmaterial zu sorgen.

Einsetzen von Zubehéor

o Vergewissern Sie sich vor Gebrauch, dass das Schneidzubehér
ordnungsgemaB und fest eingesetzt wurde. Priifen Sie vor
Gebrauch, dass Schraubschliissel und Einstellwerkzeuge
entfernt wurden.

Verwenden Sie nur fiir das Gerat empfohlenes Zubehor.

Versuchen Sie nicht, das Gerét oder sein Zubehér zu
modifizieren.

Vergewissern Sie sich das Schneiden scharf, in einem guten
Zustand und richtig installiert sind.

Scharfen Sie keine Schneiden die sich nicht zum Scharfen
eignen. Dies kdnnen Schneiden aus gehartetem Stahl oder aus
gehérteten Legierungen die Wolframkarbid beinhalten sein.

Schneiden die gescharft werden konnen, miissen gemaB der
Anleitung des Herstellers gescharft werden. Hier kann die
Haufigkeit des Scharfens eingeschrankt sein.

Gescharfte Schneiden miissen sorgféltig iiberprift werden,
bevor diese eingesetzt werden kénnen und miissen sofort
ausgewechselt werden, sollte es Zweifel tiber deren Zustand
oder Eignung geben.

Im Fall das Schneiden auf eingebettete Gegenstande treffen fiir
die sie nicht geeignet sind, miissen diese sofort ausgewechselt
werden.

Vorschubrichtung

o Fiihren Sie das Werkstiick dem Ségeblatt oder Schneideinsatz
nur gegen die Bewegungsrichtung von Sageblatt oder
Schneideinsatz zu.

Vorsicht vor Hitzebildung

o Beachten Sie, dass Schneidwerkzeuge und Werkstiicke wahrend

des Gebrauchs heiB werden konnen. Versuchen Sie nicht,
Werkzeuge auszutauschen, bevor sie véllig abgekiihlt sind.

Abfallstoffe kontrollieren

o Achten Sie darauf, dass sich keine Spéne oder Staub
ansammeln. Sagemehl stellt eine Brandgefahr dar und einige
Metallspéne sind explosionsgefahrlich.

e Lassen Sie bei Gerdten zum Sagen von Holz und Metall
besondere Vorsicht walten. Funken infolge von Metallsagen
sind eine haufige Ursache fiir Holzstaubfeuer.

o Verwenden Sie nach Maglichkeit ein Staubabsaugsystem, um
eine sicherere Arbeitsumgebung zu gewéhrleisten.

Zusatzliche Sicherheitshinweise
fiir Schleifgerate

/N WARNUNG! Halten Sie das Elektrowerkzeug nuran
den isolierten Handgriffen bzw. Griffflachen, denn das
Schleifband/-blatt kdnnte mit dem Netzkabel in Kontakt
kommen. Wird eine spannungsfiihrende Leitung beschdigt,
kénnen dadurch freiliegende Metallteile des Elektrowerkzeugs
unter Spannung gesetzt werden und dem Bediener einen
Stromschlag versetzen.

/\ WARNUNG! Setzen Sie Schraubzwingen o.4. ein, um das
Werkstiick an einer stabilen Arbeitsfléche zu fixieren. Wird das
Werkstiick mit der Hand oder gegen den Korper gehalten, ist es
nicht stabil genug und es kann zu einem Verlust der Kontrolle iiber
das Gerat kommen.

a) Tragen Sie stets geeignete personliche Schutzausriistung
einschlieBlich Staubmaske (mindestens Schutzklasse FFP-
2), Schutzbrille und Gehorschutz.

b) Sorgen Sie dafiir, dass alle in der Nahe des Arbeitsbereichs
befindliche Personen ebenfalls geeignete personliche
Schutzausriistung tragen.

¢) Seien Sie besonders vorsichtig beim Schleifen von Holzern,
die Giftstoffe erzeugen (z.B. Buche, Eiche, Mahagoni und
Teak), da hierdurch bei einigen Personen starke Reaktionen
hervorgerufen werden.

d) Bearbeiten Sie niemals Asbest enthaltene Materialien. falls
Sie sich nicht sicher sind, ob ein Objekt Asbest enthélt, ziehen
Sie einen Fachmann hinzu.

e) Schleifen Sie kein Magnesium oder Legierungen, die einen
hohen Magnesiumanteil enthalten.

f) Seien Sie beim Schleifen von Werkstoffen mit bemalten/
behandelten Oberflachen vorsichtig. Beim Schleifen von
behandelten Oberflachen kann giftiger oder anderweitig
schadlicher Staub entstehen. Wenn Sie an einem Gebaude
arbeiten, das vor 1960 gebaut wurde, ist die Wahrscheinlichkeit
hoch, dass Sie bleihaltige Farbanstriche vorfinden.

g) Der Staub, der beim Schleifen von bleihaltigen
Farbanstrichen entsteht, ist besonders fiir Kinder,
Schwangere und Menschen mit hohem Blutdruck
gefahrlich. Erlauben Sie diesen Personen nicht, sich in der Nahe
des Arbeitsbereichs aufzuhalten, auch wenn diese geeignete
persdnliche Schutzausriistung tragen.

h) Setzen Sie zur Bekampfung von Staub und Abfallstoffen
nach Maglichkeit immer ein Staubabsaugsystem ein.

i) Lassen Sie besondere Vorsicht walten, wenn Sie eine
Maschine sowohl zum Schleifen von Holz als auch von
Metall verwenden. Funken von der Metallbearbeitung
konnen den Holzstaub leicht entziinden. Reinigen Sie das
Gerét stets griindlich, um die Brandgefahr zu verringern.
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Entleeren Sie den Staubbeutel/-behélter wéhrend des
Gebrauchs regelméBig, d.h. vor dem Einlegen von Pausen
und nach Abschluss der Schleifanwendung. Staub stellt eine
Explosionsgefahr dar. Schiitten Sie Schleifstaub daher nicht ins
offene Feuer. Wenn OI- oder Wassertropfen mit Staubteilchen in
Beriihrung gelangen, kann es zu Selbstentziindung kommen.
Entsorgen Sie Abfallstoffe sorgféltig und vorschriftsmaBig
entsprechend der drtlich geltenden Gesetze und
Bestimmungen.

k) Arbeitsflichen und Schleifblatter koinnen wahrend

der Arbeit sehr heiB werden. Wenn Anzeichen von
Verbrennung (Rauch oder Asche) auf der Arbeitsflache zu
erkennen sind, stellen Sie die Arbeit ein und lassen Sie das
Werkstiick abkiihlen. Berihren Sie die Arbeitsflache und das
Schleifblatt nicht, bevor beide abkiihlen konnten.

1) Den laufenden Schleifaufsatz nicht beriihren.
m)Schalten Sie das Gerat stets aus, bevor Sie es ablegen.

n) Gerét nicht zum Nassschleifen verwenden. /n das
Motorgehéuse eindringende Fliissigkeiten konnen schwere
Stromschldge verursachen.

o) Trennen Sie das Gerat stets vom Stromnetz, bevor Sie
Schleifblatt- oder Zubehdrwechsel vornehmen.

p) Auch wenn dieses Gerét wie vorgeschrieben verwendet
wird, ist es nicht mdglich, simtliche Restrisiken
auszuschlieBen. Sollten Sie sich in irgendeiner Weise unsicher
beziiglich der sachgeméaBen und sicheren Benutzung dieses
Werkzeugs sein, verwenden Sie es nicht.

Gerateiibersicht

Drehknopf zur Spantiefeneinstellung
Zusatzgriff

Losehebel fir Messerschutz

—

Netzanschlussanzeige

Ein-/Ausschalter

Einschaltsperre

Hauptgriff

Netzkabel
Umschalthebel fiir Spanauswurfrichtung
10. Staub-/Spanabsauganschluss

. Festmontierte hintere Hobelsohle

0 © N W =

—
—

12. Schraubenschliissel
13. Sechskantschliissel

14. Wendehobelmesser (Ersatzmesser
separat erhltlich, Art.-Nr. TRPPB)

15. Spannschrauben

16. Hobelkopf

17. Messerschutz

18. Staub-/Spanefangsack

19. Hinterer Parkschuh

20. Antriebsriemen

21. Staub-/Spanauswurfadapter

22. Befestigungsschraube fiir Parallelanschlag

23. Parallelanschlag

24. Schleifwalze mit Schleifhiilse (Ersatzschleifhiilsen
separat erhaltlich, Art.-Nr. TRPSS)

25. Drehzahlregler
26. Spindelarretierung

BestimmungsgemaBe Verwendung

Zusatzlich mit Schleiffunktion ausgestatteter Elektro-Handhobel.
Fir leichte bis mittlere Schleif- und Hobelanwendungen,
letztere mit einstellbarer Spantiefe und unbegrenzter Falztiefe.
Zur Bearbeitung von Hart- und Weichholz geeignet.

Nicht fiir den gewerblichen Einsatz geeignet.

Das Gerét darf nur fiir seinen bestimmungsgemaBen Zweck
verwendet werden. Jede von der Beschreibung in dieser
Gebrauchsanweisung abweichende Verwendung wird als
missbrauchliche Verwendung angesehen. Der Bediener, nicht
der Hersteller, ist fiir jegliche Schaden oder Verletzungen
aufgrund missbrauchlicher Verwendung haftbar. Der Hersteller
ist weder fiir am Gerét vorgenommene Modifikationen noch fiir
aus solchen Veranderungen resultierende Schaden haftbar.

Auspacken des Gerdtes

Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstandig mit allen seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates
vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind. Sollten Teile
fehlen oder beschadigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

/\ WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerat
ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie
Einstellungsanderungen vornehmen oder Messer bzw.
Schleifwalzen einsetzen oder aushauen.

Hobelmesser wechseln

¢ Nehmen Sie den Hobelkopf (16) vor dem Einsetzen neuer
Messer stets ganz heraus. Zu lhrer eigenen Sicherheit sollten
Sie die Hobelmesser nicht entfernen, wenn sich der Hobelkopf
noch im Falzhobel befindet.

Dieser Falzhobel ist mit Wendemessern ausgestattet. Wenn sie
stumpf sind, konnen die Messer umgedreht werden. Entsorgen
Sie die Messer, wenn beide Schneidkanten abgenutzt sind.
Ersatzhobelmesser (Art.-Nr. TRPPB) konnen iiber Ihren Triton-
Fachhandler bezogen werden.

Hobelkopf aushbauen

/N WARNUNG! Die Messer sind sehr scharf. Lassen Sie bei der
Handhabung des Hobelkopfes duBerste Vorsicht walten!

1. Legen Sie den Falzhobel auf die Seite, so dass der Motor nach
unten weist.




2. Betétigen Sie den Losehebel fiir den Messerschutz (3), um den
Messerschutz (17) anzuheben und so Zugriff zum Hobelkopf
(16) zu erhalten.

3. Setzenww Sie das kurze Ende des mitgelieferten
Sechskantschliissels (13) in den Kopf der Schraube mittig im
Hobelkopf (siehe Abb. A).

4. Driicken Sie die Spindelarretierung (26) und drehen Sie den
Hobelkopf, bis er einrastet.

Hinweis: Der Hobelkopf (16) verfiigt iiber zwei Ausrastpositionen.

5. Die Spindel muss arretiert bleiben, wahrend Sie die
Sechskantschraube Iosen und entfernen und dann die beiden
Unterlegscheiben abnehmen (siehe Abb. B).

6. Nehmen Sie den Hobelkopf vorsichtig von der Spindel (siehe
Abb. C).

Hobelmesser aushauen

1. Spannen Sie den Hobelkopf (16) so in einen Schraubstock ein,
dass eines der Hobelmesser (14) nach oben weist und somit
zuganglich ist.

2. Schiitzen Sie den Hobelkopf beim Einspannen in den
Schraubstock mit einem Lappen 0.4.

3. Losen Sie die drei Schrauben an der Messerhalterung (siehe
Abb. D) mit dem Schraubenschliissel (12) nur so weit, dass sich
die Messerhalterung vom Hobelkopf abnehmen lsst.

4. Nehmen Sie das Messer vorsichtig aus dem Schlitz der
Messerhalterung (siehe Abb. E).

Hobelmesser einsetzen

o Beiden Messern handelt es sich um Wendemesser, d.h. sie
verfigen auf beiden Seiten iiber eine Schneidkante. Wenn
ein Messer auf einer Seite abgenutzt oder beschadigt ist,
kann es umgekehrt eingesetzt werden, um die neuwertige
Schneidkante zu verwenden.

ACHTUNG! Nur schadhafte Messer diirfen einzeln ausgetauscht

werden. Wenn ein Messer abgenutzt ist, miissen stets alle

drei Messer in der Walze ersetzt werden, um eine Unwucht

zu verhindern, die zu gefahrlichen Schwingungen und einer

Beschadigung des Gerates fiihren kann.

o \erwenden Sie beim Messerwechsel ausschlieBlich Messer,
die in Abmessungen und Gewicht Gibereinstimmen, da sonst
der Hobelkopf schwingt und vibriert und so minderwertige
Hobelergebnisse sowie méglicherweise Betriebsstorungen
verursacht.

Gute Hobelergebnisse lassen sich nur mit ordnungsgemaB
montierten Messern erzielen. Entfernen Sie alle Spane und

anderen am Hobelkopf oder den Messerhalterungen haftenden

Ablagerungen.

. Setzen Sie das Messer so in den Schlitz der Messerhalterung
ein, dass:

a. die neue Schneidkante nach oben weist und

—

b. der Messerriicken sich gegeniiber den Spannschrauben
befindet und die flache Seite der Klinge zu den
Spannschrauben weist.

. Vergewissern Sie sich, dass das Messer ganz in den Schlitz

eingefiihrt und zentriert ist. Dies ist unerlasslich fiir das
fachgerechte Falzen und um zu verhindern, dass das Messer
den Messerschutz beriihrt. Dadurch knnten der Messerschutz
beschadigt und Verletzungen verursacht werden.

. Setzen Sie nun die Messerhalterung wieder ein. Achten Sie

darauf, dass sie richtig herum und im rechten Winkel im
Hobelkopf sitzt.

. Ziehen Sie die Spannschrauben (15) wie folgt gleichmaBig fest

(siehe Abb. F):

a. Ziehen Sie zunachst die beiden auBeren Spannschrauben
gutan und dann die mittlere Schraube;

b. Ziehen Sie in der gleichen Reihenfolge alle drei Schrauben
ganzan.

. Losen Sie den Schraubstock und drehen Sie den Hobelkopf, um

die obigen Schritte zum Einsetzen der anderen beiden Messer
zu wiederholen.

Hobelkopf wieder einsetzen

1.
2.
3.

4.

Legen Sie den Falzhobel auf die Seite.

Heben Sie den Messerschutz (17) an.

Setzen Sie den Hobelkopf (16) auf die Spindel und in das
Gehause (siehe Abb. G).

Driicken Sie die Spindelarretierung (26) und drehen

Sie den Hobelkopf (16), bis er einrastet. Halten Sie die
Spindelarretierung gedriickt, bis der Hobelkopf fixiert ist.

Hinweis: Der Hobelkopf verfiigt iber zwei Ausrastpositionen.

5.

6.

Setzen Sie die groBe Unterlegscheibe so wieder auf, dass sie am
Ende der Spindel eingreift.

Stecken Sie die kleinere Unterlegscheibe und danach die
Sechskantschraube auf.

/\ WARNUNG! Wenn die groBere Unterlegscheibe nicht richtig
herum aufgesetzt ist, lasst sich der Hobelkopf nicht fest und sicher
montieren.

7.

8.

Ziehen Sie die Sechskantschraube mit dem Sechskantschliissel
(13) ganz an, um so den Hobelkopf in seiner Position zu
fixieren.

Geben Sie die Spindelarretierung wieder frei und schlieBen Sie
den Messerschutz.

Korrekte Messereinstellung

Die Messer miissen unbedingt ordnungsgemaB montiert
werden, da die Oberflachenbeschaffenheit des Werkstiicks
sonst rau und uneben ausfallt. Fiir ein sauberes, gleichmaBiges
Hobelergebnis miissen die Messer so eingesetzt sein, dass die
Schneidkanten absolut eben sind, d.h. parallel zur Oberflache
der hinteren Hobelsohle (b) (siehe Abb. I11).

Kerben in der Oberflache

Die Schneidkante eines oder aller Messer verlauft nicht parallel
zur hinteren Hobelsohle (siehe Abb. V).

Furchenbildung am Anfang

Eines oder alle Messer stehen nicht ausreichend tiber die
hintere Hobelsohle hinaus (siehe Abb. V).
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Schleifwalze montieren

Eine Triton-Schleifwalze (24) und Schleifhiilse sind im
Lieferumfang des Gerates enthalten. Durch Montieren einer
Schleifwalze anstelle des Hobelkopfes lasst sich der Triton-
Falzhobel als Schleifmaschine verwenden.

Ersatzschleifhiilsen konnen Sie iber Ihren Triton-Fachhandler
beziehen (Art.-Nr. TRPSS).

Unter Verwendung von Schleifwalze und Schleifhiilse ist dieses
Gerat perfekt fiir schnelle Materialabtrage geeignet.
Verwenden Sie dieses Gerat nicht zum Schleifen von Stahl oder
Magnesium.

Schleifhiilse anbringen

o Die Schleifwalze wird in zwei Teilen geliefert. Nehmen Sie
die beiden Teile auseinander, um die Schleifhiilse auf- bzw.
abzuziehen.

1. Vergewissern Sie sich, dass alle Gummi-O-Ringe eingesetzt
sind.

2. Ziehen Sie die Schleifhiilse vollstandig auf den groBeren Teil
der Schleifwalze.

Hinweis: Die Schleifhilse lasst sich nur in einer Richtung

aufziehen.

3. Fiihren Sie den kleineren Teil der Schleifwalze in die
Schleifhiilse ein und richten Sie sie so aus, dass die Nutim
Innenring des kleineren Walzenteils iiber den Stift am Zapfen
des groBeren Walzenteils passt.

Schleifwalze ins Gerit einsetzen

o Vergewissern Sie sich stets, dass das Gerat ausgeschaltet und
vom Stromnetz getrennt ist, bevor Sie eine Schleifwalze ein-
oder ausbauen.

Folgen Sie zum Demontieren bzw. Montieren einer Schleifwalze
den oben unter ,Hobelkopf ausbauen" und ,Hobelkopf wieder
einsetzen” beschriebenen Anleitungen.

Parallelanschlag

1. Bringen Sie den Parallelanschlag (23) mithilfe des
Befestigungswinkels und der Befestigungsschraube (22) an
(siehe Abb. H).

2. Der Parallelanschlag muss im rechten Winkel zur Hobelsohle
verlaufen, um als Fiihrung zur Kontrolle des Hobelvorgangs zu
dienen.

Bedienung

Ein- und Ausschalten

/N\ WARNUNG! Uberpriifen Sie vor dem Anschluss des

Gerates ans Stromnetz stets, dass der Ein-/Ausschalter (5)

und die Einschaltsperre (6) einwandfrei funktionieren.

1. SchlieBen Sie das Gerét ans Stromnetz an und legen Sie Ihren
Mittelfinger auf den Ein-/Ausschalter und den Daumen auf die
Einschaltsperre.

2. Betatigen Sie mit Ihrem Daumen die Einschaltsperre, driicken
Sie den Ein-/Ausschalter und halten Sie das Gerat dabei mit
der Hand und den anderen Fingern. Nach dem Anlaufen
des Falzhobels kann die Einschaltsperre wieder freigegeben
werden.

3. Nehmen Sie zum Anhalten des Gerétes den Finger vom Ein-/
Ausschalter.

4. Um das Gerét wieder einzuschalten miissen sowohl die
Einschaltsperre als auch der Ein-/Ausschalter betétigt werden.

/\ WARNUNG! Bitte beachten Sie, dass die Hobelmesser
auch nach dem Ausschalten des Falzhobels noch eine Zeitlang
weiterlaufen. Warten Sie, bis der Motor zum vélligen Stillstand
gekommen ist, bevor Sie das Gerat ablegen, um Schaden an den
Hobelmessern oder der Oberfléche zu verhindern. Falls Sie den
Falzhobel auf die Seite legen mdchten, legen Sie ihn nicht auf die
Seite, auf der sich die Liftungsoffnungen befinden. Es kinnten
sonst Staub oder Spane in den Motor gelangen.
5. Wenn der Falzhobel iiber einen kurzen Zeitraum nicht benutzt
wird, stellen Sie den Drehknopf zur Spantiefeneinstellung
(1) auf ,P" und setzen Sie die vordere Hobelsohle auf einen
Holzklotz, um die Hobelsohle von der Oberflache fernzuhalten.
Sorgen Sie dafiir, dass der hintere Parkschuh (19) zum Schutz
der Messer heruntergeklappt ist.

Drehzahl dndern

e Die Geschwindigkeit des Hobelkopfes bzw. der Schleifwalze
lésst sich tiber den Drehzahlregler (25) an das zu bearbeitende
Material anpassen.

o Passen Sie die Drehzahl tiber den Drehzahlregler (25) an die
auszufiihrende Aufgabe an.

Hinweis: Es wird empfohlen, den Falzhobel zum Hobeln bei voller
Drehzahl laufen zu lassen, um maglichst saubere Hobelergebnisse
zu erzielen. Zum Schleifen hingegen sollte die Drehzahl zwischen
1 und 6 betragen; auf ,MAX" (d.h. bei maximaler Drehzahl) wiirde
das Gerat vibrieren und ware schwierig zu kontrollieren.

Spanabnahme einstellen

1. Drehen Sie den Drehknopf zur Spantiefeneinstellung (1) im
Uhrzeigersinn, um die Spanabnahme zu erhéhen und gegen
den Uhrzeigersinn, um die Spanabnahme zu verringern.

2. Die Ziffern auf dem Ring unter dem Drehknopf zur
Spantiefeneinstellung geben die Spanabnahme an. Beispiel:
Wenn der Zeiger vorne am Falzhobel auf 1" steht, betragt die
Hobeltiefe ca. T mm.

3. Wenn Sie eine exakte Einstellung der Hobeltiefe wiinschen,
hobeln Sie ein Stiick Ausschussmaterial und messen Sie
die Abtragsstérke. Nun kann eine genaue Einstellung
vorgenommen werden.
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Hobeln

/N WARNUNG! Wird das Gerat zu schnell vorgeschoben,
kann dies zu unbefriedigenden Hobelergebnissen und
Schaden an den Messern oder dem Motor fithren. Wird der
Falzhobel zu langsam voran bewegt, kann dies zu Brandspuren
oder anderen Mangeln auf der Oberflache fiihren. Die

richtige Vorschubgeschwindigkeit hangt vom zu hobelnden
Material und der Hobeltiefe ab. Es empfiehlt sich, zuerst an
einem Stlick Ausschussmaterial zu iiben, um die richtige
Vorschubgeschwindigkeit und Spanabnahme zu bestimmen.
/\ WARNUNG! Halten Sie den Falzhobel stets mit beiden
Handen.

/\ WARNUNG! Spannen Sie das Werkstiick moglichstimmer an
der Werkbank ein.

1. Setzen Sie die Vorderkante des Falzhobels auf das Werkstiick
und achten Sie dabei darauf, dass die Messer das Werkstick
nicht berihren.

2. Schalten Sie das Gerét ein und warten Sie, bis die Messer ihre
volle Drehzahl erreicht haben.

3. Schieben Sie den Falzhobel gleichméBig vorwarts und achten

Sie darauf, beim Anhobeln die vordere und beim Aushobeln die

hintere Hobelsohle zu belasten.

Hinweis: Dieser Falzhobel ist mit einem groBeren Zusatzgriff als

herkdmmliche Elektrohobel ausgestattet. Der Zusatzgriff sorgt

beim Hobeln fir gute Ergonomie und mehr Bedienkomfort,

ermdglicht dem Bediener eine bessere Kontrolle des Gerétes und

ist besonders beim vertikalen Hobeln niitzlich.

4. Schieben Sie den Falzhobel tber die Werkstiickkante hinaus,
ohne das Gerét dabei nach unten zu neigen.

Hinweis: Das Hobeln wird erleichtert, wenn Sie das Werkstiick
etwas von sich wegneigen und somit abwérts hobeln.

5. Die Qualitat des Hobelergebnisses wird durch die
Hobelgeschwindigkeit und -tiefe bestimmt. Fiir grobes Hobeln
kann die Spanabnahme erhoht werden; um eine makellose
Oberfléche zu erhalten, muss die Hobeltiefe jedoch verringert
und das Gerat langsamer gefiihrt werden.

6. Zwischen einzelnen Arbeitsgangen kénnen Sie den Falzhobel
auf einer ebenen Flache ablegen, wobei der hintere Parkschuh
(19) zum Abstiitzen des Werkzeugs heruntergeklappt sein
sollte, damit die Messer die Werkstiickoberflache nicht
berihren. Stellen Sie sicher, dass der hintere Parkschuh von
der Arretierposition (zum Transport) in die Automatikposition
gestellt wurde.

An- und Abfasen

1. Um einen Fasenschnitt (siehe Abb. I) auszufiihren, richten
Sie zuerst die V-Nut (siehe Abb. I1) in der vorderen Sohle des
Falzhobels biindig mit der Eckkante des Werkstiicks aus.

2. Hobeln Sie nun entlang der Eckkante.

Unbegrenzte Falztiefe

o Mit diesem Falzhobel kann randnah gehobelt und unbegrenzt
tief gefalzt werden. Dabei miissen jedoch die folgenden
Sicherheitsvorschriften beachtet werden:

1. Driicken Sie mit dem Daumen der Hand, mit dem der
Zusatzgriff (2) gehalten wird, den Losehebel fir den
Messerschutz (3) herunter, um den Messerschutz (17)
anzuheben und so den Hobelkopf (16) sichtbar zu machen.
Damit wird unbegrenzt tiefes Falzen ermdglicht.

. Hobeln Sie nun entlang des Werkstiicks.

3. Geben Sie nach Bearbeitung des Hobelabschnitts den
Losehebel fiir den Messerschutz (3) wieder frei und priifen Sie,
dass der Messerschutz den Hobelkopf vollstindig abdeckt.

/N WARNUNG! Heben Sie den Messerschutz nur an, wenn Sie

von der unbegrenzten Falztiefenfunktion Gebrauch machen.

/\ WARNUNG! Falls der Messerschutz nicht vollstandig schlieBt,

stellen Sie den Betrieb des Gerétes sofort ein und lassen Sie es

von einem qualifizierten Kundendienst warten. Bei Gebrauch

des Gerates mit einem defekten Messerschutz Gibernimmt der

Hersteller keine Haftung fiir entstandene Personen- und/oder

Sachschéaden.

Hinweis: Uben Sie keinen iiberméBigen Druck auf den Hebel aus.
Eine zu groBe Kraftanwendung kann zu einer Beschadigung des
Messerschutzes fiihren.

Schleifen

o Bringen Sie zur Verwendung dieses Gertes als Schleifmaschine
die dafiir vorgesehene Schleifwalze und Schleifhiilse an (siehe
,Schleifwalze montieren”).

Ersatzschleifhiilsen konnen tiber thren Triton-Fachhandler
bezogen werden (Art.-Nr. TRPSS).

Tragen Sie eine Schutzbrille, eine Staubmaske und
Gehdrschiitzer.

—

. Vergewissern Sie sich, dass sich die Schleifwalze und die
Schleifhiilse in einwandfreiem Zustand befinden und sicher
befestigt sind.

ACHTUNG! Stellen Sie den Drehknopf zur Spantiefeneinstellung

(1) auf 0",

2. Stellen Sie am Drehzahlregler (25) eine geeignete
Geschwindigkeit zwischen 1 und 6 ein. Benutzen Sie nicht
die ,MAX"Einstellung, weil das Gerét dadurch in starke
Schwingungen versetzt wiirde.

3. Betatigen Sie die Einschaltsperre (6) und driicken Sie den Ein-/
Ausschalter (5). Warten Sie, bis der Motor die eingestellte
Geschwindigkeit erreicht hat, bevor Sie den Schleifer auf das
Werkstick setzen.

4. Schleifen Sie in Faserrichtung und in parallelen, einander
tiberlappenden Ziigen.

5. Passen Sie bei Bedarf die Drehzahl an.

6. Schleifen Sie zum Entfernen von Farbe bzw. Lack oder zum
Glatten sehr rauen Holzes zundchst in zwei unterschiedlichen
Richtungen im 45°-Winkel zur Faserrichtung. Schleifen Sie
abschlieBend parallel zur Faserrichtung.

7. Heben Sie den Schleifer vom Werkstiick ab, bevor Sie ihn
ausschalten.

/\ WARNUNG! Denken Sie daran, lhre Hande stets von der sich

drehenden Schleifwalze fernzuhalten, da sie sich auch nach dem

Ausschalten des Gerates noch eine kurze Weile weiterdreht.

45



Hinweis: Nach der Bearbeitung mit einer Walzenschleifmaschine
wird die Verwendung eines Schwingschleifers empfohlen, um eine
glattere Oberflache zu erhalten.

Staub-/Spanabsaugung

1. SchlieBen Sie den Staub-/Spanauswurfadapter (21) an den
Staub-/Spanabsauganschluss (10) an.

2. Der Spanauswurfadapter ldsst sich so anbringen, dass die
Spane entweder rechts oder links des Werkstiicks abgefiihrt
werden.

3. Mithilfe des Umschalthebels fiir die Spanauswurfrichtung
(9) kann der Staub-/Spanabsauganschluss (10) gewahlt
werden. Verstellen Sie den Umschalthebel, um den nicht zu
benutzenden Anschluss zu schlieBen.

4. Am Spanauswurfadapter kann ein Werkstattsauger oder ein
Haushaltsstaubsauger angeschlossen werden, um Staub und
Spane wirksam abzufiihren und so fiir eine sicherere und
sauberere Arbeitsumgebung zu sorgen.

Zubehor

Eine umfassende Auswahl an Zubehér und VerschleiBteilen,
darunter auch Ersatz-Sageblatter, zusatzliches Spannwerkzeug
und Schutzbekleidung sind iiber Ihren Triton-Fachhandler
erhaltlich.

o Ersatzteile konnen unter toolsparesonline.com bezogen
werden.

Wartung und Pflege

/\ WARNUNG! Sorgen Sie stets dafiir, dass das Gerat
ausgeschaltet und von der Stromversorgung getrennt ist, bevor Sie
Einstellungen vorehmen oder Wartungsarbeiten durchfiihren.

Allgemeine Uberpriifung

o (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen
Abstanden auf festen Sitz, da sie sich mit der Zeit durch
Vibration lockern konnen.

Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerates vor jedem Gebrauch
auf Schaden und VerschleiB. Dies gilt auch fiir mit dem Gerat
verwendete Verldngerungskabel.

Netzkabel diirfen nur durch den Hersteller oder seinen Vertreter
erfolgen, um Sicherheitsrisiken zu vermeiden.

Antriebsriemen wechseln

o Eswird empfohlen, wahrend des Riemenwechsels
Lederhandschuhe zu tragen - fiir den Fall, dass es zu einer
Bertihrung der Messer kommen sollte.

. Drehen Sie zum Wechseln des Riemens zuerst die
finf Kreuzschlitzschrauben heraus, mit denen die
Antriebsriemenabdeckung auf der linken Seite des Falzhobels
(bei Betrachtung von hinten) befestigt ist.

2. Nehmen Sie den beschadigten Riemen heraus und reinigen Sie
die Riemenscheiben und deren Umgebung mit einer weichen
Birste.

Hinweis: Tragen Sie beim Reinigen des Riemenscheibenbereichs

einen Augenschutz.

3. Legen Sie den neuen Riemen mit den vier durchgehenden
V-Profilen nach innen tber die untere Riemenscheibe.

Legen Sie das andere Ende des Riemens halb Giber die obere
Riemenscheibe und drehen Sie dann die Riemenscheibe,
wahrend Sie gleichzeitig den Riemen aufziehen.

4. Drehen Sie den Riemen von Hand und priifen Sie, ob er
gleichmaBig lauft.

5. Bringen Sie die Abdeckung und die fiinf
Befestigungsschrauben wieder an.

6. Stecken Sie den Netzstecker wieder ein und lassen Sie den

Falzhobel ein oder zwei Minuten laufen, um sicherzustellen,

dass Motor und Riemen richtig laufen.

-
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Reinigung

/\ WARNUNG! Tragen Sie wahrend der Reinigung dieses Gerates
stets personliche Schutzausriistung einschlieBlich Schutzbrille und
Schutzhandschuhen.

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Staub und Schmutz
verschleiBen die inneren Teile schnell und die Lebensdauer des
Gerdtes wird verkiirzt.

Saubern Sie das Gerategehduse mit einer weichen Biirste oder
einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Azmitteln. Falls eine
Trockenreinigung nicht ausreichend ist, sollte ein mildes
Reinigungsmittel auf einem feuchten Lappen verwendet
werden.

Das Gerat darf niemals mit Wasser in Beriihrung kommen.

Vergewissern Sie sich vor dem emeuten Gebrauch, dass das
Gerét wieder vollkommen trocken ist.

Die Entliftungséffnungen gegebenenfalls mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.
Schmierung

o Schmieren Sie alle beweglichen Teile in regelméBigen
Abstanden mit einem geeigneten Sprithschmiermittel.

Lagerung

e Geratan einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern lagern.

o \Vor direkter Sonneneinstrahlung geschiitzt lagern.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: tritontools.com/de-DE/Support

GB-Postanschrift:
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, GroBbritannien

EU-Postanschrift:
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit4, 6121 RE Born,
Niederlande

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten

und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen

die geltenden Vorschriften und Gesetze.

o Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische
Altgerate nicht iiber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der
ordnungsgemaBen Entsorgung von Elektrowerkzeugen
beraten.

Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen
Daten ein.

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /[
Modell:  TRPUL

Bewahren Sie bitte lhren Beleg als Kaufnachweis auf.

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton,
wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil
nach eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder
ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Ihren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto Triton. Questo manuale
contiene le informazioni necessarie per un funzionamento sicuro
ed efficace di questo prodotto. Questo prodotto ha caratteristiche
uniche e, anche se si ha familiarita con prodotti simili, & necessario
leggere attentamente questo manuale per assicurarsi di
comprendere a pieno le istruzioni. Assicurarsi che tutti gli utenti
del prodotto leggano e comprendano a pieno questo manuale.
Conservare le istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni
future.

Descrizione dei simboli

La targhetta sullo strumento puo mostrare simboli. Questi
rappresentano importanti informazioni sul prodotto o istruzioni sul
suo utilizzo..

&

\ 4

Indossare la protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

Indossare la protezione delle mani

Leggere il manuale diistruzioni

Attenzione!

ATTENZIONE: le parti in movimento possono causare
danni e/o lesioni da taglio

ATTENZIONE: lame o denti affilati!

Non toccare le lame prima che la macchina sia scollegata
dalla rete di alimentazione e che le lame si siano
completamente arrestate.

Fumi o gas tossici!

Scollegare sempre dalla rete elettrica durante la
regolazione, la sostituzione degli accessori, la pulizia, la
manutenzione e quando non in uso!

> B @ PP PO

»

Esclusivamente per utilizzo interno!

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per una
D protezione supplementare)

sisa Fusibile interno ad azione differita con una corrente
== massima di 3,15A

c E Conforme agli attuali standard legislativi e di sicurezza.
Protezione ambientale
ﬁ Rifiuti elettrici e le batterie, comprese le batterie a
mmm  litio, non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici.

Riciclare dove esistono strutture idonei. Verificare con le
autorita locali o con il vostro rivenditore per consigli sul

riciclaggio.
Abbreviazioni tecniche
\ Volt
~ Corrente alternata
A, mA Ampere, milliampere
n, Velocita a vuoto
n Velocita nominale
cpm Tagli al minuto
° Gradi
Hz Hertz
W, kw Watt, Kilowatt
min? Operazioni al minuto
dB(A) Livello sonoro in decibel (A ponderato)
m/s? Metri per secondo quadrato (grandezza
della vibrazione)
0 Diametro

'S
=3



Specifiche tecniche

Numero modello

TRPUL

Tensione di ingresso

220-240V~ 50/60 Hz

Potenza

750 W

Velocita a vuoto

5000-15.500 min’

Lame

3 lame reversibili standard
da82mm

Max. tagli al min. 46.500 cpm
Larghezza di piallatura 82 mm
Profondita di campo taglio | 0-3mm

Uscita frammenta

Regolabile (a sinistra o destra)

Smussatura scanalatureaV | 1

Staffa di supporto automatica
Lunghezza cavo di 3m

alimentazione

Classe di protezione IE

Protezione di ingresso IP20

Dimensioni (Lx | x H) 300x 170 x 165 mm
Peso 3,9kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei
prodotti Triton possono modificare senza preavviso.

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora Ly, 85dB(A)
Potenza sonora L, 96 dB (A)
Incertezza K 3dB(A)
Vibrazione ponderata a, 9,326 m/s?
(impugnatura principale)

Vibrazione ponderata a, 7,727 m/s?
(impugnatura ausiliaria)

Incertezza K 1,5 m/s?

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei
prodotti Triton possono modificare senza preavviso.

/\ ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo

di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare
lo strumento immediatamente e controllare che la protezione
acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
diisolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo
strumento.

/\\ ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni

dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica.
Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e
utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se la
temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio
aumentera l'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle
specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

/N ATTENZIONE: I'emissione delle vibrazioni durante I'uso
effettivo del dell'utensile puo essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di
sicurezza per proteggere I'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando € attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato e stato misurato

secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato

per confrontare uno strumento con un altro. Il valore totale della
vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati sequendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per l'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria puo essere causa di un aumento dei livelli sonori e
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per
utensili elettrici

A Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, istruzioni,
illustrazioni e le specifiche fornite con questo utensile
elettrico. In caso di mancata osservanza delle istruzioni elencate
qui di sequito potrebbe sussistere il pericolo di scosse elettriche,
incendi e/o gravi incidenti.
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Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti
futuri.

Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce all'utensile
elettrico alimentato dalla rete (via cavo) o alimentato a batteria
(senza cavo).

1) Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Zone in
disordine e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non utilizzare utensili elettrici in zone con atmosfere
esplosive, come ad esempio in presenza di liquidi
infiammabili, gas o polveri. Gli utensili elettrici creano
scintille che possono dar fuoco a polveri o vapori.

¢) Tenere i bambini e gli spettatori lontani dalla zona di
lavoro durante I'uso di un utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine dell'utensile elettrico devono corrispondere alle
prese. Non modificate mai, in alcun modo, la spina. Non
usare adattatori spina con utensili elettrici con messa a
terra (collegamento di massa). Le spine non modificate e
le prese corrispondenti alle spine minimizzeranno i rischi di
folgorazione.

b) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra
0 a massa, come tubi, radiatori, frigoriferi, etc. // rischio di
folgorazione aumenta se il tuo corpo scarica a terra.

¢) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita.
Se entra dell'acqua nel dispositivo elettrico, aumentera il rischio
di folgorazione.

d) Non abusare del cavo elettrico. Non utilizzate mai il cavo
per trasportare, tirare o scollegare il dispositivo elettrico.
Tenete il cavo elettrico lontano dalle fonti di calore, da
benzina, spigoli vivi o parti in movimento. / cavi danneggiati
o impigliati aumentano il rischio di folgorazione.

e) Quando un utensile elettrico & usato all'aperto, utilizzare
una prolunga adatta all'uso esterno. Usare un cavo adatto per
I'uso esterno riduce il rischio di folgorazione.

f) Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in un
luogo umido, utilizzare un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD). L'uso di un dispositivo di protezione a
corrente residua (RCD) riduce il rischio di scosse elettriche.

g) Quando utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si
raccomanda di avviare |'utensile con dispositivi di corrente
residua (RCD) con una corrente differenziale nominale di
30 mA o meno.

h) Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi
che la prolunga sia in buone condizioni. Quando usi una
prolunga, assicurati di usarne una abbastanza pesante da
sopportare la corrente che il tuo prodotto attirera. Un cavo
sottodimensionato causera una caduta di tensione di linea con
conseguente perdita di potenza e surriscaldamento.

3) Sicurezza personale

a) Quando utilizzate un dispositivo elettrico, state attenti,
prestate attenzione a quello che state facendo e usate il
buon senso. Non utilizzate un dispositivo elettrico quando
siete stanchi o sotto I'influsso di droghe, alcolici o farmaci.
Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici
puo provocare gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi di protezione individuali. Indossare
sempre occhiali protettivi. Equipaggiamenti protettivi, come
mascherina antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, casco
di sicurezza o protezione per 'udito utilizzati in condizioni
appropriate, riducono il rischio di lesioni personali.
Prevenzione di accensione accidentale. Assicurarsi che
I'interruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte
di alimentazione e/o le batterie, quando si prende in mano
o si trasporta |'attrezzo. Trasportare utensili elettrici con il dito
sull'interruttore o dare potenza a utensili che hanno l'interruttore
su on favorisce il verificarsi di incidenti.
d) Rimuovere qualsiasi chiave di regolazione o chiave
inglese prima di accendere il dispositivo elettrico. Una
chiave inglese o chiave di regolazione collegata a parti rotanti
dell'utensile elettrico possono causare lesioni personali.

e) Non eccedete. Mantenere sempre una corretta posizione
dei piedi e un corretto bilanciamento. Questo permette un
migliore controllo sull'utensile elettrico in situazioni inaspettate.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi né
gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai componenti
in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono
essere catturati dalle parti in movimento.

g) Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per
I'aspirazione e la raccolta delle polveri, accertatevi che tali
dispositivi siano collegati e utilizzati in modo corretto.
L'utilizzo di un aspirapolvere puo ridurre i rischi connessi alle
polveri.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un
uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento
di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della
strumentazione. Un ‘azione negligente puo causare gravi
lesioni in una frazione di secondo.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate il dispositivo
elettrico corretto per |'utilizzo che se ne vuole fare.
Lelettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro in
modo pits efficiente e sicuro nellambito della gamma di potenza
indicata.

C

b) Non usare lo strumento se I'interruttore non si accende
neé si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di
accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
immediatamente.

¢) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre
gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio involontario.
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d) Conservare I'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini

e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell'uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale di
istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente pericolosi
nelle mani di persone non addestrate.

e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli

f

accessori. Controllare che non ci sia un disallineamento

o un blocco delle parti in movimento, la rottura di

alcune componenti e altre condizioni che possano

influire sul funzionamento dellapparecchio. In caso di
danneggiamento, fare riparare lo strumento prima di
riutilizzarlo. La maggior parte degli incidenti sono causati da
una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio
tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti
affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pi facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli

accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito da
eseguire. L'utilizzo degli elettroutensili per fini diversi da quelli
previsti rappresenta un rischio per le persone.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare

in modo che siano pulite e senza olio né grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono
una gestione e un controllo sicuri dellapparecchiatura in
condizioni impreviste.

5) Assistenza
a) Qualsiasi intervento sull'elettroutensile deve essere

eseguito da personale qualificato utilizzando unicamente
pezzi di ricambio compatibili e approvati. Cio garantisce la
sicurezza dell'elettroutensile.

Sicurezza aggiuntiva per pialle
elettriche

/\ AVVERTENZA!

Attendere che il cutter si fermi prima di riporre il
dispositivo. Un cutter girevole in movimento puo toccare la
superficie, portando a una possibile perdita di controllo del
dispositivo e gravi lesioni.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di
impugnatura isolate, dato che il cutter potrebbe entrare

in contatto col cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto
tensione” puo esporre le componenti metalliche del dispositivo
“sotto tensione” e potrebbe dunque trasmettere una scossa
elettrica all'operatore.

Usare delle pinze o altri metodi pratici per rendere sicuro
e supportare il pezzo da sottoporre a lavorazione su una
superficie stabile. Tenendo il pezzo in mano o appoggiato
contro il corpo lo si rende instabile e cio potrebbe portare a una
perdita di controllo del dispositivo stesso.

* Qualora sia necessario provvedere alla sostituzione
del cavo di alimentazione, sara opportuno rivolgersi al
produttore o al suo agente al fine di evitare pericoli a
livello di sicurezza.

e Consigliamo caldamente di alimentare sempre il
dispositivo tramite un dispositivo di corrente residua con
una corrente residua nominale pari o inferiore a 30 mA.

Indossare una protezione respiratoria adeguata: L'uso di
questo utensile puo generare sostanze chimiche che contengono
polveri; é risaputo che queste ultime possono causare tumore,
difetti alla nascita o altri disturbi sul piano riproduttivo. Alcuni
tipi di legno contengono conservanti quali ad esempio

arseniato di rame e cromo (CCA), che possono essere tossici.

In fase di levigatura, trapanatura o taglio di questi materiali
consigliamo sempre di prestare estrema attenzione per evitare
I'inalazione e limitare al massimo il contatto con la pelle.

/\ IMPORTANTE

e Servirsi di rilevatori adeguati se le linee di alimentazione
principale sono nascoste nell'area di lavoro o contattare
l'azienda elettrica della zona per ricevere assistenza in
merito. // contatto con le linee di alimentazione pud portare a
incendi o scosse elettriche. Danneggiare una linea del gas puo
portare a un‘esplosione. La penetrazione di una linea dellacqua
puo causare danni a cose o scosse elettriche.

Non toccare I'espulsore dei trucioli con le mani. Ci si

potrebbe far male a causa delle parti girevoli.

Consigliamo caldamente di usare una maschera per

la polvere e un sistema di estrazione delle polveri per

proteggere l'operatore dalla polvere stessa. Le pialle

elettriche generano un elevato quantitativo di polvere, e alcuni
materiali producono polveri tossiche.

Usare unicamente lame affilate. Trattare le lame con estrema

cura.

a) Controllare che la tensione sull'etichetta del dispositivo
corrisponda alla tensione sulla presa di alimentazione.

b) Verificare che tutti i chiodi, le viti, ecc. siano rimossi dal
pezzo da sottoporre a lavorazione prima di iniziare a
lavorarlo. In caso contrario si potrebbero verificare danni alla
lama o alla piastra, il che a sua volta potrebbe comportare
pericoli a livello di sicurezza.

¢) Verificare che tutti i panni, cavi, stracci, cordicelle e articoli
simili vengano rimossi dall‘area di lavoro. Per evitare
I'impigliamento nel meccanismo della pialla

d) Verificare che i bulloni di installazione della lama siano

saldamente fissati prima dell'uso

e) Prima di usare la pialla su una superficie di lavoro,
accenderla e lasciarla in funzione per alcuni minuti.

Verificare la presenza di vibrazioni od oscillazioni che potrebbero

indicare la presenza di una lama non installata o equilibrata
correttamente
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f) Lasciare che il dispositivo raggiunga la velocita massima
prima di entrare in contatto col pezzo da sottoporre a
lavorazione e avviare l'operazione di taglio

g) Azionare la pialla solo se controllata da entrambe le mani e
se tenuta correttamente prima dell‘accensione

h) Verificare che la pialla si trovi ad almeno 200mm dal volto
e dal corpo

Prima di iniziare l'operazione di taglio, attendere che le
lame raggiungano la velocita massima.

I trucioli potrebbero ammassarsi nello scivolo quando

si sta tagliando legno umido. Spegnere, scollegare
dallalimentazione e pulire i trucioli servendosi di un bastoncino.
Non mettere mai le dita nello scivolo in cui finiscono i trucioli

—

k) Spegnere SEMPRE e attendere che le lame siano
completamente ferme prima di eseguire eventuali
regolazioni, interventi di pulizia o di manutenzione

1) Scollegare SEMPRE dalla corrente quando la macchina
rimane senza sorveglianza

m)Quando non & in uso, scollegare dalla sorgente di
alimentazione e collocare la base anteriore su un blocco
di legno di modo che le lame non entrino in contatto con
nulla

n) Sostituire tutte le lame nello stesso momento, altrimenti
lo squilibrio derivante potrebbe causare vibrazioni e ridurre la
durata di vita sia della pialla che delle lame

Sicurezza dell'utensile da taglio

/N AVVERTENZA. Prima di collegare un dispositivo a una
sorgente di alimentazione (presa di corrente, presa , ecc.)
verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla
targhetta del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione
con tensione superiore a quella indicata per il dispositivo

stesso puo causare gravi lesioni all'utente oltre che danni al
dispositivo stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo.
L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione inferiore

a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Uso dell'utensile di taglio corretto

o Verificare che I'utensile di taglio sia adatto per il lavoro da
eseguire. Non ipotizzare I'idoneita dell'utensile da taglio senza
aver prima verificato la documentazione accompagnatoria

Protezione degli occhi

o Indossare sempre protezioni per gli occhi adeguate in fase di
utilizzo degli utensili da taglio

e Gli occhiali non sono stati pensati per fornire protezione in fase
di utilizzo del prodotto; le normalilenti da vista non resistono
agli urti e si potrebbero frantumare

Protezione dell'udito

o Indossare sempre protezioni per I'udito adeguate, qualora il
livello di rumore dell'utensile superi gli 85 dB

Protezione del sistema respiratorio

e Indossare sempre, e assicurarsi sempre che lo facciano tutti gli
astanti, maschere protettive per il sistema respiratorio

Proteggere le proprie mani

o Non avvicinare le mani alle lame. Utilizzare uno spingipezzo per i
pezzi da lavoro di piccole dimensioni

Prestate attenzione alle persone che vi circondano

e L'utente ha la responsabilita di verificare che le persone
nelle immediate vicinanze dell'area di lavoro non siano
esposte a rumori o polveri pericolosi e che siano dotate della
strumentazione di protezione adeguata

Oggetti nascosti

e Ispezionare l'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i
chiodi e gli altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno
prima di procedere con l'operazione di taglio

o Non cercare di tagliare materiali che contengono oggetti
conficcati a meno che non si sappia con certezza che il dispositivo
di taglio fornito col dispositivo sia idoneo alla tipologia di lavoro
da eseguire

e Le pareti possono nascondere cablaggi, tubazioni, i pannelli delle
porte dell'auto possono celare linee del carburante e I'erba lunga
pud nascondere sassi e vetri. Controllare sempre tutta l'area di
lavoro prima di procedere

Fare attenzione agli scarti che schizzano via

e Inalcune situazioni, gli scarti possono essere fatti schizzare via ad
alta velocita dall'utensile di taglio. L'utente ha la responsabilita
di garantire che le altre persone nell'area di lavoro siano protette
dalla possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita

Inserimento degli utensili da taglio

Verificare che gli utensili da taglio siano inseriti in modo corretto
e sicuro; verificare che le pinze/gli utensili di regolazione
vengano rimossi prima dell'uso

Servirsi unicamente di dispositivi di taglio consigliati per la
propria macchina

Non cercare di modificare i dispositivi di taglio

Verificare che le lame siano affilate, in buone condizioni e inserite
in modo adeguato

Non cercare di affilare nuovamente le lame non adatte a tal fine;
nello specifico si pud trattare di lame speciali indurite o lame
realizzate da leghe indurite che di norma contengono tungsteno
Le lame che possono essere nuovamente affilate possono essere
affilate una seconda volta unicamente in linea con le istruzioni
del produttore. Le istruzioni potrebbero anche prevedere un
numero limitato di operazioni di affilatura per la lama.

Le lame affilate vanno attentamente esaminate prima dell'uso

e sostituite immediatamente qualora si nutrano dubbi
relativamente alle loro condizioni e idoneita per I'utilizzo.

Qualora le lame incontrino oggetti per cui non risultano
idonee, sara opportuno procedere immediatamente alla loro
sostituzione.

Direzione di inserimento

e |Inserire il pezzo da sottoporre a lavorazione verso la lama o il
cutter sempre in direzione contraria rispetto al movimento della
lama o del cutter
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Attenzione al calore

o Gli utensili da taglio e i pezzi di lavoro si possono surriscaldare
in fase di utilizzo. Non cercare di sostituire gli accessori prima
che gli stessi si siano completamente raffreddati

Controllo polvere/sfrido

o Non consentire la formazione di polvere o sfridi. La segatura
presenta pericolo d'incendio e gli sfridi di metallo sono
pericolosi.

o Prestare in particolar modo attenzione in fase di taglio di legno
e metalli. Le scintille che derivano dal taglio dei metalli sono
una causa comune di incendio in presenza di polveri di legno

e Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri
per garantire un ambiente di lavoro pili sicuro

Sicurezza della levigatrice

/N AVVERTENZA. Tenere il dispositivo unicamente peri
manici o le superfici di impugnatura isolate, dato che il nastro
abrasivo/ il foglio abrasivo potrebbe entrare in contatto col
cavo di alimentazione. Tagliare un cavo “sotto tensione” puo
esporre le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione’,
cio potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

/\ AVVERTENZA. Fissare il pezzo da sottoporre a lavorazione.
Mantenere il pezzo con le mani o con il corpo potrebbe renderlo
instabile e potrebbe, quindi, portare alla perdita di controllo.

a) Indossare SEMPRE indumenti protettivi, compresa la
mascherina antipolvere, gli occhiali protettivi e protezioni
per l'udito

b) Assicurarsi che anche tutte le persone nelle vicinanze
dell'area di lavoro siano dotate di idonei dispositivi di
protezione individuale

¢) Prestare particolare attenzione durante la levigatura di
pezzi in legno (come faggio, quercia, mogano e tek), in
quanto le polveri prodotte dalla levigatura sono tossiche e
possono causare gravi reazioni

d) MAI utilizzare su materiali contenenti amianto. Consultare
un professionista qualificato, se non siete sicuri se un oggetto
contenga amianto

e) Evitare di levigare pezzi in magnesio o in leghe contenenti
alte percentuali di magnesio

f) Verificare il tipo di verniciatura/trattamento di finitura
applicato sul pezzo da levigare. Le levigatura di pezzi
lavorati con svariati tipi di trattamento potrebbe liberare
sostanze tossiche o comunque dannose. Se si opera su edifici
fabbricati prima del 1960, esiste un maggior rischio di entrare a
contatto con vernici a base di piombo

g) Le polveri generate dalla levigatura di superfici verniciate
con vernici a base di piombo sono particolarmente
dannose per bambini, donne in gravidanza e persone con
pressione sanguigna elevata. Tenere tali soggetti lontani
dallarea di lavoro, anche quando essi indossano indumenti
protettivi di tipo idoneo

h) Se possibile, utilizzare un estrattore di polveri per
controllare le polveri generate durante i lavori di levigatura

k)

Prestare particolare attenzione durante I'uso di macchine
per la levigatura di legno e metallo. Le scintille generate
dal contatto con i pezzi metallici possono innescare incendi
delle parti in legno. Tenere la macchina sempre accuratamente
pulita, per minimizzare il rischio di incendi

Svuotare il sacchetto o contenitore frequentemente
durante I'uso, prima di prendere pause e dopo il
completamento della levigatura. La polvere puo essere
un rischio di esplosione. NON gettare la polvere di segatura
nel fuoco. Combustione spontanea puo verificarsi quando le
patticelle di olio 0 acqua entrano in contatto con le particelle di
polvere. Smaltire i rifiuti con cura e nel rispetto delle leggi e dei
regolamenti locali.

Le superfici di lavoro e i fogli di carta vetrata diventano
molto caldi durante I'utilizzo; qualora si dovessero
riscontrare dei segnali che indicano un principio di
incendio (come fumo o cenere), provenienti dalla superficie
in lavorazione, interrompere il lavoro e lasciar raffreddare

il materiale in lavorazione e il foglio di carta vetrata. Non
toccare la superficie di lavoro o la carta vetrata fino a quando non
si sono completamente raffreddati

Non toccare la carta vetrata in movimento

m)Spegnere sempre prima di mettere giu la levigatrice

n)
0)

p)

NON utilizzare per la levigatura a umido. / liquidi che
entrano nel vano motore possono causare gravi scosse elettriche
Scollegare la levigatrice dalla rete di alimentazione prima
di effettuare la sostituzione del foglio di carta vetrata

Anche quando questo utensile viene utilizzato come
prescritto non & possibile eliminare tutti i fattori di rischio
residuo. Se siete in dubbio riguardo all'utilizzo sicuro di questo
utensile, non ne fate uso

Familiarizzazione con il prodotto

1
2
3
4
5.
6.
7
8
9
1
1

12.
13.
14.

15.
16.

- o -

Manopola di regolazione profondita
Impugnatura frontale

Leva di rilascio guardia tamburo
Indicatore di alimentazione al neon
Interruttore On/Off a grilletto
Pulsante di esclusione
Impugnatura principale

Cavo d'alimentazione

Interruttore di deviazione polvere
Porta di estrazione della polvere/trucioli
Base posteriore fissa

Chiave

Chiave esagonale

Lame reversibili inserite (le lame di ricambio sono
disponibili separatamente. Parte n° TRPPB)

Viti di serraggio
Tamburo lama
Guardia tamburo
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18. Sacchetto per trucioli

19. Pledino posterior

20. Cinta di trasmissione

21. Tubo adattatore per polvere/trucioli

22. Pomello di collegamento guida parallela

23. Guida parallela

24. Tamburo di levigazione con manicotti (I manicotti di
riparazione di ricambio sono disponibili separatamente.
Parte n°® TRPSS)

25. Controllo di velocita variabile

26. Pulsante di blocco mandrino del tamburo

Uso previsto

Pialla portatile alimentata a corrente per levigatura e piallatura
di livello leggero/medio con profondita di taglio regolabile e
profondita di battuta illimitata. Si puo utilizzare su legno dolce o
legno duro.

Nota: Non & destinato all'uso commerciale.

Deve essere utilizzato SOLO per lo scopo previsto. Qualsiasi uso
diverso da quelli menzionati in questo manuale sara considerato
un caso di uso improprio. L'utente, e non il produttore, sara
responsabile per eventuali danni o lesioni derivanti da tali casi di
uso improprio. Il produttore non sara responsabile per eventuali
modifiche apportate allo strumento né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

o o 0 1 .

Disimballaggio dell'utensile

o Disimballare e ispezionare 'utensile. Familiarizzare
completamente con tutte le sue caratteristiche e funzioni

Assicurarsi che tutte le parti dell'utensile siano presenti e in
buone condizioni. In caso di parti mancanti o danneggiate,
sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

Prima dell'uso

/\ AVVERTENZA. Verificare che la pialla sia scollegata dalla
presa di corrente prima di fissare o sostituire eventuali accessori o
eseguire eventuali regolazioni.

Sostituire le lame

o Rimuovere sempre completamente il tamburo lama (16)
prima di installare nuove lame. Per questioni di sicurezza, non
si consiglia di imuovere e lame pialla mentre il tamburo &
ancora installato sulla pialla

e Lapialla & dotata di lame reversibili. Le lame possono essere
invertite quando consumate. Una volta che entrambi i lati della
lama si siano consumati, le lame vanno smaltite.

o Le lame di ricambio pialla sono disponibili presso il vostro
rivenditore Triton (Parte n° TRPPB)

Rimuovere il tamburo della lama

/I\ AVVERTENZA. Le lame sono molto affiliate. Fare attenzione
quando si maneggia il tamburo.

1.

Poggiare la pialla su un fianco, di modo che il motore sia rivolto
verso il basso

. Premere la leva della guardia del tamburo (3) per rimuovere la

guardia del tamburo (17) e accedere al tamburo della lama (16)

. Inserire 'estremita piui corta della chiave esagonale(13) nella

testa della vite nel centro del tamburo lama

. Premere il pulsante di blocco mandrino (26) e ruotare il

tamburo finché non raggiunge la posizione di blocco.

Nota: il tamburo lama (16) & dotato di due posizioni di blocco

5.

6.

Mantenere il blocco mandrino finché la vite non sia e le
rondelle non siano state rimosse (immagine B)
Rimuovere con attenzione il tamburo dal mandrino
(immagine C)

Rimuovere le lame della pialla

1.

Fissare il tamburo lama (16) in una morsa con una lama (14)
rivolta verso I'alto in modo che sia accessibile

. Proteggere il tamburo con un panno o imbottitura simile prima

di inserirlo nella morsa

. Utilizzando la chiave (12), allentare le tre viti sulla pinza della

lama (immagine D) quel tanto che basta per rimuovere la pinza
dal tamburo

. Rimuovere con cautela la lama dalla fessura morsetto della

lama (immagine E)

Installare le lame della pialla

Le lame sono dotate di bordi taglianti su entrambi | lati,
questa caratteristica la rende reversibile. Se un bordo dovesse
consumarsi o danneggiarsi, si potra invertire e utilizzare I'altro
bordo.

IMPORTANTE: Si puo effettuare la sostituzione di una singola
lama solo se questa dovesse essere danneggiata. Se la lama &
usurata, € necessario sostituire tutte le tre lame nel tamburo per
impedire il funzionamento sbilanciato, che puo causare vibrazioni
pericolose e danneggiare 'utensile.

In caso di sostituzione lame, utilizzare lame delle stesse
dimensioni e peso, o il tamburo potrebbe oscillare e vibrare
causando un‘azione povera di piallatura e possibilmente guasti
La qualita della finitura si basa sulla corretta installazione delle
lame. Rimuovere i trucioli di legno o altri corpi estranei che
aderiscono al tamburo lama o ai morsetti

. Scorrere la lama nella fessura nel morsetto lama in modo che:

a. II'nuovo bordo tagliente sia rivolto verso l'alto

b. La parte posteriore sollevata della lama sia posizionata sul
lato opposto rispetto alle viti di fissaggio e la faccia piana
della lama sia rivolta verso le viti di serraggio

. Controllare che la lama sia ben centrata e inserita. Cio &

essenziale per creare le battute corrette e per prevenire che la
lama entri in contatto con la guardia del tamburo. Cio potrebbe
rompere la guardia e causare ferimenti
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3. Reinserire la morsa lama, assicurandosi che sia rivolto nella
direzione corretta e che sia posizionato correttamente nel
mandrino

4. Stringere le viti della morsa 132 (15) in modo uniforme come
segue (immagine F):
a. Serrare bene le viti esterne e la vite centrale
b. Seguire il medesimo ordine e stringere le tre viti al massimo

5. Allentare la morsa e ruotare il tamburo per ripetere la procedura
descritta in precedenza per inserire le alter due lame

Reinserire il tamburo della lama

1. Poggiare la pialla su un fianco

2. Rimuovere la guardia del tamburo (17)

3. Farscivolare il tamburo lama (16) nel mandrino e
nell'alloggiamento (immagine G)

4. Premere il pulsante di blocco mandrino del tamburo finché la
posizione del tamburo non si sia bloccata

Nota: Il tamburo lama é dotato di due posizioni di serraggio.

5. Reinserire la rondella larga, regolando la posizione, di modo
che siinserisca alla parte terminale del mandrino

6. Inserire la rondella piti piccolo e poi la vite a testa esagonale

/\ AVVERTENZA. Se la rondella pit grande non dovesse essere

orientate correttamente, il tamburo non puo essere ben assicurato.

7. Utilizzare la chiave esagonale (13) per serrare completamente
|a vite a testa esagonale per assicurare il tamburo in posizione

8. Rimuovere il blocco mandrino e chiudere la guardia del
tamburo

Impostare correttamente le lame

o [ essenziale che le lame siano impostate correttamente o il
pezzo finira ruvido ed irregolare. Per un taglio liscio, le lame
devono essere montate in modo che il bordo di taglio sia
assolutamente livellato, cioé parallelo alla superficie della base
posteriore (b) (Fig. I1)

Tacche sulla superficie

e |l bordo di taglio non si trova in posizione parallela rispetto alla
linea della base posteriore (Fig. IV)

Smussatura accentuata all'inizio

o Una o pili lame non protrudono a sufficienza rispetto alla linea
della base posteriore (Fig. V)

Inserire il tamburo di levigatura

o Questo utensile & dotato di un tamburo di levigatura Triton (24)
e un manicotto di levigatura. Questa pialla a riduzioni illimitate
Triton pud quindi convertirsi in una levigatrice posizionando il
tamburo di levigazione al posto del tamburo della lama

e Sostituire i manicotti di levigatura sono disponibili presso il
vostro rivenditore Triton (Parte n® TRPSS)

o Utilizzare il tamburo e il manicotti di levigatura, questo utensile
& ideale per larimozione veloce di una grande quantita di
materiale

o NON utilizzare questa levigatrice per levigare acciaio o
magnesio

Inserire il manicotti di levigatura

e |l tamburo di levigatura viene fornito in due sezioni. Separare
le due sezioni in modo da montare o rimuovere un manicotto
di levigatura

1. Assicurarsi che tutti gli anelli di gomma a "0" siano in posizione

2. Farscorrere il manicotto di levigatura pienamente sulla sezione
pit grande del tamburo levigatura

Nota: puo essere inserito solo in un senso

3. Inserire la sezione pitl piccola del tamburo di levigatura nel
manicotto di levigatura e allineare in modo che la scanalatura
dell'anello interno della sezione del tamburo minore coincida
con il pennino sul raccordo di sezione maggiore

Inserire il tamburo di levigatura nell'utensile

o Assicurarsi sempre che I'utensile sia spento e scollegato dalla
rete elettrica prima di installare o rimuovere un tamburo

e Permontare o rimuovere il tamburo levigatura, usare lo stesso
metodo di cui sopra per “Rimuovere il tamburo della lama" e
“Reinserire il tamburo della lama”

Guida parallela

1. Montare la guida parallela (23) utilizzando I'angolo di fissaggio
e la manopola di fissaggio guida (22) (Immagine H)

2. Quando & impostato ad angolo retto rispetto alla base della
pialla, la guida aiuta a controllare l'azione di piallatura

Funzionamento

Accensione e spegnimento

/\ AVVERTENZA. rima di inserire la spina dell'utensile nella

presa di corrente controllare sempre che il pulsante di accensione

(0n/0ff) (5) e il pulsante del blocco di sicurezza (6) funzionino

correttamente.

1. Inserire la spina dell'utensile nella presa di corrente e afferrare
I'utensile con il dito indice sul pulsante di accensione (On/Off) e
il pollice sul pulsante di esclusione

2. Afferrare I'utensile con il resto della mano, tenere premuto il
pulsante di esclusione con il pollice e premere I'interruttore
On/Off

3. Perfermare l'utensile, rilasciare |'interruttore On/Off

4. Perriavviare |'utensile, ripetere | passaggi 1-2

/\ AVVERTENZA. Le lame della pialla continuano a girare anche

una volta spenta la stessa. Aspettare che il motore si sia arrestato

completamente prima di riporre 'utensile per prevenire danni alle

lame o alle superfici. Se si desidera lasciar riposare la pialla, non

appoggiarla sul lato dove sono posizionate le ventole., in quanto

cio potrebbe causare I'ingresso di trucioli nel motore.

5. Quando la pialla non viene utilizzata per un breve periodo,
impostare il pomello di controllo profondita nella posizione "P"
e poggiare la parte frontale della pialla su un blocco di legno.
Assicurarsi del fatto che il piede posteriore sia abbassato per
proteggere le lame
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Regolare la velocita

o lavelocita del tamburo puo essere regolata per adattarsi al
materiale da piallare o levigare

o Utilizzare il controllo di velocita variabile (25) per regolare la
velocita

Nota: Per piallare si raccomanda di far funzionare I'utensile a

piena velocita piena per ottenere il risultato pili pulito possibile.

Levigando, la velocita dovrebbe essere tra 1-6. Su "MAX" (velocita

massima) l'unita vibrera e sara difficile da tenere saldamente.

Regolare la profondita di taglio

1. Ruotare la manopola di regolazione della profondita (1) in
senso orario per un taglio pit profondo e in senso antiorario per
un taglio meno profondo

2. | numeri sullanello posto sotto la manopola di regolazione
della profondita indicano la profondita di taglio. Per esempio,
quando "1" si trova vicino alla tacca nella parte frontale della
pialla, la profondita di taglio & di circa 1 mm

3. Sefosse necessario determinare la profondita di taglio in
modo preciso, piallare un pezzo di legno di scarto, misurare la
differenza di spessore e regolare il valore di conseguenza

Piallare

/\ AVVERTENZA. Muovere ['utensile troppo velocemente pud
causare un taglio di bassa qualita e potrebbe danneggiare le
lame o il motore. Muovere I'utensile troppo lentamente potrebbe
bruciare o danneggiare il taglio. La velocita di avanzamento piu
adatta dipendera al tipo di materiale a dalla profondita del taglio.
Fare un taglio di prova su un materiale di scarto per scegliere il
movimento migliore.

/N AVVERTENZA. Utilizzare sempre due mani per tenere la pialla.

/N AVVERTENZA. Se possibile, bloccare il pezzo su un banco di
lavoro.

1. Posizionare la parte anteriore della pialla sul pezzo in
lavorazione, assicurando che le lame non entrino in contatto
con il pezzo

2. Accendere l'utensile e attendere che le lame abbiano raggiunto
la giusta velocita

3. Spostare la pialla leggermente in avanti, applicando una
pressione sulla parte anteriore dell'utensile all'inizio di
piallatura e la pressione nella parte posteriore dell'utensile
verso la fine della corsa di piallatura

Nota: Questa pialla  stata dotata di un'impugnatura anteriore piu

grande rispetto alle pialle elettriche tradizionali. Limpugnatura

frontale garantisce un presa ergonomica quando si pialla, consente
all'operatore di equilibrare e controllare |'unita con facilita ed &
particolarmente utile quando si pialla in verticale.

4. Spingere la pialla oltre il bordo del pezzo senza inclinare verso il
basso

Nota: Piallare & piti semplice se siinclina il pezzo

leggermente lontano dall'utente.

5. Iltasso di piallatura e la profondita di taglio determinano la
qualita della finitura. Per il taglio ruvido & possibile aumentare
la profondita di taglio, perd, per ottenere una buona finitura
& necessario per ridurre la profondita di taglio e far avanzare
I'utensile piti lentamente

6. Traun‘'operazione e l'altra si pud appoggiare la pialla su una
superficie piana con il piedino posteriore (19) abbassato di
modo che le lame non tocchino la superficie. Accertarsi che
il piedino di appoggio posteriore sia stato spostato dalla
posizione di blocco (per il transito) alla posizione automatica.

Smussare

1. Per effettuare un taglio smussato (Fig. I), allineare la scanalatura
aV(Fig. 1) nella parte frontale della base della pialla con il
bordo angolare del pezzo

2. Piallare lungo il bordo del pezzo

Creazione battute massimal/illimitata

e lapialla ha una capacita di battuta illimitata. Se si usa la pialla
per raggiungere la capacita di battuta massima, attenersi alle
seguenti istruzioni:

1. Con la mano posizionata sull'impugnatura anteriore (2),
utilizzare il pollice per premere la leva di rilascio guardia
tamburo (3) per sollevare la guardia del tamburo (17) di
modo da esporre il tamburo della lama (16). Cio garantira una
capacita di Battuta illimitata

2. Muovere la pialla lungo il pezzo

3. Una volta finite di piallare la sezione, rilasciare la leva e
controllare che la guardia tamburo copra completamente il
tamburo delle lame

/\ AVVERTENZA. NON alzare la guardia se non si intende piallare

con una capacita di battuta massima/illimitata.

/N AVVERTENZA. Se la guardia del tamburo non si dovesse
chiudere completamente, smettere immediatamente di utilizzare
I'utensile e farlo controllare da un tecnico specializzato. Se si
dovesse utilizzare I'utensile con una guardia o una lama difettose,
il produttore non potra essere ritenuto responsabile dei danni o dal
ferimento causati dallo stesso.

Nota: Non applicare una forza eccessiva sulla leva. Questo
potrebbe infatti portare alla rottura della guardia.

Levigatura

o Per utilizzare quest'utensile come levigatrice, inserire il tamburo
e il manicotti di levigatura progettati per questa pialla. Vedi
“Inserire il tamburo di levigatura”

o | manicotti di levigatura di ricambio sono disponibili presso il
vostro fornitore Triton (Parte n® TRPSS)

e Indossare degli occhiali protettiva, una mascherina antipolvere
e dei paraorecchie

1. Controllare che il tamburo e i manicotti di levigatura siano in
buone condizioni e che siano ben montati
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IMPORTANTE: Posizionare la manopola di regolazione profondita

(1)su"0"

2. Utilizzare il controllo a velocita variabile (25) per impostare
una velocita adeguata tra 1a 6. Non utilizzare mai la velocita
massima (MAX) perché potrebbe far vibrare eccessivamente

3. Premere il pulsante di esclusione (6) e l'interruttore On/Off (5).
Aspettare che il motore raggiunga la velocita impostata prima
diawvicinare I'utensile al pezzo da lavorare

4. Levigare sequendo la venatura del legno, con movimenti
paralleli e sovrapposti

5. Regolare la velocita variabile a seconda delle proprie esigenze

6. Perrimuovere la vernice da un legno liscio ma grossolano,
levigare a 45°rispetto alle venature (in due direzioni) e finire in
direzione parallela rispetto alla venatura

7. Sollevare la levigatrice dal pezzo prima di spegnerla

/\ AVVERTENZA. Tenere le mani lontane dal tamburo di

levigature in movimento; questo continuera, infatti, a girare per un

po’ anche dopo aver spento I'utensile.

Nota: Dopo la levigatura con una levigatrice a tamburo, si consiglia

I'utilizzo di una levigatrice orbitale per ottenere una finitura

superficiale liscia.

Estrazione polvere/trucioli

1. Connettere il tubo adattatore per polvere/trucioli alla porta di
estrazione della polvere/dei trucioli (10)

2. Il'tubo adattatore puo essere montato per consentire ai trucioli
difluire sulla destra o sulla sinistra del pezzo

3. Utilizzare I'interruttore di deviazione polvere (9) per selezionare
la porta di estrazione della polvere/dei trucioli. Lasciar oscillare
la leva per chiudere la porta che non si intende utilizzare.

4. Perrimuovere in maniera efficiente polvere e trucioli dalal
zona di lavoro si puo connettere un sistema di estrazione della
polvere o un‘aspirapolvere al tubo adattatore

Accessori

® Una vasta gamma di accessori, incluse lame, morsetti e
dispositive di protezione personale, sono disponibili presso |
nostril fornitori Triton.

e Parti di ricambio sono ordinabili su toolsparesonline.com

Manutenzione

/\ AVVERTENZA. Assicurarsi sempre del fatto che l'utensile
sia spento e che la spina non sia inserita nella presa prima di
effettuare qualsiasi intervento di regolazione o manutenzione.

Ispezione generale

o Controllare regolarmente che le viti di fissaggio siano ben
strette. Con I'uso prolungato potrebbero vibrare o allentarsi

o Prima di ogni utilizzo, verificare che il filo di alimentazione in
dotazione non sia danneggiato o consumato. Questo consiglio
vale anche per le prolunghe utilizzate con questo elettroutensile

e Se fosse necessario sostituire il cavo di alimentazione, farla
effettuare dal produttore o da un suo agente
Sostituzione della cinghia di trasmissione

e Siconsiglia di indossare guanti di pelle per cambiare la cintura
nell'eventualita che le mani entrino in contatto con le mani

-

. Persostituire la cinghia di trasmissione, rimuovere prima le viti
che fissano il coperchio cinghia di trasmissione sul lato sinistro
della pialla se si guarda dalla parte posteriore

2. Rimuovere la cinghia danneggiata e utilizzare una spazzola
morbida per pulire le pulegge e la zona circostante

Nota: Indossare occhiali protettivi quando si pulisce la zona della

puleggia

3. Con'i quattro profili continuia "V, posizionare la nuova
cinghia sopra la puleggia inferiore. Inserire parzialmente laltra
estremita della cinghia sulla puleggia superiore, arrotolare
quindi la cinghia girando la puleggia

4. Verificare che la cinghia scorra in maniera uniforme girando la
cinghia manualmente

5. Riposizionare il coperchio e viti di fissaggio

6. Connettere 'utensile alla corrente elettrica e lasciare che
I'utensile funzioni a vuoto per un minute o due per assicurarsi
che il motore e la cinghia funzionino correttamente

Pulizia

/N AVVERTENZA. Indossare SEMPRE dispositivi di protezione,
comprese protezioni per gli occhi e guanti in fase di pulizia del
dispositivo.

® Mantenere pulito I'utensile in ogni momento. La sporcizia e la

polvere causano una rapida usura delle componenti interne e
riducono la durata di vita del dispositivo stesso.

Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un
panno asciutto.

o Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in
plastica. Qualora la pulizia a secco non risulti sufficiente,
consigliamo di usare un detergente delicato su un panno
umido

L'acqua non deve mai entrare in contatto col dispositivo

Verificare che I'utensile sia completamente asciutto prima di
utilizzarlo

Ove disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i
fori di ventilazione (ove possibile)
Lubrificazione

o Lubrificare tutte le parti in movimento con un lubrificante spray
adatto, a intervalli regolari

Conservazione

® Dopo |'uso, riporre questo dispositivo e i suoi accessori con cura
in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei bambini

o Non esporre alla luce diretta del sole
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Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega di contattare
il nostro servizio di assistenza telefonico al numero
(+44)1935382 222

Sito web: tritontools.com/it-IT/Support

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream BV., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Paesi Bassi

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di

elettroutensili che non sono piti funzionali e non sono atti alla

riparazione.

o Non gettare utensili elettrici 0 apparecchiature elettriche ed
elettroniche (RAEE) con i rifiuti domestici

e Contattare |'autorita locale di smaltimento rifiuti per
informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili elettrici
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto
Datadiacquisto: /[

ModelloN.:  TRPUL
Conservare lo scontrino come prova dell‘acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
questo prodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare
difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla
data diacquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si
estende alla normale usura o a danni a sequito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dall'acquisto.

Vengono applicati i termini e le condizioni generali.
Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacion necesaria para utilizar este
producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas (nicas de su nueva
herramienta. Conserve este manual a mano y asegurese de que
todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan leido

y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas
a su uso.

@

\ 4

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccién ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de sequridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro!

ADVERTENCIA: Los mecanismos méviles de esta
herramienta pueden causar cortes y lesiones personales

ADVERTENCIA: jCuchillas/dientes muy afilados!

Nunca toque las cuchillas cuando la herramienta esté
enchufada en la toma de corriente. Aseglrese de que las
cuchillas se hayan detenido completamente.

B

iPeligro! Gases o humo toxico

o>

&

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica
=\ antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento,
sustituir accesorios o cuando no la esté utilizando.

iSolamente para uso interior!

>

D Proteccidn clase Il (doble aislamiento para mayor

proteccién)

RERELY

Desfase y corriente méxima del fusible interno de 3,15 A

C € Conforme a las normas de seguridad y la legislacién
correspondiente.

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar
con la basura convencional. Estan sujetos al principio
de recogida selectiva. Solicite informacion a su
ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

X

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~ Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

n, Velocidad sin carga

n Velocidad nominal

¢/min Cortes por minutos

° Grados

Hz Hercio/s

W, kW Watt, kilowatt

min”’ (revoluciones/oscilaciones) por minuto
dB(A) Nivel de decibelios (Ponderada A)
m/s? Metros cuadrados por segundo (vibracion)
/] Didmetro

Caracteristicas técnicas

Modelo TRPUL

Tension de entrada 220 -240V~,50/60 Hz

Potencia 750 W

Velocidad sin carga 5.000 - 15.500 min”!

Capacidad maxima de corte | 46.500 c/min

por minuto

=)
=]



Cuchillas 3 cuchillas reversibles 82 mm
estandar

Ancho de corte 82 mm

Profundidad de corte 0-3mm

Expulsion de virutas Ajustable alaizquierda o a la

derecha
Ranuras de bisel en V 1
Soporte Automético
Longitud del cable de 3m
alimentacion
Clase de proteccién Iﬁl
Grado de proteccion IP20
Dimensiones (Lx An x A) 300x170x 165 mm
Peso 3,9kg

Informacién sobre ruido y vibracion:

Presion acustica Ly,: 85 dB(A)
Potencia acustica Ly,: 96 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB(A)
Vibracién ponderada a, 9,326 m/s?
(empufiadura principal):

Vibracién ponderada a, 7,727 m/s?
(empuiadura auxiliar):

Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede
exceder de 85 dB(A). Se recomienda usar medidas de
proteccion sonora.

/\ ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando

el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante
largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algun tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de
proteccion estén colocadas adecuadamente.

/I\ ADVERTENCIA: La exposici6n a la vibracion durante la
utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucion de
la capacidad de sujecidn. La exposicion durante largos periodos
de tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicién a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén

muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos

técnicos de su herramienta para evaluar la exposicién y medicién
de los niveles de ruido y vibracion.

/\ ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de
esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado

y pueden variar dependiendo del tipo de método de uso de esta
herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar todas las medidas
de seguridad apropiadas para proteger al usuario durante el uso
de esta herramienta. Habra que tener en cuenta todos los aspectos
relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de la herramienta,
funcionamiento sin carga y tiempo de accionamiento).

El nivel total de vibraciones producidas ha sido medido mediante
un proceso estandar y podra evaluarse tomando como referencia
los datos de emisién comparativos de maquinas similares. El nivel
de vibracion total también podrd utilizarse en una evaluacién de
exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren
al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una
herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracién. Para mas informacion
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web
www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para
herramientas eléctricas

/A ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones seguridad para utilizar este
producto de forma segura. No sequir estas instrucciones podria
causar una descarga eléctrica, incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas instrucciones para futuras referencias.

El'término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se refiere
a una herramienta alimentada por conexidn eléctrica mediante
cable (herramienta aldmbrica) o una herramienta eléctrica
alimentada por bateria (herramienta inaldmbrica).
1) Seguridad en el drea de trabajo
a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada.
Las dreas desordenadas y poco iluminadas pueden provocar
accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.
¢) Mantenga alejados a los nifios y personas que se
encuentren a su alrededor mientras esté trabajando con
una herramienta eléctrica. Las distracciones pueden hacerle
perder el control de la herramienta.
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2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. No modifique nunca el enchufe.
No utilice enchufes de adaptadores con herramientas
eléctricas conectadas a tierra (puestas a tierra). Los enchufes
si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas reducirdn
el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. E/ riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo estd expuesto a
materiales conductores.

¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia o
en zonas extremadamente himedas. Si entra agua en la
herramienta eléctrica, aumentard el riesgo de descarga eléctrica.

d) No doble el cable de alimentacién. Nunca utilice el cable
para transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado del calor, el aceite, los
bordes afilados y las piezas méviles. Los cables dafiados o
enredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

e) Use un cable de extension adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo
de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares hiimedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). E/ uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva
Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta
SIEMPRE una toma de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA o
inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Aseguirese de que el
cable alargador este en perfectas condiciones. Asegtirese
de que el cable sea lo suficientemente resistente para el
nivel de corriente requerido. Un cable mds fino disminuird
la tension de corriente y provocard la pérdida de potencia y
sobrecalentamiento de la herramienta.

3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que esta haciendo y use el
sentido comin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando
esté cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando una
herramienta eléctrica puede provocar lesiones corporales graves.

b) Use equipo de proteccion personal. Use siempre proteccién
ocular. £/ uso de dispositivos de seguridad personal (mascarillas
antipolvo, calzado de seguridad antideslizante, casco de
proteccidn y proteccion auditiva) reducird el riesgo de lesiones
corporales.

¢) Evite el arranque accidental de la herramienta. Aseguirese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes
de enchufar la herramienta. Nunca transporte herramientas
con el dedo colocado en el interruptor o con el interruptor en
posicion de encendido.

f

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Mantenga la postura y el
equilibrio en todo momento. Esto permite un mejor control
de la herramienta eléctrica en situaciones inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccién de polvo/
aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera apropiada.
El uso de estos dispositivos reducird los peligros relacionados
con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de
utilizarlo repetidamente sustituya las normas de seguridad
indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta
herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y lesiones
personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacién.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada
inmediatamente.

C

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios

o0 almacenar la herramienta. Estas medidas de sequridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su herramienta
eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen la
herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus
herramientas eléctricas. Asegtirese de que no haya
piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las piezas
danadas antes de utilizar la herramienta. Muchos accidentes
son causados por herramientas eléctricas que carecen de un
mantenimiento adecuado.

Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

f

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios seguin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. £/ uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.
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h) Mantenga siempre las empunaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empuraduras y
superficies resbaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacién

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio
técnico autorizado. Utilice iinicamente piezas de recambio
idénticas y homologadas. £sto garantizard un funcionamiento
dptimo y sequro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad
para cepillos eléctricos
/\ ;ADVERTENCIA!

Espere siempre hasta que las cuchillas se detengan
completamente antes de dejar la herramienta. La cuchilla
podria engancharse en la superficie y provocar la pérdida de
control de la herramienta.

Sujete la herramienta siempre por las empuiiaduras
aisladas para evitar el riesgo de descargas eléctricas en
caso de accidente. £/ contacto del accesorio con un cable bajo
tension podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable.
Sujetar la pieza de trabajo con las manos o cerca de usted podria
provocar la pérdida de control.

El cable de alimentacion debera ser sustituido solamente
por un servicio técnico autorizado o por el fabricante.

Se recomienda conectar esta herramienta a tomas de
corriente protegida con dispositivo de proteccién de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

&

Utilice siempre proteccion respiratoria: Uso de esta herramienta
puede generar polvo que contiene productos quimicos que
pueden provocar cancer, defectos congénitos y otros dafios
reproductivos. Algunos tipos de maderas contienen conservantes
altamente toxicos como el arseniato de cobre cromado (CCA). Tenga
especialmente precaucion al lijar, perforar o cortar este tipo de
materiales. Evite la inhalacion y el contacto directo con la piel.

/A {IMPORTANTE!

Utilice detectores para determinar si existen cables bajo
tension y tuberias ocultas en la pieza o zona de trabajo.
Contacte con las companias de suministro si es necesario. £
contacto con cables bajo tensién puede provocar una descarga
eléctrica o un incendio. Dafiar una tuberia de gas podria
provocar una explosién. Daiar una tuberia de agua podria
provocar dafios graves en la zona de trabajo.

Nunca toque la salida de extraccion de virutas con

las manos. Sus manos podrian quedar atrapadas por los
mecanismos internos.

Se recomienda utilizar siempre mascarilla de proteccion
anti-polvo y un sistema de extraccién de polvo. Los cepillos
eléctricos generan grandes cantidades de polvo y algunos
materiales pueden contener polvo toxico.

Utilice solo cuchillas afiladas. Manipule fas cuchillas con
mucha precaucion.

a) Asegurese de que la tensién de su suministro de red sea la
misma que la placa de identificacion de su herramienta.

b) Antes de comenzar la tarea, asegiirese de que la superficie
de trabajo esté libre de clavos y tornillos. Podria dafiar la
cuchilla y ser peligroso.

¢) Asegurese de objetos tales como cuerdas, trapos y bayetas
estén fuera del area de trabajo para evitar que se puedan
quedar atascados en el mecanismo del cepillo eléctrico.

d) Asegurese que los tornillos de sujecién de la cuchilla estén
bien apretados antes de comenzar la tarea.

e) Antes de utilizar el cepillo eléctrico, enciéndalo y déjelo
funcionando durante un corto periodo de tiempo.
Compruebe que no vibre o se balancee, esto indicard que la
cuchilla estd mal colocada.

f) Asegurese de que la herramienta alcance su velocidad
méxima antes de comenzar a cortar.

g) Sujete siempre la herramienta con ambas manos durante
el funcionamiento.

h) Asegurese de que el cepillo se encuentre como minimo a

200 mm de distancia de su cuerpo.

Espere hasta que las cuchillas alcancen su velocidad

méxima antes de comenzar el corte.

Los restos de virutas al cortar maderas hiimedas pueden

atascar la salida de extraccion de polvo. Desenchufe la

herramienta y limpie los restos de virutas reqularmente.

k) Desconecte la herramienta de la red eléctrica cuando no la
esté utilizando.

1) Desconecte siempre la herramienta y deje que las cuchillas
se detengan completamente antes de sustituir un accesorio
o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

m)Cuando no utilice esta herramienta por un largo periodo de
tiempo, desconéctela de la red eléctrica y apdyela sobre un
bloque de madera para evitar daiiar las cuchillas.

n) Sustituya todas las cuchillas al mismo tiempo, de lo
contrario no obtendra un buen funcionamiento y podria dafiar la
herramienta.

Instrucciones de seguridad
para herramientas de corte

/N ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma
de corriente, asegurese de que la tension eléctrica sea la misma
que el especificada en la placa de datos de esta herramienta.
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una
tension incompatible, podria dafiar la herramienta y provocar
lesiones al usuario. En caso de duda, no enchufe la herramienta.
Utilizar una toma de corriente con un voltaje inferior al valor
nominal indicado en la placa de datos podria dafiar el motor.

Uso adecuado de la herramienta de corte

o Asegurese de que la herramienta de corte sea la adecuada para
el trabajo a realizar. No utilice esta herramienta sin haber leido
antes toda la documentacion suministrada con el producto.
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Proteccion ocular

o Lleve siempre proteccién ocular adecuada cuando utilice
herramientas de corte.

o las gafas convencionales no estan disefiadas para usar con
esta herramienta. Este tipo de gafas no son resistentes a los
impactos, usarlas podria causarle lesiones graves.

Proteccion auditiva

o Utilice siempre proteccién acustica adecuada cuando el ruido
producido por la herramienta supere los 80 dB(A).

Proteccion respiratoria

o Asegurese de que el usuario, asi como las personas de su
alrededor, utilicen siempre mascarillas adecuadas contra el
polvo.

Protéjase las manos

o Nunca coloque sus manos cerca de la cuchilla o accesorio de
corte. Utilice siempre empujadores cuando vaya a cortar piezas
de trabajo pequefias.

Personas cercanas a la zona de trabajo

o Esresponsabilidad del usuario asegurarse de que las personas
cercanas al drea de trabajo no estén expuestas al ruido o al
polvo excesivo. Aseglrese de que todas las personas que
se encuentren cerca del drea de trabajo lleven equipo de
proteccion adecuado.

Objetos ocultos

 Inspeccione el material a cortar y asegurese de que no hay
objetos ocultos (clavos, etc.) antes de empezar a cortar.

o Nunca corte piezas de trabajo que puedan tener objetos ocultos,
excepto cuando el accesorio de corte utilizado en la herramienta
sea adecuado para ello.

o En las paredes puede haber cables y tuberias ocultos, los
paneles de la carroceria de los vehiculos pueden esconder
tubos de combustible. La hierba crecida puede haber piedras y
trozos de cristal. Inspeccione siempre a fondo la zona de trabajo
antes de empezar a cortar.

Material despedido de forma inesperada

o Enalgunas situaciones, el material puede salir despedido de
la herramienta de corte a gran velocidad. Asegurese de que no
haya personas cerca de la zona de trabajo. Es responsabilidad
del usuario asegurarse de las personas cercanas al drea de
trabajo lleven siempre quipo de proteccion adecuado.

Instalacion de los accesorios de corte

o Asegurese de que los accesorios de corte estén instalados
correctamente y retire todas las llaves de ajuste antes de
comenzar a cortar.

Utilice solo accesorios de corte recomendados para su
herramienta.

No intente modificar los accesorios de corte.

Asegurese de que las hojas/cuchillas estén afiladas y colocadas
firmemente.

Nunca intente afilar cuchillas que no estén disefiadas para
volver a afilarse, incluido hojas/cuchillas fabricadas en
aleaciones endurecidas con carburo de tungsteno.

Utilice solamente cuchillas compatibles con esta herramienta.
Afile la hoja/cuchilla de acuerdo con las indicaciones del
fabricante, incluido el nimero de veces que se puedan afilar.
Inspeccione siempre las hojas/cuchillas recién afiladas antes de
utilizarlas. Sustittyala si es necesario.

Sustituya inmediatamente la hoja/cuchilla si esta queda
atrapada por un objeto durante el corte.

Direccion de corte

e Introduzca siempre la pieza de trabajo hacia la cuchilla en
sentido contrario al movimiento de la cuchilla.

Piezas calientes

e Recuerde que el accesorio de corte y la pieza de trabajo puede
calentarse excesivamente durante el uso de esta herramienta.
Nunca sustituya los accesorios hasta que se hayan enfriado
completamente.

Polvo y residuos

* No deje que se acumule el polvo o las virutas en la zona de
trabajo. El aserrin supone un riesgo de incendio y algunas
virutas metalicas pueden provocar explosiones.

Tenga mucha precaucién cuando corte madera y metal. Las
chispas que produce el corte de metal son causa habitual de
incendios producidos donde hay serrin.

Utilice un dispositivo de extraccion de polvo/aspiradora para
mantener un entorno de trabajo limpio y seguro.

Instrucciones de seguridad

para lijadoras

/N ADVERTENCIA: Sujete siempre la herramienta por las
empuiaduras aisladas, la banda o el disco de lija podria
entrar en contacto con el cable de alimentacion. Las partes
metdlicas de esta herramienta que entren en contacto con un cable
bajo tensién pueden provocar descargas eléctricas al usuario.

/\ ADVERTENCIA: Sujete siempre la pieza de trabajo con
abrazaderas o un tornillo de banco sobre una superficie
estable. Sujetar la pieza de trabajo con la mano puede provocar la

pérdida de control de la herramienta.

a) Lleve siempre mascara antipolvo con grado de proteccidn
minimo FFP2, gafas de seguridad y protecciones para los
oidos.

b) Es responsabilidad del usuario asegurarse de que otras
personas que se encuentren alrededor del drea de trabajo
vayan equipadas con equipo de proteccién adecuado.

¢) Tenga un cuidado especial al lijar maderas (haya, roble,
caoba y teca), puesto que el polvo que se produzca es
toxico y puede provocar reacciones extremas en algunas
personas.

d) NUNCA utilice esta herramienta con materiales que
contengan ashestos. £n caso de duda, consulte con una
persona cualificada.
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e) No lije magnesio ni aleaciones que contengan un alto
porcentaje de magnesio.

f) Tenga cuidado con los acabados de pinturas/tratamientos
que puedan haber sido aplicados al material que esté
lijando. Muchos tratamientos pueden causar polvo téxico
o daiiino. Si estd trabajando en un edificio construido antes de
1960, existe la posibilidad de que las pinturas contengan una
base de plomo.

g) El polvo que produzca al lijar pinturas con base de plomo es
particularmente peligroso para los nifios, para las mujeres
embarazadas y para las personas con una alta presion
sanguinea. No permita que estas personas se acerquen al drea de
trabajo, incluso si llevan prendas de proteccién adecuadas.

h) Siempre que resulte posible, use un sistema de extraccion de
polvo por aspiracion para controlar el polvo/serrin/residuos.

Tenga mucha precaucion cuando use esta herramienta para
lijar madera y metal. Las chispas que genera el lijado de
metal pueden provocar la ignicion del serrin. Limpie siempre
esta herramienta para evitar el riesgo de incendio.

Vacie regularmente la bolsa o el recipiente para el polvo,
especialmente entre pausas o al acabar la tarea. £/ polvo
puede provocar una explosion. Nunca tire el polvo en un fuego.
Las particulas de aceite y agua junto con el polvo pueden generar
una explosion. Deshdgase siempre del polvo y otros materiales de
acuerdo con la normativa de reciclaje vigente.

k) Las superficies de trabajo y la misma lijadora pueden
calentarse mucho durante su uso. Si evidencia la presencia
de quemaduras (humo o ceniza), en la superficie de trabajo,
pare y deje que se enfrie el material. No toque la superficie de
trabajo nila lijadora hasta que hayan terminado de enfriarse.

—

1) Notoque el disco o la banda de lija en movimiento.

m)Desenchufe la herramienta antes de depositarla en una
superficie.

n) NO utilice esta herramienta para lijado en himedo. £/
contacto del agua con a carcasa del motor puede provocar
descargas eléctricas al usuario.

o) Desenchufe esta herramienta antes de colocar/cambiar
cualquier accesorio.

p) Incluso cuando se esté utilizando segtin lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores de riesgo residuales.
Utilice esta herramienta con precaucion. Si no esta seguro de
como utilizar esta herramienta de forma correcta, no la utilice.

Caracteristicas del producto

Perilla de ajuste de profundidad

Empunadura frontal

Palanca de liberacion del protector del tambor
Indicador de encendido

Interruptor de encendido/apagado

Botdn de desbloqueo

Empufadura principal

Cable de alimentacion

Interruptor desviador de polvo

W e N WD~

10. Salida de extraccién de polvo
11. Base posterior

12. Llave

13.  Llave hexagonal

14. Cuchillas reversibles (cuchillas de lija de recambio disponible

por separado: Producto TRPPB)
15. Tornillos de sujecion
16. Tambor de la cuchilla
17. Protector del tambor
18. Bolsa recoge virutas
19. Soporte posterior
20. Correa de transmision
21. Adaptador para recoger polvo/virutas
22. Perilla de ajuste de la guia paralela
23. Guia paralela

24. Tambor de lija con rodillo de lija (rodillos de lija de recambio
disponible por separado: Producto TRPSS)

25. Ajuste de velocidad
26. Botén de blogueo del husillo

Aplicaciones

Cepillo eléctrico con funcion adicional de lijado. Indicado para

el lijado o cepillado en tareas ligeras y medianas que requieran
profundidad de corte ajustable y profundidad de rebaje ilimitada.
Puede utilizarse en maderas blandas y duras.

No indicado para uso comercial.

Esta herramienta SOLO debe utilizarse para el propdsito para la
cual ha sido disefiada. Cualquier uso distinto a los mencionados
en este manual se considerara un uso incorrecto. El fabricante

no se hara responsable por los dafios causados debido la
utilizacién incorrecta de esta herramienta. El fabricante no se hace
responsable de ningtin dafio causado por la modificacién de este
producto.

Desembalaje

e Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.

e Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que
estan en buenas condiciones. Sifaltan piezas o estan dafiadas,
solicite su sustitucién antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

/N ADVERTENCIA: Desconecte SIEMPRE la herramienta de la
toma de corriente antes de realizar cualquier ajuste o al cambiar o
sustituir las cuchillas y el tambor de lija.

Sustitucion de las cuchillas

* Retire siempre completamente el tambor la cuchilla (16) antes
de instalar una cuchilla nueva. Para su propia seguridad, no se
recomienda retirar las cuchillas mientras el tambor esté todavia
instalado en el cepillo eléctrico.
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e Esta herramienta dispone de cuchillas reversibles. Puede darle
la vuelta a las cuchillas cuando estén desgastadas. Cuando
haya utilizado ambos lados de la cuchilla, debe desecharlay
reemplazarla por otra nueva.

o Existen cuchillas de repuestos disponibles a través de su
distribuidor Triton (producto TRPPB).

Sustitucion del tambor de la cuchilla

/\ ADVERTENCIA: Las cuchillas estn muy afiladas, tenga cuidado

al manipularlas.

1. Coloque el cepillo eléctrico con el motor mirando hacia abajo.

2. Levante la palanca de liberacion (3) para elevar el protector del
tambor (17) y tener acceso al tambor de la cuchilla (16).

3. Introduzca el extremo mas corto de la llave hexagonal (13) en la
cabeza del tornillo situado en el centro del tambor (imagen A).

4. Pulse el boton de bloqueo del husillo (26)y gire el tambor
hasta que quede bloqueado.

Nota: El tambor de la cuchilla (16) dispone de 2 posiciones de

bloqueo.

5. Mantenga el tambor bloqueado y afloje el tomillo y las dos
arandelas planas (imagen B).

6. Retire el tambor fuera del husillo (imagen C).

Sustitucion de las cuchillas

1. Coloque el tambor de la cuchilla (16) mirando hacia arriba
sobre un tornillo de banco para poder acceder facilmente a las
cuchillas (14).

2. Asegrese de proteger el tambor con un pafio o similar.

3. Utilice la llave (12) y afloje los tres tornillos situados en el
interior de la cuchilla (imagen D) lo suficientemente como para
poder retirar la cuchilla.

4. Retire la cuchilla con mucha precaucién (imagen E).

Instalacion de las cuchillas

o Las cuchillas tienen un borde cortante a ambos lados y son
reversibles. Si un lado de la cuchilla esta gastado o daiado,
retire la cuchilla o utilice el otro borde de corte.

IMPORTANTE: Se recomienda cambiar las tres cuchillas a la vez

para no dafiar la herramienta y evitar un mal funcionamiento de

la misma.

o Utilice siempre cuchillas con las mismas dimensiones y peso, de
lo contrario el tambor puede vibrar y dafar la cepillo eléctrico.

e la calidad del acabado dependera de la instalacion de las
cuchillas. Asegurese de que la cuchilla esté limpiay libre de
residuos.

1. Deslice la cuchilla en la ranura del tambor de tal forma que:

a. El'borde de corte de la cuchilla estd mirando hacia arriba.

b. El borde de la cuchilla deberia estar en el lado opuesto de
los tornillos de sujecion. La parte plana de la cuchilla deberia
mirar hacia los tornillos de sujecién.

2. Asegtrese de que la cuchilla quede correctamente centrada en
la ranura. Esto es esencial para que el cepillo eléctrico pueda
funcionar correctamente y prevenir el riesgo de contacto con el
protector del tambor.

3. Vuelvaa colocar la cuchilla y asegrese de que esté mirando
hacia el lado correcto.

4. Apriete los tornillos de sujecion (15) de esta forma (imagen F):
a. Apriete los tornillos laterales y después el tornillo central.

b. Asegtrese de que los 3 tornillos estén apretados
firmemente.

5. Afloje el tornillo del banco de trabajo y repita el procedimiento
para colocar las 2 cuchillas restantes.

Montaje del tambor de la cuchilla

1. Coloque el cepillo de lado.

2. Levante el protector del tambor (17).

3. Deslice el tambor (16) en el husillo y coléquelo en la
herramienta (imagen G).

4. Pulse el boton de blogueo del husillo (26)y gire el tambor (16)
hasta que quede bloqueado. Mantenga pulsado el botén hasta
que esté correctamente colocado.

Nota: El tambor de la cuchilla tiene 2 posiciones de bloqueo.

5. Vuelva a insertar la arandela grande, ajuste su posicion hasta
que quede alineada con el husillo.

6. Inserte la arandela pequefia dentro del tornillo hexagonal.

/N ADVERTENCIA: Si las arandelas no estan colocadas en el

sentido correcto el tambor no quedara fijo.

7. Use lallave hexagonal (13)y apriete los tornillos de sujecién
para fijar correctamente el tambor.

8. Libere el boton de bloqueo del husillo y cierre el protector del
tambor.

Instalacion correcta de las cuchillas

e Esmuy importante que las cuchillas estén correctamente
colocadas y alineadas para evitar un acabado rugoso o de mala
calidad. Cuando instale una nueva cuchilla, es fundamental que
las cuchillas estén correctamente alineadas dentro de la ranura
paralelamente a la superficie de la base posterior (b) (Fig. Ill).

Muescas en la superficie

¢ Qcasionadas por el borde de una o todas las cuchillas que no
estan alineadas con la base posterior (Fig. IV).

Muesca al principio

e Ocasionadas por el borde de una o todas las hojas que no
sobresalen suficientemente con relacion con la superficie de la
base posterior (Fig. V).

Montaje del tambor de lija

o Esta herramienta viene suministrada con un tambor de lijado
(24)Triton y un rodillo de lija. Podra convertir el cepillo eléctrico
en una lijadora sustituyendo el tambor de la cuchilla por el
tambor de lija.

e Existen rodillos de lija disponibles a través de su distribuidor
Triton (producto TRPPS).

o Utilice el tambor de lija con una banda de lija para realizar
lijados bastos.

o NUNCA use esta herramienta para lijar acero o magnesio.
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Montaje del rodillo de lija

o Eltambor de lija contiene dos partes. Separe las dos partes para
poder montar o retirar el rodillo de lija.

1. Asegurese que las arandelas de sellado estén colocadas
correctamente.

2. Deslice rodillo de lija en la parte més larga del tambor de lija.
Nota: Solamente se puede introducir de esta manera.

3. Introduzca la parte mds pequefia del tambor de cepillado en el
rodillo de lija hasta que queden correctamente alineados con la
punta del borde més grande.

Montaje del tambor de lija en la herramienta

o Asegurese de que la herramienta esté desconectada de la toma
de corriente antes de instalar o retirar el tambor de lija.

© Para montar o retirar el tambor de lija, sigua el mismo
procedimiento explicado anteriormente en la seccién
“Sustitucién del tambor de la cuchilla”y “Montaje del tambor
de la cuchilla”

Guia paralela

1. Coloque la guia paralela (23) usando la perilla de ajuste de la
guia paralela (22) (imagen H).

2. Cuando esta ajustada formando angulos rectos con la base
del cepillo, la guia sirve para ayudar a controlar la herramienta
durante el proceso de rebaje.

Funcionamiento

Encendido y apagado

/\ ADVERTENCIA: Antes de enchufar la herramienta, aseglrese
de que el interruptor de gatillo de encendido y apagado (5)
y el boton de desbloqueo (5) funcionen correctamente.

1. Conecte la herramienta en la toma de corriente, pulse
interruptor de gatillo y a continuacion el botén de desblogueo.

2. Manteniendo el boton de desbloqueo pulsado, apriete con el
dedo el interruptor de gatillo hasta que el cepillo eléctrico se
ponga en marcha.

3. Suelte el dedo del interruptor de gatillo para detener la
herramienta.

4. Para reiniciar la herramienta repita los pasos 1- 2.

/\ ADVERTENCIA: Tenga en cuenta que después de apagar

la herramienta, la cuchilla sequira funcionado durante un corto

periodo de tiempo. Espere hasta que el motor se haya parado

completamente antes de colocar esta herramienta en una
superficie, de lo contrario podria dafar las cuchillas o la pieza de
trabajo. Si desea colocar la herramienta sobre un lado, debera
asegurarse de que el lado del motor no esté en contacto con la
superficie.

5. Coloque la perilla de ajuste de profundidad en la posicién "P"
y deje la herramienta encima de un trozo de madera cuando
no use esta herramienta durante un largo periodo de tiempo.
Asegurese de tener el soporte posterior colocado.

Ajuste la velocidad

o lavelocidad del tambor puede ajustarse para adaptarse al
material y la pieza de trabajo.

o Use el ajuste de velocidad (25) para ajustar la herramienta a la
velocidad requerida.

Nota: En rebajes, se recomienda tener el cepillo funcionando a la

velocidad méxima para obtener un acabado limpio. Para lijado, las

velocidades deberian ajustarse entre 1y 6. En velocidad maxima

"MAX", la herramienta vibrara y sera dificil de controlar.

Ajuste de la profundidad de corte

1. Gire la perilla de ajuste de profundidad (1) en sentido horario
para un corte mas profundo y en sentido antihorario para un
corte menos profundo.

2. Las calibraciones del indicador de profundidad de corte le
indicard la profundidad de corte. Por ejemplo, cuando el
indicador marque "1" querra decir que la profundidad de corte
sera de T mm aproximadamente.

3. Sinecesita determinar de forma precisa la profundidad de corte,
pruebe con un trozo de madera sobrante, mida la diferencia de
grosor y realice el ajuste si es necesario.

Rebajes

/I ADVERTENCIA: Usar esta herramienta a velocidades
demasiado rapidas puede dafiar las cuchillas de la cepillo eléctrico
y la pieza de trabajo. Usar esta herramienta a velocidades muy
lentas puede llegar a quemar y dafiar la pieza de trabajo. La
velocidad adecuada dependera del tipo de material a cortar. Antes
de realizar rebajes, se aconseja practicar con un trozo de material
desechable.

/N ADVERTENCIA: Utilice siempre esta herramienta con las dos
manos.

/N ADVERTENCIA: Cuando sea posible sujete la pieza de trabajo
con unas mordazas o en un banco de trabajo.

1. Coloque la parte frontal del cepillo en la pieza de trabajo,
asegurese de que la cuchilla no esté en contacto con la pieza de
trabajo.

2. Enchufe la herramienta y espere a que las cuchillas alcancen su
velocidad méxima.

3. Mueva el cepillo eléctrico suavemente, presione ligeramente la
parte delantera al comienzo y presione en la parte posterior al
finalizar el recorrido.

Nota: Como caracteristica adicional, esta herramienta dispone

de una empufiadura frontal que le ayudara a controlar mejor la
herramienta cuando realice rebajes y lijado. La empufiadura frontal
es ideal para usar en rebajes verticales.

4. Coloque el cepillo en el borde de la pieza de trabajo sin
inclinarla hacia abajo.

Nota: El rebaje sera mas facil si usted inclina ligeramente

la pieza de trabajo y realiza el rebaje hacia abajo.

5. Lavelocidad y el ajuste de profundidad de corte determinaran
la calidad del resultado final. Para rebajes rapidos puede
incrementar la profundidad de corte, de todas formas para
conseguir un acabado de calidad deberd reducir el ajuste de
profundidad de corte y realizar un rebaje mas lento y suave.
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6. Entre varias tareas, puede dejar la herramienta en una
superficie plana con el soporte posterior (19) colocado, asi
evitard que las cuchillas estén en contacto directo con la
superficie de trabajo. Aseguirese de que el soporte posterior esté
ajustado en posicion automética.

Corte biselado

1. Para realizar un corte biselado tal como se muestra en la (Fig. 1),
primero alinee la ranura en "V" (Fig. Il) situada en la base (22)
del cepillo con el borde esquinero de la pieza de trabajo.

2. Pase el cepillo a lo largo del borde esquinero.

Rebaje ilimitado

o Este cepillo eléctrico dispone de capacidad de rebaje ilimitada.
Cuando vaya a utilizar esta herramienta para obtener un
rebaje completo, debera seguir las instrucciones de seguridad
descritas a continuacién.

1. Sujete la empufiadura frontal (2) y utilice el dedo pulgar
para pulsar hacia abajo la palanca de liberacion (3)y retirar
el protector del tambor (17) . Ahora las cuchillas sobresaldran
fuera del tambor de cepillado (16), de esta forma podra realizar
rebajes ilimitados.

2. Deslice la cepillo eléctrico a lo largo de la pieza de trabajo.

3. Cuando haya acabado el rebaje, suelte la palanca de liberacién
(3)y asegrese de que el protector del tambor cubra el tambor
la cuchilla.

/\ ADVERTENCIA: NUNCA levante el protector del tambor cuando

no estd haciendo rebajes ilimitados.

/\ ADVERTENCIA: Siel protector del tambor no cierra
completamente, deje de usar esta herramienta y llévela a un
servicio técnico autorizado. Si usa esta herramienta con cuchillas
en mal estado el fabricante no se hara responsable de los posibles
dafios causados.

Nota: No presione excesivamente la palanca de liberacién, podria
romper el protector del tambor.

Lijado

o Para utilizar el cepillo en modo de lijadora, coloque el tambor
de lijay el rodillo de lija adecuado para esta herramienta. Vea la
seccién "Montaje del tambor de lija".

o Puede adquirir cuchillas de recambio (producto TRPSS) a través
de su distribuidor Triton més cercano.

o Lleve siempre gafas de proteccién, mascarilla y proteccién
auditiva.

1. Asegurese de que el tambor de lija esté en buen estado y
coléquelo correctamente.

IMPORTANTE: Compruebe que el indicador de la perilla de ajuste

de profundidad (1) esté en la posicién "0".

2. Use el ajuste de velocidad variable (25) para ajustar la velocidad
de la herramienta entre 1 - 6. Nunca ajuste la herramienta en
"Max" porque esto hara que la lijadora vibre excesivamente.

3. Suelte el boton de desbloqueo (6) y apriete el interruptor de
gatillo (5)y deje que el motor alcance su velocidad maxima
antes de comenzar a lijar.

4. Comience el lijado con movimientos paralelos superpuestos.

5. Ajuste la velocidad ed la herramienta segtn se requiera.

6. Para retirar pintura en maderas duras, lije primero en dngulos
de 45° en ambas direcciones. Finalmente acabe la tarea
realizando movimientos paralelos.

7. Levante la lijadora de la superficie de trabajo antes de apagarla.

/\ ADVERTENCIA: Recuerde que después de apagar la

herramienta el tambor seguira girando por un periodo corto de

tiempo. Mantenga las manos siempre alejadas del tambor.

Nota: Para conseguir un acabado més fino, después del lijar se

recomienda utilizar una lijadora de husillo oscilante

Extraccion de polvo/virutas

1. Conecte el tubo adaptador para recoger polvo/virutas (21) en la
salida de extraccion de polvo (10).

2. Eladaptador puede instalarse para que el polvo salga hacia la
izquierda o derecha de la pieza de trabajo.

3. Utilice el interruptor desviador de polvo (9) para seleccionar la
salida de extraccién de polvo/virutas. Mueva la palanca de la
salida que no vaya a utilizar.

4. Para disponer de un entorno de trabajo mas limpio y seguro,
conecte un sistema de extraccién de polvo o una aspiradora
doméstica al adaptador de polvo.

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, incluido cuchillas,
abrazaderas y equipo de proteccion personal disponibles en su
distribuidor Triton més cercano.

e Las piezas de repuesto pueden obtenerse en su distribuidor
Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

/A ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta la toma
de corriente antes de realizar cualquier tarea de mantenimiento
o limpieza.

Inspeccion general

e Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos
de fijacion estén bien apretados. Con el paso del tiempo
pueden vibrary aflojarse.

e Inspeccione el cable de alimentacidn antes de utilizar esta
herramienta y asegrese de que no esté dafado.

e Las reparaciones deben realizarse por el fabricante o por un
servicio técnico Triton autorizado.
Sustitucion de la correa de transmision

o Serecomienda llevar guantes de piel para cambiar la correa por
si entrara en contacto con las cuchillas.

1. Primero retire los cinco tornillos que sujetan la cubierta de la
correa de transmision en el lado izquierdo del cepillo eléctrico
visto desde la parte posterior.

2. Retire la correa dafiada/desgastada y utilice un cepillo suave
para limpiar las poleas y la zona circundante.
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Nota: Lleve proteccién ocular cuando limpie la zona de las poleas.

3. Con los cuatro perfiles en "V" continuos en el interior, coloque
la nueva correa sobre la polea inferior. Monte la mitad del
otro extremo de la correa en la polea superiory a continuacién
coloque la correa en su posicién adecuada mientras gira la
polea con las manos.

4. Compruebe que la correa se desplace de forma uniforme
haciendo girar la correa manualmente.

5. Vuelva a colocar la cubierta y los cinco tornillos de sujecion.

6. Enchufe y encienda la herramienta durante uno o dos minutos
para asegurarse de que el motor y la correa estén funcionando
correctamente.

Limpieza
/N ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes y proteccién ocular
cuando limpie esta herramienta.

e Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo
pueden dafiary reducir la vida 0til su herramienta.

Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
herramienta.

Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de
plastico. Se recomienda utilizar un paiio humedecido con un
detergente suave.

Nunca deje que el agua entre en contacto con la herramienta.

Asegtirese de que la herramienta esté completamente seca
antes de utilizarla.

Sidispone de un compresor de aire comprimido, sople con aire
secoy limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

Lubricacién
o Aplique regularmente spray lubricante en las piezas mdviles.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro
fuera del alcance de los nifios.

e Mantenga esta herramienta lejos de fuentes de calor o de la luz
solar directa.

Contacto
Servicio técnico de reparacién - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com/es-ES/Support

Direccion (RU):
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido

Direccién (UE):
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit4, 6121 RE Born,
Paises Bajos.

o 1

Reciclaje

Deshdgase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente

respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

o No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la
basura convencional. Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

* Pongase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacién sobre como
reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Garantia

Para registrar su garanta, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /[
Modelo:  TRPUL

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afios. Para obtener esta garantia, deberd registrarel
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir

de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
algtin defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se hard cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido.

Estd garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.
* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Seaplican los términosy condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducdo das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Leia estas instrucdes,
pois contém as informacdes necessarias para a operagdo segura

e eficiente desta ferramenta. Este produto possui uma série de
caracteristicas exclusivas e, mesmo que vocé tenha familiaridade
com produtos similares, a leitura destas instrucdes permitird que
tire 0 maximo proveito de seu design exclusivo. Mantenha este
manual sempre a mao, e assegure-se de que todos 0s usuarios da
ferramenta leram e compreenderam completamente seu contedido.
Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

Descricao dos simbolos

Aplaca de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

@

\ 4

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecao respiratoria
Use protecao de cabeca

Use protecao nas maos

Leia 0 manual de instruces

Cuidado!

AVISO: As pecas moveis podem causar ferimentos por
esmagamento ou corte.

Aviso: Laminas ou dentes afiados!

Né&o toque nas ldminas antes da maquina ser
desconectada da fonte de energia e antes que as laminas
tenham parado completamente.

Fumaca ou gases téxicos!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer
ajustes, trocar acessérios, limpar, efetuar manutencao ou
quando ndo estiver em uso!

Para utilizacdo exclusivamente no interior!

DR EDPPIS

D Construcdo de classe Il (isolamento duplo para protecao
adicional)

T3.58

Fusivel de retardo com corrente méxima de 3,15 A.

c E Cumpre a legislagdo e os padrdes de seguranca

aplicaveis.

Protecdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais préprios para
isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

Abreviacdes técnicas

v Volts

~ Corrente alternada

A, mA Ampere, milliampere

n, Velocidade sem carga

n Velocidade nominal

CPM Cortes por minuto

° Graus

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

min? Operacdes por minuto

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis (A
ponderado)

m/s? Metros por segundo ao quadrado
(magnitude de vibraggo)

0 Didmetro

-

0



Especificacao

Nimero do modelo

TRPUL

Tensdo de entrada

220-240V~ 50/60 Hz

Poténcia

750 W

Velocidade sem carga

5000-15.500 min”

Cortes por minuto

46.500 CPM

Laminas

3 laminas padrao reversiveis
de 82 mm

Largura de aplainamento

82 mm

Escala de profundidade
de corte

0-3mm

Saida de serragem

Ajustavel (esquerda ou
direita)

Fendas de chanfroem V 1

Suporte de apoio Automético
Comprimento do cabo 3m

elétrico

Classe de protecao @

Protecdo de entrada IP20
Dimensdes (Cx LxA) 300x 170 x 165 mm
Peso 39kg

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as
especificacdes da Triton podem ser alteradas sem aviso.

Informacges sobre ruido e vibragdo

Pressao sonora Ly, 85 dB(A)
Poténcia sonora Ly, 96 dB(A)
Incerteza K 3 dB(A)
Vibracdo ponderada a,, 9,326 m/s?
(empunhadura principal)

Vibracdo ponderada aj, 7,727 m/s?
(empunhadura auxiliar)

Incerteza K 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador podera
exceder 85 dB (A) e medidas
de protecdo auditiva sdo necessarias.

N\ AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando
o ruido da ferramenta ultrapassar 85 dB (A), e limite o tempo
de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protecao
auditiva estd ajustada de forma correta, de modo provera
atenuacdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela
ferramenta.

/N AVISO: Aexposicao do usuario a vibracdo da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento

e diminuicdo da capacidade de agarrar. A exposicéo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibracao e use luvas
antivibragdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez
que a vibracao tem mais impacto nessa condido. Use os valores
fornecidos na especificacao relativa a vibracdes, para calcular a
duracao e frequéncia de uso da ferramenta.

A\ AvISO: A producdo de vibracdo, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta ¢ usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de sequranca para proteger o
operador, as quais sao baseadas em uma estimativa de exposicao
nas condigdes reais de uso (levando em consideracao todas

as partes do ciclo de operacdo, como os momentos em que a
ferramenta é desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total declarado de vibracdo foi determinado de acordo com
0 método de teste padrédo, e pode ser usado para se comparar uma
ferramenta com outra. O valor total declarado de vibragdo também
pode ser usado em uma avaliagao preliminar de exposicdo.

Os niveis sonoros da especificacdo sao determinados de acordo
com padrdes internacionais. Os valores consideram o uso

normal da ferramenta, sob condi¢des de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera
produzir niveis de ruido, e de vibracao, superiores: O site
www.osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de
vibracao e ruido em locais de trabalho, e pode ser dtil para usudrios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

/N AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustragdes

e especificacoes fornecidas com esta ferramenta. O
descumprimento das instrucoes abaixo pode resultarem choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

n



Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica’, nos avisos, se refere a uma
ferramenta que usa alimentacdo da rede elétrica (com cabo elétrico)
ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na érea de trabalho

a) Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores
sem modificacoes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas
como tubos, radiadores, extensdes e refrigeradores.
Existe um risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver
aterrado.

¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condicdes imidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.

d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas maveis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

e) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use um
cabo de extensao adequado para uso externo. A utilizacio
de um cabo adequado para uso externo reduz o risco de choque
elétrico.

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local imido for
inevitavel, use uma fonte de alimentagao protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Austrélia ou Nova Zelandia, recomenda-
se que esta ferramenta seja SEMPRE alimentada através
de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se
de que o cabo de extenséo estd em boas condicoes. Quando
usar um cabo de extensdo, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocara uma queda na tensao de alimentacdo e resultara em
perda de poténcia e superaquecimento.

f

3) Seguranca pessoal

a) Mantenha-se alerta, preste atencéo no que faz e use de
bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencdo, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre
protecdo ocular. Equipamentos de protecao como mdscara
respiratdria, calcados de protecdo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condicoes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

Evite partidas no intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicdo desligada, antes de conectar
a ferramenta a fonte de alimentacao e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicao ligada, propicia acidentes.
d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho,

antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada em
uma pega rotativa da ferramenta elétrica podera resultar em
ferimentos.

e) Nao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e
os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situacoes inesperadas.

f) Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pecas méveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracao e coleta de p6,
assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de pé pode reduzir os riscos
associados a exposicdo ao po.

h) Néo deixe que a familiaridade adquirida com o uso da
ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma acdo descuidada pode causar
ferimentos sérios, em uma fracdo de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica

a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta
para sua aplicacdo. A ferramenta correta fard o trabalho melhor
e com mais sequranca, com a produtividade para a qual foi
projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga
néo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que néo puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

¢) Desconecte o conector de tomada da rede elétrica e/
ou remova a bateria da ferramenta, antes de realizar
quaisquer ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas
medidas de sequranca preventivas reduzem o risco de se ligar a
ferramenta por acidente.

C
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d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,

quando ndo estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao

familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrugdes,
a operem. ferramentas elétricas sao perigosas nas maos de
pessoas néo treinadas.

e) Preservacao da ferramenta elétrica e acessorios. Verifique
o alinhamento ou emperramento das pecas méveis, se
existem pecas quebradas ou outra condicdo que possa
afetar a operacao da ferramenta. Se a ferramenta estiver
danificada, providencie o conserto, antes de usé-la. Muitos
acidentes sao causados por ferramentas mal conservadas.
Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, sd0 menos propensas a emperramentos e mais
faceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessorios e outros

f

elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as

condigdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da

ferramenta para operagdes diferentes daquelas para as quais foi

projetada pode resultar em uma situacao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de
éleo e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sdo sequras
para 0 manuseamento e controle da ferramenta em situacoes
inesperadas.

5) Servico

a) Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico
qualificado, que use apenas pegas de reposicao originais.
Isto garantird que a ferramenta continuard oferecendo
seguranga.

Seguranca adicional para

plainas elétricas
A\ AvISO:

o Aguarde o cortador da ferramenta parar antes de pousar
a ferramenta. Um cortador giratdrio exposto poderd tocar
na superficie, levando a uma possivel perda de controle e
ferimentos graves.

Segure a ferramenta elétrica apenas pelas empunhaduras
e superficies aderentes isoladas, uma vez que o cortador
podera cortar o proprio cabo da ferramenta. O corte de

um cabo eletrificado pode eletrificar as partes metalicas da
ferramenta, provocando um choque elétrico no operador.

¢ Use uma morsa ou outra forma prética de apoiar e prender
a peca de trabalho a uma plataforma firme. Segurar a peca
de trabalho com a méo ou contra o corpo é um arranjo instavel
que podera levar a perda de controle.

o Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, isto
deverd ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado,
de modo a evitar riscos.

o Recomenda-se que a ferramenta seja sempre alimentada
por meio de um dispositivo de corrente residual (DR) com
especificacdo nominal de 30mA ou menos.

o Use protecdo respiratdria apropriada: O uso desta ferramenta
pode produzir p contendo substancias quimicas causadoras de
céncer, defeitos congénitos ou outras alteracbes reprodutivas.
Algumas madeiras contém conservantes como o Arseniato
de Cobre Cromatado (CCA) que podem ser téxicos. Quando
se lixam, perfuram ou cortam tais madeiras, deve ser tomado
cuidado adlicional para evitar a inalaco e reduzir o contato com
apele.

/N IMPORTANTE

Use detectores adequados para determinar se existem
tubulacdes elétricas, de gés, ou de dgua, ocultas na drea de
trabalho, ou chame a empresa responsével pelas mesmas
para obter assisténcia. O contato com cabos elétricos poderd
provocar choques e incéndios. Danificar uma tubulagao de gds
poderd levar a uma explosdo. A perfuragao de uma tubulagéo de
dgua é um dano material e poderd provocar choques elétricos.

¢ Nao mexa no ejetor de serragem com suas maos. Poderd
feri-las devido as pecas rotativas.

* Recomenda-se fortemente o uso de uma mascara e de
um sistema de extracao de p6, durante a utilizacao deste
equipamento. As plainas elétricas produzem uma grande
quantidade de pd e algumas pecas de trabalho poderéo produzir
pas toxicos.

o Use apenas laminas afiadas. Manuseie as [dminas com muito
cuidado.

a) Verifique se a tensao indicada na etiqueta da ferramenta
corresponde a tensdo da fonte de alimentacgo elétrica.

b) Assegure-se de que todos os pregos, parafusos, etc., foram
removidos da peca de trabalho, antes de iniciar a tarefa. De
outra forma, poderao ocorrer danos a ldmina ou plaina, criando-
se um risco de seguranga.

¢) Assegure-se de que todas as roupas, cordas, panos,
correntes e itens similares sao removidos da area de
trabalho. Para evitar o enroscamento no mecanismo da plaina:

d) Garanta que os parafusos de instalagdo da lamina estéo
firmemente apertados, antes da operagdo.

e) Antes de usar a plaina na peca de trabalho, ligue-a e
deixe-a funcionar durante um tempo. Verifique a presenca
de vibragdes ou oscilagoes que possam indicar uma lamina mal
instalada ou desbalanceada.

f) Deixe a maquina atingir a velocidade de operacao antes
de tocar a peca de trabalho com a lamina ou acessério de
corte.

g) Antes de ligar e operar a plaina, assegure-se de que estd
segurando-a corretamente com ambas as maos.

h) Garanta que a plaina se mantenha a pelo menos 200 mm
de seu rosto e corpo.

Aguarde até que as laminas atinjam a velocidade de
operacdo, antes de iniciar os cortes.

Quando cortar madeira imida, as aparas poderao entupir
o funil. Desligue a ferramenta, desconecte-a da alimentacdo e
remova as aparas com um pedago de madeira. Nunca introduza
seu dedo no funil de aparas.
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k) Antes de realizar quaisquer ajustes, limpeza ou
manutencdes, desligue SEMPRE a maquina e aguarde até
que o acessorio de corte pare de girar completamente.

1) Quando for abandonar a maquina, desconecte-a SEMPRE
da alimentacgo elétrica.

m)Quando a plaina nao estiver em uso, desconecte-a da
alimentacdo elétrica e coloque a base dianteira sobre um
bloco de madeira, de modo que as ldminas ndo entrem em
contato com nada.

n) Substitua todas as laminas a0 mesmo tempo. Do contrdrio,
o desbalanceamento resultante provocard vibragdes e reduzird a
vida util da plaina e das ldminas

Seguranca da ferramenta de corte

/\ AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de
energia (conector do interruptor de energia da rede, tomada de
parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentacdo tem
0 mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacao

da ferramenta. Uma fonte de energia com uma voltagem acima
da especificada para a ferramenta poderd resultar em ferimentos
graves e danificar a ferramenta. Se estiver em divida, ndo conecte
a ferramenta. Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da
voltagem nominal, especificada na placa de identificacao, poderd
ser prejudicial para o motor.

Use a ferramenta de corte correta

o Assegure-se de que a ferramenta de corte é adequada ao
trabalho. Nao assuma que uma ferramenta é adequada sem
antes lera documentacdo do produto.

Proteja seus olhos

o Use sempre protecdo adequada para os olhos, quando estiver
usando ferramentas de corte.

e Oculos comuns no sdo concebidos para oferecer qualquer
protecdo quando se usa este produto, pois suas lentes nao séo
resistentes a impactos e podem se despedacar.

Proteja sua audicdo

o Use sempre protecdo auricular apropriada, quando o ruido da
ferramenta ultrapassar 85dB.

Proteja sua respiracao

o Assegure-se de que vocé e os demais a sua volta estao
utilizando méscaras contra poeira adequadas.

Proteja suas maos

o Nao deixe suas maos se aproximarem do disco ou ldminas de
corte. Quando trabalhar com com pegas de madeira mais curtas,
use um extensor e as ferramentas elétricas adequadas.

Esteja ciente de onde estdo os outros a sua volta

o f responsabilidade do usuario da méquina garantir que as
pessoas que estdo na vizinhanca do local de trabalho ndo sejam
expostas a ruido e poeiras perigosas e também que estejam
usando equipamento de protecdo adequado.

Objetos ocultos

 Inspecione a peca de trabalho e remova todos os pregos e
outros objetos embutidos, antes de iniciar o corte.

o Nao tente cortar materiais que contenham objetos embutidos,
amenos que a ferramenta de corte instalada em sua méquina
seja propria para esse tipo de trabalho.

e Podem existir fiacoes e tubulagdes escondidas atras de
paredes, painéis de carrocerias podem esconder tubulacdes de
combustivel, e gramados altos podem esconder pedras e vidros.
Verifique sempre a drea de trabalho antes de prosseguir.

Tome cuidado com o material
arremessado pela maquina

o Em algumas situagdes, os residuos sao arremessados com muita
velocidade pela ferramenta. E responsabilidade do usudrio
garantir que outras pessoas que estejam no local de trabalho
estejam protegidas contra a possibilidade de serem atingidas
por material arremessado.

Instalacao de ferramentas de corte

o Garanta que as ferramentas de corte sdo instaladas de forma
correta e firme e verifique se todas as ferramentas e chaves
foram removidas da maquina, antes do uso.

Use apenas as ferramentas de corte recomendadas para sua
ferramenta.

Nao tente fazer modificacdes em ferramentas de corte.

Assegure-se de que as laminas estdo afiadas, em boas condicdes
e corretamente instaladas.

Nao tente amolar as ldminas que ndo foram feitas para serem
afiadas. Especialmente laminas temperadas ou feitas de ligas
duras geralmente contendo tungsténio.

As laminas que puderem ser afiadas, devem ser afiadas de
acordo com as instruces do fabricante referentes as mesmas.
Essas instrugdes poderao definir um nimero méaximo de vezes
que a ldmina pode ser afiada.

As laminas que podem ser afiadas devem ser inspecionadas de
forma mais completa antes do uso, e trocadas imediatamente,
caso haja alguma dvida a respeito de sua adequagéo ao uso.

e (aso uma ldmina colida com um objeto embutido durante
seu uso, para o qual nao foi concebida, deve ser substituida
imediatamente.

Sentido de alimentacio

e Introduza sempre as pegas de trabalho na drea de corte contra o
sentido de movimentacdo da ldmina ou ferramenta de corte.

Tome cuidado com o calor

o Asferramentas de corte e pegas de trabalho podem ficar
quentes durante o uso. Nao tente trocar as ferramentas até que
tenham esfriado completamente

Controle de poeira/serragem

o Nao deixe que poeira ou serragem se acumulem. A serragem
representa um perigo de incéndio e alguns tipos de limalhas
metdlicas séo explosivas.
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Tome cuidado adicional quando estiver cortando madeira ou
metal. As centelhas produzidas pelo corte de metais sdo uma
causa comum de incéndios em madeiras.

Sempre que possivel, use um sistema de coleta e extracdo de
serragem de modo a manter um ambiente de trabalho mais
sequro.

Seguranca no uso de plainas

A\ aviso: Segure a ferramenta apenas pelas empunhaduras
e superficies aderentes isoladas, uma vez que a lixa podera
tocar no cabo da ferramenta. O corte de um cabo eletrificado
pode eletrificar as partes metélicas da ferramenta, provocando um
choque elétrico no operador.

/\ AVISO: Use uma morsa ou outra forma prética de prender

a peca de trabalho a uma bancada firme. Seqgurar a peca de

trabalho com a mao ou contra o corpo é um arranjo instavel que

pode levar a perda de controle.

a) Use SEMPRE o equipamento de protecdo individual
apropriado, incluindo uma méscara contra pé com
classificacdo minima de FFP2, protecdo ocular e auditiva.

b) Assegure-se de que todas as pessoas préximas ao local de
trabalho também estado usando equipamento de protecdo
individual adequado.

¢) Tome muito cuidado quando lixar certos tipos de madeira
(como faia, carvalho, mogno e teca), pois o pé produzido é
toxico e pode causar reagdes extremas.

d) NUNCA use para processar materiais que contenham
amianto. Consulte um profissional qualificado, caso néo esteja
certo se um determinado material contém amianto.

e) NAO lixe magnésio ou ligas que contenham alto teor de
magnésio.

f) Conhega os acabamentos de pintura e tratamentos que
podem ter sido aplicados ao material sendo lixado. Muito
tratamentos criam poeiras toxicas, ou prejudiciais a satde.
Caso esteja trabalhando em uma construgao feita antes de 1960,
existe uma chance maior de encontrar tintas a base de chumbo.

g) Apoeira produzida quando se lixam tintas a base de
chumbo é particularmente prejudicial para criancas,
mulheres gravidas e pessoas com pressdo alta. NAO permita
que essas pessoas fiquem perto do local de trabalho, mesmo
que estejam usando o equipamento de protecao individual
correto.

h) Sempre que possivel, use um sistema de aspiracdo de pé
para controlar o pé e os residuos.

i) Tome cuidado especialmente quando usar uma ferramenta
para lixamento de metal e madeira. As centelhas do metal
podem incendiar a serragem da madeira com facilidade.
Limpe SEMPRE sua ferramenta elétrica completamente, para
reduzir o risco de incéndio.

j) Esvazie o coletor ou recipiente (onde aplicavel) de pé com
frequéncia, durante a operacdo da ferramenta, antes das
paradas e apds o término do lixamento. A serragem pode
se tornar um risco de explosdo. NAO atire o pd resultante do
lixamento em fogo aberto. Pode ocorrer combustao espontanea,
quando particulas de dleo ou dgua entram em contato com
particulas de poeira. Descarte os materiais residuais com
cuidado e de acordo com as leis e requlamentos locais.

k) As superficies de trabalho e lixas poderéo se tornar muito
quentes durante a operacdo. Se surgirem sinais de fogo
(fumaca ou cinza), na superficie de trabalho, pare e deixe o
material esfriar. NAO toque a superficie de trabalho, ou a lixa,
até que tenham tido tempo de esfriar.

I) NAO toque a lixa em movimento.

m)Desligue SEMPRE a ferramenta quando for coloca-la na
bancada.

n) NAO use em lixamento de materiais imidos. Os liquidos
que entram na carcaga do motor poderao provocar fortes
choques elétricos.

o) Desconecte SEMPRE a ferramenta da tomada, antes de
trocar a lixa.

p) Mesmo quando a ferramenta é usada conforme prescrito,
ndo é possivel eliminar todos os fatores de risco residuais.
Caso tenha alguma duvida com relacao ao uso seguro desta
ferramenta, nao a use.

Familiariza¢do com o produto

1. Botdo de ajuste de profundidade

2. Empunhadura dianteira

3. Liberador do protetor do tambor

4. Indicador neon Liga/Desliga

5. Interruptor Liga/Desliga

6. Botdo de trava

7. Empunhadura principal

8. Cabo de alimentacdo elétrica

9. Interruptor da guia do defletor de pé
10. Bocal de extracao de pd/serragem
11. Base traseira fixa

12. Chave de boca

13. Chave sextavada

14. Laminas reversiveis instaladas (laminas para reposicao

vendidas separadamente. Cadigo de peca: TRPPB)
15. Parafusos de fixagao
16. Tambor de ldminas
17. Protetor do tambor
18. Saco de coleta de aparas
19. Pé de descanso traseiro
20. Correia do motor
21. Tubo adaptador de pd/aparas
22. Botdo de fixacdo da guia paralela
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23. Guia paralela

24. Tambor de lixamento com lixa-tubo (lixas-tubo de reposicao
vendidas separadamente. Cédigo de pega: TRPSS)

25. Controle de velocidade variavel
26. Botao de trava do eixo do tambor

Uso Pretendido

Plaina elétrica de mao com funcionalidades adicionais de
lixamento. Utilizada para lixamentos leves e médios, ou
aplainamento com profundidade de corte ajustavel e profundidade
de rebaixamento ilimitado. Pode ser utilizada para madeiras
macias e duras.

Nota: produto para uso nao comercial.

Aferramenta s6 deve ser usada para a finalidade prescrita.
Qualquer tipo de uso ndo mencionado neste manual serd
considerado um caso de mau uso. O usudrio, e ndo o fabricante, é
responsével por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos
de mau uso. O fabricante ndo se responsabilizaré por modificagdes
feitas na ferramenta, nem por quaisquer danos que resultem de
tais modificagdes.

Desembalagem de sua ferramenta

o Desembale e inspecione cuidadosamente seu produto.
Familiarize-se completamente com todos os recursos e fungdes

o Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes
e em bom estado. Caso estejam faltando pecas ou existam
pecas danificadas, substitua-as primeiro, antes de tentar usar a
ferramenta.

Antes do uso

A\ aviso: Assegure-se sempre de que a ferramenta esta
desligada e desconectada da tomada de energia, antes de instalar
ou remover a lamina e os tambores de lixamento.

Substituicdo das laminas

o Sempre remova completamente o tambor de [aminas (16) antes
de instalar novas laminas. Para sua propria seguranga, ndo se
recomenda remover as [aminas da plaina com o tambor ainda
instalado na plaina.

Aplaina é equipada com ldminas reversiveis, que podem ser
invertidas quando cegas. Quando ambos os lados de uma
ldmina houverem sido usados, esta deverd ser descartada.

Seu revendedor Triton fornece laminas de reposicdo (Cédigo de
peca: TRPPB).
Remocédo do tambor das laminas

N\ AVISO: As [aminas sio muito afiadas. Tome cuidado quando

manusear o tambor.

1. Coloque a plaina de lado de modo que o motor fique virado
para baixo.

2. Pressione o Liberador do protetor do tambor (3) para levantar o
Protetor do tambor (17) e ter acesso ao Tambor de laminas (16).

3. Insira a extremidade curta da chave sextavada fornecida (13) na
cabega do parafuso no centro do tambor de ldminas (figura A).

4. Pressione o0 Botdo de trava do eixo do tambor (26), e gire 0
tambor até que trave.

Nota: O tambor de |dminas (16) possui duas posigdes de trava.

5. Mantenha o eixo travado enquanto solta e remove o parafuso
sextavado e, depois, as duas arruelas chatas (B).

6. Remova cuidadosamente o tambor do eixo (C).

Remocao das laminas da plaina

1. Prenda o tambor de laminas (16) em uma morsa com uma
Lamina (14) virada para cima, de forma a ficar acessivel.

2. Proteja o tambor com um pano, ou similar, quando o prender
na morsa.

3. Usando a Chave (12), solte os trés parafusos do mecanismo
de aperto da lamina (D), apenas o suficiente para remover o
mecanismo do tambor.

4. Com cuidado, remova a ldmina da fenda do mecanismo de
aperto (E)

Instalacao das laminas da plaina

® Aslaminas possuem fio de corte em ambos os lados e, portanto,
sao reversiveis. Se uma lamina estiver desgastada ou danificada
em um dos lados, vocé podera reinstala-la ao contrério, de
modo a usar o outro fio.

IMPORTANTE: A troca de uma tinica ldmina s6 devera ser feita,

se a lamina estiver danificada. Se a [amina estiver gasta, todas as

trés [aminas do tambor deverdo ser substituidas de modo a evitar

uma operacao deshalanceada, o que poderia causar uma vibracdo

perigosa e danificar a ferramenta.

e (aso esteja trocando as [dminas, use laminas de mesmas

dimensdes e peso, ou 0 tambor oscilara e vibrara, produzindo

um aplainamento de md qualidade e, possivelmente, uma

quebra.

Aqualidade do acabamento depende da instalacdo correta

das ldminas. Remova todas as aparas de madeira, ou outros

materiais estranhos que estejam aderidos ao tambor de

ldminas ou mecanismos de aperto das laminas.

. Deslize aldmina para dentro da fenda do mecanismo de aperto
da lamina, de modo que:

a. Anova face de corte virada para cima

b. Aparte traseira da ldmina fica posicionada no lado oposto
dos parafusos de aperto, e a face plana da ldmina virada na
diredo dos parafusos de aperto.

2. Verifique se a lamina esta centralizada e completamente
inserida na fenda. Isto é essencial para permitir a execugao
correta de rebaixamentos e para evitar que a lamina entre em
contato com o protetor do tambor, o que poderia quebrar o
protetor e provocar ferimentos.

3. Reencaixe 0 mordente da ldmina, garantindo que esta virada
para o lado correto e encaixa de forma reta no tambor.

-
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4. Aperte os parafusos de aperto 132 (15) de forma uniforme,
conforme segue (F):

a. Aperte os dois parafusos de fixacdo externos com um ligeiro
aperto e, entdo, o parafuso do meio.

b. Depois, na mesma ordem, aperte completamente os trés
parafusos.

5. Solte a morsa e gire o tambor para repetir o procedimento
acima e encaixar as outras duas laminas.

Reinstalacao do tambor da lamina
1. Vire a plaina de lado.
2. Levante o Protetor do tambor (17).

3. Deslize o Tambor de ldminas (16) sobre o eixo e para dentro do
alojamento (G)

4. Pressione o Botdo de trava do eixo do tambor (26), e gire o
tambor (16) até que trave no lugar. Continue segurando o botdo
de trava até que tenha bloqueado o tambor em sua posicdo.

Nota: O tambor de laminas possui duas posicdes de trava.

5. Reinstale a arruela grande, ajustando sua posicao de modo que
engate sobre a extremidade do eixo.

6. Insira a arruela menor, sequida pelo parafuso sextavado.

A\ AVISO: Se a anruela grande nao estiver na orientagdo correta, o

tambor ndo poderd ser preso de maneira firme.

7. Use a chave sextavada (13) para apertar totalmente o parafuso
sextavado e prender o tambor em sua posicéo.

8. Solte a trava do eixo e feche o protetor do tambor.

Ajuste correto das laminas

o F essencial que as laminas sejam ajustadas corretamente ou a
peca de trabalho ficard rdstica e irregular. Para obter um corte
suave e regular, as ldminas devem ser instaladas de modo que
seu fio de corte esteja absolutamente nivelado, ou seja, fique
paralelo com a superficie da base traseira (b)(Fig. I1l)

Entalhes na superficie

e O fio de corte de uma ou todas as laminas ndo estd paralelo a
base traseira (Fig. IV)

Sulco inicial

® Uma, ou todas as laminas, ndo estdo salientes o bastante em
relacdo a base traseira (Fig. V).

Instalacdo do tambor de lixamento

o Junto com esta ferramenta sdo fornecidos um Tambor de
lixamento Triton (24) e uma lixa-tubo. Vocé pode converter sua
Plaina de rebaixamento Triton em uma lixadeira instalando o
tambor de lixamento no lugar do tambor de laminas.

Seu revendedor Triton fornece lixas-tubo de reposicao (Codigo
de peca: TRPSS).

Esta ferramenta € ideal para remover uma grande quantidade
de material, com o uso do tambor de lixamento e da lixa-tubo.

o NAO UTILIZE a ferramenta para lixar aco ou magnésio.

Instalacdo de uma lixa-tubo

o 0 tambor de lixamento é fornecido em duas segdes. Separe as
duas secdes de modo a encaixar ou remover uma lixa-tubo.

1. Garanta que todos os anéis em '0" estdo no lugar.

2. Deslize a lixa-tubo completamente na secdo mais larga do
tambor de lixamento

Nota: Somente serd possivel instala-la em um sentido.

3. Insiraa menor secdo do tambor de lixamento dentro da lixa-
tubo e alinhe, de modo que a fenda do anel interno da se¢do
menor do tambor encaixe sobre a ponta da conexao da se¢do
maior.

Instalacdo do tambor de lixamento na
ferramenta
o Garanta sempre que a ferramenta estd desligada e

desconectada da tomada elétrica, antes de instalar ou remover
0 tambor.

Para instalar ou remover o tambor de lixamento, use 0 mesmo
método descrito acima em 'Remocao do tambor de l[aminas’ e
‘Reinstalagdo do tambor de laminas’.

Guia paralela

1. Instale a Guia paralela (23) usando 0 dngulo de fixacdo e 0
botdo de fixacao da guia paralela (22) (H).

2. Quando ajustada nos dngulos corretos em relacdo a base da
plaina, a guia fornece um auxilio para controlar a agdo da
plaina.

Operacao

Ligamento e desligamento

/N AVISO: Antes de ligar a ferramenta na tomada elétrica,
verifique se o interruptor Liga/Desliga (5) e 0 Botao de trava (6)
estao funcionando corretamente.

1. Conecte a ferramenta na tomada e segure-a com seu dedo
indicador no interruptor Liga/Desliga e seu polegar no botao de
trava

2. Com a sua mao segurando a ferramenta, pressione o botdo de
trava com seu polegar e aperte o interruptor de Liga/Desliga.
Vocé pode soltar o botdo de trava, uma vez que a plaina tenha
sido acionada.

3. Para parar a ferramenta, solte o interruptor Liga/Desliga.

4. Parareligara ferramenta repita os passos 1e 2.

N\ AVISO: Note que as ldminas da plaina continuam girando

por algum tempo apés o desligamento da maquina. Espere até

que o motor tenha parado completamente, antes de pousé-la

na bancada, evitando que danifique as Idminas da plaina ou a

supefficie. Caso deseje pousa-la lateralmente, ndo a coloque com

o lado da saida de ar para baixo, para evitar que pé ou serragem

entrem no motor.

5. Se a plaina ndo for ser usada por um periodo de tempo curto,
coloque o botdo de controle de profundidade na posicéo 'P'
e apoie a frente da plaina sobre um bloco de madeira, para
manter a base afastada da superficie. Assegure-se de que o pé
de descanso traseiro estd abaixado, para proteger as laminas.

Ajuste da velocidade

o Avelocidade de rotagdo do tambor pode ser ajustada conforme
o0 material que serd aplainado ou lixado.
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e Use o controle de velocidade varidvel (25) para ajustar a
velocidade de rotagdo ao trabalho em questao.

Nota: Para aplainamento, recomenda-se que a plaina esteja

funcionando na velocidade maxima para que se obtenha o

resultado de melhor qualidade possivel. Quando lixar, a velocidade

deve ser definida entre 1 e 6. No "MAX" (velocidade maxima) a
ferramenta ird vibrar e sera dificil de sequrar.

Ajuste da profundidade de corte

1. Gire o Botdo de ajuste de profundidade (1) no sentido horério,
para obter um corte mais profundo, e no sentido anti-horério,
para obter um corte mais raso.

2. As calibracdes do anel, sob o Botdo de ajuste de profundidade
indicam a profundidade de corte. Por exemplo, quando 1" fica
proximo do ponteiro na frente da plaina, a profundidade de
corte é de aproximadamente 1 mm.

3. Sea profundidade de corte for critica, aplaine um pedaco de
madeira descartével, meca a diferenca em espessura e corrija o
ajuste de profundidade.

Aplainamento

/\ AVISO: Mover a ferramenta muito rapido poderd provocar
cortes de mé qualidade e danificar as laminas e o motor. Mové-la
lentamente poderéd queimar ou desfigurar o corte. Avelocidade
correta de corte depende do tipo de material sendo cortado e da
profundidade de corte. Pratique antes em um pedago de material
descartavel, para aprender a velocidade de movimento correta.
A\ AVISO: Use sempre as duas maos para segurar a plaina.

N\ AVISO: Onde possivel, prenda a peca
de trabalho em uma bancada.

1. Descanse a frente da plaina sobre a peca de trabalho,
garantindo que as laminas nao tocam a peca de trabalho.

2. ligue a plaina e aguarde as Iaminas atingirem a velocidade de
operacao.

3. Mova a plaina suavemente para a frente, aplicando pressao
na frente da ferramenta no inicio do aplainamento, e pressao
na traseira da ferramenta em diregdo ao final do curso de
aplainamento.

Nota: Esta plaina possui uma manopla dianteira maior do

que as plainas elétricas tradicionais. Aempunhadura frontal

melhora a ergonomia durante o aplainamento e permite ao

operador controlar e equilibrar a unidade com facilidade, o que é

especialmente 0til nos aplainamentos verticais.

4. Empurre a plaina além da borda da peca de trabalho sem
inclina-la para baixo.

Nota: Aplainar se torna mais facil se voc& mantiver

a peca de trabalho ligeiramente inclinada, longe de

seu corpo, de modo que aplaine 'para baixo'.

5. Avelocidade de aplainamento e a profundidade de corte

determinam a qualidade do acabamento. Para cortes grosseiros,
pode-se aumentar a profundidade de corte, porém para se obter

um acabamento bom, seré necessario reduzir a profundidade
de corte e avancar a ferramenta mais lentamente.

6. Entre as operacdes, vocé pode colocar a plaina sobre uma
superficie plana com o Pé de descanso traseiro (19) abaixado
para suportar a ferramenta, de modo que as ldminas nao
toquem na superficie. Assegure-se de que o pé de descanso
traseiro foi tirado da posicdo travada (transporte) para a posi¢do
automatica.

Chanfrar

1. Para fazer um corte chanfrado (Fig. 1), alinhe a fenda em 'V (Fig.
1) na base dianteira da plaina com a borda de canto da peca de
trabalho.

2. Passe a plaina ao longo da borda do canto.

Rebaixamento completo/ilimitado

e Aplainatem uma capacidade de rebaixamento ilimitada.
Quando usar a plaina para obter um rebaixamento completo,
siga todas as instrugdes abaixo:

1. Com a mao segurando na empunhadura frontal (2), utilize
0 polegar para empurrar a alavanca de liberacdo do protetor
do tambor para baixo (3) levantando a protegdo do tambor
(17) e expondo o tambor de [dminas (16). Isto possibilita o
rebaixamento ilimitado.

2. Passe a plaina sobre a pega de trabalho.

3. Quanto tiver terminado de aplainar a secao, tire a pressao da
alavanca de liberacao da protecao do tambor (3) e verifique se o
protetor do tambor cobre totalmente o tambor de laminas.

N\ AVISO: No erga o protetor do tambor, se estiver realizando

um rebaixamento completo/ilimitado.

/A AVISO: Se 0 protetor do tambor ndo fechar completamente,

pare imediatamente de usar a ferramenta e leve-a a um local de

assisténcia técnica autorizada. Caso utilize o produto com um
protetor de tambor de laminas defeituoso, o fabricante nao sera
responsavel pelos danos ou ferimentos causados.

Nota: Nao aplique muita forca na alavanca. Excesso de pressdo

podera causar a quebra do protetor da lamina.

Lixamento

e Para usar esta ferramenta como uma lixadeira, instale o tambor
de lixamento e a lixa-tubo especifica desta ferramenta. Consulte
‘Instalacdo do tambor de lixamento"

e Seu revendedor Triton fornece lixas-tubo de reposicdo (Codigo
de peca: TRPSS).

Use dculos de seguranca, uma méscara de pd e protetores de
ouvido.

-

. Verifique se o tambor de lixamento e as lixas-tubo estdo em

boas condicdes e se estao presos firmemente.

IMPORTANTE: Ajuste o Botdo de ajuste de profundidade (1) na

posi¢ao de altura ‘0’

2. Utilize o controle de velocidade variavel (25) para definir um
valor entre 1 e 6 apropriado. Nao use o valor MAX, pois o
mesmo faria a ferramenta vibrar.

3. Pressione o Botdo de trava (6) e aperte o interruptor Liga/

Desliga (5). Aguarde o motor atingir a velocidade ajustada antes

de tocar a peca de trabalho com a lixadeira.
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4. Lixe de acordo com os veios da madeira, em movimentos de
avanco paralelos.

5. Ajuste o botao de velocidade variavel conforme necessrio.

6. Para remover tinta de madeira lisa e muito dura, lixe de forma
transversal aos veios, em um dngulo de 45° nas duas diregdes,
fazendo 0 acabamento com movimentos paralelos aos veios.

7. Afaste a maquina da peca de trabalho, antes de desliga-la.

/N AVISO: Lembre-se de manter suas méos longe do tambor de
lixamento em movimento, pois este continuaré se movimentando
durante um certo tempo apés o desligamento da maquina.

Nota: Apds lixar com uma lixadeira de tambor, recomenda-se
0 uso de uma lixadeira orbital para se obter uma superficie de
acabamento mais liso.

Extracdo de pd/aparas

1. Conecte o Tubo adaptador de pé/aparas (21) ao Bocal de
extracao de pd/serragem (10).

2. Otubo adaptador pode ser instalado para permitir que as

aparas passem ou pela esquerda ou pela direita da peca de
trabalho.

3. Use o interruptor da guia do defletor de pé (9) para selecionar o
Bocal de extracao de po/serragem. Use a alavanca para fechar a
porta que vocé ndo quer usar.

4. Um sistema de extracdo de po, ou um aspirador de p6, podem
ser conectados ao tubo adaptador, para remover de maneira
eficiente 0 pd e as aparas, possibilitando um ambiente de
trabalho limpo e seguro.

Acessorios

o ATriton possui uma série de acessdrios e consumiveis a
sua disposigdo, incluindo laminas, bracadeiras adicionais e
equipamento de protecdo individual.

o Pecas de reposicao podem ser obtidas através do site:
www.toolsparesonline.com

Manutencao

N\ AVISO: Garanta que a ferramenta esté desligada e que o
conector estd fora da fonte de alimentagdo, antes de fazer qualquer
ajuste ou executar qualquer procedimento de manutengao.

Inspecdo geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem
estdo apertados. Eles podem se soltar com o tempo devido &
vibracdo.

Antes de cada uso, inspecione o caho de alimentacao da
ferramenta por partes danificadas ou gastas. E isto também se
aplica aos cabos de alimentacdo elétrica da ferramenta.

Caso seja necessario trocar o cabo de alimentacao, o mesmo
devera ser feito pelo fabricante ou seu agente autorizado, de
modo a evitar riscos.

Substituicdo da correia de acionamento

e Sugere-se 0 uso de luvas de couro ao trocar a correia, para evitar
contato com as laminas.

—

. Para trocar a correia, primeiro retire os parafusos Phillips que
prendem sua tampa, no lado esquerdo da plaina, quando vista
por tras.

2. Remova a correia danificada/desgastada e use uma escova

macia para limpar as polias e a drea em volta.

Nota: Use protecdo ocular quando estiver limpando a drea das

polias.

3. Com os quatro perfis continuos em 'V' virados para o lado de
dentro, instale a nova correia no fundo da polia. Encaixe pela
metade a outra ponta da correia em cima da polia e, entdo, role
a correia até seu lugar, enquanto gira a polia.

4. Verifique se a correia se movimenta uniformemente, girando-a
com a mao.

5. Troque a capa e os cinco parafusos de fixacdo.

6. Conecte a ferramenta na energia elétrica e acione a plaina

durante um minuto ou dois, para se assegurar de que o0 motor e

a correia estao funcionando corretamente.

Limpeza
/N AVISO: Use SEMPRE equipamento de protecéo, incluindo
protecdo ocular e luvas, quando limpar esta ferramenta.

e Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e 0 pé
produzem desgaste acelerado das pegas internas e encurtam a
vida 0til da ferramenta.

Limpe o corpo de sua ferramenta com uma escova macia e
pano seco.

Nunca use agentes causticos para limpar pecas plésticas. Caso
ndo seja suficiente uma limpeza seca, recomenda-se o uso de
um pano Umido com detergente suave.

* Agua no deve nunca entrar em contato com a ferramenta.

Assegure-se de que a ferramenta estd completamente seca,
antes de usa-la.

Se houver ar comprimido disponivel, use-o para soprar a sujeira
nos orificios de ventilagdo (onde aplicével).

Lubrificacdo

e Lubrifique todas as pegas méveis com um aerossol lubrificante
adequado, em intervalos regulares.
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Armazenamento

¢ Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e
seco, fora do alcance de criangas.

o Armazene longe da luz do sol

Contato

Para obter orientacdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o
namero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222

Web: tritontools.com/pt-PT/Support

Endereco (RU):
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Paises Baixos.

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas
que ndo funcionam mais e cujo reparo nao é mais viavel.

o Ndo descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletrdnicos
(WEEE) no lixo domeéstico.

o (Contate a autoridade local de eliminacdo de residuos para saber
o modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacges.

Registro de compra

Data de compra: |

Modelo:  TRPUL

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.

ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste
produto que se qualquer peca estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou méo de obra durante
05 préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condigdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dziekujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawieraja one informacje niezbedne dla
bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z
podobnymi produktami, przeczytanie instrukgji obstugi umozliwi
Ci petne wykorzystanie tego wyjatkowego projektu. Przechowuj
niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sie, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowia

one istotne informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego
stosowania.

W

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosic okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosic rekawice ochronne
Nalezy w catosci przeczyta¢ instrukcje obstugi
Uwaga!

OSTRZEZENIE: Ruchome czeéci moga spowodowac
obrazenia ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

OSTRZEZENIE: Ostrzezenie: Ostre zeby/ostrze

Nie wolno dotykac ostrzy, zanim maszyna nie zostanie
wylaczona od zasilania, a ostrza catkowicie sig
zatrzymaja.

D P>Is

Toksyczne opary lub gazy!

Nalezy zawsze odfaczac urzadzenie od zasilania
elektrycznego, podczas regulacji, wymiany akcesoriow,
czyszczenia, konserwacji oraz gdy nie jest w uzytku!

Do uzytku wylacznie w pomieszczeniach!

Konstrukeja klasy Il (podwéjnie izolowana w celu
dodatkowej ochrony

ol B

o %rgﬁ)ceratura aktywacji bezpiecznika wewnetrznego

c Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczenstwa

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz
mmm 2 0dpadami komunalnymi. Jesli jest to mozliwe, nalezy

przekazac produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania

wskazéwek dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sie

z wtadzami lokalnymi lub sprzedawca.

Kluczowe skréty techniczne

v Wolt

~ Prad przemienny

A, mA Amper, milli-Amp

n, Predkos¢ bez obciazenia

n Predko$¢ znamionowa
cpm Cie¢ na minute

° Stopnie

Hz Herc

W, kw Wat, kilowat

min’ Obroty lub ruch postepowo

zwrotny na minute

dB(A) Poziom hatasu w decybelach (A
mierzony)
m/s? Metry na sekunde do kwadrartu
[4] Srednica
Dane techniczne
Nr modelu TRPUL

Napiecie pradu elektrycznego 220-240V~ 50/60 Hz

Moc 750 W

Predkos¢ bez obcigzenia 5000-15 500 min™!

Maksymalna zdolnosc ciecia 46 500 cpm

Ostrza 3 ostrza odwracalne
82 mm
Szerokos¢ strugania 82 mm

0
N



Zakres gtebokosci cieca 0-3mm

Wyrzut wiérow Regulowany na prawo
lub lewo

Rowki typu V do precyzyjnej 1

obrébki naroznikéw

Stopa postojowa Automatyczna

Kabel pzrewodu zasilania 3m

Klasa ochrony IE

Stopieri ochrony IP20

Wymiary (dt. x szer. x wys.) 300x 170 x 165 mm

Waga 39kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego
produktow, dane techniczne poszczegdlnych produktow
Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom cisnienia akustycznego L, | 85 dB(A)
Poziom mocy akustycznej Ly, 96 dB(A)
Niepewnos¢ pomiaru K 3 dB(A)
Wibracje pod obciazeniem a;, 9,326 m/s?
(rekojes¢ gtéwna)

Wibracje pod obcigzeniem a, 7,727 m/s?
(rekojesc dodatkowa )

Niepewnos¢ pomiaru K 1,5m/s?

Poziom natezenia dzwigku dla operatora moze przekroczy¢
85 dB(A) dlatego konieczne jest zastosowanie srodkow
ochrony stuchu.

/\ OSTRZEZENIE: Jeieli poziom hatasu przekracza 85dB(A)

nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢

czas narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu
powoduje dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania $rodkéw
ochrony stuchu, niezwtocznie przestan korzystac z narzedzia i
sprawdzic czy srodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany
i zapewnia odpowiedni poziom tfumienia dzwigku w odniesieniu do
poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/N OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie

i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Dtugotrwate narazenie moze
prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jeli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz
normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to
efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikacji dotyczacej wibragji, aby obliczy¢ czas
trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

/N OSTRZEZENIE: Emisja drgan podczas rzeczywistego
uzytkowania elektronarzedzia moze roznic sie od podanej wartosci
catkowitej w zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy
zidentyfikowac i wprowadzi¢ dodatkowe Srodki bezpieczenstwa,
majace na celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na
drgania w konkretnych warunkach (trzeba wzia¢ pod uwage takze
okresy, gdy urzadzenie jest wylaczone, lub gdy jest wprawdzie
wigczone, ale nie jest uzywane do pracy).

Deklarowana wartos¢ catkowita drgan zostata zmierzona zgodnie

ze standardowa metoda badania i moze by¢ wykorzystana do
poréwnywania narzedzi. Deklarowana catkowita wartoé¢ drgan moze
by¢ rowniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia wstepnej
oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie

z normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych.
Niedbata konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe
uzytkowanie urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu

hatasu oraz wibracji. www.osha.europa.eu dostarcza informagji

na temat pozioméw hatasu i wibracji w Srodowisku pracy, ktore
moga by¢ przydatne dla uzytkownikow prywatnych, korzystajacych z
urzadzenia przez dugi czas.

0golne instrukcje dotyczace
bezpieczenistwa uzytkowania

elektronarzedzia

/N OSTRZEZENIE: Przeczytaj wszystkie ostrzezenia i instrukcje
bezpieczerstwa dostarczone z powyzszym urzadzeniem.
Nieprzestrzeganie ostrzezen i instrukcji moze prowadzic do porazenia
pradem, pozaru i/ lub powaznych obrazen.

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w
przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczeristwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidfowa higieng i prawidtowe oswietlenie
obszaru pracy. Zanieczyszczenie lub brak wystarczajacego
oSwietlenia obszaru pracy mogq doprowadZzi¢ do wypadkéw.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci fatwopalnych
cieczy, gazow lub pytdw. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktdre moga podpali¢ pytlub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.
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2) Bezpieczenstwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowac wtyczki w zaden sposb.
Nie wolno stosowac zadnych przejscidwek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja
1yzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodowki. Uziemienie ciata powoduje
zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie sig wody do urzadzenia zwigksza ryzyko
porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciagania lub odtaczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czeéci urzadzenia. Uszkodzone lub
poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przedtuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przedfuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.

f) W przypadku korzystania z elektronarzgdzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

g) W Australii lub Nowej Zelandii zaleca sig, aby narzedzie to
byto ZAWSZE dostarczane przez wytacznik réznicowopradowy
(RCD) 0 znamionowym pradzie réznicowym 30 mA lub
mniejszym.

h) Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sig, ze
przediuzacz jest w dobrym stanie. Korzystajac z przedtuzacza,
upewnij sig, ze uzywasz przedtuzacza wystarczajaco
ciezkiego, aby przenosic prad pobierany przez produkt. Zbyt
maly przewdd spowoduje spadek napigcia w sieci, co spowoduje
utrate mocy i przegrzanie

3) Bezpieczenistwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy
jestes zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu
lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzystaj ze Srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

¢) Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed
podtaczeniem do zrédta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig,
ze przetacznik zasilania znajduje sie w pozycji wylaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wylaczniku
zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy wlgczonym
przelaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wiaczeniem elektronarzedzia usur z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w obracajacej
sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciafa.

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia

pozycje i rownowage. Umozliwia to lepsz kontrole nad

elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos$ odpowiednig odziez. Nie zaktadaj do pracy z

elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj wiosy,

odziez i rekawice z dala od ruchomych czgsci urzadzenia. Luzne
ubranie, bizuteria lub dfugie wlosy moga zostac wciagniete przez
ruchome czgsci urzadzenia.

g) Jesli do zestawu zataczone sg urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz, czy s one
przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z urzadzenia
odsysajacego pyf moze zmniejszyc zagrozenie pyfami.

h) Nie pozwdl, aby znajomos¢ urzadzenia, pozwolita na
ignorowanie zasad bezpieczenistwa. Nieostrozne dzialanie moze
doprowadZzic do powaznych obrazeri w ciagu sekund.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy przecigzac urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidfowe narzedzie
wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym zakresie
Sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub
wylaczy¢ za pomoca odpowiedniego przetacznika. Urzadzenia,
ktdre nie moga byc kontrolowane za pomocg przefacznika sa
niebezpieczne i musza zostac oddane do naprawy.

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke od Zrédta
zasilania i / lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne $rodki
bezpieczenistwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego uruchomienia
elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostepnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich oséb
nieznajacych elektronarzedzi lub ich instrukgji obstugi.
Elektronarzedzia stanowig niebezpieczeristwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikow.

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz

urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub

zablokowania elementow ruchomych, peknig¢ czesci lub
innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawic urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewfasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyng wielu wypadkdw.

Utrzymuj narzedzia tngce w czystosci i dobrze naostrzone.

Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej

sie zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricéwki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuagji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytdw suchg, czysta
bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniaja bezpiecznej
obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

f

f
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5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez wykwalifikowany
personel naprawczy przy uzyciu wytacznie oryginalnych czgsci
zamiennych. Zagwarantuje to bezpieczeristwo elektronarzedzia

Dodatkowe instrukcje bezpieczenstwa
dotyczace korzystania ze strugow
elektrycznych

/N OSTRZEZENIE!
Nalezy odczekac, az ostrze sig zatrzyma przed zmiana jej
ustawien. Ockryte noze mogg spowodowac powazne zranienie
operatora.
Nalezy trzymac urzadzenie wytacznie za izolowane uchwyty
gdyz moze dojs¢ do nagtego kontaktu ostrzy z przewodem
zasilania. Przecigcie przewodu pod napieciem moze spowodowac,
ze odkryte metalowe elementy elektronarzedzia stang sie
przewodnikami pradu i mogg porazic operatora.
Zaleca sig korzystanie z zaciskow, badz innej podobnej
metody do zabezpieczenia elementu obrébki na stabilnym
podtozu. Przytrzymanie obrabianego elementu rekoma badz
opierajac go o siebie, sprawia, ze jest on niestabilny i stanowi
ryzyko utraty kontroli.

o W razie koniecznosci wymiany przewodu zasilania, nalezy jej
dokonac przez producenta badz jego powiernika, aby unikna¢
ryzyka bezpieczenstwa.

Zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z wykorzystaniem
wytacznika réznicowopradowego (RCD) 0 znamionowym
pradzie réznicowym nie przekraczajagcym 30 mA.

@

Uzywaj odpowiedniej ochrony drég oddechowych: Korzystanie
7 powyzszego urzadzenia, powoduje emisje pytu, ktdry moze
zawierac substancje chemiczne, znane, jako przyczyna raka, wad
wrodzonych oraz innych zaburzeri procesu reprodukcyjnego.
Niektdre drewno zawiera Srodki konserwujace, takie jak arsenian
miedzi i chromu (CCA), ktére moga byc toksyczne. Podczas
szlifowania, wiercenia lub cigcia takich materiatow nalezy podjac
dodatkowe srodki ostroznosci, jednoczesnie unikajac wdychania
opardw i zminimalizowania kontaktu ze skéra.

/N WAZNE
Skorzystaj z detektora w celu odkrycia ukrytego okablowania,
$rub, badz skorzystaj z pomocy lokalnej firmy. Kontakt z
przewodami elektrycznymi grozi porazeniem elektrycznym.
Przeciecie rur doprowadzajacych gaz, moze spowodowac wybuch.
Uszkodzenie linii wodnych moze spowodowac uszkodzenie mienia
lub porazenie pradem.
Nie siggaj rekami do wyrzutnika widréw. Moga zosta¢
poranione przez obracajace sig czesci.
Maska przeciwpytowa oraz system odsysania pytu sg zalecane
w czasie uzytkowania powyzszego urzadzenia w celu
ochrony operatora przed pytem. Strugi elektryczne generuja
duze ilosci pytu, za$ niektére materiaty moga produkowa¢
toksyczny pyt.

o Korzystaj wylacznie z ostrych nozy. Ostroznie obstuguj sie
nozami.

a) Sprawdz zgodnos¢ napigcia na tabliczce znamionowej
urzadzenia z napigciem zasilania

b) Nalezy si¢ upewni¢, ze wszystkie gwozdzie, Sruby itp. zostaty
usunigte z przedmiotu obrébki przed rozpoczeciem obrébki.
Moga one spowodowac uszkodzenie noza lub strugu oraz
zagrozenie bezpieczeristwa

¢) Wszelkie szmatki, sznurki, wystajace elementy, ktére moga
zostac wciggniete w mechanizm struga nalezy usuna¢ z
powierzchni pracy elektronarzedzia. Aby uniknac wplatania w
mechanizmie struga

d) Przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia upewnij sie, ze
Sruby instalacyjne noza s3 odpowiednio dokrecone

e) Przed rozpoczeciem obrébki na chwilg uruchom urzadzenie.
Sprawd? urzadzenie pod katem wibragji i chybotania, ktére moga
Swiadezy¢ o Zle zainstalowanym lub wywazonym nozu

f) Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrébki,
zaczekaj az osiggnie ono petna predkosc

g) Nalezy obstugiwac strug obiema rekami upewniajac sig, ze
jest prawidtowo trzymane przed uruchomieniem maszyny

h) Upewnij sig, ze strug znajduje si¢ w odlegfosci przynajmniej

200 mm od twarzy i ciata

Przed zetknigciem urzadzenia z przedmiotem obrébki,

zaczekaj az osiggnie ono petng predkos¢

W przypadku obrébki mokrego drewna struzyny moga

zablokowac wylot. Nalezy wtedy wytaczy¢ i odtaczy¢

urzadzenie od zasilania i usunac widry za pomoca patyczka

k) ZAWSZE wytacz i odczekaj dopdki ostrza kompletnie sig nie
zatrzymajy, przed dokonaniem jakichkolwiek ustawien,
czyszczeniem badz konserwacja

1) ZAWSZE nalezy odtaczy¢ urzadzenie od zasilania przed
opuszczeniem stanowiska pracy oraz urzadzenia bez nadzoru

m)W przypadku przerwy w korzystaniu z urzadzenia odtacz je
od Zrodta zasilania i wesprzyj przednia czes¢ podstawy na
drewnianym klocku, aby ostrza z niczym sig nie stykaty

n) Wymieniaj wszystkie noze jednoczesnie. Niezastosowanie sie
do tego zalecenia moze spowodowac utrate wywazenia i wibracje
oraz skrdci¢ Zywotnos¢ strugu i nozy

Bezpieczenstwo korzystania z
narzedzi tnacych

/\ OSTRZEZENIE: Przed podiaczeniem narzedzia do zrodia
zasilania (gniazdo, gniazdko itp.) upewnij sig, ze napiecie zasilania
jest takie samo, jak podane na tabliczce znamionowej narzedzia.
Zrédto zasilania o napieciu wyzszym niz okreslone dla narzedzia
moze spowodowac powazne obrazenia uzytkownika i uszkodzenie
narzedzia. W razie watpliwosci nie podiacza¢ narzedzia. Uzywanie
7rddfa zasilania o napieciu nizszym niz podane na tabliczce
znamionowej jest szkodliwe dla silnika

j

Uzytkowanie odpowiedniego narzedzia tnacego

o Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace jest odpowiednie do
danej pracy. Nie wolno zaktadac, ze narzedzie jest odpowiednie
bez sprawdzenia dokumentacji produktu przed zastosowaniem
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Ochrona oczu

o Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie $rodki ochrony oczu podczas
korzystania z narzedzi tnacych

o Okulary do czytania nie zapewniaja zadnej ochrony podczas
korzystania z narzedzia; zwykte soczewki nie s3 odporne na
uderzenia i moga ulec zniszczeniu

Ochrona stuchu

e Zawsze nalezy nosi¢ odpowiednie srodki ochrony stuchu podczas
korzystania z narzedzi, ktérych poziom natezenia dzwigku moze
przekroczy¢ 85dB

Ochrona drég oddechowych

o Nalezy sie upewni¢ o wasnym oraz oséb przebywajacych wokét o
posiadaniu odpowiednich srodkéw ochrony drog oddechowych

Ochrona dtoni

o Nie pozwdl aby dtonie uzytkownika zblizaty sie do tarczy/ostrza
tnacego. Korzystaj z odpowiednich popychaczy Use a suitable
push stick for shorter workpieces with appropriate power tools

$wiadomos¢ innych os6b przebywajacych wokét

o Obowiazkiem operatora jest upewnic sie o nie narazeniu oséb
znajdujacych sie w poblizu obszaru roboczego na hatas lub kurz i
wyposazeniu ich w odpowiedni sprzet ochronny

Ukryte przedmioty
o Nalezy sprawdzic przedmiot roboczy i usuna¢ wszystkie gwozdzie i
inne obiekty osadzone w przedmiocie przed rozpoczeciem cigcia

Nie wolno cig¢ przedmiotu, ktéry posiada osadzone obiekty,
wyjatkiem s3 narzedzia, ktore nadaja sie do takiej pracy

Sciany moga ukrywa okablowanie, rury odplywowe, panele
nadwozia przewody paliwowe, za$ wysoka trawa kamienie i
szkto. Nalezy, wiec zawsze przed rozpoczeciem pracy doktadnie
sprawdzic obszar roboczy.

Uwaga na wyrzucane odpady

o W niektdrych sytuacjach materiaty odpadowe moga by¢ wyrzucane
z szybkoscig narzedzia tnacego. Obowiazkiem operatora
jest ochrona wszystkich oséb znajdujacych sie wokot przed
wyrzucanym materiatem odpadowym

Montaz akcesoriéw tnacych

o Nalezy sie upewnic, ze narzedzie tnace zostato prawidtowo
zmontowane, a klucze i inne regulatory zostaty usuniete przed
rozpoczeciem pracy

o Nalezy uzywac tylko zalecanych akcesoriow dla danego urzadzenia

o Nie wolno podejmowac prob modyfikacji narzedzi skrawajacych

o Upewnij sig, Ze noze sa wystarczajaco ostre, w dobrym stanie i
odpowiednio zamontowane

o Nie nalezy ponownie ostrzy¢ nozy, ktére nie s do tego
przeznaczone. Moga to by¢ specjalnie hartowane ostrza lub ostrza
wykonane z utwardzanych stopéw zwykle zawierajacych wolfram

o Noze, ktdre nadaja sie do ostrzenia, powinny by¢ ostrzone zgodnie
zinstrukcjami producenta. Moze to dotyczy¢ ograniczonej liczby
naostrzenia

e Ostrzone brzeszczoty powinny by¢ doktadniej sprawdzane przed
uzyciem i wymieniane natychmiast, jesli istnieja jakiekolwiek
watpliwosci, co do ich stanu i przydatnosci do uzycia

o W przypadku, gdy brzeszczot napotka osadzony w detalu obiekt
wymagajacy stosowania innego brzeszczotu, powinien zostac
natychmiast wymieniony

Kierunek wprowadzania materiatu

e Nalezy zawsze wprowadza¢ materiat w kierunku przeciwnym do
obrotu ostrzy/tarczy/noza

Uwaga na emisje ciepta

e Narzedzia tnace i obrabiane przedmioty nagrzewaja sie podczas
uzytkowania. Nie wolno dokonywac préby wymiany narzedzia
do jego catkowitego ostygniecia

Kontrola odpadéw

e Nie wolno dopuscic do spietrzania sie kurzu i materiatu
odpadowego. Trociny sa zagrozeniem pozarowym, za$ niektére
metalowe opitki s3 wybuchowe

Nalezy zachowac szczeg6Ina ostroznos¢ podczas cigcia drewna
i metalu. Wytwarzane iskry podczas cigcia metalu s czesta
przyczyna zapalenia sie drewnianych struzyn

o W miare mozliwosci nalezy uzywac systemu odsysania pytu w
celu zapewnienia bezpiecznego srodowiska pracy

Bezpieczenstwo korzystania z
urzadzen szlifierskich

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy trzymac elektronarzedzie za
izolowane uchwyty badz same uchwyty, poniewaz pas/
arkusz szlifierski moze dojs¢ do kontaktu z kablem zasilania.
Przeciecie kabla pod napigciem moze spowodowac, ze odstonigte
elementy metalowe stang sie przewodnikiem pradu i moga grozi¢
porazeniem pradu operatora.

/N OSTRZEZENIE: Nalezy uzyc zaciskow, badz innego sposobu

do podtrzymania obrabianego elementu do stabilnej podstawy.

Przytrzymanie obrabianego elementu reka badz ciatem, sprawia, ze

Jest niestabilny i moze to doprowadZzi¢ do utraty kontroli.

a. Zawsze nalezy stosowac odpowiednie Srodki ochrony
osobistej, w tym maske przeciwpytowa przynajmniej klasy
FFP2, $rodki ochrony oczu i ochraniacze uszu.

b. Upewnij sig, ze wszystkie osoby znajdujace sie w poblizu
obszaru roboczego s réwniez wyposazone w odpowiednie
$rodki ochrony osobiste]

¢. Zachowac szczeg6Ing ostroznos$¢ podczas szlifowania
pewnych rodzajéw drewna (takich jak buk, dab, mahon i
drzewo tekowe), poniewaz podczas szlifowania produkowany
jest toksyczny pyt, ktory moze powodowac powazne reakcje
organizmu

d. NIGDY nie nalezy prébowac szlifowa¢ materiatow
zawierajacych azbest. IV razie niepewnosci co do rodzaju
materiatu, nalezy sie skontaktowac ze specjalista.

e. NIE WOLNO szlifowa¢ magnezu lub stopéw zawierajacych
wysoki odsetek magnezu
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. Uwazac na lakier wykoriczeniowy lub srodki ochronne

zastosowane na szlifowanym materiale. Wiele srodkéw
lakierniczych moze powodowac wytwarzanie toksycznego
lub szkodliwego pytu. W przypadku pracy wykonywanej w
budynkach wzniesionych przed rokiem 1960, istnieje ryzyko, ze
zastosowano w nich farby zawierajace ofow.

. Pytwytwarzany podczas szlifowania farb zawierajacych otow

jesz szkodliwy szczegdlnie w przypadku dzieci, kobiet w ciazy
oraz 0s6b cierpiacych na nadcisnienie. Nie nalezy dopuszcza¢
tych osob w poblize obszaru roboczego, nawet przy zastosowaniu
odpowiednich srodkdw ochrony osobistej.

. Jedli jest to mozliwe, zaleca sig korzystanie z systemu

odsysania pytu w celu zachowania kontroli nad emisjami
pytu i innych odpadéw

. Zachowac szczeg6lIng ostroznos¢ podczas stosowania

urzadzenia do szlifowania zaréwna drewna, jak i metalu.
Iskry wytwarzanie podczas szlifowania metalu moga tatwo
podpali¢ drewniany pyt. Nalezy zawsze doktadnie czysci¢
urzadzenie, aby zmniejszy¢ ryzyko pozaru.

. Nalezy opréznic torbe na pyt badz pojemnik (w stosownych

przypadkach) czesto podczas jego uzytkowania, przed
przerwaniem pracy, badz po catkowitym jej skoriczeniu. Kurz
moze stac sig zagrozeniem wybuchu. NIE WOLNO wyrzucac pytu/
kurzy do otwartego ognia. Spontaniczne spalanie moze wystapic
w przypadku, gdy czasteczki oleju lub wody wejda w kontakt z
czastkami kurzu. Nalezy zutylizowac takie odpady starannie i
zqodnie z lokalnymi przepisami.

. Podczas korzystania z urzadzenia powierzchnie robocze oraz

papier $cierny moga ulec znacznemu nagrzaniu. Nalezy
niezwtocznie przerwac prace z urzgdzeniem w przypadku
pojawienia si¢ $ladéw spalania (dymu lub popiotu) na
powierzchni roboczej i odczekac, az materiat ostygnie. Nie
wolno dotykac powierzchni przedmiotu obrébki oraz papieru
Sciernego, dopdki nie ostygna.

. Nie dotykac papieru sciernego w ruchu.

Nalezy zawsze wylaczyc szlifierke przed odtozeniem

. NIE WOLNO stosowac do szlifowania na mokro. Plyn, ktdry

dostanie sig do silnika moze spowodowac powazne porazenie
pradem.

. Przed rozpoczeciem wymiany lub zaktadania papieru

$ciernego nalezy zawsze odfaczy¢ szlifierke od Zrédta
zasilania

. Nawet wtedy, gdy urzadzenie jest uzywane zgodnie z

zaleceniami, nie jest mozliwe wyeliminowanie wszystkich
pozostatych czynnikéw ryzyka rezydualnego. Nie korzystaj z
urzadzenia w przypadku pojawienia sie watpliwosci dotyczacych
Jjego bezpiecznego uzytkowania

Przedstawienie produktu

oS kR W

Pokretto regulagji gtebokosci

Uchwyt przedni

Dzwignia zwalniania ochrony bebna

Lampka wskaznika obecnosci zasilania
Przetacznik zaptonu On/Off (Waczony/Wiytaczony)
Przycisk blokujacy

7. Uchwyt gtéwny

8. Przewdd zasilania

9. Przelacznik prowadnicy systemu odprowadzania pytu

10. Przytacze do odsysania pytu/wioréw

11. Nieruchoma podstawa tylna

12. Kluez

13. Klucz szesciokatny

14.  Mocowane noze dwustronne (zestaw nie zawiera ostrzy
zamiennych: nr czesci: TRPSS)

15. Sruby zaciskowe

16. Beben znozami skrawajacymi

17. Ostona bebna

18. Worek na struzyny

19. Stopatylna

20. Zapasowy pas napedowy (Nie w komplecie)

21. Kréciec redukeyjny przewodu pytowego/wiérowego

22. Pokretto podtaczania prowadnicy rownolegtej

23. Prowadnica réwnolegta

24.  Behen $cierny z papierem Sciernym (zapasowe papiery
scierne nie wehodza w sktad zestawu: nr czgéci: TRPSS)

25. Kontrola predkosci zmiennej

26. Przycisk blokady wrzeciona bebna

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Elektryczny strug do drewna z dodatkowa funkcja szlifowania.
Stosowany do lekkiego i $redniego szlifowania lub strugania z
regulowang gtebokoscia skrawania i nieograniczong gtebokoscia
wregu. Moze by¢ stosowany do twardego i migkkiego drewna.

Nie do uzytku komercyjnego.

Narzedzie moze by¢ uzywane WYEACZNIE zgodnie z jego
przeznaczeniem. Kazde uzycie inne niz wymienione w te] instrukcji
bedzie traktowane, jako przypadek niewtasciwego uzycia. Za wszelkie
szkody lub obrazenia wynikajace z takich przypadkéw niewfasciwego
uzytkowania odpowiedzialno$¢ ponosi operator, a nie producent.
Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje
dokonane w narzedziu, ani za jakiekolwiek szkody wynikajace z takich
modyfikacji.

Rozpakowanie narzedzia
e Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sa
one w dobrym stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub s3
one uszkodzone, nalezy uzupetni¢ lub wymienic je przed
rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploatacji

/\ OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulagji, instalacja lub
wymiang ostrzy lub bebnéw szlifujacych nalezy ZAWSZE upewnic sie,
7e narzedzie jest wylaczone i odfaczone od zrédta zasilania.
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Wymiana nozy

o Przed rozpoczeciem instalacji nowych nozy nalezy zawsze
wyja¢ beben z nozami skrawajacymi (16) z urzadzenia. Dla
bezpieczenstwa zalecane jest zdejmowanie starych nozy, gdy
beben znajduje sie w urzadzeniu

Strug posiada ostrza dwustronne. Po stepieniu noza mozna
go odwréci¢ na druga strone. Kiedy obie strony noza ulegna
stepieniu, nalezy go wyrzucic

Noze zamienne do struga s3 dostepne do nabycia u dostawcy
narzedzi Triton (Nr. cze$ci TRPPB)

Wyjmowanie bebna z nozami skrawajacymi
/\ OSTRZEZENIE: Noze 53 bardzo ostre. Zachowaj ostrozno$¢
podczas obstugi bebna.

1. Poloz strug na boku, tak, aby silnik znajdowat sig na spodzie

2. Naci$nij dzwignie zwolnienia ostony bebna (3), aby podnies¢
ostong bebna (17) i uzyskac dostep do bebna z nozami
skrawajacymi (16)

3. Umies¢ krotszy koniec zataczonego klucza szesciokatnego (13)
w glowicy Sruby znajdujacej sie po $rodku bebna z nozami
skrawajacymi

4. Nacisnij przycisk blokady wrzeciona bebna (26) i obré¢ beben
ustawiajac go w pozycji zablokowanej

Uwaga: Beben (16) ma dwie pozycje blokowania ostrza.

5. Zablokuj wrzeciono podczas luzowania i wyjmowania $rub z them
szesciokatnym i dwdch podktadek plaskich (zdjecie B)

6. Ostroznie zdejmij beben z wrzeciona (zdjecie C)

Wyjmowanie nozy struga

1. Zamocuj beben (16) wimadle tak, aby jeden z nozy (14) byt
skierowany w gére w celu fatwego dostepu

2. Zaciskajac beben w imadle ostori go za pomoca szmatki lub
podobnej podktadki.

3. Zapomoca klucza (12) poluzuj trzy $rubki zacisku noza, aby
umozliwic jego zdjecie z bebna

4. Ostroznie wyjmij n6z z otworu zaciskowego (zdjecie E)

Montowanie nozy struga

o Noze dwustronne posiadaja krawedzie tnace po obu stronach.
Jesli néz ulegnie zuzyciu lub uszkodzeniu z jednej strony,
mozesz zainstalowac go ponownie i korzysta¢ z drugiej krawedzi
tnacej.

WAZNE: Pojedynczy néz mozna wymienic jedynie w przypadku

uszkodzenia. W przypadku zuzycia nalezy wymieni¢ wszystkie trzy

noze réwnoczesnie, aby zapobiec niesymetrycznemu dziataniu, ktére
moze powodowac niebezpieczne wibracje i uszkodzenie narzedzia.

e Podczas wymiany zainstaluj noze o tych samych wymiarach i
wadze, poniewaz zapobiegnie to chybotaniu bebna i wibracjom,
ktdre zaktdca struganie i moga spowodowac awarie.

o Jakos¢ wykoniczenia obrébki zalezy od jakosci zainstalowanych
nozy. Nalezy usuwac widry i inne obce ciata przylegajace do
bebna z nozami skrawajacymi lub do zaciskéw nozy.

-

. Umies¢ néz w otworze zacisku ostrza, tak aby:
a. Nowa krawed? tnaca byta zwrdcona ku gérze
b. Wypukly tyt noza byt odwrdcony, a ptaska powierzchnia noza

byfa skierowana w strone $rub zaciskowych

. Upewnij sig, ze ndz znajduije sie w potozeniu $rodkowym i jest
catkowicie umieszczony w otworze. Jest to konieczne w celu
prawidtowego strugania oraz aby zapobiec kontaktowi noza
z ostong bebna - moze to spowodowac uszkodzenie ostony i
obrazenia.

. Nastepnie ponownie zamocuj zacisk ostrza. Upewnij sie, ze jest
on zwrécony we whasciwa strong i umieszczony prostopadle do
bebna.

N

w

4. Réwnomiernie dokrecaj $ruby zaciskowe 13 2 (15), jak opisano
ponizej:
a. Luzno dokre¢ dwie zewnetrzne Sruby zaciskowe, a nastepnie
$rube $rodkowa
b. Postepujac w tej samej kolejnosci catkowicie dokre¢
wszystkie Sruby
5. Poluzuj imadto, obrd¢ beben i powtérz powyzsze czynnosci w

przypadku dwdch pozostatych ostrzy.

Mocowanie bebna z nozami skrawajacymi

1. Poféz strug na boku

2. Podnies ostong bebna (17)

3. Wsur beben ostrza (16) na wrzeciono i do obudowy

4. Nacisnij przycisk blokady wrzeciona bebna (26) i obroc beben
(16) ustawiajac go w pozycji zablokowanej. Nie zwalniaj przycisku
blokady, doki beben nie ustawi sig w odpowiedniej pozycji

Uwaga: Beben posiada dwa ustawienia pozycji zablokowania.

5. Ponownie wtéz duza podktadke i wyreguluj jej ustawienie, az
zaskoczy na koricu wrzeciona

6. Wiz mniejsza podktadke, a nastepnie $rube z them
szesciokatnym

/\ OSTRZEZENIE: Jegli wieksza podktadka nie bedzie natozona

w sposoh prawidtowy, nie bedzie mozliwe zamocowanie bebna.

7. Zapomoca klucza szedciokatnego (13) catkowicie dokre¢ Srube
zthem szesciokatnym, aby zamocowac beben w odpowiedniej
pozydji

8. Zwolnij blokade wrzeciona i zamknij ostone bebna

Prawidtowe ustawienie

* Noze musza zosta¢ zamocowane w sposéb prawidtowy.
Nieprawidtowe zainstalowanie nozy spowoduje szorstka i
nierdwna obrobke materiatu. W celu precyzyjnego i gtadkiego
strugania nalezy zamocowac noze w taki sposob, aby byly one
rownolegte do powierzchni tylnej podstawy (b)(Rys. Ill)

Wcigcia w powierzchni materiatu

o Qznaczajg, ze krawedz tnaca przynajmniej jednego noza nie jest
réwnolegta do tylnej podstawy (Rys.IV)

Ztobienia podczas uruchomienia

o (Oznaczajg, ze przynajmniej jedno ostrze nie wystaje
wystarczajaco poza tylng podstawe (Rys. V)
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Mocowanie bebna sciernego

o W sklad zestawu rzadzenia wchodza beben scierny Triton

(24) oraz papier scierny. Mozliwe jest przeksztatcenie struga

0 nieograniczonej mozliwosci wregowania Triton w szlifierke

poprzez zamocowanie bebna $ciernego zamiast bebna z nozami

skrawajacymi.

Zapasowe papiery Scierne s3 dostepne u dystrybutora narzedzi

Triton (nr czedci: TRPSS)

o Wraz zzamocowanym bebnem Sciernym i papierem Sciernym
urzadzenie to staje sig idealnym narzedziem do usuwania
duzych ilosci obrabianego materiatu.Nie wolno uzywac szlifierki
do szlifowania stali lub magnezu

o Nie wolno uzywac szlifierki do szlifowania stali lub magnezu

Mocowanie papieru sciernego

o Beben scierny sktada sie z dwdch czesci. Nalezy oddzieli¢ czedci
w celu zamocowania papieru Sciernego.

1. Pamietaj o zatozeniu gumowych pierscieni O-ring

2. Wsun papier Scierny na wigksza czes¢ bebna $ciernego

Uwaga: Mozliwe jest wsuniecie go w tylko jeden sposéb

3. Wsun mniejsza czes¢ bebna $ciernego w papier Scierny i
wyréwnaj ja tak, aby rowek pierscienia wewnetrznego mniejszej
cze$ci bebna wyrownat sie z wystepem umieszczonym na
trzpieniu wigkszej czesci bebna.

Mocowanie bebna sciernego w urzadzeniu

o Przed instalowaniem i wyjmowaniem bebna upewnij sie, ze
urzadzenie jest wytaczone i odtgczone od zrodta zasilania.

oAby zamocowac lub zdja¢ beben Scierny postepuj zgodnie z
metoda opisana powyzej w czesciach ,Wyjmowanie bebna
z nozami skrawajacymi” i ,Mocowanie bebna z nozami
skrawajacymi”.

Prowadnica réwnolegta

1. Zamocuj prowadnice rownolegta (23) za pomoca katownika
mocujacego i pokretta mocujacego prowadnicy réwnolegtej (22).

2. Po ustawieniu prowadnicy pod odpowiednim katem wzgledem
podstawy struga, umozliwia ona wigksza kontrole strugania

Obstuga

Wiaczanie i wytaczanie

/\ OSTRZEZENIE: Przed wiaczeniem urzadzenia do gniazda

zasilania zawsze sprawdzaj dziatanie przetacznika zaptonu On/Off

(wlaczony/Wytaczony) (5) oraz przycisku blokady (6).

1. Podtacz urzadzenie do gniazda zasilania i chwy¢ je umieszczajac
palec wskazujacy na przetaczniku zaptonu, a keiuk na przycisku
blokady

2. Wyciénij keiukiem przycisk blokady i dociénij przycisk zaptonu.
Reszta reki musi trzymac urzadzenie. Po uruchomieniu struga
mozesz zwolni¢ przycisk blokady

3. W celu zatrzymania urzadzenia zwolnij przycisk zaptonu on/off
(whaczony/wytaczony)

4. Ponowne uruchomienie urzadzenia odbywa sig znow za pomoca
przycisku  blokady i przetacznika on/off (waczony/wytaczony)

/N OSTRZEZENIE: Pamietaj, ze po wytaczeniu struga noze beda
nadal obracaly sie przez jakis czas. Zaczekaj, az silnik catkowicie sie
zatrzyma zanim odtozysz urzadzenie, aby zapobiec uszkodzeniom
nozy lub powierzchni, na ktdrej znajduije sie strug. Kfadac strug

na boku nie kfadz go na otworach wentylacyjnych, aby zapobiec

przedostawaniu sie do silnika pytu oraz wiérow.

5. Jedli strug nie bedzie uzywany przez chwilg, ustaw pokretto
kontroli gtebokosci w pozycji ,P" i oprzyj przéd struga na
drewnianym klocku, aby jego podstawa nie stykata sie z
powierzchnia. Upewnij sig, ze stopa tylna jest opuszczona, w celu
ochrony nozy

Regulacja predkosci

o Urzadzenie posiada mozliwos¢ regulacji predkosci obrotéw
bebna w celu dostosowania predkosci do struganego lub
szlifowanego materiatu.

o 7a pomoca systemu kontroli predkosci zmiennej (25) dostosuj
predkos¢ do rodzaju wykonywanego zadania.

Uwaga: W przypadku strugania, zalecane jest ustawienie

najwyzszej mozliwej predkosci w celu uzyskania jak najgtadszej

powierzchni strugania.W przypadku szlifowania, nalezy ustawic
predkosc w zakresie 1-6; w przypadku ustawienia maksymalnego

(predkos¢ maksymalna) urzadzenie zacznie wibrowac i trudno bedzie

je utrzymac.

Regulacja gtebokosci ciecia

1. Obracaj tarcze regulacji gtebokosci (1) w prawo w celu uzyskania
glebszego cigcia i w lewo w celu plytszego ciecia

2. Skalowanie umieszczone na pierscieniu ponizej tarczy regulacji
gtebokosci wskazuje gtebokos ciecia. Na przyklad, jesli przy
wskazniku umieszczonym z przodu struga znajduje sie cyfra , 1,
oznacza to, ze gtebokos¢ ciecia bedzie wynosita okoto T mm.

3. Wcelu precyzyjnego ustawienia gtebokosci, strugaj niepotrzebny
kawatek ciecia, zmierz réznice w grubosci i wyreguluj ustawienie.

Struganie

/N OSTRZEZENIE: Zbyt szybki posuw narzedzia moze spowodowac

243 jakos¢ ciecia oraz uszkodzenia nozy i silnika. Predko$¢ posuwu

zalezy od rodzaju materiatu oraz od gtebokosci cigcia. Nalezy

najpierw wykonac ciecia prébne na niepotrzebnym kawatku

materiatu, aby oceni¢ odpowiednia predkos¢ posuwu.

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze trzymac strug obiema rekami.

/N OSTRZEZENIE: Jesli jest to mozliwe, zamocuj przedmiot

obrébki na stole.

1. Oprzyj przdd struga na przedmiocie obrobki, upewniajac sie, ze
noze nie stykaja sie z nim

2. Wiz narzedzie i zaczekaj, az noze osiagna petna predkos¢

3. Delikatnie przesuwaj strug do przodu dociskajac poczatkowo
przéd urzadzenia. Dociskaj tyt urzadzenia pod koniec
wykonywania ruchu

Uwaga: Urzadzenie to posiada wyjatkowy duzy uchwyt przedni,

wigkszy w poréwnaniu do tradycyjnych strugéw elektrycznych.

Zapewnia on ergonomiczny chwyt podczas strugania, umozliwia

operatorowi tatwe wywazenie i kontrole urzadzenia i jest

szczeg6lnie przydatny podczas strugania pionowego.
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4. Pchnij strug poza krawedz przedmiotu obrdbki nie przechylajac
gow dét

Uwaga: Struganie bedzie fatwiejsze, jesli lekko odchylisz przedmiot

obrdbki od siebie, strugajac ,w dot."

5. Czestotliwosc strugania i gtebokos¢ cigcia determinuja, jakos¢
wykoriczenia. W przypadku strugania szorstkich powierzchni
mozliwe jest zwigkszenie glebokosci ciecia, jednakze w celu
dobrego wykoriczenia obrébki, nalezy pozniej zredukowac
gtebokos¢ ciecia i wolniej przesuwac urzadzenie

6. Podczas przerw w obrdbce mozliwe jest oparcie struga na plaskiej

powierzchni z odchylong w dét stopa tylng (19) w celu podparcia
struga tak, aby ostrza nie stykaly sie z podtozem. Upewnij sig,

ze stopa tylna zostata przestawiona z pozycji zablokowanej (do
transportu) do pozycji automatycznej

Fazowanie

1. W celu wykonania fazowania, jak pokazano na (rys. 1), nalezy
najpierw wyrownac rowek V" (rys. 1) znajdujacy sie z przodu
podstawy struga z krawedzia kantu przedmiotu obrébki

2. Przesun strug wzdtuz krawedzi

Petne/nieograniczone wregowanie

e Strug posiada nieograniczong mozliwo$¢ wregowania. W
celu uzyskania petnego wregu nalezy postepowac zgodnie z
ponizszymi instrukcjami:

1. Za pomoca kciuka umieszczonego na uchwycie przednim
(2) docisnij ostone bebna. Zwolnij dzwignie (3) w d6tw celu
uniesienia ostony bebna (17) i odstonigcia bebna z nozami
skrawajacymi (16). Umozliwia to petnie i nieograniczone
wregowanie

2. Przesun strug wzdtuz przedmiotu obrdbki.

3. Po zakorczeniu strugania tego fragmentu zwolnij dzwignie
zwalniajaca ostony bebna (3) i sprawdz czy ostona catkowicie
zakrywa beben.

/\ OSTRZEZENIE: Nie podno$ ostony bebna, jesi nie wykonujesz

petnego/nieograniczonego wregowania.

/\ OSTRZEZENIE: Jesli ostona bebna nie zamyka sie catkowicie,

przerwij korzystanie z narzedzia i przekaz je do naprawy do punktu

serwisowego w rece wykwalifikowanego spegjalisty. W przypadku
korzystania z produktu przy uszkodzonej ostonie bebna producent
nie ponosi odpowiedzialnoci za spowodowane w ten sposob
uszkodzenia lub obrazenia.

Uwaga: Nie dociskaj dzwigni zbyt mocno, nadmierna sita nacisku

moze spowodowac ztamanie ostony nozy.

Szlifowanie
o W celu wykorzystania narzedzia jako szlifierki, zamocuj beben

$cierny oraz papier Scierny zaprojektowane dla tego urzadzenia.

Patrz rozdziat ,Mocowanie bebna Sciernego”

Zapasowe papiery $cierne s dostepne u dystrybutora narzedzi
Triton (nr czedci: TRPSS)

Nalezy zatozy¢ okulary ochronne, maske przeciwpytowa oraz
ochraniacze stuchu.

—

. Upewnij sig, ze beben i papier Sciemy s3 w dobrym stanie i sa
prawidtowo zamocowane.

WAZNE: Ustaw tarcze regulacji gtebokosci strugania (1) w ustawieniu
wysokosci , 0"

2.

4.

7.

Za pomoca systemu kontroli predkos$ci zmiennej (25) ustaw
wiasciwa predkosc w zakresie 1- 6. Nie wybieraj ustawienia
maksymalnego (MAX), poniewaz spowoduje to wibracje
urzadzenia podczas obrobki.

. Wycisnij przycisk blokady (6) i nacisnij przetacznik zaptonu On/

Off (wiaczony/wytaczony) (5) Poczekaj, az silnik osiagnie petng
predkos¢ zanim zetkniesz narzedzie z przedmiotem obrdbki.
Szlifuj wzdtuz wiékien drewna, wykonujac rownolegte,
naktadajace sie na siebie ruchy.

. Jeslito konieczne, wyreguluj predkosc za pomoca regulagji

predkosci zmiennej.

. W celu usuwania farby lub szlifowania bardzo szorstkiego

drewna, szlifuj najpierw w poprzek widkien pod katem 45° w obu
kierunkach, a nastepnie wykoricz drewno szlifujac wzdtuz wiokien.
Przed wytaczeniem szlifierki zdejmij j z przedmiotu obrdbki.

/N OSTRZEZENIE: Pamietaj, aby trzyma rece z dala od
obracajcego sie bebna szlifierskiego, poniewaz po wylaczeniu
maszyny bedzie sig on nadal obracat.

Uwaga: Po wykonaniu szlifowania szlifierka bebnowa, zalecane jest
skorzystanie ze szlifierki oscylacyjnej w celu osiggniecia wigkszej
gtadkosci wykonczenia.

Odsysanie pytu/struzyn

1.

Podtacz krdciec redukeyjny przewodu pytowego/wiérowego (21)
do przytacza do odsysania pytu/wioréw (10).

. Kréciec redukcyjny moze zostac przytaczony zaréwno z lewe, jak i

z prawej strony.

. Za pomocg przetacznika prowadnicy systemu odprowadzania pytu

(9) wybierz odpowiednie przytacze do odsysania pytu/widréw
(10). Przestaw dzwignie, aby zamknac przylacze, z ktérego nie
cheesz korzystac.

. Istnieje mozliwos¢ podiaczenia do narzedzia warsztatowego

systemu odsysania pytow lub odkurzacza w celu wydajnego
usuwania pytu i struzyn, umozliwiajac bezpieczniejsze i czystsze
warunki pracy.

Akcesoria

Szeroki wybér akcesoriéw i materiatow eksploatacyjnych w tym
nozy, dodatkowych zaciskow oraz wyposazenia ochronnego -
jest dostepny u dystrybutora firmy Triton

Czeéci zamienne dostepne na stronie toolspareonline.com

Konserwacja

/\ OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzeniem czynnosci
konserwacyjnych/czyszczenie zawsze odfaczaj urzadzenie od zrédta
zasilania

Kontrola ogélna

Regulamie sprawdzaj, czy wszystkie $ruby mocujace s3
odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowac ich
poluzowanie

Sprawdz przewdd zasilania urzadzenia pod katem uszkodzen
i zuzycia za kazdym razem przed rozpoczeciem uzytkowania
urzadzenia
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o Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane
centrum serwisowe. Zalecenie to dotyczy rowniez przewodow
zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu

Wymiana paska napedowego

© Podczas wymianu paska zalecane jest zaktadanie rekawic
ochronnych, poniewaz moze nastapi¢ kontakt z nozami.

1. W celu wymiany paska nalezy najpierw odkrecic piec $rub zthem
krzyzakowym, ktére mocuja ostong paska napedowego po lewej
stronie struga, patrzac od tytu 2. Wyjmij uszkodzony pasek i za
pomoca miekkiej szczoteczki oczyé¢ kota klinowe i otaczajaca je
przestrzen.

Uwaga: Podczas czyszczenia komory kot klinowych nalezy zaktada¢

okulary ochronne.

2. Natoz nowy pasek na dolne koto klinowe, z rowkami V"
zwréconymi do wewnatrz

3. Natoz pasek na gome koto tylko do potowy, a nastepnie nasun
pasek catkowicie obracajac koto

4. Recznie sprawdz czy pasek porusza sie rowno na kotach klinowych

5. Ponownie zamocuj ostone za pomocg pigciu $rub

6. Podtacz urzadzenie do zasilania i wiacz strug na minute lub dwie,
aby upewnic sig, ze silnik i pasek napedowy dziataja prawidtowo

Czyszczenie

/N OSTRZEZENIE: ZAWSZE podczas czyszczenia urzadzenia stosuj

$rodki ochrony osobistej, takie jak ochraniacze oczu i rekawice

ochronne.

o Nalezy zawsze dbac o czystos¢ urzadzenia. Brud i kurz powoduja
szybsze zuzycie elementéw wewnetrznych i skracaja okres
eksploatacji urzadzenia.

Nalezy czysci¢ korpus urzadzenia miekka szczotka lub suchg
Scierka.

Do czyszczenia elementow plastikowych nie nalezy uzywa¢
Srodkéw zracych. Jesli czyszczenie a sucho nie przynosi
wystarczajacych efektow, zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki i
tagodnego detergentu.

Nie wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

Upewnij sig, ze urzadzenie jest catkowicie suche przed
ponownym wigczeniem.

Jedlito mozliwe, przedmuchaj otwory wentylacyjne czystym
powietrzem sprezonym (w stosownych przypadkach).

Smarowanie

o Regularnie smaruj wszystkie elementy ruchome urzadzenia
odpowiednim $rodkiem smarnym w aerozolu.

Przechowywanie

o Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci.

o Przechowuj narzedzia z dala od bezposredniego $wiatta

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktuj sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222

Strona online: tritontools.com/pl-PL/Support

Adres (GBR) :
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate, Yeovil,
Somerset, BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream BV., Holtum-Noordweg 11, Unit4, 6121 RE Born,
Holandia

Utylizacja

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktére nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja

sie do naprawy.

o Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpadéw elektrycznych
i elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

e Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpaddw, aby uzyska¢ informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone
internetowa tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokot zakupu
Datazakupu: __ /__ [/
Model:  TRPUL

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

produktu pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad
materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu,
firma Triton naprawi badz wedtug wlasnego uznania bezptatnie wymieni
uszkodzong czgsc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem
zalecen obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw
komercyjnych.

* Zarejestruj swéj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.

Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wplywu na prawa ustawowe klienta.
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MepeBop, UCXOAHBIX UHCTPYKLUNA

BsepeHue

Bbnaropapum 3a Bbi6op n3penua Triton. B aTom
PYKOBOACTBE COLEPXUTCA MHApopMaLmA, Heobxoauman
[nna 6e3onacHoii 1 3chHEKTVBHON 3KCNnyaTaumm 3penva.
[laHHoe n3penve oTNYaeTCA HEKOTOPLIMU YHUKAbHBIMM
0COGEHHOCTAMM, U AAXKE ECIIN Bbl YXKE 3HAKOMbI C
aHaNOMNYHBIMW U3AENMAMM, BXKHO BHUMATENbHO
MpoYNTaTh 3TO PYKOBOACTBO 1 MOHATbL COAEpXKaLUMecA

B HEM VHCTPYKLWW. [pocneauTe 3a Tem, 4Tobbl Kaxabli
rnonb30BaTeslb U3AENNA 03HAKOMUIICA C PYKOBOACTBOM 1
MOHAN ero. XpaH1Te PyKOBOACTBO PAAOM C U3AENMEM Ha
CNyyait, ecnv OHO NOHaZoBUTCA.

CumBOJIbI M 0603HAYEHUS!

Ha nacnoptHyio Tabnnyky UHCTPyMeHTa MOryT BbITb
HaHeceHb! onpeneneHHbIe CUMBONbI 1 0603Ha4YeHNA. OHM
[Lal0T BadKHY0 UHChopMaLWmio 06 M3AENUM Ui cogepxar
VHCTPYKLMM MO 3KCnyaTauuu.

@

\ 4

lMonb3oBaTbCA CPEACTBAMM 3aALNTI
OpraHoB cryxa

lMonb3oBaTbCA CPEACTBAMM 3aALNTI
OpraHoB 3peHuA

lMonb3oBaTbCA CPEACTBAMM 3aALNTI
OpraHoB [bIXaHuWA

Monb3oBaTbecA CcpeacTeamu 3alnTbl rosioBbl

lMonb3oBaTbCA CPEACTBAMU 3aLUNTBI PYK

lMpounTanTe pyKoBOACTBO

OcTopoxHo!

BHUMAHWE! [snxylumeca getany: onacHoCTb
pasfaBnvBaHKA 1 NOPe30B

BHumanue! Octpble HoXu nnn 3ybbAl

3anpelLaeTcA KacaTbCA PEXYLLMX YacTel, noka
13Aenvie He OTKITIOYEHO OT CETH, U UHCTPYMEHT
MOMHOCTBIO HE OCTAHOBMIICA.

AnosnTble napbl unm rasbi!

lNepen perynmpoBKOiA, CMEHOW OCHACTKW, YACTKOW,
o6Cny>XMBaHMEM 1 XpaHeHVieM nprbopa Beeraa
Vicnonb3oBaTh TOMbKO B NOMELLEH!

>B @D POs

ﬁ Mcnonb3oBaThb TONbKO B NomeLLeHun!

KoHcTpykuma knacca Il (aBoiiHaa nsonauua ana
D [LONOSTHATENBHON 3aLLUTbI)

nim  BHYTPEHHWIA MPesoXpaHnTENb C 3a0epXKKO
= cpabatbiBaHuA. MakcumanbHbii Tok 3,15 A.

COOTBeTCTByeT NPUMEeHNMbIM 3aKoHOAAaTe lbHbIM
aKTam 1 Hopmam 6e30nacHOCT.

Hi
A

OxpaHa oKpy>xatoLueil cpeabl

YTrnun3auma aneKTpOTEXHNYECKVX N3AENUIA C
6bITOBBIM MyCOPOM 3anpelLleHa. Takvie napgenva
COAI0T B MyHKTbI yTUU3ALMM, UMEtoLLInE
cneumansHoe o6opyaoBaHue. 3a peKomMeHaaumAMm
no yTunusaumy obpatiaitecb B MECTHbIE OpraHbl
BNIACTV UM K Aunepy.

CoKpaLLEeHNs TEXHUYECKUX TEDMUHOB

B Hanpsxenue (B)

~ MepeMeHHbIi Tok

A, mA Amnep, munnvamnep

n, YacToTa BpaLleHua 6e3 Harpysku

n HomuHanbHanA YacToTa BpalleHna

o/MUH OTpe30B B MUHYTY

° Ipapycol

My lepu

BT, kBT BartT, KunosatTt

MUH! Yucno onepaumii B MUHYTY

nB(A) YposeHb 3ByKa B geLmbenax
(B3BeLUEHHDI MO A)

m/c? MeTpebl B CekyHay B KBagpate
(3HayeHue Bnbpaumw)

(%] [unameTp

TexHnyeckue XxapakTepucTKu

Homep mopenun TRPUL

BxopHoe HanpseHue 220--240 B nepem. Toka,
50/60 'y

MowHocTb 750 BT

©
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YacTtora BpalleHus 6e3
Harpysku

5000 - 15 500 muH"!

Yucno pexywmx
[BWXEHUIA B MUHYTY

46 500 o/MUH

Hoxmwu

3 nepeBopayvBaembix
CTaHAapTHbIX HOXa Ha
82 Mm

LupuHa cTporanma

82 Mm

[unana3oH rny6uH
06paboTku

0-3 Mm

BbixoA CTPYXKu

Perynupyewmbiii (Bneso
1NN BMNpaso)

V-o6pa3Hble KaHaBKun
AnA 06paboTku hacok

1

CtoAHOYHaA onopa ABTOMaTUYecKan
[invHa anekTpuyeckoro | 3

WwHypa

Knacc sawmtbl Iﬁl

CTeneHb 3aWuThbl IP20

060/104KH

[aGapuTtHble pasmepbl ([
x W x B)

300 x 170 x 165 Mm

Macca

3,9 kr

BBuay TOro, YTo NPOAYKLUMA NOCTOAHHO
COBEpLLUEHCTBYETCA, TeXHU4ECKM1e
XapaKTepucTUKu usaenuii Triton moryT
U3MeHATbCA 6e3 yBefOMIeHUA.

WUHdopmauma no wymy u Bubpauumn

YpoBeHb 3BYKa
uanyyenma L,

85 n6(A)

KoppeKTupoBaHHbIi
YPOBEHb 3BYKOBOM
mowHocTy L,

96 5(A)

MorpewHoctb K

346(A)

B3BelweHHoe
BUGpaLMOHHOE
ycKopeHue a" (rnaBHas
pyKoATKa)

9,326 m/c?

B3BeLleHHoe
BUGpaLMOHHOE
ycKopeHue a"
(BCnomoraTenbHas
pyKoATKa)

7,727 mic?

MorpewHoctb K

1,5 m/c?

YpoBeHb 3ByKa, BO3AENCTBYIOLLETO Ha onepaTopa,
moXeT npesbiwatb 85 AB(A). icnonb3oBaHue
CPEeACTB 3alLMTbl OPraHoB CNyxa 06A3aTeNbHO.

/\ BHUMAHME! Ecnu YPOBeHb 3ByKa npesbliLaeT 85
nB(A), To 06A3aTeNbHO NONL3YWTECh CPEACTBAMU 3aLUNTHI
opraHoB cnyxa. INpy He06X0AMMOCTY OrpaHnyMBaiiTe
MPOAOKUTENBHOCTb PaboThl. ECn Lym Bbi3biBaeT
[AVCKOMAOPT AZKE NP 1CMONb30BaHNM CPEACTB 3allUNTbI,
He3amen/MTENbHO BbIKIIOYMTE UHCTPYMEHT 1 ybeamTech,
4TO 3alumMTa HageTa NPaBUIbHO, & ee 3BYKOWU30MpYIoLLe
XapaKTepVCTVIKN COOTBETCTBYIOT YPOBHIO 3BYKA,
BbIPabaTbIBAEMOr0 UHCTPYMEHTOM.

/\ BHUMAHME! BospeiicTBMe BUOpaLMM MHCTPYMEHTA Ha
4esIoBEKA MOXET BbI3bIBaTb MOTEPIO HYBCTBUTENBHOCTY,
OHeMeHWe, MoKasbIBaHWE U CHIKEHVE CIOCOBHOCTY
yaepXuvBaTb npeameThl. MpofomkUTENsHOe BO3NENCTBIE
4peBaTo Pa3BUTUEM XPOHUYECKMX 3aboneBaHuii. Mpu
Heo6X0AMMOCTM OrpaHNYMBaTE NPOLOMKMTENBHOCTb
paboTbl M NONb3YATECH AHTUBMOPALMOHHBIMU NepyaTKamu.
He pa6otaiite B py4HOM pexume, ecniv Temnepatypa

HV>KEe KOMCHOPTHOIO YPOBHHA: B TakWX YCNOBUAX BUGpaLmA
0Ka3bIBa€eT 60/1ee BbIPKEHHOE BO3AENCTBUE HA OPraHnam.
IPOAOMKMTENBHOCTb U NEPUOAMNYHOCTbL PaboThl C
VHCTPYMEHTOM MOXHO PacCuMTaTh N0 3HAYEHVAM, KOTOpble
npuBeaeHbl B pa3aene «TeXHNYecKMe XapakTepUCTUKU».

/\ BHUMAHUE! [evicTBuTensHaA BubpaLvA BO BpeEMA
3KCnyaTaumm aNeKTPOUHCTPYMEHTA MOXET OT/IMYaTLCA OT
3aABMEHHbIX 3HAYEHWIA B 3aBVCIMOCTU OT JKCMTyaTaLmm
VHCTPYMeHTa. B ycnoBuAx hakT4eckomn aKcnyataumm He
06A3aTeNbHO paspabaTbiBaTh Mepbl 3aLUMThI onepaTopa

Ha OCHOBaHWW OLIEHKW BO3LENCTBYUA (C y4ETOM BCEX
KOMMOHEHTOB paboyero LmKna: MPOAOIKMNTENbHOCTY
MPOCTOA W MPOAOIKUTENBHOCTY PaboTbl HA XONOCTOM XOAY
B [OMOSHEHWE K BPEMEHW paboThl).

3anBneHHoe oblLee 3Ha4eHne BUBpaLMM N3MEPEHO

B COOTBETCTBUM CO CTAHAAPTHBIM METOAOM Y MOXET
NPUMEHATLCA /1A CPaBHEHMA OOHOrO MHCTPYMEeHTa C
npyrvm. Kpome Toro, 3aAB/eHHoe obluee 3HaueHne
BMOpaLMY MOXET NPUMEHATLCA A/1A NPeaBapUTEbHON
OLIEHKM BO3AEVCTBMA.

YKa3aHHble B XapakTepucTuKax ypoBHU 3ByKa MoMyYeHbl

B COOTBETCTBUM C MEXAYHAPOAHLIMM CTaHOapTaMu.
3HaueHvA cnpaBeAvBbl A1A MHCTPYMEHTa B HOPMasibHOM
paboyem COCTOAHWM, SKCMyaTMPYEMOro B HOPMasbHbIX
yCroByAX. HapylueHne pernameHTa 06CnyxuBaHuA,
nopAaka c60pKM UK 3KCMyaTaLmm MHCTPyMEHTa

MOXET ABUTLCA NMPUYMHON MOBbILLIEHVA YPOBHA 3ByKa W
BMOpaumii. Ha caiite www.osha.europa.eu npeacrasneHa
MHhopmaLMA MO YPOBHAM 3ByKa 1 BUOpaumii Ha paboyem
MeCTe, KOTOpaA MOXEeT OKa3aTbCA MoMe3Hon AnA
nonb3oBatenei, paboTaloLLmMX C UHCTPYMEHTOM B BbITOBbIX
YCNOBMAX B TEYEHUE NMPOJOKUTENBHOTO BPEMEHN.
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00Luve npaBuna TEXHMKU 06€30MacHOCTH

npw padoTe C 3IEKTPOUHCTPYMEHTOM
/N BHUMAHME! O3HakombTeCh Co BCemu
npeaynpeXXAeHUAMU, UHCTPYKLUAMM,
MNNIIOCTPaLMAMM U TEXHUYECKUMU
XapaKTepucTUKamu, OTHOCALUMMUCA K AaHHOMY
QNEKTPOUHCTPYMEHTY. [TpeHebpexeHne
NPYBEAEHHBIMY HXKE UHCTPYKUMAMY YPEBaTo
ropaXxxeHnem 31eKTPUHECKIM TOKOM, M0XapoM nimm
Cepbe3HbIMM TPaBMaMy.

COXpaHMTe BCe npeaynpeXaeHuA U UHCTPYKLIMK Ha
GyAyLee.

B pasaene, nocBALLeHHOM TeXHIKe 6e30MacHOCTY,
TEPMUH «QIEKTPONHCTPYMEHT » OTHOCUTCSH Kak
K MPOBOAHbIM (pabOoTakoLLMM OT CETH), Tak 1 K
6ecnpoBoaHbIM (PaboTaroLLM OT akkyMyIaTopa)
UHCTPYMEHTaM.
1) Be3onacHocTb Ha paboyem mecte
a) Cnepaute 3a YICTOTOM U OCBELLEHHOCTHIO
pa6ouero mecra. 5ecropsaAoK UM HeocTaToK
0CBELLEHVSA MOBbILLAKT BEPOATHOCTb HECHYACTHOIO
cryyas.
He paGorTaiiTe ¢ 91eKTPOMHCTPYMEHTOM BO
B3pbIBOOMACHOI aTmocdepe (Hanpumep, B
NPUCYTCTBUMU BOCNIAMEHAIOLUMXCA XXUAKOCTEN,
rasoB UM NbiK). EKTPOUHCTPYMEHT
BblpabatbiBaeT NCKPbI, KOTOPbIe MOryT
BOCMaMEHUTB MblfTb UN NapPhI.
c) Bo Bpema pa6oTbl C 3NIEKTPOMHCTPYMEHTOM
He NO3BONANTE AETAM U MOCTOPOHHUM JiMLaM
npuénuxarbca K Bam. OHu 6yayT 0TB/IeKaTs BaLLe
BHUMAHNE, 1 Bbl MOXXETE MOTEPATD YNPaBIEHUE.
2) 3AnekTpo6e3onacHOCTb
a) BunKu 3neKTPOMHCTPYMEHTa AOMKHbI
COOTBETCTBOBaTb po3eTkaM. Kateropuuecku
3anpeLiaeTcA BHOCUTb KaKue-nmbo M3mMeHeHuA
B KOHCTPYKLMIO BUMNOK. He paspeluaetca
NOAKNIOYaTh 3a3eMJIEHHBIN ANIEKTPOMHCTPYMEHT
K CETU Yepes NepexoaHUKH. [TprmeHeHne
CTaHAapTHbIX BUIIOK M COOTBETCTBYHOLLMX UM
[PO3ETOK CHUXKAET PUCK MOPAXKEHNSA SNIEKTPUYECKUM
TOKOM.
He kacaiiTecb 3a3eMNeHHbIX NPeAMeTOoB:
Tpy60nNpoBOAOB, paauaTopoB, 3NEKTPUHECKUX
NNT 1 XONOANNBHUKOB. Ec/m BalLie Teno
3a3eM/IEHO, TO PUCK MOPAXKEHNA SIEKTPNYECKNM
TOKOM yBE/IN4MBAETCA.

b

-

b

-

c) Beperute 3neKTPOUHCTPYMEHT OT AOXAA 1 Bnaru.

IMonagaHue Boabl BHYTPb d7IEKTPOMHCTDYMEHTa
YBE/INYMBAET PUCK MOPAXKEHNS SNIEKTPUYECKNM
TOKOM.
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e)

f)
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3)
a)

b)

-~

c)

He ponyckaiite noBpeAeHUA 3NIEKTPUYECKOTO
LWHypa. 3anpeLiaeTcA NepeHoCUTb, TAHYTb UK
OTKJII04aTh 9NIEKTPOMHCTPYMEHT OT CETH 3a LUHYP.
BeperuTe WHYp OT HarpeBa, KOHTaKTa C MacJiom,
OCTPbIMM KPOMKaMU UK ABVKYLLMMUCA AeTaNAMM.
[loBpeXAEHHbINA N 3anyTaHHbI LLUHYP yBenYuBaeT
PUCK MOPaKeHNsA SNIEKTPUYECKNM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 3NEKTPOUHCTPYMEHTOM BHE
NoMeLLEeHUA NONb3YWTECh YANUHUTENEM, MPUFOAHbIM
[NA 9KCnnyaTauum B TaKUX YCNOBUAX. [TpumeHeHne
YAIMHNTENA, MPUrOAHOrO A718 SKCyaTaumy BHe
MOMELLEHNS, CHUXKAET PUCK MOPAXKEHNS SIEKTPUIECKM
TOKOM.

Ecnu pa6oTa Bo BNaXKHbIX YCNIOBUAX HEN36EXKHa,

TO 3NEKTPOUHCTPYMEHT CieayeT NOAKoHaTh K
MCTOYHUKY NUTaHUA, CHaGXKEHHOMY YCTPOICTBOM
3awmTHoro otkntoyeHua (Y30). [puveHerne Y30
CHUXA@ET PUCK MOPaXKEHNA SNEKTPUYECKUM TOKOM.

Mpum akcnnyaTauumu MHCTPYMEHTa Ha TEpPUTOPUU
ABscTpanuu unu HoBow 3enaHauu pekomeHayeTcA
BCEIJA BKnio4aTb B Lienb NUTaHWA YCTPOUCTBO
3awmTHoro otknoueHnsa (Y30) ¢ HomUHaNbHbIM
0CTaTO4HbIM TOKOM 30 MA UNK MeHbLLe.
Mcnonb3yiTe noaxoaAwmiA yanuuuTens. Cnepurte
3a Tem, 4TOGbl YANIMHUTENb HAXOAUTCA B XOpOLLEM
cocToAHuu. Mpu ucnonb3oBaHUM yaNUHUTENA
y6eauTech, YTO CeYeHUe ero NPOBOAHMKA
COOTBETCTBYET NOTPEGIAEMOMY TOKY MHCTPYMEHTA.
LLIHyp CAMLLKOM ManeHbKOro Ce4eHNs BbI3OBET NafeHne
HarpsAXXeHs U, Kak CieicTBUE, MOTEPH MOLUHOCTH 1
neperpes.

JlnyHan 6e3onacHoCTb

ByaAbTe BHMMaTEbHbI, ClIEAUTE 3a TEM, YTO AenaeTe
1 PYKOBOACTBYMTECH 3[PaBbIM CMbIC/IOM NPy
pa6oTe ¢ 3NEeKTPOUHCTPYMEHTOM. 3anpeLuaeTcA
NoJ1b30BaTbCA ANIEKTPOMHCTPYMEHTOM, €CIU Bbl
yCTanm UnmM HaxoauTech NoA AeiCTBUEM anKorons,
HapKOTMKOB WJIN JIEKapCTBEHHbIX Npenapartos. Jaxe
KpaTKoBPEMEHHOe 0C1abneHne BHUMaH!s BO BpEMS
paboThl YpeBaTo TAXKEON TPABMOM.

Monb3yiTech cpeacTBaMM MHAMBMAYANbHON 3aLUTDI.
Bcerpa nonb3yintecb CpeacTBamMm 3alyUThl OpraHoB
3peHUA. [paMOTHOE MPUMEHEHNE CPEACTB 3aLUUTbI
(Harpumep, pecripaTopa, HECKOMb3ALUEN 3aLUUTHON
06yBY, KACK1 1M CPEACTB 3aLLNTLI OPraHoB Cliyxa)
CHVXKaeT PUCK TPaBM.

He ponyckaiite HenpegHaMepPEHHOro BKITHOYEHUA.
Mepen Tem Kak NoaKnNo4aTh MHCTPYMEHT K po3eTke W/
UNK aKKyMynATOpY, NOAHUMATb MU NEPEHOCUTb ero
y6eauTech, YTO BbIK/IKOYaTeNb NUTAHWUA HAXOAUTCA

B MOJIOXKEHUM «BbIKJTOYEHO» . EC/m flepxars

nanew Ha BbIKIKYaTene MUTaHns npu NepeHocKe
WHCTPYMEHTA Wi 3aPFXaTb MHCTPYMEHT C BKITOYEHHBIM
BbIK/IIOYATENIEM MUTaHUA, TO PUCK HECYACTHOIO C/1yyas
YBEMYUTCA.
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Y6upaiite perynupoBoYHbIe KIo4u npexae

4yeM BK/I04aTb 3NIEKTPOUHCTPYMEHT. [aeyHblif
KITH04, IPUCOEANHEHHBIN K BpaLLaroLecsa YacTn
ONIEKTPOUHCTPYMEHTA, MOXXET HaHeCTV TpaBMbl.

He TAHMTECH 3a Npeaenbl KOMGOPTHOW 30HbI
pocAraemocTu. TBepAo CToiATE Ha Horax u
COXpaHAiiTe paBHOBECHE. IT0 M103BOSIUT yBEPEHHEE
KOHTPO/IMPOBATL UHCTPYMEHT B HEOXUAHHBIX
cutTyaumax.

Y6upaiite perynupoBoyHbie KJtouu npexae

4yeM BKNIOYaTb INIEKTPOUHCTPYMEHT. ["aeqHblif
KITH04, MPUCOEANHEHHBIN K BpaLyaroLLeics yacTn
3/IEKTPOMHCTPYMEHTa, MOXXET HAHECTH TPaBMbl.

He TAHMTECH 3a Npeaenbl KOMGOPTHOW 30HbI
pocAraemocTi. TBepao CTOWTE Ha Horax U
coxpaHAiiTe paBHOBecue. 370 103BO/UT YBEPEHHEE
KOHTPO/INPOBAaTL UHCTPYMEHT B HEOXKMAAHHbIX
cUTyaumsaXx.

OpesaiiTecb Hapnexawmm o6pasom. CBo6oaHaA
ofieXxaa 1 yKpalueHUs He gonyckatotca. [lepxure
BOJIOCbI M OAEXAY NOAANbLUE OT ABMKYLMXCA
yacTeii MHCTpymeHTa. CBOGOAHYI0 OAEXAY,
YKpaLlueHnsa nnm 4/inHHbIe BOJIOChI MOXXET HaMmoTaTtb Ha
LBVKYLLMECH HacTy.

0GA3aTeNbHO NOMb3YHTECh YCTPONCTBAMM BbITAXKY
1 c60opa Nbinu, €CNK KOHCTPYKLMEA NPeAyCMOTPEHbI
coeavHuTeNnu AnA Hux. Co6niogaiTe npaBua ux
aKennyaTauuu. Takue yCcTpoicTBa CHUXAIOT PUCKM,
CBA3aHHbI€ C bl/1bI0.

He no3Bonaiite ce6e paccnabnATbcA U
MrHopupoBatb npaBua 6e3onacHoOCT o mepe
Habopa onbiTa pa6oTbl C UHCTPYMEHTaMMU. [10/1y4nTbL
TAXKENyH TPaBMy Mpy HEOCTOPOXKHOM 06paLLeHUN —
[e110 40 CeKyHAbI.

JKkennyarauua 3NeKTPOUHCTPYMEHTa U YXOZ, 3a HUM
He ponyckaiite neperpysku 3neKTpOUHCTPYMEHTA.
MpaBunbHO NoAGUpaNTe UHCTPYMEHT MO CBOU
3aAa4n. [pamoTHO MOA06PaHHBIN HCTPYMEHT

6ynet paboTarb ka4ecTBeHHee u besonacHee 6e3
npeBbILLIeHNsA HOMMHA/IbHOM Har| Py3Ku.

He pa6oTaiiTe ¢ 31eKTPOUHCTPYMEHTOM, EC/IU
BbIK/IKO4aTe b MUTAHWUA He BKIOYaeTCA Unn

He BbIKJ104aeTCA. J1l060/ 3/1eKTPONHCTPYMEHT C
HepaboTaroLLyM BbIK/IOYaTEIEM ONACEeH 1 MOANEXMNT
PEMOHTY.

OTcoeauHANTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT OT PO3ETKM W/
VNI aKKYMyNIATOpa (€C/IM OH CbeMHbIN), NpeXxae
4eM BbIMOHATb HACTPOIAKY, MEHATb OCHACTKY

WNK YKNapabiBaTh €ro Ha XxpaHeHwe. JaqHasa Mepa
NPEAOCTOPOXHOCTU UCKITIOYAET CryqaiHbii mycK
WHCTPYMEHTA.

XpaHuTe 3NeKTPOUHCTPYMEHT B MecTax,
HeAOCTYNHbIX ANA AETEN, U He NO3BONATe
pa6oTaTb C HUM IMLIAM, He 3HAKOMbIM C
JJIEKTPOUHCTPYMEHTOM UJTU HE U3Yy4UBLLUUM
[aHHbIe UHCTPYKLMW. O/1eKTPOUHCTPYMEHT ONAceH B
Heymeribix pyKax.

e) 06cnyxuBainTe ANEKTPOUHCTPYMEHT U

f)

ocHacTky. Cnepgute 3a Tem, 4T0G6bI He 6bINo
6GUEHUA UNW 3aeAaHNA ABWKYLUMXCA YacTel,
CNIOMaHHbIX AeTanei Uim NpU3HakoB APYrux
HeucnpaBHOCTEW, CNOCOGHbIX NOBUATL

Ha pa6oTy aneKTpoMHcTpymeHTa. Ecnu
MHCTPYMEHT MOBPEXAEH, TO IKCN/yaTauumio
paspeluaeTcA BO30GHOBNATb TONbKO nocie
PEMOHTA. [TpUYMHOIN MHOTMX HECYACTHbIX C/Ty4aeB
CTaHOBUTCS Hey[OBETBOPUTENIbHOE 06CTYXX1BaHUE
3/1EKTPOMHCTPYMEHTA.

CnepuTe 3a YUCTOTOI PEXYLLErO UHCTPYMEHTa U
COCTOAHMEM €0 PeXYLUMX KPOMOK. Ec/im pexyLumii
UHCTPYMEHT Haanexalmm 06pa3om 06C/yXKeH, TO
CHWMXKaeTCA BEPOATHOCTb 3aLLEMIIEHNA 1 0bnierdaeTca
yrpaeneHue.

g) CoGniopanTte aTU MHCTPYKLMU NPU IKCNTyaTaLuum

3/1IeKTPOMHCTPYMEHTa, OCHACTKMU U pPeXyLIero
MHCTpYMeHTa. YuMTbIBaiATE YCNOBUA N OCOGEHHOCTH
npeacToALei paboTbl. Vcrons3oBaHue
3/IeKTPOMHCTPYMEHTa He 10 Ha3HaYEHNI0 MOXXET ObITb
0nacHbIM.

h) Cneaurte 3a Tem, 4To6bl PYKOATKM U ApYrue

NOBEPXHOCTM XBaTa GblsIM CYXUMU U YUCTLIMMU.
Hanuuue Ha HUX Macna U KOHCMCTEHTHOM CMa3Ku
He fonyckaeTcA. CKo/b3Kne PYKOATKU 1 po4ne
0BEPXHOCTV XBaTa OMacHk! ¥ He 06ECeYnBalT
Ha/leXHOro KOHTPOJIA 3@ MHCTPYMEHTOM B
HEOX1AAHHOM CUTYaLmM.

5) PemoOHT
a) PeMOHT 3neKTPOMHCTPYMEHTa [AOMKEH

NPON3BOAUTLCA KBaNU(ULMPOBaHHBIM
CMeLWanncToM C UCTONb30BaHUEM UAEHTUYHBIX
3anyacTen. To/bKo B 3TOM C/ly4ae PeMOHT
3/IEKTPOUHCTPYMEHTA HE CKaXXeTCH Ha ero
6e30MacCHOCTY OTpULaTE/TbHbIM 06Pa30M.

JlononHuTeNbHbIE NPaBUIA TEXHUKM
OesonacHocTy npu pabote ¢
3NeKTPUYECKUMM pybaHKamm

/\ BHUMAHUE!

Mpexxae 4eM NONOXKUTbL ANEKTPOUHCTPYMEHT
[OXXAUTECH, MOKA PEXYLUUIA UHCTPYMEHT He
ocTaHOBUTCA. OTKDbITbIN BPALLAIOLUMACA UHCTPYMEHT
MOXET KOCHYTbCA MOBEPXHOCTN, OTCKOYUTb N HAHECTN
TAXKEIble TPaBMbl.

[lepXuTe aNeKTPOMHCTPYMEHT TONbKO 3a
M30/IMPOBaHHbIE 3aXBaTHbIE MOBEPXHOCTH, TaK

KakK PeXyLuii MUHCTPYMEHT MOXXET KOCHYTbCA

LWWHYypa NUTaHUA. Hagpe3aHne HaxoAALYerocs nog
HanpsXXeHWeM NpoBOAHNKE MOXET NPUBECTU K TOMY, YTO
HEeu30/IMpOBaHHbIE MeTaIMYeCKNe AETanm MHCTPYMEHTa
TOXE OKaXyTCA N04 HanpsxeHnem. 310 YypesaTo
MopaKxeHnem 31eKTPNYECKIM TOKOM.
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+ Kpenute 3arotoBKy K YCTOM4MBOIA OMOpPE C MOMOLLbIO
CTPYGLMH UM JPYrMX NOAXOAALUMX CPEACTB.
3aroToBka, yaepxviBaemas pyKoi nim npyuxmmaeman K
Te/1y, HeJOCTATOYHO XOPOLLIO 3aGhMKCUPOBAHa U MOXET
BbIAITU N3-10 KOHTPOJIA.

3ameHa NoBpeXAEeHHOro 3NEKTPUYECKOrO LWHYpa

(B cny4ae He06X0AMMOCTH) AOMKHA BbINOHATLCA
NpoU3BOAUTENEM, Er0 CEPBUCHBIM NpeAcTaBUTENEM
Wnu nuuamu aHanoru4yHom KBaﬂVIqJVIKaLl,VIVI.
HacTtoATenbHO pekomeHAyeTcA BKoYaTh
VHCTPYMEHT Yepe3 YyCTPOMCTBO 3alLUTHOrO
OTKJIHOYEHUA C HOMMHANBHBIM OCTaTO4HbIM TOKOM
30 MA 1nu meHbLue.

™

]

Wcnonb3yiiTe noaxopAwme cpeacTsa 3alumThl
opraHoB AbIxaHuA. [Tpy paboTe ¢ 3TUM MHCTPYMEHTOM
MOXeT BbipabaTbiBaThCA Mbl/b, COAEPXKALLan
XUMUYECKUE BELLECTBA, KOTOPbIE BbI3bIBAIOT
pakK, AeCheKTbl M7I04a U APYrie MoBPeXAeHNs
PenpoayKTMBHOM cuCTeMbl. HekoTopbie copTa
niecomatepuaroB cogepxar KoHCepBaHTbI (Hanpumep,
apceHar xpoma), KoTopble MOryT ObITb A0BUTLIMU.
CobntogaiiTe 0C06YI0 OCTOPOXXHOCTb MPK LLUGHOBaHUM,
CBEPIEHUN IM MNAEHN Takux MaTepuasios. He
[OrMycKaiiTe BAbIXaHNA 1 CBOAUTE K MUHUMYMY KOHTaKT C
KOXeM.

/A\ BAXHO!
+ OnpepenuTe Hanu4me CKPbITbIX UHXXEHEPHbIX
ceTei B paboyeit 30He C MOMOLLbIO NOAXOAALUMX
[IeTEKTOPOB MU 06PaTUTECH 32 MOMOLLIO B
MEeCTHOe KOMMYHasIbHOE NPeAnpuUATUe. KOHTaKT
C NIEKTPUECKAMM JINHUFMY MOXET NPUBECTU K
MOPaXEHUIO 3IEKTPUHECKM TOKOM 1 MOXKapy.
MoBpexaeHue ra3onpososa MoXeT NpuBecT#
K B3pbiBy. [ToBpexxaeH1e BOAOMPOBoga MOXeT
NPYBECTYU K MAaTepuanbHOMy yLUepby v MOpaxeHuto
BIIEKTPUYECKMM TOKOM.

+ He npocoBbiBaiiTe NanbLibl B OTBEPCTUE AJIA BbiNeTa
cTpyxku! BpalyaroLymecs fetanu MoryT HaHecTu
TPaBMbI.

+ HacrtoAaTtenbHo pekomeHayeTcA NONb30BaTbCA
pecnupaTopamu UM CUCTEMON BbITAXKKM AN1A
3aWuTbI onepaTopa OT NblN BO BpEMA paboTbl.
Py6aHku npon3BOAAT Mbislb B 60/LLLIOM 06BEME, a rbi/ib
HEKOTOPbIX MaTepnanoB AA0BUTA.

+ He pa6oraiiTe ¢ 3aTynieHHbIM PEXYLMM
MHCTpYMeHTOM. ObpaLyanTech C PexyLLm
WHCTPYMEHTOM C 0CO60# OCTOPOXHOCTBHO.

a) Y6eauTechb, YTO HaNpAXKEHWe Ha NacnopPTHOM
TabaIM4Ke UHCTPYMEHTa COOTBETCTBYET
HanpAXXEHUIO B CETU.

b) Mepepn Hayanom paGoTbl U3BNEKMUTE U3 3arOTOBKMN
BCE rBO3J, LWYPYNbl U NOJOGHbIE NPEAMETbI.
OHu MOryT CrioMatb HOXM UM pybaHoK 1 co3aatb
0racHoCTb TPaBM.

c)
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Y6epute ofiexay, WHYpPbl, TPAMKM, JIEHTbI U
nopo6Hble MaTepuanbl U3 pa6ouei 30Hbl. OHM MOryT
ronacTs B MexaHu3m pybaHka.

Mepen Havanom pa6oTbl y6eanTech, YTO 3aXKUMHbIE
BWHTbI HOXXEW HafieXXHO 3aTAHYTHI.

lMepen TeM KaK BbINONMHUTL NEPBbIA paGouuii
npoxop, BKNouuTe py6aHoK U fante emy
nopa6otaTtb HekoTopoe BpemA. ObpaLiaite
BHUMaHue Ha BUOpaumio UM packadymnBaHue, KoTopbie
MOryT 03Ha4aTb, YTO HOX HeMpPaBIIbHO yCTaHOBIIEH
WM M710X0 COanaHCcMpPOBaH.

[laiTe UHCTPYMEHTY NONTHOCTbIO Pa3orHaThbeA,

1 TONbKO NOTOM AOBOAUTE €r0 A0 KOHTaKTa C
3aroTOBKOIA U HauuHaiiTe 06paboTKy.

Mpu pa6oTe ¢ py6aHKOM BCeraa AepXKUTECH 3a HEro
o6enmu pykamu. Mpexxae 4em BKOYaTb py6aHOK
y6eauTech, YTO NPaBUSILHO AEPXKUTE ero.

He noasoaute uHcTpymeHT 61mdxe 200 Mm K cBOEMY
nuuy u Teny.

Mepen Hauyanom 06paboOTKM AOXKANTECH, MOKA HOXMN
He pa3roHATCA A0 NOJHOI CKOPOCTH.

Ecnu Bbl paGoTaeTe ¢ Bna)KHOI APEBECUHOIA, TO
CTPY)XKa MOXXET 3aCOPUTb KaHan. Beik/iounTe
WHCTPYMEHT, BbIEPHUTE BUIIKY N3 POIETKM 1 BbIOGEITE
CTPYXXKY Nanoykoi. Kateropudecku sanpeLyaercsa
3aCoBbIBaTh NasneL B CTPYXXEYHbI KaHan!

Mepepn Tem Kak BbINONHATL KaKne-nm6o
PerynmMpoBKM, YACTUTb UM NEPEHOCUTL
uHcTpymeHT, BCEMIA oTkntovaiiTe ero u
[0XWUAANTECH NONHON OCTAHOBKMU HOXKEW.

BCEIA oTknioyaiTe nuTaHue, ecnv cobmpaeTechb
0CTaBUTb MHCTPYMEHT 6e3 NpucMoTpa.

m) Mo 3aBepLueHn paboTbl OTKIIIOYUTE NUTaHME

n
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1 YNOXMTE ero TakK, 4ToObl NepeAHAA YacTb
OCHOBaHMA pacnonaranacb Ha AepeBAHHOM Gpycke,
a HOXXM He Kacanucb HUKaKNUX NOBEPXHOCTEN.
3ameHATe BCe HOXWU €AUHOBPEMEHHO.

B npoTvBHOM cnydae nosButca aucbanaHc, KoTopbii
NpMBEAET K BUOPaLMAM 1 COKPALLIEHUIO CPOKA C/TYXK6bI
pybaHKa 1 HoXe#.

Mpasuna TeXHUKN 6E30NaCHOCTH NpK

padoTe ¢ peXxyLUMM UHCTPYMEHTOM

/\ BHUMAHVE! lNepen NoaKMOYEHNEM MHCTPYMEHTa

K VICTOYHVKY MUTaHKA (TOYKE NOAKITIOYEHIA, PO3eTKe 1
T.[.) y6eOmTech, YTO HanpAXeHNe NMUTaHA COOTBETCTBYET
3HaYeHWI0, YKa3aHHOMY Ha NaCcropTHOM Tabnmuke
VHCTpyMeHTa. ECnv HanpAXeHvie MCTO4HMKa NUTaHuA
BbILLE 3TOr0 3HAYEHVA, TO NMOAKIIOYEHINE MHCTPYMEHTa K
TaKOMYy VCTOYHVKY MOXET NPUBECTU K CEPbe3HbIM TpaBMam
1o/b30BaTeNA U BbIXOAY MHCTPYMEHTa 13 cTpoA. Ecin
VIMEIOTCA COMHEHWA — He MOAKIIOHANTE UHCTPYMEHT.
Vcnonb3oBaHye UCTOYHMKA MUTaHWA, HaNPAXEHNe
KOTOPOrO HUXKE HOMWUHAMLHOTO HAMPAXEHUA NHCTPYMEHTA,
MOXEeT MPMBECTU K MOSIOMKE 3N1eKTpoABMraTena.
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Wcnonb3yiiTe NOAXOAALMIA PEXYLLVIA NHCTPYMEHT

+ Y6eamTech, YTO MHCTPYMEHT MOAXOAWT /19 BbINOSHEHNA
paboTbl. He cneayeT cumtaTb MHCTPYMEHT MOAXOAALMM,
He 03HaKOMMBLUKCb MPEeABaPUTESTBHO C JOKYMEHTaLMEN
Ha n3genve.

3awura opraHoB 3peHus

+ [pu paboTe ¢ pexxyLLyIMU HCTPYMEHTaMu Beeraa
MCNONb3yiiTe NOAXOAALLME CPeACTBa 3alUMThl OPraHoB
3peHmA.

+ OB6bl4HbIE 04K HE ABNAIOTCA 3aLLMTON Npu paboTe
C 9TVM U3AENMNEM: IMH3bI He 00N1aaatoT yAapHO
MPOYHOCTBIO U MOTYT Pa3buThCA.

3awwra opraHos cnyxa

+ Bcerga ucronbayiTe NOAXOAALLME CPEACTBA 3aLThI
OpraHoB cfyxa, ec/v Wym NHCTPYMEeHTa NpeBbllaeT
85 nb.

3alumTa opraHoB fbIxaHus

+ Bbl 11 OKpyXXatoLLMe JOMKHbI UCMONb30BaTh NOAXOAALME
pecnuparTopbi.

MomHuTe 0 Ge3onacHoCTH pyK

+ [epxwuTe pyku Ha 6e30MacHOM paccToAHUM OT
PeXxyLLero amcka unm Hoxen. Mpu 06paboTke KOPOTKMX
3aroTOBOK 3N1EKTPOVHCTPYMEHTOM NONb3YNTECH
noaxoAsLLelt NanoYKon-TonkaTenem.

MomnuTe 06 OKpyXatoLwmX

+ [Monb3oBatenb 06A3aH JOOUTLCA TOrO, YTODbI Apyrve
ntoay, HaxogAwwmeca B65mM3n paboyeii 30Hbl, He
NoLBeprasiMch BO3LEVICTBUIO OMaCHOTO LUyMa Win
MblM 1 BblNn 06ecneyeHbl NOAXOAALLMMU CPEACTBaMM
3aLWmTHI.

CKpbITble 00bEKTbI

+ lepen Hayaom paboTbl OCMOTPUTE 3arOTOBKY U
yoanuTe Bce coaepXaluvieca B Heil NOCTOPOHHME
00BEKTHI.

+ He nbiTantech obpabaTbiBaTh 3aroTOBKY C
MOCTOPOHHVMM 06bEKTaMM, ECTIN HE YBEPEHDI B TOM, 4TO
YCTaHOBMEHHBIN PEXYLLMIA MHCTPYMEHT COOTBETCTBYET
Takow pabore.

+ B cTeHax moxeT HaxoAmMTbCA CKpbITaA NPOBOAKA
1 Tpy6onpoBOzbl, 32 Ky30BHbIMY SNIEMEHTaM
aBTOMOGWNEN MOTYT pacnonaraTbCcA TOMMBONPOBOAbI,
a B [UIMHHOWN TpaBe MOryT CKPbIBATbCA KaMHU 1 CTEKO.
Bcerpa TwaTensHo npoBepAiiTe pabouyto 30Hy nepes,
Havasiom paboTbl.

OcTeperaitech PasneTalolyXcsl OTXO[0B

+ B HeKoTOpbIX Cy4aAX OTX04bl MOryT OTNeTaTh OT
PeXyLLero MHCTPYMEHTA Ha BbICOKOW CKOPOCTY.
Monb3oBatenb 06A3aH NPUHATL BCEe MEPbI 3aLLUUTbI
Ntofei, HaxoaAWMXcA B paboyelt 30He, oT
pasneTatoLLMXCA OTXOAOB.

YCTaHOBKA PEXYLUMX MHCTPYMEHTOB

+ CnenyTe 3a TeM, YTOObI PEXYLLME UHCTPYMEHTbI Bblnnt
YCTaHOB/EHbI MPaBUILHO M HafexHo. Mepep Hauyanom
paboTbl MPOBEPANTE, HTO KIOUM / PEryNNPOBOYHbIE
np1cnocobneHna yaaneHs!.

* VicnonbayiiTe TONBKO Te pexyLMe UHCTPYMEHTHI,
KOTOpbIe Bbii PeKOMEHA0BaHbI /1A BaLLero
VHCTpyMeHTa.

* He nbiTanTech N3MEHATb KOHCTPYKLIMIO PEXYLUMX
VHCTPYMEHTOB.

+ Y6eamTech, Y4To PEXYLLME MHCTPYMEHTbI 3aTO4EHbI,
HaXOAATCA B XOPOLUEM COCTOAHM W MPABULHO
YCTaHOB/IEHbI.

*He ponyckaeTcA 3aTaumBaTh HOXW, HE pacCynTaHHble
Ha 370. K Takum Hoxxam MOryT OTHOCUTBCA HOXM C
MOBbILLEHHOI TBEPAOCTLIO W HOXW 13 TBEPABIX CIABOB,
KOTOpbIe, Kak NpaBuio, CofepXar Bonbdpam.

+ MepeTouKy PexxyLLX MHCTPYMEHTOB (€CNIN 3TO MOXHO
[ienatb) OCYLIECTBAKT TONbKO B COOTBETCTBUN C
VHCTPYKLMAMN nponssoauTena. KonnmyecTso nepetoyex
MOXET BbITb OrpPaHUYEHO.

+ 3aToueHHble MHCTPYMEHTbI TLATENbHO OCMaTpPUBAIOT
nepen, 1Crosb30BaH1eM 1 B Cly4ae COMHEHMIA,
KacatoLLMXCA X COCTOAHMA 1 NPUrOAHOCTM K
JKCMyaTaLmm, HeMeIEeHHO 3aMEHAIOT NX.

+ Ecnu Bo BpemaA paboTbl pexyLuii UHCTPYMEHT
HATKHETCA Ha CKPbITbI NpeaMeT, Ha 06paboTky
KOTOPOro OH He PacCUMTaH, TO Takoi MHCTPYMEHT
cnepyert cpasy e 3aMeHUTb.

Hanpaenenue nogauu

+ Bcerpa nopasavite 3aroToBKY Ha HOX WK pesak B
HanpasfieHn, NPOTUBOMOMOXXHOM Hanpas/ieHUIO
ABWKEHUA HOXa 1N pesaka.

beperutech HarpeBa

* PexyLuye MHCTPYMEHTbI 11 3aroTOBKY MOTyT HarpesaThCcA
BO BpemA paboTbl. He MbiTaiiTech CMEHUTb UHCTPYMEHT,
He AOXKMAAACH MOJIHOMO ero OCThIBAHMA.

06ecneuynBaiiTe yaaneHue nbinu / CTPYXKKN

+He no3BonAiTe nbinm v CTPYXXKE CKanmMBaTthCA.
[lpeBecHble ONUIKKM NOXapoomnacHbl, @ ONUIKN
HEKOTOpPbIX METas/I0B MOryT B3pbIBATLCA.

+ Cobniopaiite 0cobyto OCTOPOXHOCTb MpK 06paboTke
niepeBa U MeTanna. Vickpbl, Bo3HVKatoLwme npu
06paboTke METaNOB, ABMAIOTCA PACMPOCTPAHEHHOM
MPUYMHOI BOCTIIAMEHEHA [PEBECHON MblNW.

+ o BO3MOXHOCTY MO/b3YNTECH CUCTEMON BbITAXKN. OHa
MO3BOMNT MOBLICUTL Ge30MacHOCTb paboyelt cpeabl.
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MpaBuna TexHUKK Ge3onacHoCTH Npun

pa6ote co wangoBanbHbIMKU MaLIMHKaMK

/\ BHUMAHUE! [epXxute 3NeKTPOMHCTPYMEHT

TONbKO 3a U30/IMPOBaHHbIE PYKOATKM UK 3aXBaTHble

NOBEPXHOCTH, TaK KaK WWinoBanbHanA NeHTa unm

MHOW abpa3snBHbIA MHCTPYMEHT MOXXET KOCHYTbCA

LWHYypa NUTaHuA. HapesaHye HaxoaALLerocA nog,

HanpAXXeHneM NPOoBOAHMKA MOXET NPUBECTU K TOMY, YTO

HeM30MMpoBaHHble MeTaNINYecKVie AeTanu UHCTPYMEHTa

TOXe OKaXKYTCA Mo, HanpAXeHuem. 310 ypesaTo

MOpaXXeHNEM ANIEKTPUYECKVIM TOKOM.

/\ BHUMAHME! Kpenute 3arotoBKy K yCTOWYUBOI

orope C NMOMOLLbIO CTPYGLIMH Unu Apyrux

NoAXOAALMX CPEeACTB. 3aroToBKa, yaepKmBaeman

PYKOW v MpUKMMaeMan K Teny, HeLOCTaTO4YHO XOPOLLO

3adhvKCHpOBaHa N MOXET BbIATYW 13-MOJ, KOHTPONA.

a) BCEIJA nonb3yiTechk NOAXOAAMMMU CPEACTBAMU

3alWmThI, BK/IO4aA PECMUPATOP C KNAcCOM 3aliuThbl

He Hwxe FFP2, cpeacTsa 3alwmThbl OpraHoB 3peHuA u

cnyxa.

MpocnepauTe 3a Tem, YTOGbI BCE NOAM,

HaxopAwmeca B6nn3u pa6oyero mecta, MMenu

noaxopAwue cpeacTea anwa.qyaanoﬁ 3awuThbl.

c) CobGniopainte 0co6yH OCTOPOXKHOCTD MU

06paboTke HEKOTOPbIX NOPOA, AepeBa (Hanpumep,

6yka, ny6a, KpacHOro fepeBa U TUKa): UX Nblib

AQOBUTA U MOXKET Bbi3blBaTb TAXKEJIble peakuuu

opraHusma.

KATEFOPUYECKMU 3anpelaetcA o6pabaTbiBaTh

martepuanbl, coaepxaluue acoect. Ec/m Bbl He

YBEPEHbI B TOM, COAEPXUT /v 3aroToBka acbecT,

MPOKOHCYNLbTUPYATECH C KBAMBULMPOBAHHBIM

crneunanicTom.

e) 3ANPELLAETCA wnudoBaTtb 3aroToBKM M3 MarHua
WK CNNaBOB, COAEPXallUMX 60MbLUOoe KONM4ecTBO
MarHus.

f) MomHuTe 0 TOM, YTO HA O6GpabaTbiBaeMble

NMOBEPXHOCTU MO0 GbITb HAHECEHO

NaKoKpaco4Hoe MK Kakoe-nu6o apyroe NoKpbITHe.

Mbinb, Npou3BoauMan Npu WnUoBaHUM TaKMX

MOKPbITUIA, MOXET GbITb ALOBUTON (UM MOXKET

NpeAcTaBNATbL KaKyo-Iu60 MHYIO ONacHOCTb).

Jo 1960 roaa npw cTPoNTENLCTBE 3AaHWIA LUMPOKO

MPUMEHANNCH KDACKM Ha CBUHLIOBOM OCHOBE.

Mbinb, NnponsBoauMan Npu WAMGoBaHUM TaKNUX

Kpacok, 0CO6eHHO BpeAHa AnA AeTen, 6epeMeHHbIX

)KEHLLUVMH U NULL, CTPapaloLmMX runeproHuneit. HE

1O3BOJTANTE um HaxoauTsCA PAAOM C paboyeil

30HOVI (BHE 3aBUCHMOCTY OT HANINYUA ) HUX CPEACTB

UHANBUAYATIbHOMN 3aLUNTBI).

Mo BO3MOXXHOCTM MOJIb3YTECH CUCTEMOIA BLITAXKMN

ANA yaaneHuaA nbifm n oTXoA0B.
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i) Co6niopaiiTe 0COGYH0 OCTOPOXXHOCTb MPU
o6pa6oTKe AepeBa U MeTansia OaHUM U TeM
e MHCTpymMeHToM. cKpbl, BO3HMKatowme npy
o6paboTke MeTania, MOryT BOCN1aMeHUTb
APEBECHYI0 NblNb. Bo usbexarue noxapa BCEMJA
TLLATE/IbHO OYMLLANATE SNEKTPOUHCTPYMEHT.

j) MeLoK nnu KoHTeNHep ANA NbLIM (€CNIM UMEETCA)
PEKOMEHAyeTCA onycToLaTh NoYalle BO Bpemd
pa6oTbl, Nepen, nepepbIBaMu 1 Mo 3aBepLUeHNN
wnucoBaHuA. HekoTopsbie by B3pbiBOOnacHs!. HE
JIOMYCKAUTE KoHTaKTa Mblsvi ¢ OTKPbITbIM M1aMEHEM.
[py KOHTaKTe YacTuy Macna UM Bofbl C MbLbko
MOXeT Mpou30iTH CrIOHTaHHoe Bo3roparme. [pn
yTUnAmM3aLmm MatepuanioB cob/AaNTe 0OCTOPOXHOCTb
1 Tpe6oBaHNA MECTHBIX HOPM 1 NPaBuJl.

k) Pa6Gouue NoBepXHOCTU U aGPasUBHbLIN UHCTPYMEHT
CUNbHO HarpesatoTcA BO BpemA pa6oTbl. Ecnin
BO3HWKJIM NPU3HaKK neperpesa pa6oyen
MOBEPXHOCTH (AbIM MU NPUXKOTY), OCTAHOBUTE
06paGoTKy U faiiTe 3aroToBKe OCTbITb. He KacaliTech
paboyesi MoBEPXHOCTN 1 abPasnBHOIO MHCTPYMEHTa
[10 Tex r1op, Moka He NPoaeT Kakoe-To Bpems,
[0CTaToO4YHOE AMA UX OXNAXAEHUA.

1) 3ANPELWAETCA kacaTbcA ABUXYLLErocA
abpa3vBHOro MHCTPYMEHTa.

m) OBA3ATEJIbHO otkntovaiite wnndgosanbHyo

MaLIUHY nepef TeM KakK NoNoXMTb ee.

3AMNPELLAETCA npuMeHATb 3TOT MHCTPYMEHT AnA

BNaKHoro wnundoBaHua. [lonagaxne Xuakocten

B KOPITYC 3/1EKTPOABUIATENA YPEBaTo TAXesbIM

OpaXXxeHNeM dNEKTPUHECKUM TOKOM !

Mepen 3ameHoii aGpasuBHOro MHcTpymeHTa BCEMAA

OTKJIl04aiiTe MallKHY OT CETH.

[axe cobnioaeHune Bcex Npasun 3KCnayarauum

3TOro MHCTPYMEHTa He rapaHTUpYeT OTCYTCTBUA

0oCTaTO4HbIX haKTOPOB PUCKA. EC/M y BaC BO3HNK/M

COMHEHMSA 110 MOBOAY 6€30MacHoM SKCrTyaTaumm 3Toro

MHCTPYMEHTa — BO3AEPXXNTECH OT PaboThl C HUM.

3HaKOMCTBO C U3aenvem

Pyyka perynunpoBku riy6rHbl 06paboTku
lNepenHAnA pykoATKa

Pbiyar nogbema orpaxaerva 6apabaHa
HeoHOBbIN MHAMKATOP BK/KOYEHHOrO NUTaHWA
KypKoBbIi1 BbIK/tO4aTESNb

KHonka 610K1MpoBKY Bbikto4aTena

naBHaA pykoATKa

LLHyp nuTaHuA

lMepeknioyaTens HanpaBneHVA 0TBOAA Mblnn
OTBEpCTUE ANA OTBOAA MbIIN/CTPYXKKM
HenopnswxHoe 3aHee 0CHOBaHWe

[aeyHbIN KoY

LLlecTUrpaHHbIv KoY

YCTaHOBNEHHbIE ABYXCTOPOHHME HOXM (CMEHHbIE
HOXW NPOAAIOTCA 0TAENbHO: apTukyn TRPPB)
3aXMMHbIE BUHTbI
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16. Hoxesoii 6apabaH

17. OrpaxpaeHue bapabaHa

18. Mewwok ana coopa CTPyXKu

19. 3apHAA cToAHOYHaA onopa

20. [MpuBOAHON pemeHb

21. TlepexofHuK AnA 0TBOAA MbI/CTPYXKM

22. Pyuka KpenneHva napannenbHon HanpasnAtoLLei

23. TNapannenbHas HanpasnAaoLan

24. LnudoBanbHblii 6apabaH co BTYKOM (CMEHHble
LwnmndposanbHble 6apabaHbl NPOAAIOTCA OTAENBHO:
apTvkyn TRPSS)

25. PerynATop 4acToThbl BpaLLeHna

26. KHornka 6110K1pOoBKM WNUHAENA

Ha3sHaueHue

OneKTpUYecKuii py4Hoi pybaHoK ¢ hyHKLME
wnmcposaHyA. MPUMEHAETCA AN1A NETKVX 1 CPeaHNX
onepauuii LWnosaH1A unm cTporaxna. Fnybuxa
CTPOraHnA perynmnpyeTes; rybrHa 06paboTkum nasos He
orpaHuyeHa. MoxHo obpabatbiBaTh Kak TBEpAyIo, TaK v
MArKYIO APEBECHHY.

He nnA KoMMepYecKoro 1Cronb3oBaHmA.

MHcTpymeHT cnepyet ucnonb3osatb TOJIbKO no npAmomy
HasHaueHwio. Jlioban onepauva, BbIXOAALIAA 33 paMK
OMWCaHHOrO B 3TOM PYKOBOACTBE C/1y)XeBHOro HazHaueHnA
uanenva, 6yeT CHMTaThCA HELIeNIeBbIM VCTONb30BaHVEM.
OTBETCTBEHHOCTb 3a N0 YiLep6 1 TpaBMbl B
pesynbTaTe HeLenesoro UCnomnb3oBaHnA 6yaeT HecTn
onepaTop, a He NpPoV3BoAUTENb. TaKkke NPON3BOAUTENb
He ByieT HeCTV OTBETCTBEHHOCTb 3a JI0ObIe M3MEHEHMA,
BHECEHHbIE B KOHCTPYKLIMIO MHCTPYMEHTA, a TaKkxe 3a
yLepd, KOTOpbIi NOBNEKYT 32 COBON Takme N3MEHEHMA.

PacnakoBbiBaHue MHCTPYMeHTa

+ AKKypaTHO pacnakyiiTe 1 OCMOTPUTE UHCTPYMEHT.
O3HaKOMBTECh CO BCEMM €70 XapakTepUCTKaMM 1
hyHKLUMAMK.

+ YbenuTech, 4TO BCe [eTav UHCTPYMEHTa HaxoaATCA
B XOpOLLEeM COCTORHUM. Ecnmn Kakue-nubo aetanm
OTCYTCTBYIOT VNN MOBPEXAEHbI, TO IKCTTyaTaLmaA
VHCTPyMeHTa pa3peLlaeTcA TOMbKO Noc/e 3amMeHb!
Takvx geTanei.

ﬂepen JKcnnyarauuen

/\ BHUMAHME! Mepep Tem Kak BbIMOMHATL Kakue-nnbo
perynMpoBKY, yCTaHaBNMBATb UM CHUMATb HOXM U
wnmncoBanbHble 6apabaHbl, OTKIOYNTE UHCTPYMEHT W
OTCOEAMHUTE €ro OT UCTOYHVKA NUTAHUA.

3ameHa HoXei

+ [epen yCTaHOBKOW HOBbIX HOXEN CrieayeT NoIHOCTHIO
[LLleMOHTUPOBATb HOXEBOW bapabaH (16). Pagn
COBCTBEHHOM 6830MacHOCTN He CHUMAITe HOXM, ecnn
6apabaH He CHAT C pybaHKa.

+ Py6aHok ocHalaeTcA ABYXCTOPOHHUMM HOXaMW:
3aTyNUBLLKECA HOXM MOXHO NnepeBepHyTb. Koraa Hoxwu
3aTynATCA C 06eX CTOPOH, YTUNN3NPYIATE KX.

+ CMeHHble HoXW 1A py6aHKa NocTaBNAoTCA ANNEPOM
Triton (apTvikyn TRPPB).

JLleMOHTaX HOXeBOro 6apabaHa

/N BHUMAHME! Hoxv ouetb ocTpble! Obpaluaiitecs ¢

6apabaHoM KpariHe 0CTOPOXHO.

1.YnoxuTe pybaHoK Ha 60K aneKTpoaBMraTesieM BHI3.

2.0TKpoiiTe [OCTyN K HoXXeBoMy GapabaHy (16):
nopHUMUTE orpaxaeHue 6apabara (17) pbldarom (3).

3.BcTaBbTe KOPOTKUIA KOHEL, KOMMIEKTHOrO
LUeCTMrpaHHoro Kitoya (13) B rofioBKy BUHTA MO LIEHTPY
HoXeBoro 6apabaHa (p1cyHoK A).

4.Haxxmmte KHOMKy 6110KMpOBKM WnHaena (26) u,
nosopaynsan 6apabaH, yCTaHOBUTE ero B MOMOXEHNE
6110KNPOBKY.

Mpumeyanue. MpenycMOTpeHb! 4Ba YrioBbIX NOMOXKEHNA

6noknpoBky 6apabaxa (16).

5.He oTknto4an 61oKMPOBKY LUNMHAENA, 0cnabbTe BUHT C
rONIOBKOIA NOJ, TOPLIEBOW KITKOM U CHAMUTE €ro BMECTE C
[IBYMA NNOCKUMM Lavibamu (prcyHoK B).

6.0cTOpPOXHO CHUMMTE 6apabaH co WwnuHaena (pucyHok C).

JleMOHTaX HOXeM

1.3akpennTe HoxeBow 6apabaH (16) B TUCKax Tak, 4Tobbl
OAVH 13 HoXell (14) Bbin HanpasnieH BBEpX U Obin
LIOCTYNEH.

2.3axuman 6apabaH B TvcKax, NOANOXMWTE Mof, Hero
TPANKY 1AM NOA0BHY0 NOAKNAAKY ANA 3alumThl.

3.0cnabbTe TpW BUHTa KpeneHNA Hoxa Kiio4oMm (12)
Tak, YT06bl MOXHO 6bII0 M3BIEYb 3aknM 13 6apabaHa
(pucyHok D).

4.0CTOPOXHO BbITALWMTE HOX W3 Nasa 3axuma
(pucyHok E).

YcTaHoBKa HoXeW

+ PexyLan kpomka chopMmpoBaHa Ha BYX CTOPOHaX
HOXEM, MOITOMY X MOXHO NepeBopaymBaTth. Ecnv Hox
U3HOLLEH WU MOBPEXAEH C OOHOW CTOPOHbI, MOXHO
nepeycTaHOBWTb ero 1 NOSIb30BaTLCA BTOPOI PEXyLLEi
KPOMKOM.

BAXHO! MeHATb HOXU MO 0AHOMY pa3peLLaeTca TOMbKO
B CIlyJae NoBpexaeHUA. ECiv HoX U3HOLLEH, TO MEHATb
cnepyet cpasy Bce Tpu Hoxa bapabaHa. B npotvsHoM
Cnyyae BO3HWKHET aychanaHc, KOTopbli NpUBeaeT K
BUOPALIM 1 Pa3PYLLEHVIO MHCTPYMEHTA.

+ [pu 3aMeHe HOXEN NMPUMEHATL 3an4acTy TOro xe
pasmepa 1 maccbl. B npotvsHom cnyyae 6apabaH
6yneT konebaTbcA W BUOPYPOBaTh. MNpK 3TOM Ka4ecTBO
CTporaHmA 6yaeT CHUXEHO, @ MHCTPYMEHT MOXET
crnomartbCA.

+ KayecTBo 06paboTaHHOI NOBEPXHOCTY 3aBUCUT OT
MPaBWIIbHOCTY YCTaHOBKM HOXE. OumLLaiTe CTPYXKY
1 NpOYMe NOCTOPOHHUE MaTepmarsl, HaMnLwe Ha
HOXXeBOW BapabaH U 3aXKUMbI.
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1.BBeauTe HOX B Na3 3axuma. [Mpn aTom:

a. HOBaA pexyLLan KpoMKa JomxHa 6biTb HanpaeneHa
BBEpX;

b. BbICTYnatoLLaA 3aaHAA YacTb HOXa [OMKHA
pacrnonaraTbCA Ha CTOPOHe, MPOTUBOMOOXHON
32KUMHbIM BUHTaM. MNOCKWIA TopeL, Hoxa A0MKeH
pacronaraTbCA Ha CTOPOHE 3a)KUMHbIX BUHTOB.

2.Y6eaunTech, YTO HOX BCTaB/EH B Na3 A0 KOHLA v
OTLIEHTPOBaH. OTO O4eHb BaXKHO. B npoTvBHOM cryyae
6yOeT CHUKEHO KavyeCcTBO 06paboTku Unn HoX ByaeTt
KacatbCA orpaxaeHva 6apabaHa, Crnomaet ero n
HaHeceT TpaBMbl.

3.Mpu ycTaHOBKe HOXa NpocneamTe 3a Tem, YTo6bl OH Bbin
BCTaBJIEH NPaBWIbHO W NeprexaviKynApeH 6apabaHy.

4 PaBHOMEPHO 3aTAHWTE 3aXVMMHble BUHTbI (15) B
nocneposarensHocTh 1-3-2 cnepytoLyM obpa3om
(pycyHok F):

a. MoaTAHMTe [Ba HapyXXHbIX BUHTA (HE CUIbHO), 3aTeM
CPeLHWA BUHT.

b. MonHoCTbLIO 3aTAHWTE BCE TPW BUHTA B TOW Xe
nocnefoBaTensHOCTU.

5.0cnabbTe TUCKK, NOBEpHUTE HapabaH 1 NoOBTOpUTE
nepeyYncrierHble Bbllle AeNCTBUA AN1A ABYX OCTaBLUMXCA
HOXEN.

YcTaHoBKa HOXeBOro 6apabana

1.Ynoxwute py6aHoK Ha 60K.

2.MopHummnTe orpaxxaeHne 6apabana (17).

3.BBenute HoxeBoi 6apabaH (16) B Kopnyc 1 HageHbTe
€ro Ha WNVHAENb (PUCYHOK G).

4. HaxkmuTe KHOMKy 6i10KVPOBKU WNMHAENA (26) u,
noBopaumean 6apabaH (16), ycTaHOBWTE €ro B
nonoxexve 6r1I0KMPoOBKKW. He oTnyckainTe KHOMKy
610KMPOBKM [0 Tex nop, noka 6apabaH He
3achukempyeTca.

Mpumeyanue. MpeaycMOTpeHbl ABa YrOBbIX MOMOXKEHNA

6nokupoBky 6apabaHa.

5.YcTaHoBITE Ha MECTO BOMbLLYIO Waiiby 1 OTperymnpyiiTe
e MonoXeHue Tak, 4Tobbl OHa Hafenach Ha KoHeL,
WnuHOens.

6.YcTaHoBUTE Masyio LWanby 1 BUHT C rONIOBKOW MO,
TOPLIEBON KoM,

/\ BHUMAHME! Ecrin OpvieHTaLmA 6ONbLLOV LWaiibbl

Bbl6paHa HenpaeuIbHO, TO HE MOYYNUTCA HAAEXHO

3aKpenuTb 6apabaH.

7.3akpenuTe 6apabaH, HaOeXHO 3aTAHYB BUHT
LIeCTUrpaHHbIM KIto4oMm (13).

8.0TKt0UNTe BNOKUPOBKY LWNVHAENA U 3aKponTe
orpaxpeHvie bapabana.

MpaeunbHas yCTaHOBKA HOXEN

+ [NpaBunbHaA ycTaHOBKA HOXel O4eHb BakHa. B
NPOTVBHOM Crly4ae 06paboTaHHanA NOBEPXHOCTb ByaeT
rpy6o¥i 1 HepPOBHOW. YTOBbLI NOBEPXHOCTL NONyYanach
YUCTON W POBHOM, HOXM HEOBXOAMMO YCTaHaBNMBATb
TaK, YToObl peXxyLLan KpoMKa pacrnonaranach
abCcontoTHO POBHO, T.€. MapannensHO NOBEPXHOCTU
3aaHero ocHosaHuA (b) (prcyHok ).

3apy6Ku Ha NOBEPXHOCTH

+ PexyLan KpoMKa OAHOTO UM BCEX HOXEN He
napasnnenbHa 3agHeMy 0OCHOBaHuIo (pucyHok V).

3apes B Hayane npoxopa

+ OAVH 1N BCe HOXW BLICTYMAKT HEAOCTATO4YHO AANIEKO
OTHOCUTEbHO 3aHEr0 OCHOBaHMA (PUCYHOK V).

YcTaHoBka wmdoBanbHoro 6apadana

+ [inA 3TOro MHCTPYMEHTA NOCTABNAETCA LANGOBABHBIN
6apabaH Triton (24) v wnmndosanbHaA BTYNKa.
YcTaHoBwB WndoBabHbI 6apabaH BMECTO HOXEBOTO,
MOXHO NPeBPaTUTL ANeKTPUYecKmMin pybaHok Triton B
LWMEHOBANBHYIO MALLMHKY.

+ CMeHHble WnuchoBasbHble BTYNKU NOCTaBNAOTCA
nvnepom Triton (apTukyn TRPSS).

+  WnudpoBanbHbiin 6apabaH 1 BTyKa NO3BONAOT BbICTPO
CHUMATb 3Ha4WTEbHbIE CIOW MaTepuana.

+ 3anpeluaeTca ucnonb3oBaTth WngoBanbHbI 6apabaH
1A 06paboTKM CTanm Unmn MarHua.

YcTaHoBKa WwmgoBanbHOI BTYNKK

+  LWnudpoBanbHbiin 6apabaH cocTOUT 13 ABYX YacTen. AnA
YCTaHOBKM MIN IEMOHTaXKA LLNMAOBASTBHON BTYSIKN
6apabaH HeobxoaMmo pa3obparb.

1.Y6eanTech, 4TO Pe3VHOBbIE KOMbLIEBbIE YMNOTHEHNA
Haxo[ATCA Ha CBOVX MecTax.

2.HapeHbTe BTYNKY [0 KOHUA Ha 6onbLUyto YacTb
wnucposanbHoro 6apabaHa.

Mpumeyanue. OHa ycTaHaBNMBAETCA TONMBKO B OAHOM

HanpasfeHum.

3.BcTaBbTe MeHbLUyto YacTb 6apabaHa B WA oBabHY0
BTY/IKY W NOBEPHUTE €€ TaK, YTOObl Na3 Ha BHyTPEHHEM
KOnbLie HaAEencA Ha BbICTYM Ha LMAMHAPUYECKON YacTn
6apabaHa.

YcTaHoBKa WntoBanbHoro 6apabaHa Ha MHCTPYMEHT

+ Bcerpa Bblk/to4anTe MHCTPYMEHT U1 BbioeprueaiiTe
BWIKY U3 PO3ETKM NEepef, TeM, Kak ycTaHaBvMBaTb Miu
CHUMaTb 6apabaH.

+YcTaHOBKa 1 IeMOHTaX LwnndosanbHoro 6apabaHa
BbIMOMHAETCA aHANOMM4YHO YCTAHOBKE U AEMOHTaXKY
HoXXeBoro 6apabaHa (cMoTpuTe paspenbl «[deMOHTax
HoXeBoro 6apabaHa» 1 «YcTaHoBKa HOXEBOro
6apabaHa»).

100



NapannenbHas HanpasnsoLwas

1.MapannenbHaa HanpaenAowaa (23) MOHTUPyeTCA ¢
NOMOLLbIO KPEMEeXHOro yronka 1 pyykn KpenneHua
napasnnensHon HanpasnAoLen (22) (pucyHok H).

2.YcTaHoBeHHaA Nof, NPAMBIM YrIOM K OCHOBaHMIO
py6aHka, napannesnbHaa HanpasnALLanA NoMoraeT
YNpaBfATb MHCTPYMEHTOM BO BpemA 06paboTKu.

Jkcnnyaraums

BkuitoueHme U BbIKNIOYEHHE

/\ BHUMAHVE! IMepen Tem Kak BTbIKaTb BUMKY

VHCTPYMEHTA B PO3ETKY BCErAa NPoBepAnTe

paboTocnocobHOCTb KYPKOBOTO BbIKMtoYaTena (5) 1 KHOMKu

BbIK/IO4YEHNA 6IIOKVMPOBKM KypKa (6).

1.MoaKMoYMTE MHCTPYMEHT K CETU M BO3BMUTECH 32 HETO
TaK, 4Tobbl yKasaTenbHbIV naneL ner Ha KypKoBbIii
BbIKtO4ATENb, @ 6OMBLLON NaseL — Ha KHOMKY
BbIK/O4EHNA BIIOKMPOBKM.

2.0cTanbHble Nasnblibl AOMKHbI YAEPXKMBATb MHCTPYMEHT.
MpyoasyTe KHOMKY BbIKNOYEHNA 610KUPOBKYM GONbLIMM
nasnbLieM, 3aTeM HXXMUTE KypPKOBbIN BbIK/HOYATESb.
Mocne BKkMtoveHnA pybaHka KHOMKY 6I0KMPOBKU KypKa
MO>XHO OTMYCTUTb.

3.4706bI 0OCTAHOBUTL MHCTPYMEHT, NOAHUMUTE MasneL, c
KyPKOBOrO BbIK/IOYATENA.

4.4706bI CHOBA BK/IOYMTb MHCTPYMEHT, MOBTOPUTE Luaru
1-2.

/\ BHUMAHME! TOMHUTE, YTO HOXM NPOJOIKAIOT

BpaLLaTbCA HEKOTOPOE BPEMA NOCNE BbIKMOYEHNA

pybaHka. [Mepen Tem Kak yknaablBaTb MHCTPYMEHT,

[OXAMTECH MOMHO OCTAHOBKYW 3NeKTpoABMraTena.

B npoTMBHOM Cryyae MOXHO MOBPEAWTb HOXM Ui

UCMOPTUTb NOBEPXHOCTb. ECNN yKNaabiBaeTe MHCTPYMEHT

Ha 60K, He KnaauTe ero BHI3 TO CTOPOHOW, Ha KOTOPON

pacnonoXeHbl BEHTUNALMOHHBIE OTBEPCTUA, HTOObI Mbifb 1

CTPY>XXKa He nonasu B 9NeKTPoABMraTesb.

5.Ecnu py6aHok He ByAeT MCronb3oBaTbCA B TEYEHNE
HEBOBLLOTO MPOMEXYTKA BPEMEHW, NEPEBEANTE PYUKY
perynmpoBKku rnybuHbl B nonioxexve "P" 1 nonoxure
nepepHIoo YacTb pybaHKa Ha aepesaAHHbI 6pycoK
Tak, YToObl OCHOBaHVE He Kacasiocb NMOBEPXHOCTM.
O6A3aTenbHO ONyCTUTE 3aAHIOK CTOAHOYHYIO OMopy ANA
3aLLUMTBI HOXEN.

PerynupoBka 4acToTbl BpaLLeHus

+ YactoTy BpaLleHnAa 6apabaHa MOXHO HacTpavBaTb
B 3aBMCUMOCTV OT CTPOraemoro i LaMgyemoro
matepuana.
+ HyxHaA YacToTa BpalleHa 3a4aeTcA perynatopom (25).
Mpumeyanue. Mpu CTPOraHMM pekoMeHayeTcA BblbMpaTb
MaKCMasbHY0 YacTOTy BPaLLEHUA: 3TO NO3BOAUT
[I06MTHCA MaKCVIMasIbHOrO KavecTsa 06paboTaHHoM
NOBEPXHOCTU. [INA WM OBAHWA NCMONb3YIOT CKOPOCTM
1-6. Ha «MAX» (MakcumasnbHaA CKOPOCTb) MHCTPYMEHT
6yneT BUGpMpOBaTb, M ero TAXeNo ByaeT aepxarb.

Perynupoeka rnyGuHbI pe3anus

1. TnybuHa pe3aHnA HacTpamBaETCA Py4YKOI PErynMpoBKM
(1): AnA ysennyeHnA rnybrHbI pyyKa noBopaumBaeTca
110 YacoBOWi CTPerKe, a 1A YMEHbLLEHNA — MPOTUB
4acoBOWN CTPESKN.

2. OTcyeT rnybrHbI pe3aHnA OCyLLECTBIAETCA NO LWKane
Ha KOsbLie, pacroioXeHHOM Mof, Py4KOi PEryMpoBKy.
Hanpvmep, ecnn HanNpoTvB yKasaTtena B nepeaHen
Yactu pybaHka HaxoauTea uidpa "1", To rnybuHa
pesaHnA cocTaBnAeT NpUMepHo 1 M.

3. Ecnv BaxkHO BblaepxkaTb riy6uHy pesaHina ¢ BbICOKOM
TOYHOCTbIO, BbIMOHUTE OO1H MPOXO, M0 IOCKe,
13MepbTe PasHULY TONLMHBI U OTPerynnpymnTe rnybuHy
o Mepe HeobXoaMMOCTU.

Mpochunuposanue

/\ BHUMAHME! Crviwkom 6bICTpan nogada MHCTPyMeHTa
CHW3UT Ka4eCTBO 06PabOTKM U MOXET NPUBECTU K
NOBPEXAEHMIO HOXEN 1nu dnekTpoasuratena. Mpu
CNMLLKOM MEA/IEHHOM Nopaye Ha 3aroToBKe MOryT
06pa3oBaTbCA MPMXOrK 1 npoure AedexTsl. MoaxopAlian
nopaya onpenenaeTca TMnom oopabaTbiBaeMoro
matepuana u rnybuHoi pesaHuA. PekomerayeTca
npeABapuUTENbHO 0TPaboTaTh MPaBUIbHYIO CKOPOCTb
nofaym Ha Kycke 6pakoBaHHOro MaTepuana.

/\ BHUMAHME! Bcerna nepxwTe py6aHoK TOMbKO ABYMA

pykamu.

/N\ BHUMAHME! Mo Bo3MoxHOCTI BCeraa kpenure

3aroToBKY K BepCTaky.

1. OnycTuTe nepenHioo YacTb pybaHka Ha 3aroToBky. He
[laBaiiTe HoXaM KacaTbCA 3aroTOBKMU.

2. BklounTe MHCTPYMEHT 1 BOXAUTECH, NOKA HOXW He
Pa3roHATCA NOMHOCTHIO.

3. HauHuTe 0cTopoXHO BECTM pybaHoK Brepen. B Havane
npoxofa Heo6XOANMO AaBUTb Ha MEPEeRHIOL0 YacTb
MHCTPYMEHTA, & B KOHLIe NPOX0fa — Ha 3aAHIo YacTb.

MpumeyaHue. STOT pyGaHOK UMEET YBENNYEHHYIO

NEPEHIO0 PYKOATKY MO CPABHEHMIO C 0BbIYHBIMM

3NEeKTpUYecKMM pybaHKamu. MNepeaHAa pykoATKa —

rpamMoTHOE PeLLeHNE C 3PrOHOMUYECKON TOYKM 3peHnA. OHa

NO3BOJIAET OMepaTopy COXPaHATb YCTONUMBOCTb M NIETKO

YNpaBnATb MHCTPYMEHTOM. PykoATKa 0cO6EHHO nonesHa

NPy BEPTUKASIbHOM CTPOraHum.

4. BblBOAUTE MHCTPYMEHT 3a Npeaensl Aetanu, He
HaKJ/OHAA €ro BHU3.

Mpumeyanune. CTporaHve noiaeT nerve, ecnm Bbl

cnerka Hak/loHUTe 3aroToBKy OT cebs, n byaeTte

cTporaTb "nog yKnoH".

5. KayecTBO NosnyyYeHHON NoBEPXHOCTM
onpenenAeTcA CKOPOCTbIO NOAAYM UHCTPYMEHTa
1 rny6uHom pesaHua. [Npu YepHoBo obpaboTke
MO>XHO YBENUYMTb ry6uHy pesanuna. OgHako
[ON1A NONyYeHA Ka4eCTBEHHON NOBEPXHOCTM
HeobxoaMMo 6yAEeT YyMEHbLUMTb FyOuHY 1 BECTU
VHCTPYMEHT MeLNEHHEe.
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6. Mexagy npoxoaamm MOXKHO KnacTb pybaHoK Ha
MNIOCKYI0 MOBEPXHOCTb, NPeABAPUTENBHO BbICTaBMB
3a[HI0I0 CTOAHOYHYO oropy (19), YTO6bI HOXW He
Kacanmcb NoBepxHocTu. Y6eanTech, YTo onopa bbina
nepeBefeHa 13 3a6I0K1POBAHHOTO NOMOXEHNA (AnA
TPaHCMOPTVPOBAHWA) B aBTOMATUYECKOE MOMOXKEHME.

06patboTka thacok

1. YT06bI ChopmmpoBaTh thacky (pUCyHOK I), ycTaHoBuTe
V-06pasHyto kaHaBKy (prcyHok Il) B noaBrxHOM
OCHOBaHUM pybaHKa Ha yron 3aroToBKu.

2. MNposeanTe pyb6aHOK BAOMb yra.

CKBO3HOE/HEorpaHyeHHOe Npope3aHue Na3oB

+ Py6aHok moxeT obpabaTbiBaTh Nasbl. PaboTa B 3TOM
pexuMe OCYLLECTBNAETCA B CIEAYIOLLIEeM NOpAAKE:

1. Bo3bMuTECH 3a NEPeSHIo PyKOATKY (2) 1 onycTute
orpaxpeHvie 6apabana (17), Haxas 60MbLUMM NasbLeM
Ha pblyar nogbema orpaxaeHna 6apabara (3). Hoxesoii
6apabaH oTkpoeTcA (16). Tenepb MOXHO 06pabaTbiBaTh
nasbl 6€3 orpaHnyeHui.

2. MposeauTe pybaHOK No 3aroToBKe.

3. 3aBepLumB 06paboTKy AeTanu, OTyCTUTE pblyar
nofbema orpaxaeHua 6apabana (3) n ybeaurecs, YTo
OrpaXKaeHye NONHOCTLIO 3aKpbiBaeT 6apabaH.

/\ BHUMAHME! He onyckaiTe orpaxzieHve Bo Bpemsa

06paboTku Na3oB.

/\ BHUMAHME! Ecrv orpaxpeHvie 6apabaHa He

3aKpbIBAETCA [0 KOHLA, MPeKpaTnTe aKcnayaTaumio

MHCTPYMEHTA U OTAANTE ero Ha PeMOHT

KBa/MMMLIMPOBaHHOMY TEXHWKY. [pon3soaunTess He

HeceT OTBETCTBEHHOCTY 3a YLLepd 1nu TpasMbl, NPUYNHON

KOTOpbIX ABNAETCA 3KCMyaTauma N3nenva ¢ AeekTHbIM

orpaxaeHvieM HoXxeBoro 6apabaHa.

MpumeyaHue. He HaxKMmaiTe Ha pbivar CMLLIKOM CUMHO.

B nNpoTviBHOM Crly4ae MOXHO CrioMath OrpakaeHme.

LLinudhoanmne

* YT106bI MCMOMBL30BATbL UHCTPYMEHT B Ka4ecTse
LUANOMALLMHKY, YCTaHOBUTE CreLmanbHbIi
WwnnchoBasbHbIA GapabaH 1 BTynKy. CMoTpuTe pasaen
«YcTaHoBKa LWnngoBasibHoro 6apabaHas.

+ CMeHHble WwmnthoBabHbIe BTY/KV NOCTaBNAIOTCA
novnepom Triton (apTukyn TRPSS).

+ Pab6oTaiTe B 3aWMNTHBIX 04KAX, Macke W HayLLHWKaX.

. YbeauTech, 4To WwWnndosanbHbI 6apabdaH 1
LWnnchoBasibHaA BTY/Ka HAXOAATCA B XOPOLLEM
COCTOAHMM 1 HAZIEXKHO 3aKPEen/IeHbI.

BAXXHO! MepeBeawTe pyyKy perynvpoBKu riy6uHbI

pesaHuiA (1) B nonoxeHune «O».

2. 3apaiiTte Hy>XHYI0 4acToTy BpalleHuA (1-6) perynATopom
(25). He nonbayiitech HacTpoiikoii «MAX», Tak kak
VNHCTPYMEHT Ha4HeT BUOPUpOBaTb.

—_

7.

. HaxxmuTe KHOMKy BbIKMto4eHnA 610knpoBKy Kypka (6), a

3aTeM — KypKoBbIlA Bblknodatens (5). MopoxauTte, noka
3NeKTpoaBUraTenb He HabepeT 3afaHHble 06opoTbI, 3aTem
HaymHavTe 06paboTKy 3aroToBKY.

. LUnndpyiiTe BAOMb BONOKOH, BBINOMHAA NapaniebHble

NpoxoAbl C YaCTUYHbLIM HaNOXXeHNeM.

. [py HeO6XOAMMOCTM OTPEryINPYINTE HaCTOTY BPaLLEHNA

PYYKOWA.

. [AnA yaanexua Kpacky Wim WntoBaHNA 04EHb XXECTKOro

[lepeBa BbIMOMHUTE NPOXOAb! B ABYX HANPaBNEHUAX NOS,
yrniom 45° nonepek BOSIOKOH, MOCNE Yero BbiMOHNTE
Y/CTOBbIE NMPOXOAbI BAOSb BOMIOKOH.

nOﬂHVIMVITe VHCTPYMEHT C 3aroTOBKW 1 TOJIbKO MOTOM
BbIK/IOYNTE €ro.

/\ BHUMAHME! MomHuTe 0 HeobXoaMMOCTY AepXaTb PyKu
nofarblue OT BpaLLoLLErocA WndosansHoro 6apabaxa,
TaK Kak OH ByfeT Npofo/mKaTh BpaLaTbCA HEKOTOPOe BPemA
Nocsne OTKIKOHEHNA HCTPYMEHTa.

Mpumeyanue. Mocne 06paboTKM WNOBASbHLIM
6apabaHom pekomeHpyeTcA 06paboTaTb MOBEPXHOCTb
NNOCKOLLIMPOBANBHON MALLMHKOW. [Mony4eHHaA Takum
06pa30oM NoBEPXHOCTb ByAET Ka4eCTBEHHEe.

BbITSOKKa NMbLM/CTPYXKKM

1.

[MprcoeavHMTE NEPeXoaHVK AR 0TBOAA MbIN/CTRYXKM
(21) K oTBEPCTYIO ANA OTBOAA MbIAN/CTPYXKKM (10).

. MepexoaHMK MOXHO ycTaHaBMBaTb B OTBEPCTVIE C IEBON

mnn npaBoﬁ CTOPOHbI 3aroTOBKW.

. Boibop oTBepCTYA, Yepes KOTopoe ByaeT OTBOANTLCA

Mbifb 1 CTPY>KKa, OCYLLECTBNAETCA NepexoyaTenem
HanpasneHuA oTeoAa nblau (9). MepeseauTe poiyar B
KpaiiHee MofoXeHe U NEPEKPOIATE OTBEPCTUE, KOTOPOE
He XernaeTe MCMosb30BaTh.

. K nepexoaHuKy MOYXXHO MPUCOEaMHUTL LIEXOBYIO CUCTEMY

BbITAXKY MblAv U1 BbITOBOI Mbinecoc. Takoe peluexne
no3BoNNT 3hheKTVBHO YAANATb Mbifb U CTPYXKKY,
0becneumnT 6e30MacHOCTb 1 YNCTOTY paboyero MecTa.

OcHacTka

[unep Triton npegnaraet nonHbIA Habop OCHACTKN

1 PacXOAHbIX MaTepuasioB — BKIKOYAA HOXM,
LOMOSHUTESbHBIE 3a)XVMbl U CPEACTBA VHAVBULYaANbHOM
3aLLMTHI.

3anyacTv MOXHO 3aKasaTb Ha caviTe toolsparesonline.com

TexHnyeckoe 006cnyX1BaHue

A BHUMAHWE! Mepen BbINONHEHEM KakuxX-bo
PEryn1poBOK 1nv onepaLmin 06CyXnBaHnaA OTKUNTe
VHCTPYMEHT ¥ OTCOeANHUTE ero OT UCTOYHMKA NUTaHNA.

06wwwia ocmoTp

PerynapHo nposepaAiiTe 3aTAXKY BCEX KPeneXHbIX BUHTOB.
Co BpemeHeM 3aTAXKa MOXeT ocnabeBarthb OT B1OpaLmm.

Mepen Kaxgow aKcnyaTaumen ocMaTpuBanTe WHyp
NUTaHWA MHCTPYMEHTA Ha NPeaMeT NOBPEXAEHUIA U
13Hoca. JTa peKomMeHAaLmMA pacrnpocTpaHAETCA U Ha
LUHYPbI-YANVHATENN, UCMOMb3YEMble C UHCTPYMEHTOM.
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+ 3ameHa NoBpexXAeHHOr0 3NEKTPUYECKOrO LWHYpa
(B cnyy4ae HeO6XOAMMOCTM) AOMKHA BbIMOMHATLCA
NPOV3BOANTENEM, Er0 CEPBUCHBIM NPELCTaBUTENEM U
NMLaMV aHaNIorMYHOM KBaIdmkaLmm.

3ameHa NPUBOHOTO PEMHS

. 3a|v|eHy PEMHA peKoMeHAYeTCA BbINO/HATL B KOXXaHbIX
nepyatkax onAa 3awnTbl B C/ly4ae KOHTaKTa C HoXXamu.

. YT06bI 3aMEHNTb NPUBOAHON PEMEHb, BbIKPYTUTE MATb
BUHTOB C KPECTOOOPa3HbIM LUMMLEM, KOTOPbIE KpenAT
KpbILKy. OHY pacnonaratoTcA Ha EBOI CTOPOHE
py6aHka (ecnvm CMOTPETb C 3aaHei YacTu).

2. CH/MMTE NOBPEXXAEHHbIN/M3HOLLEHHBI PEMEHb 1
OYMCTUTE LIKVBbI M MpUeraiowme K HAM NoBepxHOCTU
MAFKOW LLIETKOM.

MpumeyaHue. Mpu 04MCTKE 30HbI LIKMBOB NOMb3YATECH

CPeACTBaMU 3alLMThI OPraHoB 3PEHNA.

3. HapeHbTe HOBbIN peMeHb Ha HUXXHUIA LWKMB (Y4eTbIpbMA
NPOLOBHBIMU KIMHOBUAHBIMA NPOOUIAM BHYTPb).
HaxxmBunTe BTOPOI KOHELL, Ha BEPXHUI LIKVB U 3aBeauTe
PEMEHb Ha MECTO, MOBOPaYMBaA LLUKVB.

4. ToTArvBanA pemMeHb BpyyHyto, y6eanTeCh, YTO OH XOAUT
nnasHo.

5. YcTaHoBUTE KPbILLKY Ha MECTO W 3aKpenuTe NATbIo
BUHTaMM.

6. MopkntoumnTe pybaHoK K MUTaHMIO, BKIOYMTE ero v

[anTe nopaboTtatb OAHY-ABE MUHYTLI. Y6eauTeCh, YTO

3NeKTpoABUraTeNb U peMeHb paboTaroT NPaBUIbHO.

—_

Ouuctka

/\ BHUMAHME! [pwn ounCTKE 3TOro UHCTPYMEHTa
BCEI[A nonb3yinTecb CpeacTBamu 3almThbl, BKOYanA
CPeACTBa 3alWmThl a3 1 NepyaTku.

+ Bcerpa pep>xute UHCTPYMEHT B YncToTe. [Mbinib 1 rpAsb
YCKOPAIOT M3HOC BHYTPEHHWX AeTanel 1 cokpaLialoT
CPOK Cny>06bl YCTPONCTBA.

+ [1nA 41CTKM KOpMyca UCMONb3yiTe MAMKYIO LETKY 1Uin
CyXYHO TPANKY.

+ 3anpeLLaeTcaA UCnonb3oBaTh LLENoYHble BewwecTsa AnA
OYMCTKM NNACTMKOBbIX AeTaneit. Ecnm cyxaa unctka
He [aeT Xenaemoro peaysnbrata, PeKOMEHAYyeTCcA
NPOTEPETb UHCTPYMEHT BIXKHOW TPAMKOW C MArKMM
MOIOLLMM CPEACTBOM.

+ He ponyckaiiTe KOHTaKTa UHCTPYMEHTa C BOAOM.

+ TwwaTenbHo BbICYLIMTE MHCTPYMEHT nepeq,
1CMO/b30BAHUEM.

+ o BO3MOXHOCTI PeKOMEHAYeTCA NpoayBaTh
BEHTUALMOHHbBIE OTBEPCTUA CyXUM W YACTBIM CXaTbIM
BO3/yXOM (PN HE06X0AMMOCTMH).

Cma3ka

+ Bce aBvkyLumeca petanv JOMKHbI perynfapHo
CMa3blBaTbCA MOAXOMALLEH pacnblIAEMOl CMa3KoM.

XpaHeHue

* VIHCTPYMEHT [OMKEH XPaHUTbCA B HAAEXHOM, CyXOM U
HEeLOCTYNHOM LA feTeil MecTe.

+ XpaHuTb BAAM OT NPAMOrO COMTHEYHOrO CBETA.

KoHTaKTHbIE JaHHbIe

3a pekomeHpauiAMN Mo TEXHUYECKOMY 0BCYXMBaHIO
VIV PEMOHTY o6paLLanTech Ha ropAYYIO JIMHUIO MO
TenedoHy (+44) 1935 382 222

Canr: tritontools.com/ru-RU/Support

Appec (CK):
Toolstream Ltd., Boundary Way, Lufton Trading Estate,
Yeovil, Somerset, BA22 8HZ, BenukobputaHua

Appec (EC):
Toolstream B.V., Holtum-Noordweg 11, Unit 4, 6121 RE Born,
Hwoepnangp!.

YTunusaums

YTunmsauma HepaboTaroLLero 1 He NOAJIeXaLLEero PEMOHTY

9NEKTPOVHCTPYMEHTA AOMKHA BbIMOMHATHCA B CTPOrOM

COOTBETCTBMM C rocy4apCTBEHHbIMW HOpMaTUBaMWU.

+ 3anpelLaeTcA yTUAM3MpOBaTh SNEKTPOUHCTPYMEHT,
aKKYMYNATOPbI M JIOM 311EKTPUYECKOrO U 3IEKTPOHHOTO
060py[OBaHUA C GbITOBLIM MyCOPOM.

+ Ob6patnTech B MECTHOE ynpaB/eH1e Mo yTUAn3aLmm
OTX0[0B 3a UH(hOpMaLWelt O MPaBUbHbIX METOAAX
YTUIn3auumn 3NeKTPONHCTPYMEHTa 1N akKyMyIATOPOB.
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